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Quebec, Ie samedi, 14 septembre 1907.

La Commission reprend ses travaux, a dix heures du matin.

M. PETER FRENCH est assermente, a titre d'interprete.

DESIRE LEFEBVRE est assermente.

M. IIOLGATE.-Etes-vous employe par la Compagnie de Ponts Phcenix P
M. LEFEBVRE.-Oui, monsieur.
M. HOI,GATE.-Depuis com bien <1e temps etes-vous au service de cette

Compagnie?
M. LEFEBvRE.-Depuis qnatre ans.
M. HOLGATE.-Pendant quelle partie de ce temps avez-vous trava.ille au

pont de Quebec ?
M. LEFEBVHE.-J'ai trava il le au pont chaquo Me, au cours de ces quatre

a n.nees.
M. HowATE.-Quelle etait la nature de vos devoirs F
M. LEFEBVHE.-J'ai travaille, au cours d'un ete, au chantier avec I'equi-

pe qui manutentionnait Ie fer, et les trois derniers etes, jai conduit le derrick.
M. HOWATE.-OU?
:M:. LEFEBVRE.-Au chantier (storage yard).
11. HOWATE.-Votre travail VOllS appelait-il sur Ie pont, durant le mon­

tage ?
:M:. LEFETWRE.-Kon. monsieur.
M. HOLGATE.-Quelle etait Ia nature de votre occupation au ch anbicr

(storage yard) ?
M. LEFElJVRE.-Au chantier, je Mcharg'pais les wag-ons qm arr-ivaieut de

l' atelier.
J\1. HOT,GATE.-Qu'entende7.-vous par atelier?
M. LEFEBVHE.-J'entends les pieces de fer exped iees des ateliers de la

Phoenix Bridge Company. .J'ignore 011 ces ateliers sont situds. J e veux dire
]e fer expedie <1e l'atelier <1e la Phmnix Bridge Company. J'entends les pie­
ces de fer exped iees a Quebec, par rail, des ateliers me me de la Phranix
Bridge Company.

:M:. HOLGATE.-Etiez-vous contremaitre de l'equipe?
M. LEFEBVRE.-Non.
J\1. HOI,GATE.-Quei eta.it Ie nom du contremaitre?
M. LEFEBVRE.-J'ignore son prenom. Son nom etait Clarke.
J\1. HOI,CATE.-Dans la mauuten tion de to us ces materiaux decharges des

wagons, a leur arrive« de Phcenixville, pourriez-voue dire qu' on ait use de
tonto la prudence et des S01118 voulus?

M:. LEFEBVRE.-.Je ne sais trop ce qui en est, mais tout m'a paru parfait.
M. HOLGATE.-Savez-vous s'il est arrive quelque accident, durant la

manutention de ces materiaux, au chantier (storage yard) ?
M:. LEFEBVRE.-Non, s'il est arrive quelque accident, je l'ignore.
M:. HOLGATE.-Si pareil accident etait arrive, quels sont ceux qui, en

tonte probahil ita, l'auraient S11?
M:. J.1EFEBvRE.-.Je ne saurais dire. M. Clark en aurait eM informe, car

il agissait constamment la, it titre de contremaitre,
M. HOLGATE.-Avez-vo11s entendu dire que pareil accident avait eu lieu,

comme, par exemple, une piece qui se serait echappee de l'appareil de levage?
M. LEFEBvRE.-Oni, je l'ai entendu dire.
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M. HOLGATE.-De qui tenez-vous cela?
M. LEFEBvRE.-De M. Roberge.
M. STuART.-QueI est son nom de bapteme P
M. LEFEBvRE.-Malcolm.
M. HOLGATE.-Avez-vous jamais travaille sur Ie pont?
M. LEFEBVRE.-Oui, monsieur, j'ai ete employe, ce printemps, sur la

voie. J'y ai travaille environ quatre jours, ce printemps.
M. HOLGATE.-Sur quelle partie du pont avez-vous travaille P
M. LEFEBVRE.-A l 'extrem.ite, au milieu et sur Ie terrain. J'e n'ai pas

travaille sur Ies differentes parties du pont, j'ai ete employe sur Ia voie,
M. HOLGATE.-Etiez-vous en dessous de Ia voie P
NI:. LEFEBVRE.-N on.
M. HOLGATE.-Avez-vous passe Ia plus de quatre jours P
M. LEFEBVRE.-.T'ai trava.ille sur la greve , Ie reste du temps, a part ces

quatre jours, J'ai trava.il le sur Ie pont durant huit jours, quatre jours a la
partie sunerieure et quatr , jours en dessous du pont.

U. HOLGATE.-Durant cette r.eriode au dans toutes Ies autres circonstan­
ces ou vois avez Me employe sur Ie pont, avez-vous observe quelque chose
d'ano"m'll?

M. LEFEBVRE.-Non.
M. HOLGATE.-Alors vous ne savez nen, de science certaine, touchant la

constru-tion P
M. LEFEBVRE.-.T'ai entendu dire quelque chose.
M. HOLGATE.-S1vez-vous quelque chose, de science certaine?
M. 1,EFEBvRE.-Non.
M. HOLGATE.- Connaissez-vous quelque dfectuosite de la construction et

quelle pst la nature de vas renseignements ?
M. J,EFEBVRE.-Tout ee que je sais, c'est par out-dire que je I'ai appris.
]vI, HOLGATE.-De qui tenez-vous ce renseiznement ?
M. LEFEBvRE.-.Te Ie tiens d'un Indien qui est mort.
M. ROLGATE.-Le tenez-vous de qnelque autre source?
1\1. IJEFEBvRE.-Non.
M. HOLGATE.-Quelle est la nature de ce renseignement que vous avez

obtenu ?
1\1:. I~EFEBvRE.-On m'a (lit qu'une piece de fer avait ete Iorcee (forced)

c'est I'expression dont cet Indien s'est servi.
1L HOLGATE.-QueI est Ie nom de cet Indien ?
M. I~EFEBvRE.-M. Angus Blue. C'est Ie nom sous lequel il etait connn .

.Te ne sauruis a:f£irmer qne ce filt la son veritable nom.
M. HOLGATE.-C'est un de cenx qui ant peri ?
M. LEFEBVRE.-Oui, monsieur, c'est une des vict.imes de eette catastrophe.
M. HOLGATE.-Le renseignement qn'il vo us a donne suffisait-il pour per-

mettre de saisir exactement sa pen see ?
M. LEFEBVRE.-Oui.
M. HOLGATE.-Voudriez-vous nous repetor textuellement ce qu'il vous a

ecrit.
M. LEFEBvRE.-Il m'a dit que du cOte de Quebec, il y avait une grande

plate-bande (chord) qui avait ete forcee (strained). .
Le professeur GALBRAITH.-Est-ce que par "forcee" il faut entendre que

cette semelle avait subi une leg-ere deformation?
:M:. LEFEBvRE.-L'Indien n'a pas explique ce qu'il entendait par ce mot.
M. HOLGATE.-Est-ce sur Ie pont qu'il vous a dit cela ?
M. I~EFEBvRE.-Non.

M. HOLGATE.-VOUS I'a-t-il dit plus d'une fois ?
M. T,EFEBVRE.-Non.
:M:. HOLGATE.-Quand VOllS a-t-il dit cela ?
~. LEFEBVRE.-Je ne saurais preciser la date, mais il y a environ quatre

semames.
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M. HOLGATE.-Tenez-vous ce meme renseignement de quelque autre per­
sonne P

M. LEFEBVRE.-Non.
M. HOLGATE.-Est-ce 130 le seul renseignement qui vous soit venu d'une

source quelconque ?
M. LEFEBVRE.-Oui.
M. HOLGATE.-"Vous dites que c' etait une semelle du cote de Quebec ?

Est-ce uno semelle superieure ou une semelle inferieure ?
M. LEFEBvRE.-La semelle inferieure.
M. HOLGATE.-Est-ce dans Ie bras d'ancrage ou dans le bras de console?

M. LEFEBvRE.-Il ne me l'a pas dit.

Le temoin est renvoye.

E. L. EDWARI?S est assermente,

:M. HOLGATE.-Quelle est votre situation o£ficielle ?
M. EDWARDS.---..:.Je suis inspecteur des materiaux, aux usines et aux

ateliers pour la Compagnie du Chemin de fer et du Pont de Quebec.
M. HOLGATE.-Avez-vous d'autres occupations endehors de ces fonctions?

Ne vous occupez-vous que de l'inspection de l'ouvrage et des materiaux, pour
la Compagnie du Chemin de fer et du Pont de Quebec?

M. EDWARDs.-Dans une circonstance, on m'a charge d'une petite beso­
gne, lorsqu'il n'y avait rien a faire pour la Compagnie du Chemin de fer et
du Pont de Quebec ?

1\1:. HOLGATE.-Quelle est la date de votre nomination?
1\1. EmvARDs.-Mai, 1904.
M. HOLGATE.-Qui vous a nomme aces fonctions?
M. EDWARDS.-M..Theodore Cooper, de I'agrement de M.. Hoare.
M. HOLGATE.-Envers qui etiez-vous eomptable ?
M. EDWARDS.-Envers M. Cooper at M. Hoare.
M. HOLGATE.-De qui receviez-vous vos instructions?
M. EmvARDs.-De l'un et de l'autre.
1\L HOLGATE.-Par qui etiez-vous remunere ?
M. EDWARDs.-Par la Compagnie du Chemin de fer et du Pont de Que­

bec.
M. HOLGATE.-Avez-vous des instructions ecrites touchant votre nomina­

tion et la nature de vos fonctions?
M. EmvARDs.-J'ai des instructions ecrites touehant rna nomination, mai..

je n'ai pas d'instructions ecrites relativement a mes devoirs, si mes souvenirs
sont fideles, Ces instructions m'etaient donnees verbalement.

M. HOLGATE.-Comment interpretez-vous vos instructions?
M. EmvARDs.-D'apres les instructions recues de M. Cooper, nous avions

d'abord Ie devoir de prendre toutes les precautions possibles; eomme il s'agis­
sait d'un pont de dimensions colossales, nous etions tenus de £aire l'impossible
pour ohtenir les meilleurs materiaux et £aire executor l'ouvrage avec toute la
perfection possihle; en outre, il etait entendu que si mes services laissaient a
desirer. on me congedierait.

M. HOLGATE.-M. Cooper ou M. Hoare vous a-t-il fourni un devis des
materiaux et de I'exeeution de l'ouvrage qu'on exigeait?

M. EnwARDs.-Non, monsieur.
1\1. HOLGATE.-Alors quel type ou modele avez-vous adopte pour l'inspec­

tion des materiaux et lexecution du travail?
1\f. EDWARDs.-Les devis de la Compagnie du Pont de Quebec, les devis

traces par 1\1. Theodore Cooper en 1904; en outre, independamment de ces
devis, nous aVOIlS fait plusieurs essais qui n 'etaient pas prevus par Ies devis.

M. HOLGATE.-Qui vous a Iourni ces devis P
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M. EDWARDS.-Je les ai obtenus au bureau de la Phoenix Bridge Com­
pany.

M. HOLGATE.-Avaient-iis recu l'approbation de M. Cooper ou celle de
M. Hoare?

M. EDWARDS.-Non, monsieur.
M. HOLGATE.-M. Edwards, les devis que vous avez suivis dans vos tra­

vaux, tant pour la qualite des matetiaux que pour Fexecution de l'ouvrage
etaient-ils exclusivement ceux que vous aviez recus de la Phrenix Bridge
Company, les entrepreneurs-construoteurs P

M. EDwARDs.-Quand il surgissait quelque douteau sujet de certains
materiaux, il fallait en referer au jugement de M. Cooper, ce que j'ai fait en
plusieurs circonstances.

M. HOLGATE.-En pareille circonstance, quelle ligne de conduite suivies­
vous?

M. EmvARDs.-U. Cooper m'avait dit comment proceder.
M. HOLGATE.-M. Cooper avait-il prescrit certaines epreuves speciales

dans ces cas-lit?
M. EDWARDS.-Il l'a fait quelquefois, mais il m'a dit qu'il s'inspirerait

toujours des circonstances.
M. HOLGATE.-A-t-on fait quelques epreuves speciales P
M. EDWARDS.-Oui, monsieur. des epreuves speciales ont ete faites. M.

Cooper a fait entrer la description de quelques-uns de ces essais dans un article
ce qu'il a ecrit et dont il a donne lecture devant Ia Societe Americaine des
Lngenienrs Civils, sous Ie titre de "Quelques nouveaux faits touchant les bar­
res a mils (eye-bars)."

M. HOLGATE.-Ces epreuves speciales ont-elles ete faites a votre demands
meme?

M. EDWARDS.-A la c1emanc1e de JH:. Cooper.
M. HOLGATE.-Sont-ce la los essais que vous venez de mentionner, comme

etant I'oeuvre speciale de la Phoenix Bridge Company?
M. EmvARDs.-Il exists des renseigncments complementaires. Ces essais

out ete faits en partie, mais il y a des renseignements supplementaires qui ne
figunmt pas dans nies rapports.

J\1. HOLGATE.-Oli ces essais ont-ils eu lieu?
M. EnwARDs.-Aux mines de la Phcenix Iron Company.
M. HOLGATE.-Tous ces essais ont-ils eu lieu la,?
J\I. EDWAiWS.-Oui, monsieur.
M. HOJ~GATE.-Il s'agit des epreuves speciales P A-t-on fait, quelque r art

ailleurs, des essais de materiaux F
J\I. EmvARDS.-Tndependamment des essa.is ordinaires P
J\f. HOLGATE.-Oui.
M. EmvARDs.-.Je ne sachs pas qu'il y ait eu d'8utres epreuves.
JI;1. ROLGA'l'E.-Est-ce que tous les essais ont eu lieu aux usines de la Phce­

mx Iron Company?
M. EmvARDs.-Non, monsieur, les essais des tales ant en lieu aux ateliers

de Ia Central Iron & Steel Company et les essais sur les eprouvettes (speci­
mens) prises sur lea tales ont eu lieu a la Carnegie Steel Company et les essais
des c1i1llC'11Siol1s a Ia Bethlehem Steel Company. .

M. HOLGATE.-Avez-vous assists aces epreuves?
M. Em"1ARDs.-Non; aHarrisburg, M. Keenan a fait tous ces essais et M.

John N. Ostrom a fait les essais des materiaux Carnegie.
M. HOLGATE.-A-t-on note le resultat de ces epreuves?
M. EDWARDs.-Le resultat de ces essais a eM note.
M. HOLGATE.-.8.vez-vous vos notes?
M. EDWARDs.-Ces notes sont ici. Elles ant ete deposees,
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M. HOLGATE.-Ces notes figurent-elles dans les rapports touchant l'ins­
pection que 11. Hoare a deposes iei ?

M. Enwxnns.i--Dui, monsieur.
M. HOLGATE.-Vous aviez sans doute systematise les formules adoptees

pour rendre compte de taus les essais et inspections ?
M. EDWARDS.-Oui, monsieur. Nous avions des formules consacreea pour

rendr« compte de chaque categoric d'essais.
]\c1. HOLGATE.-A quelles intervalles dressiez-vous vos rapports?
M. EDWARDs.-Je dressais un rapport mensuel sur les travaux d'atelier et

en outre, tous les deux mois ou tous les trois mois, j'adressais a M. Hoare un
certain nombre d'essais se rattachant aux materiaux qui avaient ete I'objet de
I'iuspection, sur les entrefaites, depuis Ie dernier rapport.

M. HOLGATE.-Vous adressiez aussi ees rapports a 1\'1:. Cooper, dites-vous ?
M. EDWARDs.-Les essais des barres a oeils ant ete transmis a M. Cooper

et a M. Hoare et les essais sur les eprouvettes (specimens) prises sur les mate­
riaux etaient transmis it 1\1. Hoare seulement. M. Cooper ne recevait ces demisrs
essais que lorsqu'Il Ies dcmandait, II a demands qu'on lui transmit les resultats
des essais sur les bar res it ceils.

1\1. HOLGATE.-Les rapports de l'inspeetion relative a lexecut.ion du tra­
vail etaient-ils transmis a M. Cooper et a M. Hoare?

M. EDWARDs.-On rendait compte de cette inspection a M. Hoare dans les
rapports mensuels, et j'en rendais compte verbalement a M. Cooper, quand je
lui rendais visite. J e Ie voyais tous les mois.

M. HOLGATE.-On n'adressait pas de rapports ecrits a M. Cooper?
M. EewARDs.-Non, rien de bien important.
M. HOLGATE.-A-t-il fjurgi quelque incident de nature specials a I'egard

des mnteriaux employes?
M. EDwARDs.-llien d'important; non, monsieur.
:ar. HOLG.\TE.-1\L Edwards, qui reglait la formule a adopter pour les

rapports trausmis F
M. BDWARDs.-Bn reaEte, c'est moi qui redigeais la formule du rapport,

subordonnemcnt a I'approbation de M. Cooper et je ne saurais dire sil soumet­
lnit la chose a M. Hoare; mais j'incline a croire quil Ie faisait, et on me
nmvoyait Ie document avec l'approbation de M. Cooper.

M. HOLGATE.-La Iormule des rapports a-t-elle subi quelque modifica­
HCJll, au COUTS de l'execution des travaux ?

M. BmvARDs.-Non, monsieur.
M. HOLGATE.-Les rapports presenteront done un systsme uniforme

d'IJCritures tenues d'une maniere suivie, depuis Ie commencement des travaux
11 l'atelier jusqu'aujourd'hui ?

M. EDWARDS.-Oui, monsieur.
M. ROLGATE.-Relativement aux essais de materiaux, M. Edwards, quelle

experience aviez-vous acquise ?
M. BmvARDs.-Avant de m'occuper des travaux du pont, je comptais dix­

sept annees d'experience.
M. HOLGATE.-Vous pourriez nous donner quelques details a ceb egard.
M. EDwARDs.-Pendant un an ou un an et demi, je ne saurais preciser,

j'ai ete employe par In Pottsville Iron & Steel Company, au service des
«ssais, ainsi que dans ses usines, a un autre titre. Subsequemment, je fus em­
ploye chez William R. Webster, a titre d'inspecteur. J e demeurai deux ans
dans cet etahlissement, puis je passai au service de G. 'V. G. Ferris et Oie, a
pen pres la meme periode de temps; de Ia, je demeurai chez Booth, Garrett
el; Blair, pendant quatre ou cinq ans, puis ie fus charge de l'administration
chez Robert W. Runt et Cie, dans leur district de Philadelphie, pendant six
uns.

M. HOLGATE.-Ces travaux demandaient-ils l'emploi d'une grande quan­
tiM de materiaux dans la construction de ponts?
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M. E4wARDs.-Il s'agissait surtout de montage de ponts et de travaux
de construction.

M. HOLGATE.-Votre experience s'etend-elle aux procedes de fabrication
des materiaux ?

M. EDWARDS.-Oui.
M. HOLGATE.-Et les essais de materiaux P
M. EDWARDS.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Representiez-vous alors la Phcenixville Iron and Steel

Company ou les acheteurs?
M. EmvARDs.-Les acheteurs, a cette exception pres, et alors j'etais au

service de la Pottsville Iron & Steel Company.
Le professeur GALBRAITH.-VOUS etea au courant de l'analyse chimique

des materiaux et de leurs produits, ainsi Que de l'examen microscopique de
date plus recente, relativement aux que.Iites demandees des materiaux P

M. EDWARDS.-Je connais la constitution chimique des materiaux ; quant
a l'examen microscopique, nous nous en occupons moins.

M. HOLGATE.-Au cours de votre inspection des materiaux pour l'ouvrage
dont il s'agit, M. Edwards, quelle proportion de ruateriaux, approximative­
ment, avez-vous ete oblige de rejeter?

M. EDWARDs.-Fort peu.
M. HOLGATE.-Il n'est question, pour Ie moment, que des materiaux P
M. EDWARDs.-Des materiaux P
M. HOLGATE.-Des materiaux non encore fabriques.
M. EDWARDs.-Fort peu, reellement, et cela parce que les usines, la plu­

part du temps, rejetaient les materiaux, avant qu'ils nous fussent Iivres.
M. HOLGATE.-C'est-a-dire avant que les materiaux eussent ete soumis a

votre inspection, on prenait toutes les precautions legitimes pour s'assurer
que ces materiaux ne seraient pas rejetes.

M. EDWARDS.-Oui, monsieur, car on comprenait l'importance de l'ou­
vrage. Ainsi, aux usines de la Central Iron & Steel Company, on m'a montre,
au cours d'une de mes visites, une enorme pile de barres a (Billets qu'on avait
rejetees, Je n'en avais pas fait l'inspection ; on n'avait jamais soumis ces
materiaux a notre inspecteur. Du moment qu'on croyait que l'inspecteur
rejeterait les materiaux, on ne les lui soumettait pas.

11. HOLGATE.-A vos yeux, en quoi la Compagnie pouvait-elle beneficier
de ce procede ?

M. EDwARDs.-Elle s'epargnait ainsi la peine de manutentionner ces
materiaux ; elle les jetait au rebut, avant que les differents departementa en
fissent la manutention.

M. HOLGATE.-Quei partie du materiel ainsi soumis a votre inspection
avez-vous ete oblige de rejeter?

M. EDWARDS.-Oh! tout au plus 27\; pour 100 des materiaux soumis a
notre inspection ont ete rejetes,

J\1. HOLGATE.-Lc8 rapports Iont-ils foi de Ia quantite de materiaux
re ietes F

" M. EDWARDS.-Non, les rapports n'indiquent pas tous les materiaux
rejetes.

M. HOLGATE.-Est-ce qu'il est fait mention des materiaux rejetes dans
ces rapports?

M. EDwARDs.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Etes-vous en mesure de nous donner, a I'egard des mate-

riaux, quelques renseignements qui ne figurent pas dans les rapports?
M. EDWARDs.-Non, je n'en possede aucun.
11. HOLGATE.-Et la liasse des rapports est complete?
M. EDWARDs.-Les rapports sont au complet; oui, monsieur.
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Le professeur GALBRAITH.-Vous connaissez parfaitem ent la nature des
ruateriaux fournis a l'atelier; vous connaissez leur historique, Ie lieu et Ie pro­
e(cle de fabrication, les elements entrant necessairernent dans ces materiaux P

M. EDWARDS.-Oui, monsieur, nous avons des dossiers complets sur tous
It'S materiaux ainsi que sur Ies usines OU ces pieces ont ete laminses.

Le professeur GALBRAITH.-Avez-vous jamais examine au laminoir la
richesse des lingots (the cropping of the ingots) ?

M. EDWARDS.-Non, monsieur.
M. HOLGATE.-Quant a la fabrication des materiaux, M. Edwards, avez-

vous une copie des clevis qui vous ont guide dans votre travail?
M. EDWARDS.-Vous demandez si j'ai cette piece ici ?
M, HOLGATE.-Oui. .
M. EDWARDs.-Non, je ne l'ai pas.
M. HOLGAT5.-Pourriez-vous nous la fournir ?
M. EDwARDs.-Oui, monsieur.
lVi. HOLGATE.-Avez-vous fait l'iuspedion de la fabrication?
M. EDWARDs.-La fabrication a ete I'objet d'une inspection; fen etaia

charge, de concert avec M. Meeser, mon adjoint et M. McLure qui m'etait
aussi adjoint pour certains mois de l' annee, quand il n' etait pas occupe au
montage du pont ici meme.

M. HOLGATE.-Cette inspection se faisait-elle d'une facon reguliere, a
l'atelier ?

M. EDWARDS.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Comment not.iez-vous votre inspection des pieces compie..

lees? Cela etait-il indique sur Ies pieces fournies ? Existe-t-il quelque indi­
cation sur la piece elle-meme P

11. Enw.cans.s--Bur Ia piece meme ii y a une grande lettre, un "Q" peint
en jaune, et a I'interieur sont etampees les lettres "Q-B" indiquant que la
piece est acceptee.

Le professeur GALBRAITH.-C'est-a-dire qu'il y avait deux Iettres "Q",
une g-rande lettre "Q" et a I'jnterieur Ies lettres etampees "Q-B".

M. EDWARDs.-Precisement.
Le professeur GALBRAITH.-Une lettre peinte et l'autre etarnpee ?
M. EDWARDs.-Precisement. Cela n'avait pas lieu pour les barres a

neillets ; nous n'y mettions jamais ces impressions, car il s'y trouvait suffi­
samment de marques.

Le professeur GALBRAITH.-Et comment marquiez-vous les pieces reje-
tees ?

M. EmvARDs.-Nous n'y mettions aucune marque.
L e professeur GALBRAITH.-Est-ce qu'on rejetait quelques pieces?
M. EmvARDs.-En disant qu'on ne marquait pas ces pieces, ie visais Ia

piece rejetee et renvoyee a I'atelier. Oui, certaines pieces etaient non pas
precisement rejetees, mais nous refusions d'accepter quelques pieces qui nous
revenaient ensuite. J e me rappello entre autres, un montant qui etait plie ;
nous Ie renvoyames a I'atelier et il nous fut exnedie ; on avait arrache tous
les rivets et redresse la piece, puis on la soumit de nouveau.

Le pro£esseur GALBRAITH.-D'ou. cette piece revenait-elle ?
M. EDwARDs.-Elle 6tait renvoyee du departement c1u finissage a ceIui

des assemblages.
Le professeur GALBRAITH.-Cette piece en question etait rectifiee et subis­

sait de nouveau I'inspection P
M. EDWARDS.-Oui, monsieur, elle etait rectifiee et Inspectee de nou­

veau.
Le professeur GALBRAITH.-Puis expediee P

M. EDWARDS.-Et expediee,
Le professeur GALBRAITH.-Vous a-t-on renvoye quelques pieces de Que­

bee?
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M. EDWARDS.-Jamais.
Le professeur GALBRAITH.-Est-il jamais parvenu avos oreilles quelque

plainte venant du bureau de Quebec, au sujet de materiaux de£ectueux qui
seraient arrives Ia P

M. EDWARDs.-Non, la seule plainte dont j'aie souvenance, pour Ie mo­
ment, se rattache a la peinture ; c'etait Ia ce qui nous creait Ie plus d'em­
barras ; on se plaignait au chantier de montage qu'il restait des parties qui
n 'etaient pas peintes,

Le professeur GALBRAITH.-A-t-on formule quelque plainte relativement
11 quelque element de Ia construction el.le-meme P

M. EDWARDs.--Sur le bras dancrage, relativement it une poutre de tablier
armee (truss floor beam) on s' est plaint que les trous ne correspondaient pas
exactement ; c'est la la seule plainte dont ['aie scuvenance, pour tout Ie bras
d'ancrage. Sur Ie bras de console, quand il s'est agi de poser les montants
extremes, il y avait quelques toles qui ne s'appliquaient pas exactement, et il
a fallu en rogner environ un demi pouce, apres quoi on fit leur mise en place.
Ce sont la les deux seules plaintes dent je me souvienne, au sujet de I'execu­
tion du travail.

L e professeur KERRY.-Quel moyen aviez-vous de vous assurer qu'on
nexpediait que les materiaux ayant subi l'inspection?

M. EDWARDs.-Les materiaux 'lUX usines etaient etampes ainsi que les
pieces finies et en outre, l'inspecteur m'adressait regulierement ses rapports.
II ne s'expediait pas une seule piece a bord des wagons, sans qu'il recut des
exemplaires de Ia facture; il etait parfaitement renseiane SUT les materiaux
expedies dans chaque wagon et si on y chargeait quelque piece de£ectueuse
non acceptee par lui, il m'en notifiait avis.

Le professeur KERRy.-C'est-a-dire que chaque expedition etait l'objet
d'une verification systematique?

M. EDWARDS.-Oui, chaque expedition ebit verifiee et on me transmet­
tait copie de ces verifications.

L e professeur KERRY.-Vous saviez, d'apres la facture, que les materiaux
avaient subi l'inspeetion ?

:M:. EmvARDs.-Oui, je Ie savais, et sans cela je u'aurais pas accepte ces
expeditions, puis venaient ensuite les rapports que je recevais plus turd de
L'insnecteur.

M. HOLG~\TE.-Vos rapports donnent-ils des details sur Ie mode suivi pour
Finspection definitive, anterieurement a l'apposition de votre marque sur Ia
piece ?

M. EmvARDs.-Non monsieur ; ces rapports nindiquen] pas cela; les
rapports mensuels indiquent simplement l'etat d'avancement des travaux a
I'atelier, au cours du mois, ninsi que In situation i;'8n61'ale, et rela, afin de
tenir M. Hoare au courant des travaux effectues, II n'y est nullement ques­
tion de Ia qualite de ces materiaux.

Le professeur KERRY.-Il n'y est, pas question de Ia qualite ?
M. EmvARDs.-Cela s'entend de l'inspection d'atelier, ot des rapport'!

mensuels venant de l'atelier que j'ai mentionnes.
J'v1. ROLGATE.-Ces rapports se rattachent a la fabrication ?
M. EDWARDs.-Uniquement a la fabrication.
M. HOLGATE.-IIs interessent surtout I'avancement eles travaux et les ex­

peditions ?
M. Enwsnna---Uui, monsieur.
Le pro£esseur KERRY.-Les rapports mensuels donnent les details voulus

SUI' la qualite des materiaux ?
M. EmvARDs.-Oui, tous les details circonstancies.
Le pro£esseur GALBRAITH.-Avez-vous fait des essais et dresse des rapports

sur la tole entrant dans la composition des pieces du pont, ainsi que sur les
pieces r ivees ?
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U. EDwARDs.-Oui, monsieur. Les rapports relatifs it toutes les tales ant
ete deposes; i'entends les rapports sur les essais de ces tOles.

Le professeur GALBRAITH.-Avez-vous verifie Ies gabarits (templets)
ainsi que les ouvrages finis P

M. EmvARDs.-Non, monsieur; nous n'avons pas verine les gabarits. Nous
avons verifie les mesures it ruban (tapes) et nous en avons rejete un bon nom­
bre; nous avons refuse d'en autoriser l'usage, it moins que ces rubans ne
fUssent parfaitement con formes it l' etalon (standard).

Le professeur GALBRAITH.-Vous avez donc rejete un certain nombre de
mesures a ruban?

:M:. EDwARDs.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-Etait-ce des mesures it ruban acier (steel

tapes) ?
III. EmvARDs.-Oui, c'etait des mesures it ruban acier de George Eddy.

M. HOLGATE.-Avez-vous inspecte les pieces au point de vue de leur hori­
zontalite (straightness) et de leur condition generale, avant leur chargement
a bard des wagons?

]H. ]£DwARDs.-Oui, monsieur; nous avons inspecte ces pieces au point de
vue de ces conditions.

Le professeur GALBRAITH.-Et que devenaient ces pieces, apres avoir subi
votre inspection?

M. EmvARDs.-Au sortir de l'atelier, elles etaient delivrees it I'expediteur
et installees dans les wagons; la elles etaient d' ordina.irs l' objet d'une autre
inspection, mais cette Iois-ci , c'etait un examen d'ensemble qui n'entrait pas
dans les details.

M. HOLGATE.-C'etait une inspection de nature generale, endant simple­
ment a constater que Ie chargement s'etait e:ffeetue convenablement?

]1. EmvARDs.-Notre inspection ne portait pas tant sur Ie chargement
que sur la question de savoir si les pieces etaien't bien peintes et s'il ne nons
ctait pas echappe queIque detail 8 l'atelier.

11'1. HOLGATE.-Qu'avez-vous a dire au sujet des methodes employees pour
Ie chargement des materiaux, relativement a leur transport en toute securite P

M. EDWARDS. - Nous prenions toutes les mesures de prudence voulues it
cet eganl. La Compagnie de Pants Phcenix avait fourni des dessins a son
expeditcur, et il eta.it cense suivre implicitement ces diagrammes; en outre,
Ies compagnies de chemins de fer f'aisaient surveiller non seulement par leurs
propres inspecteurs, mais par des hommes revetus de plus haute autoritc, Ie
ehargement des pieces, avant d'autoriser Ie depart des wagons des ateliers.

:M:. HOLG\TE.-Est-ce que la Phrsnix Bridge Company avait un plan indi­
quant le mode de chargement des pieces a bard des wagons?

:M:. EmvARDs.-Oui, pour les pieces de plus grandes dimensions et de plus
fort poirls.

:te profe-seur G.AI,RRAITIL--Yous sntendez sans doute, qu'on 11e pouvait
charger it bard des wagons que les pieces d'une certaine categoric bien dsfinie P

M. EmvARDs.-D'ordinaire, il fallait plus d'un wagon, les pieces etant
si pesantes.

Le professeur GALBRAITH.-Il fallait un ou plusieurs wagons?
M. EDWARDS.-Oui, sur un ou plusieurs wagons, et lorsqu'il s'agissait de

pieces tres pesantes et tres longues, on donnait des instructions speciales,
M. HOLGATE.-Si je ne me trompe, M. Edwards, vous nons avez dit que

les clevis qui vous servaient de guide dans votre travail vous avaient Me trans­
mis par Ia Compagnie de Pants Phosnix ; mais vous ne receviez pas d'ordre
de M. Hoare directement?

M. EDWARDs.-Je ne me souviens pas d'en avoir recu,
M. HOLGATE.-JYlais de temps a autre, vous receviez des instructions taut
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de M. Hoare que deM, Cooper, au sujet de Ia forme normale de l'inspection
(standard of inspection) ?

M. EDwARDs.-Oui, monsieur, j'ai recu des instructions tant de M.
Cooper que de M. Hoare.

M. HOLGATE.-Etait-ce des instructions ecrites ou verbales ?
M. EDWARDs.-La plupart du temps verbales.
M. HOLGATE.-Et ces instructions dans leur ensemble etaient appliquees

dam l'inspection definitive des materiaux ?
M. EowARDs.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Avez-vous recu ces instructions modifiees, Iorsque Ies rna­

teriaux etaient en cours de fabrication?
M. EDwARDs.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-A quelle epoque vous a-t-on transmis ces instructions mo­

difiees P
M. EDWARDS.-Je ne saurais preciser l'epoque, mais c'est environ six

ou sept mois apres le commencement des travaux qu'on a modifie les devis
relatifs aux barres a reils (eye-bars).

]VL HOJ~GATE.-Ces modifications rrinteressaient-ellas que les barres "t
. coils ?

:1\1. EDWARDs.-Je crois que oui,
M. HOLGATE.-Avez-vous quelques notes relatives a ces modifications ?
M. EDWARDS.-Vous voulez savoir si j'ai des instructions ecrites a I'egard

de ces modifications P J'en connais la nature precise. Au lieu d'une limite
inferisure de W,OO lines de charge, par pouce carre, Ia limite fut portee a
62,000 Iivres.

M. lIoLGATE.-Etait-ce la des instructions verbales ?
M. EmVARDE.-Je crois que oui.
M. HOLGATE.-Avez-vous signe tous ces rapports, M. Edwards?
M~ EDwARDs.-Si ie ne me tompe, Ie nom de M. Meeser figure au bas de

quelques-una de ces rapports, bien que je les ai moi-meme tous dresses.
J\1:. HOLGATE.-M. Meeser en a done signe quelques-uns ?
M. EDwARDs.-Il n'a pas signe les rapports transmis a M. Hoare, mais

il a signe les rapports qui rn 'etaierrt adresses, puis j'en dressais des exemplaires
et les expediais. .

J\1. HOLGATE.-SOUS votre signature?
M. EOWARDS.-Sous ma signature et quelquefois, vers le debut des ope­

rations, j'y apposais sa signature; sa signature figure dans quelques rapports,
bien qu'ils aient ete ecrits par moi.

M. HOLGATE.-Est-ce a dire qu'il signait Iui-meme ces rapports ou ecri-
viez-vous vous-meme son nom?

M. EowARDs.-J'ecrivais son nom.
J\£. HOLGATE.-Et vous ajout.iez "signe"?
M. EDWARDs.-Je crois que mes initiales y figurent.

Le temoin se retire.

IRVIN 'V. J\fEESER est assermente,

M. HOLGATE.-Quelle est votre position?
M. MEESER.-Je suis inspeeteur de Ja Compagnie du Chemin de Fer et

du Pont de Quebec.
M. HOLGATE.-.A Phcenixville P
M. MEESER.-A Phcenixville.
M. HOLGATE.-Et la nature de vos devoirs?
M. ~bEsER.-Voici en quoi consistent mes devoirs: veiller a ce que

l'ouvrages'execute conformement aux dessins, a ce que I'execution du travail
soit aussi parfaite que possible et a ce que les rivets scient bien serres (tight) ;
bref, faire en sorte que tout soit con forme aux dessins.
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11. HOLGATE.-Qui vous a nomnie P
M. MEESER.-M. Edwards.
M. Hor,GATE.-Et a qui faites-vous rapport?
M. MEESER.-A M. Edwards.
1f. HOLGATE.-Vos devoirs n' embrassent-ils que la fabrication?
M. MEESER.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Et d'une Iacon generale, quelles etaient vos methodes de

verification?
M. MEESER.-Pour faire le mesurage des longues pieces, nous nous ser­

vions d'une mesure a ruban (tape line) qui avait ete verifiee sur Ie ruban eta­
Ion (master tape) usite a l'atelier, et d'ailleurs toutes nos mesures a ruban
etaient ainsi verifiees ; puis no us avions un appareil installs sur Ie
ruban a I'extremits inferieurs (foot mark) ; nous y adaptions une echelle en
acier de 4 pieds (steel scale) qui etait maintenue sur l'appareil par un des
auxiliaires au service de la Compagnie, tandis que, de concert avec l'inspec­
teur en chef, je faisais la lecture des poids. A l'autre extremite, nous avions
un appareil constitue avec nne balance (a scales) et nous posions toujours un
certain nombre de lines, cette pratique etant d'application generale dans tous
nos departements ; nous posions taus 10 lines, et il faisait la lecture des poids
pendant que j 'executais I'operation , et je faisais moi-merne Ia lecture des poids
pendant qu'il executait l'operation, et une fois que nous avions tous deux ter­
mine Ia lecture, nous nous rend ions mutueUement compte du resultat obtenu.
Avant de nous communiquer ces resultats, 110US f'aisions toujours les mesura­
ges. Au besoin, durant le mesurage, il pouvait requeri.r l'aide du nombre
d'auxiliaires voulus : il avait I'autorisation 8 cet e:ffet.

M~ HOLGATE.-Est-ce qu'on decouvrait des erreurs ?
M. MEESER.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Et comment ces erreurs etaient-elles rectifiees ?
M. MEESER.-La rectification de ces erreurs se faisait quelquefois, au

moyen des pieces de raccord qu'on adaptait a cette membrure,
M. HOLGATE.-La membrure elle-meme ne subissait aucune rectification

et la rectification portait sur les pieces de raccord ?
:!VI. MEEsER.-Quelquefois, mais pas invariablement.
JI/f. HOLGATE.-Et Quant aux dessins qu'on vous foumissait, avez-vous

constate qu'ils etaient d'application exacte dans 1a fabrication des pieces ?
M MEESER.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-A-t-on constate quelquefois a l'atelier des erreurs dans 1es

dessins ?
M. MEEsER.-Je ne me souviens d'acune erreur de ce genre.
M. HOLGATE.-Voici ce que nous tenons a savoir : est-ce que les dessins

qufion fournissait a l'ate1ier, et qui servaient de base a votre inspection, repon­
daient parfaitement aux besoins ?

M. MEEsER.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Ils etaient bien rediges?
M. MEESER.-Bien red.iges.
M. HOLGATE.-Durant fa fabrication des materiaux, est-ce que les nppa­

rei1s employes a l'atelier de Ia Phomix Bridge Oompany suffisaient ample­
merit a la manutention de toutes les parties P

M. MEEsER.-A mon avis, ces apareils etaient parfaits.
M. HOLGA'l'E.-Vous n' en connaissez pas de meilleurs?
M. MEEsER.-Oe sont les appareils les plus parfaits que j'aie jamais vus,
~I. HOLGATE.-Vous etes-vous familiarise d'une faeon generale avec des

outillages de cette nature?
M. MEEsER.-Avant d'entrer au service de cette compagnie, j'avais tra­

vaille dans diverses usines.
M. HOLGATE.-Et dam: I'usage deces appareils, queUe precaution pre­

niez-vous ?
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M. MEESER.-Nous avions soin de bien veiller ace qu'il rr'arrivat ni ava­
rie ni dommage quelconque. Lorsqu'on se servait des chaines, on avait soin
d'employer toutes sortes d'appuis entre les pieces de metal, afin de les empe­
cher de flechir ou de boucler ; et on veillait constamment a empecher toute ava­
rie ,tout accident dans Ia manutention des pieces.

M. HOLGATE.-Est-ii arrive quelque avarie a une piece metallique quel-
conque dans les ateliers?

M. MEEsER.-Il est arrive un accident.
M. HOLGATE.-U n accident? A.vez-vous souvenance du fait?
M. ~!EES:ER.-Oui.

M. HOLGATE.-Pouvez-vous nous en donner les particularites P
M. 1!EESER.--Un jour, en transportant une plate-bauds a travers le chan­

tier cette piece tomba, la chaine se rompit ou si la chaine ne se brisa pas, les
dents de l'engrenage se detacherent et la piece R'affaissa SUI' Ie sol.

M. HOLGATE.-Avez-vous quelques notes indiquant de quelle piece il
s'agit?

1\1:. l\hESER.-C'est la plate-bande 10, de 622 rlu cote nord, piece qui se
trouve maintenant au chantier de Belair.

M. HOLGATE.-Cette piece est au chantier de Belair?
l\1:. lvIEEsER.-Oui, monsieur.
l\L HOLGATE.-Cette piece a-t-ells eprouve de bien graves dommages?
M. l\IEEsER.-IJ n'y avait aucune fracture, mais une simple flexion.
:1\1. HOLGATE.-Et quaves-voua fait, quand cet accident est arrive?
M. l'IEEsER.-Je mandai U. Edwards; il vint examiner la piece, et il en

confera , je crois, avec son superieur.
Le professeur GALBRAITH.-Que veut dire ce No 622 ?
M. MEESER.-622 est Ie numero dordre. C'est notre Iacon de cornpter ;

tous les nonibres pairs sont d'un cOte et taus Jes nom bW'R impairs, du cote
oppose. Le No fi21 se trouve mairrtenant du cote du pont ecroule, au bras de
console; Ie No 622 sera de I' autre cote du fieuve. Tel est Ie numerotage
employe par la Compagnie du Pont et c'est ainsi que nous pouvions nous
or ienter.

Le professeur GALBRAITH.-Qu'a-t-on fait n l'egard de cette piece de la
semelle P

M. MEEsER.-Elle a Me redressee.
Le professeur GALBRAITH.-Et plus tard vo us en avez fait l'inspection?
M. MEESER.-Oui, monsieur.
Le professeur GAUlHAITH.-A votre satisfaction?
M. MEEsER.-Oui, monsieur.
Le professsur GALBRAITH.-Avez-vous irnmcdiatcment surveille l 'expe­

dition ou Ie chargement?
M. MEEsER.-Pas avant que cette piece eut ete parfaitemen t.inspectec

par tous les intereeses.
Le professeur GALBRAITH.-Aviez-vous coutume de faire I'examen de ces

matcriuux, apres leur chargement a bord des wagons?
M. MEEsER.-Pas toujours, mais je me suis efforce de Ie Iaire, chaque

fois que Ia ChOR8 etait possible.
Le professeur GALBRAITH.-M. Edwards nous a parle du systerne suivi

pour Ie chargement des wagons?
M. MEEsER.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-Pouvez-vous nous eclairer davantage a cet

egaI'd?
1'1. MEESER.-Oui, monsieur. Sur chaque piece de fortes dimensions, il

y avait un dessin donnant a I'expcditeur en chef des instructions detaillees
sur Ie mode de chargement de cette piece . Pour les pieces de moindre dimen­
sion, il suivait son propre jugement,
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Le pro£esseur GALBRAITH.-Et quavez-voua a dire au sujet de I'execution
de ces instructions P

M. MEEsER.-Elles etaierit ponctuellement executees. Les Compagnies
de Chemins de fers etaient constamment representees par leurs inspecteurs sur
Ie terrain meme ; on faisait une soigneuse inspection des pieces, a bord des
wagons, et s'il s'elevait quelque contestation entre les representants de la
Compagnie du Pont ou lexpediteur en chef et les i nspectcura, clle man dait ses
inspeeteurs en chef qui se trouvaient souvent sur les lieux, afin de tout regler
a la commune satisfaction des deux parties interessees, avant que Ie wagon
quittat l'atelier.

Le pro£esseur GALBRAITH.-Quant au mode de fabrication dans l'atelier,
de facon genera]e, comment ce travail s'executait-il P Eprouviez-vous quel­
ques embarras a faire accepter votre interpretation des devis et ales f'aire
executer P

M. MEEsER.-Je n'ai eprouve aucun embarras de ce genre.
La professeur GALBRAITH.-Quant aux assemblages et a la rrvure, com­

ment l'ouvrage repondait-il a. vos vosux P
M. MEEsER.-Parfaitement.
Le professeur GALBRAITH.-L'execution de ce travail etait assez par£aite

pour autoriser son acceptation de votre part, une £ois qu'il etait termine P
~:L ]l'fEESER.-Oui, lie us apportions une tree scrupuleuse attention sur ce

point.
La pro£esseur GALBRAITII.-En qnel sens?
M. MEEsER.-Cette attention et ces soins s'etendaient a toutes les parties

du travail, a tous les services. Tous les departements avaient recu instruction
de faire de cette entrepriso leur ohef-dceuvre. Les inspecteurs du dehors qui
ont visite l'atelier nous cnt dit que, depuis Ie commencement de ces travaux,
ils avaient constate que pour leur propre ouvrage, Ics result.ats etaient meil­
leurs.

Le pro£esseur GALBRATTTT.-Et quant a ces rapports mentionnes par M.
Edwards, vous en avez pris connaissance sans doute en ce qui concerne leur
fabrication?

M. 1\'IEEsER.-Je ne m'occupais nullement de ces rapports.
Le professeur GALBR.UTII.-Etiez-vous oblige de faire Ie £rettag-e (flang-)

ing) ou la pose des frettes a chaud (hot work), bref, quelqne travail de forge­
ron, au cours de la £abrieation?

1\'1. :ftfEESER.-Oui, monsieur, quelquefois.
Le pro£esseur GALBRAITH.-Quel soin apportait-on a I'errard des t61es sur

losquelles s'operait ce freUage, uno £ois I'operation faite, j'entends relative­
ment au refroidissement P

M. }'fEEsER.-On Iaissait reposer ces tales sur Ie sol, I'operation terro inee,
non pas sur Ie sol merne mais sur des poutres qui se trouvaient la, on Iaissait
ces tales reposer dans eet etat , jusqu'a leur parfait re£roidissement ; nous
veillions a ce qu 'on n ' echaufffd pas brop les toles.

Le professeur GALRRAITH.-On veillait a Ia temperature a laquelle on
chauffait ces toles?

M. MEESER.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-Et qu'avez-vous a dire des travaux d'hiver?

A-t-on jete quelques pieces dans la neige?
M. 1fEEsER.-Pas que je sache; tout cela se fait sous Ie toit de l'atelier.
Le professeur GAI,BRAITH.-Ces pieces etaient-ellcs exposees soit a la pluie

soit a l'humidite, durant Ie refroidissement?
M. MEESER.- Non, toutes ces operations se font sou s toit.

Le temoin se retire.
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M. HORACE R. CLARK est assermente,

M. HOLGATE.-M. Clark, etes-vous employe de la Phoenix Bridge Com-
pany ?

M. CLARK.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Etes-vous employe aux travaux du Pont de Quebec ?
1\1. CLARK.-Oui, monsieur.
},L HOLGATE.-A quel titre ?
M. CLARK.-A titre de oontrernaitre, surveillant du depot (storage yard).
1\'1. HOLGATE.-Depuis combien de temps remplissez-vous cette charge?
i\I CM.RK.-IJepuis Ie 26 octobre 1904.
M. HOLGATE.-Yos devoirs se Iimitont-ils exclusivement au depot?
M. CLARK.-Oui, monsieur.
1\1. HOLGATE.-Quelle est la nature de vos fonetions ?
M. CLARK.-Elles se atrtachent au dechargement et a la reception du me­

tal, a sa verification, a sa mise en depot et it son expedition au pont.
M. HOLGATE.-C'est-a-dire, Ie chargement.
M. CLARK.-Oui, monsieur, le rechargement et I'expedition des materiaux

au pont, suivant les besoins du montage quotidien.
M. lIowATE.-Et il vous fallait faire deux fois fois la manutention de

toutes ces pieces f
M. CLARK.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Aviez-vous quelques appareils facilitant le chargement ?
M. CLARK.-Nous avions deux grues electriques, d'une capacite de 75

tonnes espectivement.
M HOLGATE.-Quel etait Ie poids de la piece la plus pesante que vous

ayez soulevee ?
M. CLARK.-La piece la plus pesante que nous ayons soulevee pesait envi­

ron 98 tonnes; c'etait la section de la plate-banda 10. du bras de console.
NI. HOLGATE.- Lorsque vous employez Ie mot "verification". entendez­

vous que cette verification s'applique aux quantites ou bien aux dimensions?
M CT Alm:.-Cett0 verification ccnsiste a rioter la quantite de materiaux

qui arrivent sur les differents wagons, il s'agit de verifier ces quantites et de
nons assurer qu'elles correspondent avec la facture de I'expediteur.

M. HOLGATE.-Cette verification ne s'applique done nullement aux di­
mensions des pieces?

M. CLARK.-Non, monsieur, elles ne s'applique qu'aux marques, aux mar­
ques d'expedition et aux marques du montage.

M. HOLGATE.-Dans la manutention des pieces lourdes, avez-vous toujours
reussi a votre gre, ou bien s'est-il presente quelque ombarras ?

M. CLARK.-Non, nous n'avons jamais eu de contretemps, sau] le mal­
heureux accident arrive it une section de plate-bands.

M. HOLGATE.-Qu'est-il arrive?
M. CLARK.-C'est la section de semelle 9-L du bras d'ancrage. Un des

crochets de la grue se brisa ou plutot un des maillona de la chaine s'ajustant
au crochet se brisa et la section de plate-bande s'affaissa sur Ie sol, frappant
une tOle.

Le professeur GALBRAITH.-A une des extremites ?
M. CLARK.-Oui, a une des extremites, Les couvre-joints etaient sur la

semelle. c'est-a-diro les couvre-joints de l'ame (the web splice-plates) etaieni
attachees a la semel1e et ils frapperent une tOle dont nous nous serviens au
chantier, et Ie moment ou 1'effet de levier (the leverage) sur les tales brisa
deux des cornieres de dessous de cette nervure (rib).

Le professeur GALBRAITH.-La piece est-elle tombee de champ (elgewise)
au Iateralement (sideways) P

:M:. CLAHK.-Direetement sur Ie dessus de la semelle.
Le professeur GALBRAITH.-Sur Ie bord des couvre-jointa ?
M. CLARK.-De champ, oui.
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M. HOLGATE.-Est-ce une extremit6 de cette piece qui est tombee ou bien
toute la piece?

M. CLARK.-Les deux extremites, Une des extremites s'affaissa sur une
pile de barres it mils et l' autre tomba de 18 pouces ou de 2 pieds de plus haut.

M. HOLGATE.-De quelle hauteur est-elle tombee F
M. CLARK.-De cinq pieds environ.
Le professeur GALBRAITII.-Combieny avait-il de garants (falls) sur la

plate-bande?
M. CLARK.-Il y avait deux grues (cranes). .
Le professeur GALBRAITH.-Et les deux cornieres se sent rompues?
M. CU..RK.-Non, l'une se brisa et I'autre se trouva detachee.
Le professeur GALBRAITH.-Ainsi la plate-bande eutiere est tombee P
M. CLARK.-Oui, pour ainsi dire, la plate-bande toute enriere.
Ls professeur GALBRAITH.-Une des extremites frappa d'abord Ie sol, puis

lautre partie tomba de champ?
M. CLARK.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-L'autre extremite ne frappa pas directement

Ie sol ?
M. CLARK.-Non, monsieur, l'autre extremite n'a pas touche plus de 20

pouces.
Le profeessur GALBRAITH.-Pour la manutention de ces materiaux, avicz-

vous des instructions speciales P
M. CLARK.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-Touchant le mode de manutention ?
M. CLARK.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-SOUS quelle forme ces instructions vous

etaient-elles donnees?
M. CLARK.-Pour quelques-unes des principales pieces, to utes les sections

de plates-bandes, il y a des crochets de grue pour 60 tonnes, destines it la
manutention de ces plates-bandes, puis nous avons les deux grues que nous
ntilisons pour la manntention de ces pieces; c'est-it-dire nous aVOIlS un crochet
pour une charge de 60 tonnes pour chaque extremite de Ia plate-bande, ce qui
Ileus donne toute 18 latitude dont nous avons hesoin.

Le professeur GALIlRAI'l'H.-Et c'est la ce que vous avez fait?
M. CIJARK.-Oui, monsieur.
Le professeur GALIlRAITH.-Mais aviez-vous recu instruction d'agir ainsi?
:M:. CI,ARK.-Oh! oui, nous avions deux grues. II aurait ete impossible

cl'utiJiser les crochets it ce moment autrement que sur deux grues.
Le professeur GALIlRAITH.-Aviez-vous recu des instructions speciales tou­

chant Ie dooliargemont des materiaux de ces wagons?
M. CLARK.-Pour les pieces de moindres dimensions, il n'y avait pas

d'instructions speciales; il n'y en avait que pour Ies pieces les plus lourdes..
Le professeur GALBRAI'l'H.-OU puisiez-vous ces instructions, M. Clark?
M. CLARK.-Nous les trouvions dans lea impressions sur fond bleu (hlue

prints) et dans les projets generaux. Au depot (storage yard) nous avions
toutes les impressions sur fond bleu que nous avions au pont, en ce qui con­
cerne Ie montage et la manutention des pieces metalliques,

Le professeur GALBRAITH.-Et ces instructions puisees, dites-vous, dans
les impressions sur fond bleu, les observait-on P

!f. CLARK.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-Et clans I'exeeution de cet ouvrage, aveZ-VOU9

constate que ces instructions suffisaient amplement pour la manutention de
ces pieces?

M. CLARK.-Oui, monsieur.
Le professeur GALIlRAITH.-Est-il d'usage, dans vos travaux, de recevoir

pareilles instructions?
M. CLARK.-Pour les travaux de moindre importance, nous na recevons
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pas d ' instructions simiIaires, mais un ouvrage de l'importance de celui­
ci est chose insolite et nous avons recu des instructions. Ces instructions no us
ant ete donnees et on nous a strictement enjoint de les observer, surtout lors­
qu'il s'agit des grosses pieces.

Le professeur GALBRAITH.-La manutention de ces pieces, au chantier,
se fait donc conformement aux instructions tracees dans les impressions sur
fond bleu, qu'on vous a fournies-mais de qui tenez-vous ces instructions?

M. CLARK.-De la Phcenix Bridge Company.
Le professeur GALBRAITH.-Et qui vous les a transmettait, de la part de

Ia Phrenix Bridge Company?
M. CLARK.-Toutes les impressions sur fond bleu (blue prints) et les ins­

tructions sont directement transmises au contremaitre-chef qui les distribue
aux divers contremaitres sous ses ordres.

Le professeur GALBRAITH.-Quel etait votre contremaitre immediat au
pont?

M. CLARK.-M. Yenser.
Le professeur GALBRAITH.-Pour en revenir it la semelle en question, est­

ce la seule piece qui ait eprouve des dommages, au cours de la manutention?
M. CLARK.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITII.-Quand arriva cet accident, que fit-on pour y

remedier et apporter les rectifications voulues P
M. CLc~RI;:.--C'est Ie printemps su ivant qu'eurent lien ces r6fectiOJls, vel'S

mai ou juin, je ne saurais preciser. Je me souviens que c'etait dapres l'ordre
No 200 de l'atelier de refections de la Phcenix Bridge Company.

Le professeur GALIJRAITH.-Vous occupiez-vous de rMections?
M. CLARIC--Oui, monsieur, j 'etais charge de la surveillance de ce service.
Jj() nrofesseur GAI"BHAITH.-Et CGS refections se faisaient au chantier

(yard) ?
JYI. CLARK.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-Pourriez-vous nous dire la date de cet aCCI­

dent?
M. CLARK.-Je ne saurais preciser. II existe, sans doute, un rapport au

bureau de la Phcenix Bridge Company; mais c'etait en avril, je puis l'affirmer
presque positivement,

Le professeur GALBRAITH.-En quelle annee P
M. CLARIc-En 1905.
Le professeur GALHHAITII.-Et les refections seffectuerent le printemps

suivant P
M. CLARK.-Un instant, s'il vous plaH,-oui, c'est en 1905, au printemps

que Fe firent ces reflections,
~ Le professeur GALBRAITH.----.:.Combien de temps apres I'accident ces repa-

rations se firent-elles, et quand ?
l.f. CLARK.-Ce fut la meme annee, deux mois et demi plus tard, Natu­

rellement ces refections furent d'assez longue haleine. J e ne eaurais preciser
la date de ces refections.

M. HOLGATE.-On a cependant fait les reparations voulues ?
M. CLARK.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Pourriez-vous nous donner un apercu de ces reparations?
JYI. CLARK.-Les cornieres qui s'etaient rompues ant ete coupees,
M. HOLGATE.-De quelles cornieres (angles) s'agit-il ? des branches-cor­

nieres (flange angles) ?
M. CLARK.-Des cornierea principales dans la section de la semelle. J e ne

saurais preciser l'endroit. Les diagrammes doivent l'indiquer.
M. HOLGATE.-Pour Ia nervure exterieure (outside rib) les details de l'ou­

vage sont-ils indiques sur l'ordre d'atelier (tool order) ?
M. CLARK.-Oui, monsieur.
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M. HOLGATE.-Les details sont-ils bien indiques ?
M. CLARK.-Oui.
M. HOLGATE.-Pourrions nous obtenir une copie de cet ordre ?
M:. CLARK.-Ces ordres se trouvent au bureau de la Compagnie du Pont,

si ie ne me trompe.
11. HOLGATE.-Pourriez-vous, en consultant vos souvenirs, nous donner

un apercu de la chose?
M. CLA.RK.-Si je ne me trompe, il y avait deux cornierss rompues a 1a

partie infcrieure des plates-bandes. Je ne saurais dire positivement s'il s'agit
de cornieres exterieuras ou de cornieres interieures, II y avait, je le sais, une
cornier., interieure, mais je ne saurais indiquer 1a distance precise du joint de
1a semelle, sans me reporter a I'ordre d'atelier. Quoiqu'il en soit, 1es seme1­
1es furent coupees (cut off) et l'assemblage Se fit avec des joints parfaitement
rogues et limes a la satisfaction de I'jngenieur.

M. HOLGATE.-Qllel etait l'inspecteur?
M. CLARK.-M. Kinloch. Le travail fut termine et 1es sections des semel­

les furent expediees au pont, en temps utile, pour Ie montage. D'ailleurs,
l'ouvrage est la qui sert de ternoin. Toute cette extremite de section de semelle
est demeuree intacte et on peut encore Ia voir. .

Le professeur GAI.BRAITH.-C'etait I'extemite de la semelle No 9 reliee au
No 10 ?

M. CLARK.-Du cote ouest du bras d'ancrage.
M. HOLGATE.-Comment la Compagnie du Pont de Quebec faisait-elle

l'inspection de votre ouvrage ?
M. CLARK.-Mon ouvrage etait d'ordinaire, inspecte avant Ie montage.

C'est au pont, sur les wagons, que 1es inspecteurs examinaient d'ordinaire
l'ouvrage que j'avais fait et c'etait soit M. McLure. soit M. Kinloch. I1s visi­
taient frequemment Ie chantier (yard) et faisaient un examen general des tra­
vaux.

M. HOLGATE.-Outre M. Kinloch, quelqu'un a-t-il inspecte la semelle
A-9-L, apres les refections qu'on lui a fait subir P

M. CLARK.-Je ne saurais dire positivement si M. Kinloch etait alors ac­
compagne de TYI, Hoare; mais si je ne me trompe, ce dernier est venu un jour,
au c11;lnlier, pour examiner Ies travaux de refection. Je ne saurais l'affirmer
poeitivernent.

M. ITOLGATE.-Vous ne sauriez dire si quelque autre personne a inspects
cet ouvraze ?

M:. CLARIL-Non, monsieur.
TYL HOLGATE.-Vous rappelez-vous si M. McLure 1'a inspecte ?
J'\'1. CLARK.-Non. je ne m'en snuviens pas.
},{. HOLGATE.-Vous souvsnez-vous si M. Hudson etait la ?
lvI. CLARK.-Oui, monsieur.
M. HOI.GATE.-A-t-ii vu louvrage ?
JliL C. 8 .-Oui, et lYI. Szlapka l'accompagnait.
M. ITOLGATE.-Si je ne me trompe, cela se passa apres qu'on eut repare

cetto piece ?
M. CI.ARK.-Non. monsieur. c'est avant cela,
M. HOLGATE.-M. Hudson I'a-t-il vue plus tard?
M. CLARK.-Non, monsieur, je ne Ie crois pas. Cependant je ne saurais

affirruer positivement que M. Hudson ait vu Ia piece, subsequemment.
M. STUART.-M. Hudson, parait-il, se trouvait la durant Ies travaux de

refection?
11.:. HOLGATE.-M. Hudson etClit-il la, an COUl'S des t.ravarrx de refection?
M. CLARIL-Je ne saurais affirmer positivement qu'il fut present. M.

Hudson et M. Szlapka firent un examen tres attentif de la semelle, avant qu'on
lui efit fait subir les reparations voulues et eUe fut examinee par quelques
personnes, a diverses epoques. J e ne saurais designer tous ces personnes.
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M. HOWATE.-Cette piece a-t-ells ete l'objet d'une manutention diffe­
rente de celIe dont d'autres pieces ont ete l'objet?

M. CLARK.-Non, monsieur.
M. HOLGATE.-S'est-on servi d'une chaine pour la manutention de cette

semelle ?
,M. CLARK.-Non, monsieur.
M. HOLGATE.-Pendant qu'on reparait cette semelle, dans quelle mesure

avez-vous du vous servir de la chaleur?
M. CLARK.-Le chalumeau Wells a ete place sur la partie inflechie, a

l'angle presque oppose a l'endroit ou s'effectuait la refection et cette courbure
fut corrigae. La corniere etait inflechie presque a l'angle oppose de la region
de refection et cette courbure fut rectifies. Nous appl iquames Ie chalumeau
Wells a Ia semelle et nous essayames de chauffer suffisamment le metal pour
redresser la piece, mais ayant echoue, nous renoneames a l'emploi de la cha­
leur et nous eumes recours au belier (ram) pour Ia redresser.

M. HOWATE.-D'ou venaient les instructions relatives a I'execution des
details de ces refections?

M. CLARK.-Les notes relatives aux refections ont ete prises par M.
Szlapka et M. Hudson; les deux ordres se rattachant aux refections ont eM
donnas par M. Scheidel.

M. HOWATE.-Cet ordre precise-t-il parfaitement la methode it suivre
dans l'execution de ces refections?

M. CLARIL-Oui, monsieur; l'ordre ne dit rien sur le mode dexecution
de I'ouvrage; mais il donne des instructions speciales au sujet des refections.

M. HowATE.-L'ordre donne-t-il specialement instruction d'utiliser la
chaleur pour Ie redressement de cette piece?

M. CLARIL-Non, monsieur. La raison qui m'a porte a renoncer a 1'em­
ploi de la chaleur, c'est que nous n'avions pas reussi a chauffer la piece avec
Ie chalumeau ·Wells. C'etait Ia ma propre conception et il nous a ete impos­
sible d'obtenir, a l'aide du chalumeau Wells, suffisamment de chaleur pour
redresser Ia piece; aussi ai-je renonce a 1'emploi de ce precede, et je l'ai
redresses avec Ie belier.

M. HOLGATE.-Independamment du chalumeau Wells, vous ne vous etes
pas servi de chaleur?

1\-1. CLARK.-Non, monsieur.
M. HOLGATE.-Et vous avez constate que Ie chalumeau Wells ne donnait

pas suffisamment de chaleur, pour vous eire bien utile?
M. CLARK.-Il ne nous donnait pas suffisamment de chaleur.
Le professeur GALBRAITH.-C'etait presque un travail a froid?
M. HowATE.-Quelle etait la regle etablie au sujet de l 'expedibion des

differentes pieces, du chantier au pont?
M. CLARK.-Ces instructions otaient parfaitement traceea dans les impres­

sions sur fond bleu ou diagrammes de montage.
M. HOLGATE.-De qui teniez-vous les instructions relatives a I'expedition

des materiaux au pont?
M. CLARK.-Nous avions des instructions pour notre propre gouverne, a

cet egard. Taus les jours, j'etais au courant de la marche de l'ouvrage au
pont et des travaux qui devaient s'executer successivement, en conformite des
impressions sur fond bleu ou diagrammes de montage. Nous avions pour notre
gouverne un diagramme des sections du pont dans son ensemble, et quant aux
details de moindre importance, aux petits assemblages et pieces de ce genre,
il me fallait dresser moi-meme ces graphiques.

M. HOLGATE.-Quand on avoit besoin de ces differentes parties des ouvra­
ges au pont, M. Yenser VOllS en nctifiait-il avis?

M. CLARK.-VOllS desirez savnir si l'ordre du montage indique dans lea
impressions sur fond bleu etait modifie P
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M. HOLGATE.-Voici ce que je demande : quand M. Yneser etait pret a
monter ces pieces, vous notifiait-il avis qu'on avait besoin de ces pieces?

M. CLARK.-Non, il nous fallait quelquefois prendre passablement
d'avance sur les monteurs, pour preparer ces pieces et elles etaient quelque­
fois expediees avant qu'on en eut besoin.

M. HOLGATE.-Qui etait charge de l'inspection de ces parties des ouvra­
ges, avant qu'on les expediat au pont?

M. CLARK.-Moi seul.
M. HOLGATE.-Est-ce que la Compagnie du Pont de Quebec ne faisait pas

faire d'inspection, au depot (storage yard) ?
M. CLARK.-Elle se contentait d'une inspection d'ensemble, sans faire

d'examen quotidien; les inspecteurs examinaient les diff'erentes membrures,
a ufur et amesure qu'elles arrivaient au pont.

Le professeur GALBRAITH.-Cette inspection se faisait au pont meme, et
non pas au chantier (yard) ?

M. CLARK.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Estimiez-vous necessaire de soumettre ces pieces a l'ins­

pection de la Compagnie du Pont de Quebec, avant de les expedier au pont?
M. CLARK.-Non, monsieur.
M. HOLGATE.-Comment vous teniez-vous au courant des differentes par-

ties des ouvrages expedies au pont?
M. CLARK.-Je les rayais du diagramme de montage.
M. HOLGATE.-Vous indiquiez cela sur le diagramme meme P
M. CLARIC-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Cette verification vous donnait-elle la date de leur expe­

dition?
M. CLARK.-Non, monsieur.
M. HOLGATE.-Vous vous contentiez d'indiquer que vous les aVIeZ expe­

diees ?
M. CLARK.-Parfaitement.
M. HOLGATE.-IJorsque vous mentionnez une inspection faite, a l'occa­

sian, par la Compagnie du Pont de Quebec, au chantier meme, quels sont ceux
que vous voulez designer?

M. CLARK.-M. McLure et M. Kinloch et par£ois une visite de M. Hoare,
non pas a titre d'inspection,mais seulement en guise d'observation d'ensemble.

M. HOLGATE.-La Compagnie a-t-elle parfois refuse d'autoriser I'expedi­
tion des materiaux, du depot (storage yard) au pont?

M. CLARK.-Pas que je sache.
M. HOLGATE.-Dans le cours ordinaire des choses, la plate-bande en ques­

tion a-t-elle ete expedies an pont?
M. CLARK.-Absolument, comme toutes les autres plates-bandes.
M. HOLGATE.-M. Clark, avez-vous quelque moyen de constater quels

sont les materiaux expedies au pont qui n'avaient pas encore ete mis en posi­
tion definitive, au moment de I'accident, Ie 29 aofrt P

M. CLARR.-II ne restait que deux membres, que je venais d'expedier et
qui navaient pas encore ete montes.

M. HOLGATE.-Quelles etaient ces membrures ?
M. CLARK.-C'etait deux sections de banes a oeils,-les barres diagonales

20 dans la travee suspendue (suspended span).
M. HOLGATE.-Alo1's, si je ne me trompe, tons les autres materiaux qu'on

avait expedies du chantier, jusqu'a ce moment, avaient ete montees et seules
ces barres de la semelle que vous aviez expediees n'etaient pas encore montes
ni mises en place definitive dans la structure ?

M. CLARK.-Parfaitement. Une section de barres, paratt-il, avaient deja
Eite transportees au pont, et la locomotive transportaif la derniere section.

M. HOLGATE.-Quels sont les materiaux qui demeurent encore au chan­
tier?
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M. CLARK.-Le reste de la travee suspendue pour la moitie sud du pont.
}L HOLGATE.-Est-ii fait mention dans vos notes, M. Clark, de materiaux

expedies au pont et renvoyes au depot (storage yard) ?
M. CLARK.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Queis sont les materiaux mentionnes dans vas notes?
M. CLARK.-II est fait mention de U.S., V. 4. C'est bien cette piece, Je

crois On l'avait chargee du mauvais cote.
M. HOLGATE.-Cette piece, dites-vous, avait eM expediee par Ie mauvais

bout?
M. CLARK.-Non, on l'avait chargee du mauvais cote. Elle etait expe­

diee pour Ie cOte droit et je I'ai fait retourner au cote gauche. J e les fait
remettre sur Ie bon cote, pour la plate-bande inferieure. Tout se resume a
rarnener et 11 retourner une piece de cinq ou six tonnes; nous I'avons retourner
Bur Ie memo wagon et ce fut l'af£aire de cinq minutes au plus.

M. HOLGATE.-A-t-on renvoye d'autres materiaux ?
M. CLARA.-Pas que ie sache.
M.RoLGATE.-Que sont devenus les barres 11 oeils qu'on avait transpcrtees

au pont? Les a-t-on mises en place?
M. CLAR'K.-Elles sont au fond du fleuve, [e suppose.
M. HOLGATE.-Ces barres 11 oeils seraient done, a votre connaissance, les

BEmIs materiaux sur Ie pont qui n'avaient pas encore He mis en place defini­
tive dans Ia structure?

M. CLARK.-Oui, ces deux sections de barres a oeils.
M. HOLGATE.-Vous ne vous rappelez pas qu' on ait renvoye quelques ma-

teriaux deja rendus sur Ie pont, avant que l'accident soit arrive?
M. CLARK.-Non, monsieur.
M. HOLGATE.-Si la chose eut eu lieu, vous Ie sauriez sans doute ?
M. CLARK.-Il n'y avait rien a renvoyer. Les deux sections de semelles

avaient "ete expediees au pont et mises en place; on en faisait I'assemblag., et
il n'y avait plus rien 11 expedier entre les sections de semelles et ces barres a
oeils.

M. HOLGATE.-M. Stuart, desirez-vous des explications sur quolquo autre
point?

M. STUART.-Non, je n'ai rien it suggerer.
M. DAVIDSON.-Si je ne me trompe, M. Clark fait. aetuellement mention

du 29 a011t, mais M. Haley a affirms que ees longrines avaient ete renvoyces,
le 28.

M. HOLGATE.-:M:. Clark a affirms qu'a sa eonnaissance, on n'a renvoyo
nulle autre piece que ce montant en question.

M. DAVIDSON.-M. Haley n'affirme pas que ces pieces ant eM renvoyees
au chantier. On les a renvovees dn pont, mais je ne sais au. M. Clark, proba­
blement, aurait ce renseig-nement.

M. HOLGATE.-Savez~vous si Ie 28 aofit, on a renvoye du pont des mate­
riaux destines a la mise en place definitive ou des materiaux se rattachant a
l'apparcil de montage?

M. CLARK.-Oui, on a renvoye nne des travses de montage (erection
span), c'est-a-dire la travee auxiliaire (the working span) et on Fa mise sur
la voie de garage pour jusqu'au lendemain. II m'arrivait frequemment de
faire Ie chargement de ces travees, nne journee d'avance. J'envoyais Irequem­
ment diverses pieces, une journee d'avance; mais, Iorsqu'on n'etait pas pret
it en faire la mise en place, on les renvoyait et on les laissait sur la voie de
garage, jusqu'au moment de les utiliser. Si je no me trompe, c'etait la veille
meme que j'avais fait charger sur Ie wagon et expedie au pont la travee de
montage; M. Yenser ordonna a I'equipe de la renvoyer et on la deposa sur
la voie de garage, pour jusqu'au lendemain.

M. HOLGATE.-Est-ce la premiere lois que cela se faisait?
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:NI. CLARK.-C'est possible, je ne saurais l'affirmer positivement. Les
annees preeedentes, mais pas cette annee, nous avions une voie de garage, la­
haut dans la tranches, et on y laissait sejourner provisoirement certaines
pieces, jusqu'au moment de Ies installer dans le pont. Dans mon departement,
je travaillais meme un mois d'avance, a Ia preparation de quelques-unes des
pieces, et souvent il arrivait que j 'expediais une piece au pont, avant qu'on
fut pret a l'installer et on deposait ces pieces sur la voie de garage ou elles
demeuraien tjusqu'au moment venu de les mettre en ceuvre,

~I. HOLGATE.-Quand ces poutres de montage etaient renvoyees du pont,
etaient-elles alors soumises a votre surveillance?

:NI. CLARK.-Non; elles demeuraient sur la voie de garage, subordonne­
ment aux ordres qui pourraient venir du pont meme,

:NI. HOLGATE.-Savez-vous pourquoi on renvoyait ces pieces?
:NI. CLARK.-Non, monsieur. La seule raison alleguee, c'est que Ie

moment de leur mise en place n'etait pas venu,
Le professeur GALBRAITH.-Avez-vous un etat de tous les materiaux ren­

voyes a la voie de garage?
:NI. CLARIc-Non, monsieur.
Le urofesseur GALBRAITH.-Etiez-vous en mesure de savoir officiellement

ce qu'il ;- avait dans Ia voie de garage, sans vous contenter d'y faire une visite
fortuite P

M. CLARK.-Non, pas de jour en jour, je ne tiens pas de notes.
:NI. HOLGATE.-A quelle distance le depot (storage yard) se trouve-t-il de

la voie de garage?
:NI. CLARK.-A environ un demi-mille.
:NI. HOLGATE.-Vos devoirs vous obligent a demeurer constamment au

depot?
M. CLARK.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Dans l'exercice de vos fonctions, etes-vous oblige de visi­

ter Ia voie de chargement OU ces wagons sont gares P
yr. CLARK.-Non, ils se trouvent vis-a-vis du chantier, a environ 300 ou

400 p ieds de distance.
M. HOLGATE.-VOUS pouviez donc voir Ies wagons, lorsqu'on les ren­

vovait ?
• Le professeur GALBRAITH.-Cette voie latsrale dont vous parlez forme­

t-elle une voie par el le-meme, independante de la voie devitement, au voi­
sinage du depot ?

M. HOLGATE.-M. Clark veut sans doute dire que la voie de garage ou
ron fait stationner ces wagons, se trouve a 300 ou 400 pieds du depot (storage
yard) ?

1.1:. CLARK.-Probahlement 300 ou 400 pieds. C'etait primitivement la
l~gne principale et on l'utilisait pour les besoins du magasinage des mate­
rraux.

:NI. HOLGATE.-Qu'entendez-vous par un demi-mille ?
M. CLARIC-Le chantier (storage yard) est it un demi-mille du pont.
M. HOLGATE.-Et eette voie de garage est un peu moins eloignee ?
M. CLARK.-Oui, elle se trouve a, environ a 300 pieds du pont.
M. HOLGATE.-Avez-vous vu M. Yenser, Ie 28 ?
M. CLARK.-Oui, je voyais M. Yenser, tous les jours.
M. HOI"GATE.-:NI. Yenser a-t-il fait quelque allusion au renvoi de ces

wagons?
M. ('LARK.--Non, monsieur.
]\f. HOLGATE.-Savez-vous pourquoi il les a renvoyes P
1f. CLARK.-Je demandai au ssrre-frein pourquoi il ramenait ces wagons

et il me dit que Ie moment de les utiliser u'etait p(l,S venu,
111. HOLGATE.-Quel est le nom de ce serre-frein P
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M. CLARK.-Homere Fontaine.
M. DAvIDsoN.-Avant que vous passiez a un autre sujet, [e vous prierais

de demander ace temoin si, asa connaissance, Ie renvoi de ces wagons n'a pas
provoque une assez forte agitation parmi le personnel et si oela n'a pas cree un
vif sentiment dinquietude, dans Ce milieu?

M. HOLGATE.-Avez-vous entendu faire quelques observations au sujet du
renvoi de ces wagons, avec la travee de montage?

M. CLARK,-Pas avant ce moment.
M. HOLGATE.-Pas avant ce moment, dites-vous ?
M. CLARK.------;-Avant d'avoir entendu ce monsieur mentionner la chose, il y

a un instant.
~. HOLGATE.-.:...-Il ne faudrait pas faire allusion a Ill, conversation de M.,

Davidson. Vous ne l'avez pas entendue.
M. CLARK.-C'est parfait.
M. HOLGATE.-Avez-vous entendu faire quelques observations?
M. CLARK.-Non, monsieur; c'est aujourd'hui que j'apprends pour la

premiere fois pourquoi on a renvoye ces poutres,
M. HOLGATE.-Nui employe ne vous a fait d'observations a cet egard ?
M. CLARK.-Non, monsieur; mes fonctions ne me mettent que fort peu

en relation avec ces employes. J'avais pour camarades de pension deux meca­
niciens et un apprenti, et a la pension je ne les ai jarna.is entendu faire aucune
observation au sujet du renvoi de ces poutres. La plupart des employes de­
meuraient a Liverpool et je ne nouais aucune relation avec eux; jusqu'au-

. joud'hui je n'ai jamais entendu dire pourquoi on avait renvoye ces poutres.
J'ignoraiR qu'il en flit question.

M' HOLGATE.-Tout ce que vous pouvez nous dire, c'est que Ie serre-frein
vous a declare qu'on a renvoye ces pieces, parce que Ie moment de les utiliser
au pont rr'etait pas encore venu ?

M. CLARK.-Oui, M. Yenser lui donna ordre de Ies ramener, vu que ce
n'etait pas Ie moment de Ies utiliser.

!f. HOLGATE.-Ce serre-frein vit-il encore ?
M. CLARK.-Non, monsieur.
1\1:. HOLGATE.-Jusqu'au 29 aofrt, avez-vous entendu mentionner les de-

fauts censes exister dans cette structure?
M. CLARIL-Oui, monsieur.
M. HOl,GATE.-QudIe est la nature de ces renseignements P
M. CLARK.-Ce que j'ai appris de lavon generale, c'est que Ia semelle No

9 bouclait.
M. HOLGATE.-A-9 ?
M. CLARK.-A-9, oui.
M. HOLGATE.-Quand avez-vous appris cela ?
M. CLARK.-Je ne saurais dire. C'est peut-etre un Jour ou deux avant

I'accident.
Le professeur GALBRAITH.-Avez-vous appris quelque chose se rattaohant

au bras de console?
M. CLARK.-Non, monsieur.
M. HOLGATE.-Qui vous a dit eela, M. Clark?
M. CLARK.-Je ne sanrais designer l'auteur de ce renseignement ; mais

j'ai interroge M. Birks, je jour de l'accident, peut-etre quinz« au vingt minu­
tea avant la catastrophe ; je lui demandai s'il y avait quelque chose de fonde
dans cette rumeur II me repondit qu'il y avait un pli dans la plate-bande
9·L et si mes souvenirs sont fideIes, il a ajoute que c'etait un pli de 1 pouce et
%. II ajouta : "Bien que vous et M. Kinloch sovez d'avis que cette piece
{-bit parfaitement rectiligne avant de quitter Ie chantier, je SUiR convaincu
que cette plate-bands (chord) etait alors dans sa condition actuelle au a peu
pres, quand on l'a mise en place dans le pont;"

Le professeur GALBRAITH.-A quelle date a-t-on installe cette piece dans
Ie pont?
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M. OLARIC-Je ne saurais preciser la date.
M. HOLGATE.-Approximativement?
M. OLARK.-O'est en 1905.
M. HOLGATE.-Quand M. Birks observa que cette piece se trouvait dans

eette condition, memo au depart du chantier (yard), qu'avez-vous dit ?
M. OLARK.-Je lui repondis qu'il y avait lieu a legitime divergence d'opi­

nion, mais que d''apree man propre examen et dapree celui d'autres personnes,
je continuerais a adherer ama propre opinion. Sur ce, il monta sur le wagon
et partit pour Ie pont.

M. HOLGATE.-Vous avez verifie cette piece, avant son depart du chan-
tier?

M. OLARK.-Oui, d'une faeon generale,
M. HOLGATE.-A-t-elIe ete inspectee par d'autres personnes?
M. OLARK.-Par M. Kinloch.
M. HOLGATE.-Ainsi, d'apres l'affirmation de M. Birks, a ce moment, il

y aurait eu danscette piece au chantier meme une deflexion visible de 1 pouce
et %, dites-vous ?

M. OLARK.-O'est ce qu'il m'a dit au sujet de ce pli, si je ne me trompe.
Je ne saurais preciser la distance qu'il m'a indiquee.

M. HOLGATE.-Est-il quelque autre point sur lequel vous ayez entendu
faire des observations, M. Olark?

M. OLARK.-Non, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-Avez-vous ete temoin de I'ecroulement du

pont?
M. OLARK.-Non, monsieur, j'etais au chantier it ce moment.
Le professeur GALBRAITH.-M. Birks venait de vous quitter pour aller au

pont?
M. OLARIC-Oui, il etait parti depuis environ un quart d'heure.

Le pro£esseur GALBRAITH.-Avant l' accident?
M. OLARK.-Oui.
l'rI. HOLGATE.-Dans quelle condition, cette plate-bands a-t-ella quitte le

chantier ?
M. OLARK.-J'ai deja repondu, d'une facon generale, a cette question;

dapres mes propres observations, cette plate-bande (chord) etait presque en
aussi bon etat que toute autre membrure qui nit jamais quitte Ie chantier
(yard) .

Le professeur GALBRAITH.-VOUS etiez d'autant plus autorise a faire des
observations epeciales a l'egard de cette semelle (chord) que c' etait, parait-il,
celle-la meme qui etait en cours de refection" au chantier (yard) ?

M. OLARIC-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Avez-vous appose quelque marque sur cette plate-bande ?
M. CLARK.-Non, monsieur. Je ne crois pas que M. Birks ait vu la

membrure au chantier. .Je ne saurais I'affirrner positivement, J e ne saurais
prcciser l'heure ou M. Birks est venu au ohantier.

M. HOLGATE.~},!. Birks aurait sans dante vu Ia piece partir pour le pont?
M. OLARIL-S'il se trouvait ici, a ce moment. J e ne saurais dire si M.

Birks etait l'ingenienr en fonction, a ce moment.
M. HOLGATE.-M. Deans, est-ce que M. Birks se serait trouve la, a ce

moment?
M. DEANs.-Quand Ie temoin a mentionne Ia chose en premier lieu, j'ai

pense que M. Birks se trouvait Ia ; mais il est possible que M. Hudson, notre
premier i ngenieur adjoint, qui exercait les memes fonctions que M. Birks, ait
pu voir la semelle. II est possible qu'il ait vu cette semelle et qu'il en ait sur­
veille toutes les refections. C'etait Ie principal adjoint de M. Szlapka.

Le pro£essenr G.U"BRAITH.-Savez-vous s'il etait ici, lorsque se fit la mise
en. place de cette semelIe?
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M. DEANs.-C'etait soit M. Hudson, soit M. Birks, car il y avait toujcurs
un de nos ingenieurs sur place. 11 est impossible que ce fut M. Hudson.

]}!. CLARK.-Je pense que M. Hudson etait ici, lorsque cette piece a ete
mise en place. J e ne saurais toutefois l'affirmer positivement.

M. HOLGATE.-Alors M. Birks n'aurait rien connu, de science certaine, a
cet eg-ard ?

M. STUART.-Sauf ce qu'il aurait appris, a la suite d'inspections subse­
quentes, apres l'installation de cette piece et les observations qu'il a formulees
semblent se preter a cette interpretation, a savoir, que depuis sa mise en
place definitive dans le pont, cette semelle n'avait subi aucune modification.

Le professeur GALBRAITH.-Si vous eussiez vu un pli de un pouce
et % dans cette semelle, pensez-vous que vous l 'auriez remarque, sans crainte
d'erreur?

M. CLARK.-Oui, sans aucun doute. Un pli de 1 ponce et % n'est pas
quantite negligeable.

Le temoin est renvoye.

La Commission suspend ses travaux pour II'S reprendre a dix heures du
matin, Ie lundi, 16 septembre,

SEPTIEME JOUR

Quebec, Ie lundi, 16 septembre 1907.

J. J. NANCE est assermente.

La Commission reprend ses travaux a dix heures du matin,

M. HOLGATE.-Etiez-vous employe de la Phoenix Bridge Company, le 29
aofrt P

M. NANcE.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Quand Mes-vous entre au service de la Phoenix Bridge

Company, pour les travaux du pont de Quebec?
M. NANcE.-Il y a eu deux ans, en juillet dernier.
M. HOLGATE.-Quel1e emit votre occupation?
M. NANcE.-Je oonduisais la machine.
M. HOLGATE.-Avez-vous dirige Ia machine sans interruption, depuis

votre entree au service?
l\L NANCE.-Oui, cet Me, pendant une certains pericde, j'ai travaille aux

appareils.
M. HOLGATE.-Quei genre d'appareils ?

M. NANCE.-Les appareils des machines employees aux travaux, les ap-
pareils de levage et autres.

M. HOLGATE.-VOUS faisiez la manoeuvre des poulies ?
M. NANCE.-Oui.
M. HOLGATE.-Vous dirigiez 1a machine, dites-vous P Quelle machine?
M. NANcE.-Une des machines de levage electrique, au sommet de la

petite grue de montag-e.
M. HOLGATE.-C'etait la besogne que vous faisiez, Ie 29 aout ?
M. l'ANCE.-Oui.
M. HOLGATE.-Etiez-vous la, Iors de I'ecroulement du pont?
M. NANCE.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Pourriez-vous nous dire ee que vous avez observe, a ce mo­

ment :'
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"Yr. NANCE.-Tout ce que j'ai observe, c'est que Ie pont s'est 'ecroule si vite
qu'il no m'a guere ete possible de re£lechir. J'ai ete preeipite du sommet.

Le professeur GALBRAITH.-VOUS etiez pres de M. Haley?
M. N A~"CE.-Oui, monsieur.
M. }l,)LGATE.-OU M. Haley se trouvait-il ?
:M. :\T ANCE.-M. Haley se trouvait sur la volee de la grue, nous faisant les

signaux sur les machines ou nous etions,
Le professeur GALBRAITH.-En quelle direction etiez-vous tourne ? Etait-

ce franc nord ?
M. NANCE.-Nous etions tournes de ce cote-lao
Le professeur GALBRAITH.-Lorsque Ie pont commenca a s'ecrouler ?
M. NANCE.-Oui, monsieur.
:NI. HOLGATE.-Vous ne sauriez reellement nous donner de renseigne­

ments sur ce qui est arrive, parce que vous n'etiez pas en mesure de faire au­
cune observation a ce moment?

M. NANcE.-Non, monsieur, je n'ai rien observe. Je ne me suis guere
rendu compte de ce qui se passait, apres que Ie pont eitt commence a s'ecrouler
et l'instant suivant, il etait dans Ie fleuve et j'ai ete moi-meme precipite dans
les flots. J e suis alle au fond avec la machine.

Le professeur GALBRAITH.-Cramponne a la machine?
~f. NANCE.-Oui, au bas du controleur.
Le professeur GALBRAITH.-Avez-vous ete attaint par les debris?
M. NANCE.-Oui, j'ai recu plusieurs blessures : rupture d'un muscle,

fracture de plusieurs cotes, et c'est Ia, au dire des medecins, la lesion la plus
grave.

M. HOLGATE.-VOliS etiez-voua familiarise avec les differentes parties du
pont?

M. NANcE.-Non, monsieur. J'ai travaille aux differentes besognes
qu'on m'a confiees, mais je n'ai jamais travaille ailleurs que sur les machines
et aux appareils. Voila a peu pres tout ce que j'ai fait sur Ie pont. S'il pleu­
vait, dans la matinee ou dans I'apres-rnidi, ou ,s'il survenait quelque incident
qui empechat les machines de fonctionner, alors je m'occupais des appareils
ou je travaillais avec I'equipe ou je me livrais a toute autre besogne qui se
presentait.

l\L HOLGATE.-Dans vas allees et venues, avez-vous jamais fait une ins­
pection quelconque, au a-t-on appele votre attention sur quelque chose de par­
ticulier P

M. NANcE.-Oui, monsieur; la veille meme, nous quittions le pont, apres
etre descendus du sommet au nous travaillions. Nous quittions donc Ie pont
et parmi les camarades employes a la partie superieuro de la structure il
s'etait livre une assez vive discussion ce jour-Ia, au sujet d'une flexion observee
dans une Remelle (chord).

M. HOLGATE.-Qui a signale cela a votre attention?
M. NANCE.-M. Cook fut Ie premier a nous signaler Ia chose. Apres etre

descendus, ils sont passes sur cette semelle.
M. HOLGATE.-Reellement?
M. NANCE.-Oui.
M. HOLGATE.-Qui ?
M "XANCE.-M. Cook et M. Haley passerent avec moi sur Ie dessus de la

plate-bands, (chord). Je ne suis pas descendu sur la semelle, mais ils l'ont
fait.

M. HOLGATE.-Quei jour etait-ce P
M. NANcE.-Le 27 aofit.
Le professeur GALBRAITH.-C'etait done l'avant-veille de l'accident?
M. NANCE.-Oui.
M. STuART.-Le temoin a-t-il dit que c'etait le matin ou Ie soir?
M. NANcE.-C'etait dans la matinee.
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M. HOLGATE.-De science certaine, pouvez-vous nous dire quelque chose a.
ee sujet P

M. NANCE.-Non, monsieur, mes souvenirs sont peu precis et je suis des­
cendu si rapidement.

M. HOLGATE.-Ce n'est pas la rna pensee ; j'entends l'objet dont M. Cook
vous a parle,

M. NANcE.-Non, monsieur, je ne suis pas descendu sur cette semelle.
Tout ce que je les ai entendu dire, c'est que les ingenieurs Ieur avaient affirme
que cette semelle s'etait pliee.

M. HOLGATE.-Savez-vous de quelle semelle il s'agissait1'
M. NANcE.-Si je ne me trompe, c'etait au voisinage de la troisieme ou de

la quatrieme section a partir de la grande pile. Ce serait donc a peu pres Ie
No 9.

M. HOLGATE.-Dans la direction du fleuve l'
M. NANCE.-Oui, du cote du fleuve, pres de l'eau.
M. HOLGATE.-Etait-ce au bras danerage P
M. NANcE.-Dans Ie bras de console.
M. HOLGATE.-Quelle impression cette nouvelle vous a-t-elle £aite, a ce

moment P
M. NANCE.-Je ne saurais dire; je netais guere en lieu de me renseigner

a cet egard, rna is quelques-una de mes camarades semblaient s'Interesser a
Ia question. J'etais quelque peu alarme, rna is je n'aurais pas voulu quitter
l'ouvrage, Ie premier. Je voulais demeurer aussi longtemps que les autres
travailleraient a la construction.

M. HOLGATE.-Avez-vous jamais travaille sur la semelle inferieure P
11. NANCE.-Olli, monsieur.
M. HOLGATE.-Dans quelque partie du pont l'
M. NANCE.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Dans quelle partie du pont?
M. NANcE.-C'etait sur la pile dans la premiere section, dans la partie

se projetant vers Ie fleuve, a partir du bras d'ancrage.
M. HOLGATE.-Au bras dancrage P
M. NANcE.-Oui.
M. HOLGATE.-De quelle section a'agit-il ?
M. NANCE.-Je me rappelle avoir travaille sur Ia partie en amant du

fleuve. J e suis descendu pour chercher un madrier dont nous avions besoin
sur Ie pont.

JY1. HOLGATE.-A queUe date etait-ce F
M. NANcE.-L'ete dernier.
M. HOLGATE.-L'ete de 1906.
M. NANCE.-Oui.
M. HOLGATE.-Pourquoi mentionnez-vous ce c1ernier incident l'
M. NANcE.-Je dirigeais la machine, du cOte d'amont, et nous perdimes

deux ou trois madriers, un des madriers tomba par-dessus bord, un autre
tomba sur la semelle, a la partie inferieur« et je desoendis pour retirer ce
madrier.

M. HOLGATE.-Vous n'etes pad descendu la, dans Ie but d'examiner quel­
que detail de la construction?

M. NANcE.-Non, monsieur, je suis descendu la pour mettre Ie crochet
Bur Ie madrier et Ie remonter a la partie superieure.

M. HOLGATE.-Avez-vous remarque quelque chose d'insolite dans la
construction l'

M. NANCE.-Non, monsieur.
Le pro£esseur GALBRAITH.-La semelle dont il s'agit est entre la maitresse

pile et Ia greve ?
M. NANcE.-Non, monsieur.
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M. HOLGATE.-C'est bien ce que j'ai compris.
M. NANcE.-Cette semelle se trouvait sur le bras d' ancrage, c'etait la

premiere piece.
Le professeur GALBRAITH.-Entre la ma.itresse pile et la rive?
M. NANcE.-Non, c'est au large dans la direction du fleuve, au-dela de la

pile.
Le professeur GALBRAITH.-Est-ce plus loin que la pile dans la direction

de la rive nord?
M. NANCE.-Oui.
Le professeur GALBRAITH.-Cela se trouve sur le bras de console?
M. NANCE.-Oui. Avez-vous compris que j'affirmais que cette semelle S9

trouvait sur le bras d'ancrage?
M. HOLGATE.-Oui.
M. NANCE.-C'est precisement de l'autre cote de la pile, sur le bras d'an­

crage.
M. HOLGATE.-Quoi qu'il en soit, vous n'avez rien observe d'anormal, a

ce moment?
M. NANcE.-Non, monsieur.
M. HOLGATE.-En d'autres circonstances, avez-vous observe quelquechose

d'insolite ?
M. NANcE.-Non, monsieur.
M. HOLGATE.-Etiez-vous en mesure de faire pareille observation, s'il

efit existe queIque defaut ?
M. NANcE.-En realite, monsieur, ie dois repondre dans la negative,car,

nous etions censes etre a I'oeuvre a sept heures, sur le pont; il nous fallait
d'ordinaire dix minutes pour gravir la-haut et l'equipe qui travaillait a cette
partie du pont, ne s'amusait jamais a causer dans la partie inferieure de la
structure.

M. HOLGATE.-Relaiivement nux appareils de levage mecanique, est-ce
qu'on pourrait apneler des appareils bien sflrs et bien fermes?

M. NANCE.-Oui, monsieur, la machine que je dirigeais ne laissait absolu-
merit rien a desirer.

:1\1. HOLGATE.-Vous a££irmez qu'elle convenait parfaitement a Ia besogne?
M. N ANCE.-Oui, parfaitement.
:1\1. HOLGATE.-Elle repondait parfaitement aux besoins de la besogne ?
M. N ANCE.-Oui, elle fonctionnait bien.
M. HOLGATE.-Quels etaient vos contremaitres ?
M. NANCE.-Noire contremaitre etait M. Yenser; Ie sous-contremaltre

etait M. Worley. M. Worley se tenait generalement sur Ie pont avec nous.
M. HOLGATE.-A votre avis, vos contremaitres entendaient-ils bien leur

besogne ?
M. NANCE.-Oui, monsieur, je suis convaincu qu'ils I'entendaient bien.
M. HOLGATE.-Cela s'applique a M, Vi!orley ainsi qu'i't M. Yenser ?
M. N ANCE.-Oui, a mon avis, ils entendaient bien leur besogne et surtout

les travaux qu'ils dirigeaient dermis deux ou trois ans. Il ent eM impossible
d'en trouver de plus aptes a la besogne.

M. HOLGATE.-Bien que cet ouvrage fnt dans une certaine mesur« peril-
leux, vous aviez confiance dans vos oontremaitres ?

M. NANCE.~Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Vous aviez auSRi confiance dans la sfirete des appareilsP
:1\1. NANCE.-Oui.
M. HOLGATE.-Vous aviez eonfiance dans les methodes employees pour

l 'exeoution du travail ?
]I.!. NANCE.-Oui. Je n'ai jamais vu de methode superieure a celles ap­

pliquees dans les travaux.
M. HOLGATE.-M. Nance. depuis que cet accident est arrive, vous avez

sans do ute entendu faire une foule d'observations au sujet de certains defauts
qu'on pretend avoir remarques ?
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M. NANcE.-Oh ! oui, j'ai entendu une foule d'observations a cet egard.
M. HOLGATE.-Est-ce que les auteurs de ces observations vous ont person­

nellement communique leurs impressions?
M. N ANcE.-Personne autre que M. Cook, dans la circonstance deja men­

bionnee.
M. HOLGATE.-Depuis l'accident, quelqu'un vous a-t-il fait quelque obser-

vation? .
M. NANcE.-Non, personne.
M. HOLGATE.. -Connaissez-vous quelqu'un qui, it votre avis, serait en

mesure de nous renseigner, de science certaine ?
M. NANcE.-Non, monsieur, je ne connais personne qui serait en mesure

de vous etre utile a cet egard ; car cet accident a ete une surprise pour tout le
monde, pour eux comme pour moi.

M. HOLGATE.-Il ne s'agit pas tant de l'accident.en Iui-meme que de la
condition du pont, anter-ieurement a l'accident.

M. NANcE.-Je ne connais personne qui puisse vous renseigner.
M. HOLGATE.-Le jour de cet accident, vous eties, n'est-ce pas, sur la grue

de montage a l'avant ? Avez-vous remarque quelque chose d'insolite ?
M. NANcE.-Non, monsieur, [e n'ai rien remarque.
M. HOLGATE.-Dans Ie travail du pont, vous n'avez rien remarque de dis­

semblable de tout autre jour P
M. NANCE.-Non, monsieur, je n'ai remarque aucune difference.
M. HOLGATE.-VOUS n'avez remarque ni vibrations, ni oscillations insoli-

tes ?
M. NANcE.-Non, monsieur.
M. HOLGATE.-Tout etait comme a l'ordinaire, n'est-ce pas?
M. NANCE.-Oui, c'etait absolument commo dans la condition ordinaire,

jusqu'au moment de I'ecroulement,
M. HOLGATE.-Avez-vous remarque, it un moment quelconque, quelque

mouvement de ce genre?
M. NANcE.-Non, monsieur.

Le temoin est renvoye.

JOHN E. SPLICER est assermente,

M. HOLGATE.-Etes-vous employe de la Phoenix Bridge Company; M.
Splicer? .

M. SPLICER.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Quand avez-vous commence it travailler sur Ie pont de

Quebec, au service de la Phoenix Bridge Company?
M. SPLlcER.-En septembre dernier.
M. HOLGATE.-En septembra 1907 ?
M. SPLlcER.-En 1906.
M. HOLGATE.-Alors, vous avez travaille sur Ie pont, plus d'un an ?
M. SPLICER.-Oui, monsieur. .
M. HOLGATE.-SU quelle partie du pont etiez-vous a I'oeuvre ?
M. SPLICER.-Oh ! a peu pres partout, je crois.
M. HOLGATE.-Pourriez-vous nOlLS donner un apercu de ce que vous avez

fait, depuis septembre 1906 P
M. SPLICER.-J'ai travaille aux echa£andages. a mnnarrive« sur Ie pont;

plus tard, j'ai eM adjoint a une equipe de riveteurs, et apres cela, on rn'adjoi­
gnit a une equipe de levage, puis finalement je travaillai sur la grue de mon­
tage.

M. HOLGATE.-De quelle grue s'agit-il?
M. SPLICER.-De la grande grue,
M. HOLGATE.-Le 29 aofrt, au etiez-vous a l'oeuvre ?
M. SPLlcER.-Je ch6mais.



187PROCES-VERB.4L DES DFJLIBFJRATIONS

P.\.RLEMfNTAIR.E No. 154 A.D. 1908.

M. HOLGATE.-Quelle est la date la plus rapprochee du 29 aofit OU vous
ayez travaille ?

M. SPLlcER.-La veille.
M. HOLGATE.-Alors vous avez travaitle, le 28?
M. SPLICER.---Oui.
M. HOLGATE.-Le 28, vous etiez a l'oeuvre sur la grande grue?
M. SPLICER.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Que faisait-on alars sur la grande grue ?
M. SPLICER.-J'enlevais les essieux de ces rouets de poulies, au voismage

rle la grue de montage; je travaillais aussi a la descente des poutres ; nous de­
molisaions la grue.

M. HOLGATE.-C'est I'operation qu'on nons a decrite sous Ie titre de demo-
lition de la grande grue?

M. SPLICER~-Oui, Ie demontage de la grande grue.
M. HOLGATE.-Quel1e est la raison de votre absence, Ie 29 ?
M. SPLlcER.-Je ne sais trap, j'eprouvaia quelque malaise, je crois,
M. HOLGATE.-Etiez-vous constamment demeure a l'oeuvre [usqu'a ee

moment?
M. SPLICER.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Aviez-vous eprouve ee sentiment de malaise, avant ee mo­

ment?
M. SPLICER.-Non, ee malaise ne s'est manifeste qu'une semain., aupara­

vant.
M. HOLGATE.-Quelle etait la cause de votre nervosite ?
M. SPLIcER.-Je n'en saurais dire la cause. C'est un malaise qui s'est

ainsi empare subitement de moi.
M. Hor,GATE.-Et voila pourquoi vous avez chome le 29 ?
M. SPLICER.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Aviez-vous l'intention de retourner a l'ouvrage ?
M. SPLICER.-Oui, je voulais me remettre a l'oeuvre lapres-midi j je

chomai dans la matinee avec l'intention de retourner a l'oeuvre a midi, mais
l'heure etait trop avancee,

M. HOLGATE.-Vous avez chome dans la matinee?
M. SPLICER.-Oui, j'ai chome dans la matinee. Je me rendais a Quebec,

mais je ne suis pas retourne a l'oeuvre dans I'apres-midi, il ventait trop fort.
Je me rendis a Quebec dans I'apres-midi.

M. HOLGATE.-Quelle etait la cause de ce malaise, de cette nervosite ?
M. SPLICER.-C'etait la plate-bande (chord) en question.
M. HOLGATE.-Non, j'entends relativement a ce chomage, dans la mati­

nee?
M. SPLlcER.-Dans la matinee? La veille au soir, je causais de cette pla­

te-bande avec mes camarades.
M. HOLGATE.-Cependant vous avez decide de retourner a l'ouvrage dans

I'apres-midi ?
M. SPLICER.-Oui, monsieur, j'avais decide d'y retourner.
M. HOLGATE.-Etvous n'etes pas retourne a I'oeuvre, paree qu'il ventait

trap fort?
M. SPLICER.-Oui, le vent soufflait avec trop de violence.
M. HOLGATE.-Etait-ce un vent d'une violence in.solite?
M. SPLICER.-Non, de temps a autre, ce vent se faisait sentir. Naturelle­

ment, j'avais travaille Ia-haut sur Ia grue de montage, les jours OU il ventait,
et on est loin d'etre a son aise.

M. HOLGATE.-Alors, la veritable raison qui vous a empeche d'aller a
I'oeuvre, c'est Ie vent?

M. SPLICER.-Le vent, oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Et c'est la seule cause?
M. SPLICER.-Oui, monsieur.
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M. HOLGATE.-Et la raison de eette nervosite qui vous a porte a ehomer,
ee matin-la, par crainte du vent, c'etait la plate-bande (chord) en question, di­
tes-vous ?

M. SPLICER.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Veuillez elueider votre pensee P
M. SPLICER.-Il s'agit de Ia membrure inflechie a cet endroit. Nous en

avions cause la veille au soir. .
M. HOLGATE.-Qui ?
M. SPLICER.-A peu pres sept ou huit camarades, taus des Indiens travail.

lant a cette partie du pont. .
M. HOLGATTE.-Qui etait-ee ? Vous rappelez-vous leurs noms ?
M. SPLICER.-Il y avait Solomon Angus, Joe Mitehell, Mitchell Adams

et John Jocko, qui demeuraient taus quatre a la meme pension, Joseph Dian,
Lewis Dibeau. ,

M. HOLGATE.-Est-ce que quelques-una d'entre €lUX survivent ?
M. SPLICER.-Ils ant taus peri.
};1. HOLGATE.-Quelle est cette Iiste que vous eonsultez ?
M. SPLICER.-O'est la liste des ouvriers indiens voila tout.
M. HOLGATE.-Quelle est la date de cette liste ?
3L SPLlcER.-Je l'ai dressee moi-meme, c'est la Iiste des Indiens, compa­

g-nOW3 de travail, qui ant peri.
l!. HOLGATE.-Et il ne reste plus un seul de ces Indiens qu'on puisse con­

sulter ? Savez-vous si quelqu'un de ces Indiens a vu ce dont il vous a parle ?
M. SPLICER.-A en juger dapres la faQon donb ils se sont exprim s a ce

moment, ils avaient vu cette semelle, ils l'a£firmaient. Ils disaient qu'a une
certaine portion de cette semelle, je ne saurais preciser Ia partie, il y avait
une courbure. On avait essaye de la redresser a l'aide du levier; mais il avait
pte impossible de rapprocher les toles et de les river comme elles l'etaient
auparavant : c'est lit ce qu'ils affirmaient, la veille au soil'. Ma mere Ies a
entendus aussi.

M. HOLGATE.-Quand cette conversation a-t-ella eu lieu?
M. SPLlcER.-Le 28, la veille de I'aecident.
M. HOLGATE.-Avez-vous vu vous-meme cette semelle ?
M. SPLICER.-Non, je ne suis pas alle voir cette semelle ; je travaillais it

cote et je me suis contente d'y jeter un rapide coup d'oeil.
M. HOLGATE.-Etait-co dans la soiree du 28 ?
M. SPLICER.-Non, c'est Ie mardi que j'ai jete un coup d'oeil sur cette

semelle, en passant.
M. HOLGATE.-O'etait avant que cette conversation eut lieu?
M. SPLICER.-Oui, c'etait anterieurement it cette conversation.
M. HOLGATE.-Pourquoi etes-vous alle voir cette semelle ?
M. SPLICER.-O'est qu'il en etait question parmi les camarades.
M. HOLGATE.-Il en etait question avant Ie 28 mai ? Qui eta it avec vous,

s, ce moment?
M. SPLICER.-J'ignore Ie nom de celui qui etait avec moi, et qui m'a in­

dique cette semelle. Monsieur Haley, Ie connaissez-voua ce camarade de la
N ouvelle-Ecosse ?

M. HALEY.-.Jim Bowen.
M. SPLICER.-Jim Bowen.
M. HOLGATE.-Vit-ii encore?
M. SPLICER.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Savez-vous au il est maintenant P
M. SPLICER.-Il est retourne chez lui, paratt-il, au Nouveau-Brunswick.
M. HOLGATE.-Qu'avez-vous vu ?
M. SPLICER.-J'"i vu Ie pl i, voila tout; j'y ai jete un coup d'oeil.
M. HOLGATE.-VOUS avez vu....... . .
M. SPLlcER.-La semelle infleehie.
M. HOLGATE.-VOUS rappelez-vous la semelle dont il s'agit ?
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M. SPLICER.-Non ,monsieur, c'etait de ce cote-ci de la pile; c'est tout
ce que je sais.

M. HOLGATE.-C'est de Ia pile du cote du fleuve qu'il s'agit ?
M. SPLlcER.-De ce core-ci, vel'S Ie nord, lao
M. HOLGATE.-C'etait au nord de la pile du cantilever?
M. SPLICER.-Le bras de console.
M. HOLGATE.-C'etait sur Ie bras de console?
M. SPLICER.-Oui.
M. HOLGATE.-Du cote de Montreal ou du core de Quebec?
M. SPLICER.-Du cote de Quebec.
M. HOLGATE.-A quel panneau etait-ce, a partir de la pile?
M. SPLICER.-Je ne saurais dire; Ie troisieme ou quatrieme panneau, je

crois.
M. HOLGATE.-Que vous rappelez-vous touchant la semelle meme ?
M. SPLICER.-Absolument rien, c'est tout ce que [e sais ; j'ai tout simple­

ment jete un rapids coup d'oeil sur la piece et j'ai passe outre. J'en causais en
retournant.

M. HOLGATE.-Avez-VOl1JS merrtionne le fait a quelque autre personne ?
M. SPLICER.-Non, monsieur.
M. HOLGATE.-Si vous aviez juge la chose d'importance suf£isante, vous

en auriez informe votre contremaitr., ou quelque autre personne ?
M. SPLICER.-Eh ! bien, j'ai pense qui'l n'y avait rien de dangereux. Je

ne suis g'uere renseigne sur ce metal. J'ai cru que la piece etait parfaite­
ment solide ; je ne m'en suis jamais autrement inquiete.

M. HOLGATE.-A votre avis, il n'y avait rien de nature a vous alarmer ?
M. SPLICER.-Non, monsieur.
M. HOLGATE.-Aviez-vous, oui ou non, confiance dans les contremaitres

charges de la conduite des travaux de montage; pensiez-vous qu'ils fussent
aptes a leur besogne ?

M. SPUCER.-Oui, ils entendaient bien leur besogne.
M. HOLGATE.-A qui faites-vous allusion en ce moment?
M. SPUCER.-A tous les contrema'itres ; a mon avis, ils etaient tOUiS aptes

a remplir leur besogne,
M. HOLGATE.-Et quant aux appareils et machines employees dans la rna­

nntention des pieces, vous paraissaient-ils SUI'S et solides ?
M. SpucER.-Oui, monsieur.
M. ROI,GATE.-VOUS rappelez-vous qu'il se soit produit parfois une rup­

ture dans Ies palans, pendant la manutention des materiaux ?
:M. SPUCER.-Noll, monsieur.
M. ROI,GATE.-Il n'est jamais arrive d'flccident de ce genre, durant l'an­

nee au cours de Iaouello vcus avez travaille ?
~L f"PITCER.-Non, monsieur.
M. ROLGATE.-Avez-vous observe, a un moment quelconque, quelque vi­

bration insolite quelque oscillation laterale ou verticale ?
M. SPLICER.-Non, monsieur.
M. HOLGATE.-Et vous dites qu'en plusieurs occasions, Ie vent souf£Iait

avec violence ?
M. SPLICER.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Avez-vous eprouve quelque alarme P
M. SPLICER.-Non, monsieur.
M. HOLGATE.-Et meme apres avail' ete mis au courant de toutes les con­

ditions decrites touchant cette semelle, vous pensiez qu'elle etait parfaitement
sure et solide ?

M. SPLIcER.-Oui, monsieur, [e Ia croyais parfaitement solide.

La temoin est renvoye,
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PERCY WILSON est assermente.

M. HOLGATE.-Etes-vous employe de la Phoenix Bridge Company?
M. WILSON.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Depuis combien de temps etes-vous au service de la Com-

pagnie?
M. "VILSoN.-C'est Ie second 13M.
M. HOLGATE.-OU etiez-vous a l'oeuvre?
M. WILSON.-Au chantier (storage yard). Les quatre dernieres semai-

nes, j 'etais sur le pont.
M. HOLGATE.-Au chantier, jusqu'a ces quatre dernieres semaines ?
M. WILSON.-Trois ou quatre semaines, je ne saurais preciser.
M. HOLGATE.-Ainsi, vous avez travaille sur le pont, trois ou quatre se­

maines ?
M. WILSON.-Oui, monsieur .

. M. HOLGATE.-Quelle etait votre besogne au chantier?
M. WILSON.-Oh ! je u'etais que simple journalier.
M. HOLGATE.-QueI etait votre contremaitre ?
M. WILsoN.-Un nomme Clark.
M. HOLGATE.-Quand vous etiez a 1'oeuvre, au pont, que faisiez-vous ?
M. WILsoN.-Je servais Ies riveteurs.
M. HOLGATE.-Tout Ie temps?
M. WILSON.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-QueI etait votre contremaitre Ie ?
M. WILSON.-C'etait un homme de haute stature, connu BOUS Ie nom de

Slim. Je crois que son nom etait Meredith, mais je ne saurais l'affirmer.
M. HOLGATE.-Meredith a-t-il survecu a l'accident du 29 ?
M. HOLGATE.-Oui, monsieur, il travaillait Ie 29.
M. HOLGATE.-A-t-il survecu a I'accident ?
M. "\VILSoN.-Non, monsieur, il n'est plus.
M, HOLGATE.-OU etiez-vous a 1'oeuvre, Ie 29 aofit P
M. WILSoN.-Sur Ie pont, monsieur.
M. HOLGATE.-A quel point?
M. "WILSoN.-Quand Ie pont s'ecroula, j'aJlais preeisement chercher des

rivets a terre; ie me tournai et je vis Ie pont s'affaisser.
H. HOLGATE.-Sur quelle partie du pont etiez-vous P
]\,1:. "\VILSON.-Sur Ia travee qui est demeuree, Ia travee de rive.
1\1:. HOLGATE.-Vous etiez sur Ie pont?
M. WILSoN.-Non, monsieur, je rr'etais pas sur Ia partie ecroulee.
1\1. HOLGATE.-Avez-vous vu Huot?
M. VVILSON.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-OU etait-il?
M. \VILSON.-Nous nous enfnimes tons trois, Ouimet.....
M. HOLGATE.-Huot et vous-meme et Ouimet, vous avez fui ensemble?
M. VilILSON.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Mais avant cela, de quelle partie du pont veniez-vous?
M. WILsoN.-Je venais precisement de la partie voisine de la pile d'an-

crage.
1\L HOLGATE.-OU l' equipe des r iveteurs travaillait-elle, a ce moment?
M. "\Vn,soN.-Oh! il y avait environ huit equipes de riveteurs, a ce

moment; ils travaillaient en divers endroits ..
M. HOLGATE.-Serviez-vous une equipe ou davantage?
M. VVILsoN.-Une seule equipe.
!1. HOLGATE.-OU etiez-vous a I'oeuvre, au moment de l'accident?
M. WILSON.-A environ 300 pieds a partir de la pile.
Le professeur GALBRAITH.-La pile d'ancrage?
M. lVILSON.-Oui, monsieur.
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M. HOLGATE.-De quel cote du pont, du cOte de Montreal ou de Quebec?
M. WILSON.-Du c*te de Montreal.
M. HOLGATE.-Vous rappelez-vous sur quelle partie de la structure vous

etiez it I'rsuvre P
M. WILSON.-Nous etions it I'oeuvre sur la semelle inferieure,
Le professeur GALBRAITH.-Etait-ce la cinquieme ou la sixieme semelle?
11. VVILSON.-Je ne saurais preciser ; c'etait it environ 300 pieds it partir

de la pile.
Le professeur GALBRAITH.-Comment comptez-vous les 300 pieds; les cal­

culez-vous daprea Ie nombre de semelles ou comment?
M:. VVILSoN.-Non, monsieur, je ne saurais preciser le nombre de semelles

it partir de la pile.
Le professeur GALBRAITH.-Savez-vous si c'etait la cinquieme ou Ia

cinquieme ou la sixieme semelle ou la neuvieme P
M. WILSoN.-Non, monsieur, je ne le sais pas; c'etait la distance it partir

de la pile.
Le professeur GALBRAITH.-Ce netait pas la neuvieme semelle?
M. WILSoN.-Non, monsieur.
Le professenr GALBRAITH.-Etes-vous sur que ce n'etait pas la neuvieme P
M. WILsoN.-La neuvieme semelle dont il etait question se trouvait a

I'mterieur de la pile, je crois.
Le professeur GALBRAITH.-A l'interieur de la pile centrale?
M. WILSON.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-Vous etiez sur Ie bras d' ancrage it I'jnterieur

de la pile centrale?
M. 'VILSoN.-Non, a environ 300 pieds a partir de la pile.
Le professenr GALBRAITH.-A partir de la pile centrale?
M. VVILSON.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Sur Ie bras de console?
M. VVILSON.-En dehors.
M. HOLGATE.-Vous faisiez la distribution des rivets aux hommes de

l'equipe; les rivets que vous leur passiez etaient-ils chauds?
M. WILSoN.-Non, monsieur.
M. HOLGATE.-Vous etiez occupe a faire Ia distribution des rivets parmi

Ips diverses equipes de r iveteurs, n'est-ce pas?
M. VVILsoN.-Precisement.
M. HOLGATE.-Qui sont ceux qui faisaient partie de I'equipe dirigee par

Meredith?
M. WILSON.-Il conduisait toutes les equ.ipes.
M. HOLGATE.-Il dirigeait toutes les equipee P
M. WILSON.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-OU les autres equipes de riveteurs travaillaient-elles, ce I

jour-Ia ?
M. WILSON.-Il y avait une equipe sur la pile.
M. HOLGATE.-Sur la pile du cantilever?
M. 'VILSON.-Oui, monsieur, et deux equipes it l'interieur de la pile et

Ie reste des riveteurs etaient a l' exterieur de la pile.
M. HOLGATE.-Deux equipes, a l'interieur de la pile, vel'S le-­
M. WILsoN.-La rive, une de chaque cote.
M. HOLGATE.-Une de chaque cote du pont?
M. 'VILSON.-Du pont.
:M. HOLGATE.-Et au les autres eraient-elles ?
M. WILsoN.-En dehors de la pile.
1\1. ROLGATE.-Combien y avait-il d'equipes, tout compte?
M. WILSoN.-Quelques equipes faisaient la rivure. Ce matin-Ia, il y en

avait sept ou huit, je crois ; d'ordinaire, il y en avait neuf.
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M. HOLGATE.-Une equipe travaillait sur la pile; deux equipes se trou­
vaient du cOte de la pile faisant face a la rive et les autres equipes travailaient
sur Ie bras de console.

M. \VILSON.-Oui, monsieur, 3 I'exterieur du pont.
M. HOLGATE.-CommenQons par ceux qui travaillaient sur le bras d'an-

crage ; vous dites qu'il y avait deux equipes la, une de chaque cote?
M. WILsoN.-Une de chaque cote.
M. HOLGATE.-Savez-vous a quel joint elles travaillaient ?
M. WILSoN.-Non, monsieur.
M. HOLGATE.-Pouvez-vous designer Ie point ou ils travaillaient P
M. WILSoN ..-Je ne Ie saurais dire.
M. HOLGATE.-TravaillaieJit-eJles sur Ies poutrelles de tablier ou sur les

plate-bandes (chords) ?
M. WILSON.-Sur les plates-bandes; les deux equipes travaillaient sur les

plates-bandes.
M. HOLGATE.-Elles travaillaient toutes deux sur les plates-bandes, mais

VO!.lJS ne sauriez dire laquelle?
M. VVILSON.-Je ne saurais preciser,
M. HOLGATE.-L'equipe qui travaillait sur la pile, que faisait-elle ?
M. WILSON.-Il m'a semble qu'elle rivait Ie sabot sur la pile.
M. HOLGATE.-De quel c6te du pont, du c6te de Montreal ou du cote de

Quebec P
M. 'VTLSON.-Du cote de Quebec.
M. HOLGATE.-Ponrripz-vous designer l'endroit ou travaillaient les equi­

pes sur Ie bras de console P
M. WILSoN,-Non, monsieur, je ne saurais le faire,
M. HOLGATE.-Y en avait-il d'autres qui faisaient la meme besogne que

vous ?
M. 'VILsoN.-Il yen avait deux, cet apres-midi-la,
M. HOLGATE.-Ils distribuaient les rivets a toutes ces equipes?
M. WILSON.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Quel etait l'autre?
M. WILSON.-Iln'a travaille que la veille; il est demeure 13 trois jours,

j'ignore son nom. II disait etre venu de Montreal; ils etaient venus deux
ensemble.

M. HOLGATE.-OU est-il maintenant?
M. 'VIL:oN.-Il est au fond du fleuve ; il est mort; je ne l'ai pa.s vu ;

c' etait un Canadien.
M. HOLGATE.--Il y en avait trois, dites-vous ; est-ce qu'il y en avait un

autre?
M. WILsoN.-Il distribuuit les rivets, durant l'avant-midi, et on lui fit

peindro les pieces, l' apres-midi,
M. HOLGATE.-OU est-il maintenant?
M. WILSON.-Il est mort, aussi.
M. HOLGATE.-Ces equipes de riveteurs qui travaillaient sur Ie bras de

console, est-ce qu'elles rivaient Ies poutrelles de tablior ?
M. VVII,SoN.-EJles travaillaient sur les plate-bandes inferieures,
M. HOLGATE.-Ect-ce que tontes Ies equipes travo.illaient sur les plate­

bandes inferieures ?
M. \VILsoN.-Seu1ement les deux equipes 3 l'interieur des piles, puis 11

y avait une equipe sur la pile.
M. HOLGATE.-Il s'agit de celles qui travaillaient sur Ie bras de console.
M. WILSON.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-OU travaillaient-elles ?
1'1:. WILSoN.-Sur la semelle inferieure,
M. HOLGATE.-Elles travaillaient toutes sur la semelle inferieure P
M. WILSON. Qui, monsieur.
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1'1. HOLGATE.-Vous rappelez-vous ceux qui faisaient pal-tie de cette equi-
pe et qui trava.illaient sur Ia pile?

M. \VILSoN.-Non, monsieur, c'etait des Indiens.
nt. HOLGATE.-Savez-vous s'il en survit quelques-una ?
M. VVILSON.-Je ne Ie crois pas.
M. HOLGATE.-De que! cote vous dirigiez-vous, lorsque l'accident arrrva

au pont?
M. WILsoN.-Je me dirigeais vel'S la rive.
M. HOLGATE.-Et vous etiea, avez-vous dit, sur la travee d'acees ?
M. WILSON.-Oui, monsieur.
11. EOLGATE.-Qu'avez-vous remarque en premier lieu?
M. \VILSON.--J'entenelis un bruit, je me tournai et vis que Ie pont se

detaohait de la pile, avec la rapidite de l'eclair.
1\1. HOLGATE.-De quelle pile s'agit-il ?
M \VILsoN.-La pile la plus eloignee, j'entends la pile qui se trouve dans

Ie bras ne console,
]1.1:. HOLGATE.-Decrivez-nons ce que vous avez observe, a ce moment.
M. \VILSON.-Tout ce que j'ai observe, en me tournant, c'est que j'ai vu

Ie pont s'ec1'ouler. Cela a dure cinq ou six secondes et tout ce que je vis en­
suite, ce fut les maelriers flottant sur Ie fleuve et une masse el'acier entre les
deux piles.

M. HOLGATE.-Qu'avez-vous fait ensuite ?
M. VVILsoN.-Je me tournai et descendis en courant Ies marches d'un

esoalier a cet endroit. Un de mes freres travaillait sur la grue de montage et
un autre ele mes freres travail.lait sur Ie pont. J e pensai que je pourrais
les apercevoir a. cet en droit et nne fois descendu la, je ne les vis pas; tons deux
etaient disparus.

M. HOWATE.-Dans vas allees et venues sur le pont, en distribuant les
rivets aux equipes pendant environ un mois, avez-vous ohserve quelqus chose
d'anormal au bien vous a-t-on signale quelque chose de defectueux ?

M. VVILSoN.-Non, monsieur, je n'ai jamais rien observe de tel.
M. HOLGATE.--Quelqu'un vous a-t-il jarnais parle en ce sens ?
M. YVILSON.-Oui, j'ai entendu hire une foule d'observations, mais je

n'en tenais nullement compte, tant j 'etait loin de penser.....
M. HOLGATE.-Vous souvenez-vous de la nature de CPS renseirrnements ?
M. ,VILsON,-J'ai entendu parler d'une semelle inferieure qui s'etait cri­

quee, mais je n 'ai jamais rien vu de tel.
M. HOLGATE.-Est-ce bien l'expression dont on s'est servi ? une semelle

inferieure eriquee ?
M. WILSON.-Oui, monsieur.
M. HOI"GXl'E-Vous rappelez-vous Ie nom de Tautsur de ce renseigne-

ment?
11'1. IVILSoN.-Mon frere m'en a souvent parle.
M. HOLGATE.-Quelque autre vous en a-t-il parle ?
M. WILSON.-Oh ! oui.
M. HOLGATE.-Parmi Ies survivants, est-il quelqu'un que vous ayez en-

tendu se servir de cette expression?
M. WILSON.-Oui, un jeune peintre du nom de Donat Nadeau.
11:. HOLGATE.-A-t-il peri?
M. YVII"SON.-Non, monsieur.
M. HOLGATE.-OU sst-il ?
M. VVILSON.-A Saint-Romuald.
M. HOLGATE.-Vous en a-toil fait la description?
M. VVILSoN.-Non, monsieur.
Y. HOLGATE.-Vous rappelez-vous Ia date a Iaquelle il vous a dit cela ?
M. WILSON.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Quand ?
M. WILSON.-Oh ! c'etait la veille meme,
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M. HOLGATE.-La veille.....
M. WILsON.-De l'accident.
M. HOLGATE.-Vous a-toil laisse entendre qu'il l'avait vue?
.M:. WILSON.-Non, je ne me souviens pas s'il a dit qu'ill'avait vue, seu-

lement je sais qu'il m'en a parle,
M. HOLGATE.-VOUS ne l'avez pas vue?
M. WILSoN.-Non, monsieur.
M. HOLGATE.-Vous rappelez-vous si Nadeau vous a designe la semelle en

question?
M. WILSoN.-Non, monsieur, il a dit qu'elle Se trouvait pres de la pile,

au voisinago du caisson.
M. DAVIDSON.-VOUS a-toil dit ce qu'il y avait de de£ectueux ?
M. WILSON.-II a dit qu'elle etait eriquee.
M. HOLGATE.-Avez-vous compris, d'apres ce qu'il vous a dit, que cette

semelle Se trouvait dans Ie bras de console ou dans Ie bras d'ancrago ?
M. WILSON.-C'etait dans Ie bras de console, je crois. Je n'y ai guere

fait attention, car je n'ajoutais pas £oi aces dires.

Le temoin est renvoye,

AIME GINGRAS est assermente, (II fait sa deposition en francais.)

M. HOLGATE.-Vous etes employe par la Phoenix Bridge Company?
M. GINGRAS.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Que faisies-vous la?
M. GINGRAs.-Je portais de l'eau au bureau.
Le professeur GALBRAITH.-OU etiez-vous au moment de l'accident?
M. GINGRAs.-J'etais au voisinage du bureau.
Le professeur GALBRAITH.-Qu'avez-vous vu?
M. GINGUAs.-J'ai vu Ie pont s'ecrouler.
L e professeur GALBRAITH.-Pourriez-vous nous deerirs l'apparence du

pont dans sa chute?
M. GINGRAS.-Je n'en sais rieu du tout, il .s'est ecroule avec un grand fra­

cas.
Le professeur GALBRAITH.-L'avez-vous observe, durant toute Ia duree de

l'ecroulement ?
M. GINGRAs.-Non.
Le prof'esseur GALBRAITH.-Dans l'exercice de vas devoirs, passres-vous

d'une partie du pont it l'autre, tous les jours f
M. GINGRAS.-Oui, en portant les messages.
Le professeur G.\UmAITH.-Avez-vous jamais entendu dire que Ie pont

etait danzereux P
M. GINGRAs.-J'avais entendu dire que le pont allait tomber.
Le professeur GALBRKITH.-Pourriez-vous designer Ies auteurs de ce ren­

seignement ?
M. GINGRAS.-Non, je ne les eonnais point.
Le professeur GALBRAITII.-COnnRisReZ-YOUR <1e vue les auteurs de ce

renseignement, bien que vous ignoriez leurs noms?
M. GINGRAs.-Je ne erois pas lea connaitre.
Le professeur GALBRAITH.-Combien de temps avez-vous travaille sur le

pont?
M. GINGRAs.-Deux ans.,
Le professeur GAL:BRAITH.-Et vous ne reconnaltries pas celui qui vous

a declare que Ie pont etait dangereux ?
M. GINGRAs.-Je n'en sais rien du tout.
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Le professeur GALBRAITH.-Pas meme de vue?
M. GINGRAS.-Je ne les ai pas observes assez longtemps. J e passais pres

d'eux lorsqu'ils ont dit eela.
Le professeur GALBRAITH.-Quand avez-vous entendu cela?
M. GINGRAs.-Le matin meme de l'accident. J'ai cru qu'ils badinaient.
Le professeur GALBRAITH.-VOUS a-t-on signale quelque partie du pont

comme dangereuse?
M. GINGRAs.-Non.
La professeur GALBRAITII.-Avez-vous vu quelque chose vous-meme ?
M. GINGRAs.-Non.

Le temoin est renvoye,

La Commission suspend ses travaux.

SEANCE DE L'APRES'MIDI,-7e JOUR

La Commission reprend ses travaux a deux heures,

RAouL LAFRANCE est aseermente.

M. ROLGATE.-Etiez-vous employe par la Phamix Bridge Company?
M. LAFRANCE.-Oui, monsieur.
M. ROLGATE.-Quand etes-vous entre au service de la Compagnie?
M. LAFRANcE.-Au commencement de juillet.
M. ROLGATE.-Avez-vous travaille constamment au service de la Compa­

gnie?
M. LAFRANcP.-J'avais quitte l'ouvrage environ dix jours avant I'ecrou­

lement du pont. D'ordinaire, je travaillais avec Ie meoanicien-electricien, M.
Britton.

M. ROLGATE.-Aviez-vous quelque autre besogne a exeeuter P
M. LAFRANcF.-Je distribuais Ies rivets, je peignais les pieces, brei, [e

faisais toute sorte de besognes.
M. ROLGATE.-Quel etait votre contremaitre?
M. LAFRANcE.-J'oublie son nom. Nous l'appelions Benny.
M. ROLGATE.-Pendant combien de temps avez-vous peint Ie pont?
M. I.JAFRANcE.-Je n'ai pas travaille tout Ie temps ala peinture. Je ne

m'occupais a peindre les pieces que lorsque je n'avais pas d'autre hesogne.
M. ROLGATE.-Quel etait votre contremaitre, Iorsque vous etiez employe

a la peinture ?
M. LAFRANcE.-Mon cousin, Ie chef de l'equipe, Alexandre Ouimet.
M. ROLGATE.-Est-il ici?
M. LAFRANcF.-Non. II est parti.
M. ROLGATE.-OU est-il aIle?
M. LAFRANcF.-Je ne saurais dire au il est aIle. II est parti pour Onta-

M. ROLGATE.-Quand est-II parti, M. Lafrance?
M. I.JAFRANcF.-Samedi I'apres-midi.
M. ROLGATE.-VOUS a-t-il dit au il allait?
M. LAFRANCE.-Je l'ignore. J e sa is qu'il a pris Ie train du Pacifique­

Canadien, en route pour l'Ontario. II est parti pour les ehantiers d'exploita­
tion forestiere. II m'a dit Ie nom de l'endroit, mais je I'oublie.

M. ROLGATE.-Qui pourrait nous renseigner?
M. LAFRANcE.-Je ne saurais dire.
M. HOLGATE.-Et vous ne sauriez no us donner son adresse actuelle?
M. LAFRANCE.-Non.



196 COMMISSION ROYALE D'ENQUETE SUR LE PONT DE QUEBEC

708 EDOUAIW VII., DOCUMENT

M. HOLGATE.-Avez-vous ete a I'oeuvre sur les differentes parties du pont?
M. LAFRANCE.-Oui, j'ai travaille un peu partout; cela m'importait peu,

du reste. J e travaillais toujours volontiers la OU l'on m'assignait quelque
besogne.

M. HOLGATE.-En parcourant les differentes parties du pont, avez-vous
observe quelque chose d'inso1ite?

M. LAFRANCE.-Tont ce que j'ai observe c'est une crique (a crack) sur 1a
pile?

M. HOLGATE.-Etait-ce une crique dans 1a pile?
M. LAFRANcE.-Non, c'etait au-dessus du sabot dans la tOle.
M. HOLGATE.-Quelle etait la dimension de cette crique?
M. LAFRANcE.-Elle avait environ 18 on 20 ponces de longueur.
M. HOLGATE.-Quelle etait la largeur de Ia crique?
M. LAFRANcE.-On aurait pu passer le petit doigt dans 1'ouverture de

cette crique.
M. lIoLGATE.-Avez-vous examine vous-mems cette crique P
M. LAFRANcE.-Oni, je l'ai examinee. J e ne suis pas monte a la partie

superieure pour l'examiner, mais je l'ai vue.
M. HOLGATE.-A quel endroit etiez-vous, Iorsque vous avez observe cette

crique ?
M. LAFRANCE.--c- Sur Ia pile. Je nettoyais la pile. Mon cousin, M. Oui­

met, me signala la chose.
M. HOLGATE.-A queUe distance de la crique etiez-vous, lorsque vous

l'avez observee P
M. LAFRANCE.-J'etais a nne distance de six a huit pieds de la piece; je

nettoyais la pile et Ouimet m'amena voir la erique.
M. HOLGATE.-L'avez-vous vue plus d'une fois ?
M. LAFRANcE.-Je l'ai examine trois ou quatre jours,
M. HOLGATE.-Le meme jour?
M. L},FRANCE.-.J'ai travaille trois [ours sur la pile et chaque jour. j'exa­

minais la crique. J e nettoyais la pile. J e ramassais les boulons et tout ce
qui se trouvait lao

M. HOLGA'l'E.-CeUe crique atteignait-elle l'extl'l3mite de la tole?
M. LAFRANcE.-Kon.
M. HOLGATR.-Paraissait-elle comme si elle efrt ete dechiree au arrachee

de l'extremite de la tole?
M. LAFRANcE.-La tole etait carree et ...
M. HOLGATE.-Voiei un morceau de papier (passant au temoin une feuille

de papier hlanc) dechirez eette £euille, precisement dans Ie sens de la crique
que vous avez vue. (Le temoin dechire Ie papier). La crique se trouvait-elle
dans cette position ? verticale ?

M. LAFRANcE.-La crique se trouvait a la partie in£erieure de la pile, du
cote de Monireal.

M. HOLGATE.-La crique ,g'etel1dait done jusqu'au bout de la t61e ?
M. LAFRANcE.-Elle n'atteignait pas Ie milieu de la tOle, mais elle avait

une longueur de 18 a 20 pouces. La tole formait un carre de 6 a 8 pieds. C'est
ainsi que la chose me parut.

M. 1I0LGATE.-Vous avez trave.ille trois journees sur la pile, de sorte que
probablement vous vous rendiez assezbien compte de la chose?

M. LAFRANCE.-Oui.
M. HOLGATE.-Vous reconnaitriez probablement une photographic de cette

partie du pont?
M. LAFRANcE.-Oui.
M. HOLGATE.-Regardez cette photographie et dites-nous si elle indique

18 tOle en question? (On montre au temoin une photographie).
M. LAFRANcE.-Eat-ce une photographic de Ia pile, du cote de Montreal,

ou du cote de Quebec P
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M. HOLGATE.-Les deux cotes sont similaires, parait-il.
M. LAFRANcE.-La tole etait de l'autre cote.
M. STuART.-Il figure dans cette photographic une tole qui correspond

bien, si je me trompe.
M. HOLGATE.-I,es deux cotes sont parfaitement similaires ?
M. LAFRANcE.-Pour vous indiquer les directions, il sera it preferable que

j'eusse Ia photographei de la pile, du cote de Montreal.
M. HOLGATE.-Ce n'est pas la tole meme indiquee dans Ia photographie ;

c'est la tole, du cote de Quebec, correspondant a celIe du cote de Montreal que
vous avez deerite.

M. LAERANcE.-La tole criquee n'est pas visible sur cette photographie.
La erique se trouvait a I'interieur.

M. HOLGATE.-La tole etait-elle posee a plat?
M. LAFEANCE.-Non, elle etait verticale.
M. HOLGATE.-Cette photographic indique l'ensemble de la disposition

des toles au sabot (shoe) ?
J\1:. LAFRANcE.-Oui, (La photographie est deposee et designee comme

piece No 29.) ..
J\f. HOLGATE.-La plaque desigmle par la lettre "X" (piece No 29), est­

elle bien cello que vous mentionnez ?
M. LAFRANcE.-Non, c'est une tole que se trouvait au-dessus de celle-la

et en arriere, du cote de Montreal.
M. STuART.-Le temoin affirms-t-il que la crique se trouvait du cote de

Montreal?
M. LAFRANcE.-Elle Se trouvair du cote de Quebec, sur une tole du cote

de Montreal.
M. HOLGATE.-Avez-vous soigneusement observe la plaque portant Ia let-

tre "X"? .
. M. LAFRANcE.-Oui.

M. HOLGATE.-Vous rappelez-vous eette tole?
M. LA:FRANCE.-,-Oui.
M. HOWATE.-Cette tOle etait-elle criquee ?
M. J-lAFRANcE.-S'il y existait quelque crique, je ne l'ai pas vue et cepen­

dant je nettoyais cette plaque-la msme,
M .. DAVIDsoN.-,-Sal1S doute, les commissaires comprennent combien i1 est

difficile pour tout le monde et encore davantaze pour un jeune homme eomme
Ie temoin, de reconnaltre dans une photographie l'endroit precis dont il est
question. J'en conviens, n't~tant pas familiarise avec la construction des
pouts et avec des structures comme celle-ci, il me serait extremement diffieile
de reconnaitre Ie point precis designe. .

M. HOLGATE.-Le temoin a reconnu la tole en question et il af£irme
positivement qu'elle n'etait pas criquee.

.M. DAVIDsoN.-Ce n'est nullement la photographic de la tole qu'il a vue.
M. HOLGATE.-Mais il a£firme avoir nettoye cette tole et qu'il n'y a pas

vu la crique (crack).
Le professeur GALBRAITH.-Est-ce la tole correspondante. de l'autre coM?
M. LAFRANcE.-.J'ai travaille au nettoyage de chacune de ces toles.
M. DAvIDsoN.-Demandez-Iui ce qu'il entend par ces paroles: "La pla­

que en question etait en cette position." Veut-il dire dans une position verti­
eale ou en position oblique?

M. LAFRANcE.-Dans un plan legerement incline.
M. DAVIDSON.-Voyez-vous dans cette photographic la plaque dans la­

quelle vous avez vu cette crique (crack) ?
M. J,AFRANCE.-Non.
M. HOLGATE.-Connaissez-vous cette partie du pont appele Ie sabot (the

shoe) ?
M. LAFRANcE.-Oui, c'est la partie inferieure qui se trouvait sur la pile.
M. DAVIDSON.-Est-ce exact, M. Kinloch?



198 OOMMISSION ROYALE D'ENQUETE SUR LE PONT DE QUEBEO

7,8 EDOUARD VII., DOCUMENT

M. KINLOcH.-Non.
M. LAFRANcE.-Je ne suis guere renseigne a ce sujet.
M. Davmsox.c-Lcrsque vous vous teniez sur la pile, a examiner cette

plaque, etait-elle au-dessus de votre tete ou en face de vous ?
M. LAFRANcE.-Elle etait au-dessus de rna tete?
M. HOLGATE.-Y avait-il quelque chose au-dessus de votre tete? Vous

vous teniez sur la pile ?
M. LAFRANcE.-J'etais debout sur la pile.
M. HOLGATE.-Naturellement, ce serait au-dessus de sa tete.
(NoTE.-On montre au temoin la photographie en sens inverse de la Iu­

miere, afin de mettre en evidence les parties correspondantes telles qu'elles
paraissaient du cote de Quebec, et il est alors en mesure de reconnaitre l'iden­
tite de la plaque en question, par une marque a l'encre sur le dos de la photo­
graphie.)

M. HOLGATE.-Cette marque qui parait au dos de cette photographic
(piece No 29) est-elle.Ia marque que vous avez faite pour etablir l'identite de
Ia plaque en question?

M. LAFRANcE.-Oui, c'est precisement ce que j'ai vu.
M. HOLGATE.-Pensez-vous que vous pourriez reconnaitre cette plaque?
M. LAFRANcE.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Quand avez-vous observe cette tOle, pour la premiere fois ?
M. Tl1\FRANCE.-Environ deux outrois semainos avant l'accident.
M. HOLGATE.-Combien de fois l'avez-vous vue, depuis l'accident ?
M. I~AFRANcE.-.Je I'ai examinee trois au quatre fois.
M. HOLGATE.-Quand l'avez-vous vue pour 1<\ derniere fois P
M. LAFRANcE.-Je ne saurais preciser la date, c'est a peu pres deux ou

trci-i semaines avant l'accident.
M. HOLGATE.-Avez-vous observe quelque autre defectuosite dans Ie

pont, ?
M. LAFRANcE.-Non.
M. HOLGATE.-Nous voulons, nous vous ordonnons de vous rendro sur Ie

terrain, demain meme, en compagnie de M. Kinloch et de M. McLure, afin
d'essayer de retrouver cette plaque.

M. LAFRANcE.-Oui.
M. HOLGATE.-Nous voulons que vous ne vous absentiez pas.avant d'avoir

trouve cette plaque, ou d'avoir constate quelque chose avec certitude, et nous
vous cnjnic-nona de vous presenter ici, vendredi matin, pour reprendre la suite
de votre deposition.

M. HOLGATE.-VOUS demeurez toujours l'objet de l'assignation et vous
etes tenu obligatoirement de faire acte de presence ici.

M. LAFRANcE.-Oui.

Le temoin se retire.

DONAT NADEAU est assermente.

Le professeur KERRY.-Avez-vous ete au service de la Phrenix Bridge
Company?

M. NADEAu.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Combien de temps?
M. NADEAu.-Environ un mois.
Le professeur KERRy.-A quel titre?
M. NADEAu.-Comme peintre.
Le professeur KERRY.-Sur quelle partie du pont?
M. NADEAu.-Sur toutes les parties ou il y avait des pieces apeindre,
Le professeur KERRY.-OU etiez-voua a I'oeuvre, Ie 29 aout ?
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M. NADEAu.-J'ai travaille jusqu'a trois heures moins Ie quart, I'apres-
midi.

Le pro£esseur KERRy.-Pourquoi avez-vous discontinue votre travail?
M. NADEAU.-A cause du vent.
IJe pro£esseur KERRY.-Etiez-vous Ia, lorsque le pont s'est ecroule ?
M. NADEAu.-Non, j'etais chez moi.
Le pro£esseur KERRy.-Avez-vous vu quelque chose de defectueux dans

Ie pont?
M. NADEAu.-Non.
Le professeur KERRY.-Tout vous a paru sur et solide?
M. NADEAu.-Je n'ai jamais rien remarque de de£ectueux ,ou de brise.
Le pro£esseur KERRY.-Avez-vous oui dire qu'il y avait quelque defec-

tuosite ?
M. NADEAU.-Oui.

Le professeur KERRy.-Qui vous a dit cela ?
M. NADEAu.-Mes compagnons de travail.
Le pro£esseur KERRY.-Savez-vous leurs noms?
M. NADEAU.-Oui, Joe BIron.
Le pro£esseur KERRY.-Et les autres?
11. NADEAu.-Je ne me souviens pas que dautres en aient parle.
Le pro£esseur KERRY.-Joe Biron est-il vivant?
M. NADEAU.-Nol1, il a peri dans la catastrophe.
Le pro£esseur KERRy.-Qu'a-t-il dit?
M. NADEAu.-La veille de l'ecroulement du pont, Joe Biron et d'autres,

travaillant sur le pont, causaient du pont et ils s'accordaient a dire qu'il y
avait quelque chose de de£ectueux.

M. STUART.-Ce n'est pas lace qu'il a dit, n'est-ce pas P
M. NADEAu.-Ils causaient de la structure, et Biron dit qu'il y avait

quelque chose de brise dans Ie pont-r-une tole criquee. (cracked).
Le pro£esseur KERRY.-A quel endroit?
M. NADEAr.-Biron dit que c'etait pres de Is pile.
Le pro£esseur KERRY.-Vous ne sauriez preciser l' endroit?
M. NADEAu.-Non.
Le professeur KERRY.-Etait-ce sur la pile ou sur une des semelles

(chords) ? .
, M. NADEAu.-Je ne saurais dire.

Le professeur KERRY.-Vous n'avez jamais rien vu vous-meme P
M. NADEAu.-Non, jamais.
Le pro£esseur KERRY.-Savez-vOlls si Biron l'a vue P
M. NADEAu.-Je ne saurais dire.
M. HOLGATE.-Savez-vous quelque chose, de science certaine?
M. NADEAu.-Non.
Le professeur GAI,BRAITH.-Vous dites que vous n' avez pas travaille apres

trois heures, a cause du vent?
M. NADEAU.-Oui.
Le pro£esseur GALBRAITH.-Ventait-il plus fort que d'habitude, cet

apres-midi-la ?
M. NADEAF.-Non.
Le professeur. GALBRAITH.-Vous aviez souvent travaille sur Ie pont, alors

que Ie vent soufflait avec autant de violence?
M. NADEAU.-Oui.

Le temoin est renvoye.
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M. A. B. MILLIImN est rappele.

Le professeur KERRY.-Vous aviez la conduite des travaux de montage?
M. MILLIKEN.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRy.-Quelle est la date de votre derniere visite au pont,

avant l' ecroulement ?
M. MILLIKEN.-Le 26 aofit, au matin.
Le professeur KERRY.-Etait-ce le mardi de cette semaine?
M. MILLIKEN.-Le lundi.
Le professeur KERRy.-Le pont s'est 6croule, Ie jeudi ?
M. MILLIKEN.-Il s'est ecroule Ie jeudi, Ie 28.
Le professeur KERRy.-Depuis combien de jours, a ce moment, vous

teniez-vous au voisinage de la structure?
M. MILLIKEN.-Du 6 aofit au 26 aout.
Le prcfesseur KERRY.-Vous avez eM li1 continuellement, entre ces dates?
M. MILLIKEN.-Oui, monsieur' toutefois j'etais aIle a Belair.
Le professeur KERRY.-Mais vous etiez a Quebec?
M. MILLIREN.-Au voisinage du pont.
Le pro£esseur KERRY.-A proximite de l'ouvrage?
M. MILLIKEN.-Oui.
Le professeur KERRy.-Voudriez-vous nous dire quels renseignements pre­

cis vous possedez relativement aux defectuosites du pont?
M. MILLIKEN.-Je n'ai aucun renseignement precis touchant les defauts

de Ia structure.
Le professeur KERRy.-Est-ce qu'on ne vous a pas transmis les rapports

au sujet de ces pieces qui bouclaient ?
M. MILLIKEN.-Oui, monsieur; je partis pour Pheenixville, dans la mati­

nee du 26 aofrt, j'y arrivai dans la soiree du 28 aout, et flans la matinee
du 29 aofrt, quand je IDe rendis au bureau de Phoenixville, j'y trouvai
une lettre de M. Yenser, ecrite de New-Liverpool, au pont. en elate du 27 aout,
Dans cette lethe il indique qu'une section de plate-bande (a chord section)
axait subi une legere flexion, et il tient a savoir s'il doit continuer a travailler
sur la travee de suspension ou bien se contenter de travailler a l'enlevement de
la grande grue et il demande une reponse de notre bureau par voie telegra­
phique. On l'appela au telephone de longue distance et je conversai avec lui
pendant environ un quart d'heure, vers dix heures moins le quart, dans Ia
matinee du 29 aout, et faisant allusion a sa lettre du 27 aofit, je lui demandai
s'il avait suspendu les travaux de montage ou si ces bravaux etaient toujours
en marche, II me repondit par voie teIephonique que les travaux poursui­
vaient leur cours ,et que tout allait bien. J e lui dis: "Avez-vous avance la
grue?" II dit: "Oui, nous l'avons avancee, hier matin." II ajouta qu'il
avait fait Ia mise en place d'une des travess auxiliaires a poutres de tablier
(temporary track girder spaus) et (]u'il eta it a la veille de Ia.ire Ia mise en
place de la deuxieme. J e lui dis: "M. Birks est-il Ia P" "Oui," me repondit­
il. J'ajoutai: "M. Deans desire sentretenir avec VOllS." Voila toute la con­
versation qui s'est echangee entre M:. Yenser et moi-msme. Alors M. Deans
causa avec M. Birks, a la suite de rna conversation avec M. Yenser.

Le professeur KERRY.-C'est-a-dire que M. Yenser ecrivit une lettre, pour
appeler l'attention du bureau, le 27, et demander des instructions speciales P

M. MILLIKEN.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Puis il fit avancer la grue, en attendant la reponse

a cette lettre?
M. MILLIKEN.-Oui, monsieur. II demanda une reponse par voio tele­

graphique, et au lieu de lui transmettre une depeche, nous I'appelames par Ie
telephone de longue distance.

Le professeur KERRy.-Quand aurait-il pu s'attendre legitimement a
obtenir une reponse a cette lettre, par voie telegraphique?
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M. MILLIKEN.-A ce moment, la transmission des depeches offrait beau­
coup d'embarras, tout etait dans l'incertitude ; en fait, on n'acceptait Iesdepe­
ches que subordonnement aux retards a subir, par suite des ennuis crees par
les operateurs,

Le professeur KERRy.-A quelle heure, la lethe serait-elle parvenue a
Phoenixville ?

M. MILLIKEN.-La lethe est par-venue a Phoenixville, a neuf heures et
quart dans Ia matinee; c'est I'heure a laquelle Je court-ier de Quebec arrive
d'ordinairo aPhoenixville, pour la seconde distribution postule dans la mati­
nee.

Le pro£esseur KERRY.-Le courrier narrive a destination et la distribu­
tion des depeehes postales ne se fait qu 'apres trerite-six heures?

M. MILLIKEN.-Oui, monsieur. Une Iettre confiee a Ia poste iei-tous
nos objets de correspondance sont remis a 1::\ peste, Ie soir a la fin des travaux
de la journee.s-ccette Iettre, dis-je, atteindra Phoenixville, ou devrait y arriver
Ie lendemain matin, a Ia seconde distribution de neuf heures au de neuf heures
et quart.

Le professeur KERRy.-Ainsi, M. Yenser ecrivit une lethe demandant des
instructions speciales et puis se mit a I'oeuvre, sans attendre que fut ecoule le
delai de vingt-quatro heures au cours duquel il etait legitimement en lieu
d'attendre une reponse P

M. MILLIKEN.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Vous a-t-il donne a entend-e, au COUl'S de h con­

venation, qu'en faisant cette demarcJle, il obeissait a I'avis de quelqu'un ?
M. MILLIKEN.-Non, monsieur, il me declara que taus les travaux mar­

chaient bien; puis je lui demandai OU se trouvait la grande grue et il me
repondit qu'ill'avait avancec, dans la matinee du jour precedent, puis il ajouta
quil avait fait mettre en place la deuxieme travee des poutres de tablier.

Le professeur KERRY.-Mais il ne dit pas qu'il avait discute la question
avec quelqu'un, sur les entre£aites ?

JIlL MILLIKEN.-Je ne saurais dire; il est assez probable qu'il avait dis­
cute Ia chose avec M. Birks; car c'est.surtout avec ce dernier qu'il aurait pu
en conferer.

Le professeur KERRY.-Vous navez pas de renseignement?
M. MILLIKEN.-Non, monsieur.
Le professeur KERRY.-De renseignement quelconque sur cet objet?
JYI. MILLIKEN.-Non, monsieur.
Le pro£esseur KERRY.-Alors il se mit a I'oeuvre, sans avoir, pour ainsi

dire, obtenu d'instructions, meme a la suite de cette conversation telephonique
avec vous P

M. I.AFRANcE.-Oui.
Le professeur KERRy.-Au COUl'S de eette conversation, il vous donna a

entendre gu'il n'avait plus besoin dinstructions sur l'objet a l'egard duquel
il vous avait ecrit ?

M. l\frLLIKEN.-Il dit que tout marchait a souhait et qu'il allait de
l'avant.

Le professeur KERRY.-Anterieurement a la date de votre depart de Que-
bec, on ne vous avait rien signale au sujet de ces plates-bandes ? .

M.· MnLIKEN.-Non, jamais, pas une seule lois, monsieur.
Le professeur KERRY.-Ni sur aucune autre defeotuosits de la structure?
M. MILLIKEN.-Non, monsieur, personne n'y avait appele mon attention.

Quand je partais, je voyais dordinaire M. Yenser et taus ses adjoints et nom­
bre d'autres que je rencontrais. C'est ce que je lis, cette matinee du 28 aofrt,
J e pris conge du personnel, en la facon aecoutumee, et il ne s'est pas echange
un seul mot indiquant Texistence meme d'un soupcon portant sur quelque
defectuosite dans Ie pont ou dans les materiaux.

Le professeur KERRY.-Nous avons appris de quelques temoins que les
nervures des differentes semelles ne s'appliquaient pas suivant un parfait con-
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tact, quand on enlevait Ie couvre-joint inferieur. Est-ce la une chose d'occu­
renee insolite ?

M. MILLIKEN.-Il n'y avait rien d'insolite en cela. Cela est souvent
arrive. Lorsque a la jonction des nervures d'une plate-bands (chord) les sur­
races ne s'ajustaient pas franchement, alors i1 Ial lait soit les mettre dans Ia
position voulue a l'aide de coins, ou bien on se servait de leviers pour enfoncer
ces toles.

I.e professeur KERRY.-Mais on constatait sans doute, la chose plus ou
mains plus frequemment, lorsque Ie joint n'etait pas recouvert P

M. MILLIKEN.-Oui, monsieur, en faisant la mise en place des plates-ban­
des (chords) il arrive souvent qu'une plate-bande ne vienne pas en parfait con­
tact avec les abouts, et on Jes remet en position, plus tard ; c'est ce qui a eu
lieu, surtout, pour ces lourdes membrures.

Le professeur KERRY.-Vom entendez que c'est la la pratique ordinaire­
ment suivie, en dehors de la construction du pont de Quebec?

M. MILLIKEN.-Oui, monsieur, cela se presente souvent,
Le professeur KERRY.-Serait-il possible de faire autrement le montage

de .ces pieces ?
M. MILLIKEN.-A -mon avis, cela ne serait pas possible, surtout pour les

plates-bandes du pont de Quebec, OU eIles sont sur un plan si incline. Quand
on les pose sur des coins (camber blocking') et que les coins ne viennent pas en
parfait contact avec Ia semelle, celle-ci pourrait se deplacer d'une facon peu
sensible et cela la mettrait a faux equerra~e avec sa section avoisinante.

Le professeur KERRY.-Est-ce qu'en boulonnant b plaque de recouvre­
merit inferieure, on ne reussirait pas a rectifier la position de la plate-bands ?

M. MILLIKEN.-La chose est possible, mais ce n'est nullement. certain.
Le professeur KERRY.-En nos ant dans la piece elf'S boulons de forte di­

mension, on ne reussirait pas it la ramener en position?
JI. MILLIKEN.-On pourrait Ie faire avec des boulons de forte dimension,

rernplissant parfaitement les trous.
L·~ professeur KERRY.-Dans quel delai apres l'installation de la semelle,

fnisait-ou d'ordinaire Ie redressement de ces membrures ?
M. :MILLIKE:".-· Les pieces de ce pont etaient placees conforrnement au dia­
gramme 1'011r1li par les ingenieurs de Phoenixville et on comptait qu'il y aurait
ba illement des toles aux joints (opened) et il y avait en eHet un intervalle vide
aux joints, c'est-a-dire que la semelle etait installee plus haut qu'elle ne de­
vrait I'etre apres sa mise en place definitive dans Ie pont, lorsqu'elle se serait
degagee en suspension et aurait quitte les echafaudages (swung clear of the
raIse works) ; et il est possible qu'en faisant cela, nous ne reussirions pas a
faire porter les nervures exactement J'une avec l'autre sur les surfaces late­
rales, et en pareille circonstanoe, tout ce qu'il restait a faire etait de mettre la
piece d'aplomb et de l'enfoncer dans la position voulue.

Le nrofesseur KERRY.-Si je ne me trompe, lorsque la piece etait mise en
r.lace, alors on posait les couvre-jointssuperieurs et inferieurs, u'est-ce pas?

M. MILLIKEN.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Quel jeu cela donnait-il aux sections Iaterales des

eemelles ? .
M. MILLIKEN.-Quelquefois il f rllait employer un boulon de fort

petite dimension dans un trou de 15-16. Le joint etait tellement inflechi et
hiiillait tellement que nous ne pouvions pas y poser de boulons; on employait
des boulons de % dans quelques-tins des trous.

Le professeur KERRY.-Cela donnait un jeu denviron % de pouce, n'est­
ce pas?

M. MILLIE:EN.-Oui, monsieur, il n'y avait pas de jeu la ; Ie boulon
s'udaptait parfaitement au trou. Cela tenait it ce quil y avait un intervalle
vide au sommet du joint, tandis qu'il etait en contact avec la tole, it la partie
inferieure.
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Le pro£esseur KERRy.-Mais independamment de cet intervalle vide au
joint, ce joint u'etait pas bien en ligne, n'est-ce pas?

M. Mn,LIKEN.-Il deviait legerement, oui, monsieur.
Le pro£esseur KERRY.-Normalement il etait maintenu en ligne par

le couvre-joint au sommet.
M. MILLIKEN.-Le couvre-joint au sommet et les tales d'assemblage late­

rales.
Le pro£esseur KERRY.-Vous n'avez pas rencontre de difficultes de nature

exceptionnelle dans ces joints?
M. MILLIKEN.-Non, monsieur.
Le professeur KERRy.-Combien la travee d'ancrage est-elle demeuree de

temps sur les echaf'audages P
M. MILLIKEN.-Elle est demeuree sur les echafuudages jusque vers le

milieu de 1906.
Le pro£esseur KERRY.-Vers juillet, 1906?
M. MILLIKEN.-Aout.
Le pro£esseur KERRY.-Est-ce que le bras de console etait bien avance,

it cette epoque P
M. MILLIKEN.-Oui, monsieur.
Le pro£esseur KERRy.-Jusqu'a quelle distance au large ce bras etait-il

rendu , avant qu'on commencat l'enlevement des approches (false works) ?
M. MILLIKEN.-Le bras d'ancrage commence a se degager des echafauda­

ges qui lui servaient d'appui et se balanca pour ainsi dire Iibrement, vers la
fin daofit de l'an dernier, et il y avait huit ou neuf panneaux montes.

Le professeur GALBRAITH.-Huit ou neuf panneaux ?
M. MILLIKEN.-Huit panneaux du bras de cantilever.
Le pro£esseur GALBRAITH.-Vers la fin daout ?
M. MILLIKEN.-Je ne .saurais preciser la date; nos rapports sur l'etat d'a­

vancement des travaux l'indiquent sans doute.
Le pro£esseur KERRY.-Jusqua cette date, avait-on rive quelques joints,

j'entends les joints des grandes plates-bandes? .
M. 1'hLLIKEN.-En aofit, 1906?
Le prof'esseur KERRy.-Jusqu'au moment ou vous avez enleve les appro-

ches (£alseworks) ?
M. MILLIKEN.-Non.
Le pro£esseur KERRY.-Ils bouclaient tous?
M. MILLIKEN.-Ils bouclaient tous, oui, monsieur.
Le pro£esseur KERRY.-Etaient-ils en bon contact?
M. MILLIKEN.-Oui, monsieur, Ie contact etait passablement bon. En

realite, je n'ai pas examine moi-rneme les joints. M. Kinloch est en mesure
de repondre it cette question. Il les a tous examines.

Le pro£esseur KERRY.-Vous attendiez Ie rapport de M. Kinloch?
M. MILLIKEN.-J'en causai avec M. Yenser et M. Kinloch ; je leur

demandai comment les joints se comportaient et ils me dirent qu'on m'adresse­
rait un rapport. J'en ai cause avec M. Kinloch de lavon generale, sans entrer
dans les details.

Le pro£esseur KERRY.-On ne rivait les joints que lorsqu'on etait convain­
eu qu'ils portaient (they were bearing properly) convenablement.

M. MILLIKEN.-Nous n'avons jamais rive de 'iointe. avant que M. Kinloch
et M. McLure eussent declare que le joint etait dans la situation voulue pour
la rivure,

Le professeur KERRy.--Quand il s'agissait de remettre en ligne (lining up)
les diverses membrures, cette operation avait sans doute lieu avant la rivure ?

M. MILLIKEN.-Remettre en ligne ? Je ne saisis pas bien Ie sens du mot.
Le professeur KERRy.-Lorsque vous ramenez en position les nervures des

semelles qui ne portaient pas franchement (true) ?
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M. MILLIKEN.-Non, monsieur.
Le professeur KERRy.-Cela avait lieu, en general, avant le rivetage?
M. MILLIKEN.-Non, monsieur.
Le professeur KERRy.-On ne s'en occupait pas avant ce moment ?
M. MILLIKEN.-Non, monsieur, je ne saurais l'affirmer positivement

on aurait pu aligner les nervures anterieurement.
Le professeur KERRY.-Les instructions precises venues de Phoenixville,

qui sont 'lUX archives, embrassent-elles des details comme ceux de Ia demo­
lition des echafaudages P

:M. MIUIKEN.-Oui, monsieur.
La professeur KERRy.-Ces instructions portent sur I'enlevement des

eehafaudages, a une certaine date?
M. MILLIKEN.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRy.-La methode SUlYIe etait done de rendre compte

de la situation a Phoenixville, et le bureau de Phoenixville transmettait des
instructions touchant certaines demarches a hire et certaines mesures a pren­
dre ?

M. MILLIKEN.---,---Oui, monsieur.
Le professeur KE~Ry.-Ainsi tout ce qui concerne Ies travaux a executer

figure, pour ainsi dire, dans les instructions relatives au montage ?
M. MILLIKEN.-Dans Ies instructions touchant Ie montage, oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-M. Milliken, a votre avis, serait-il possible de

retrouver dans ces instructions l'indication fidele de chaque mesure relative
au montage du pont?

~i. MILIIKEN.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Voudriez-vous faire dresser une serie de ces ins-

tructions, au benefice de la Commission?
M. MILLIKEN.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Les avez-vous ici ?
::M. MILLIKEN.-En partie seulement.
L'l prof'esseur KERRy.-Les documents officiels de la Compagnie du Pont,

interessant directement Ie montage comprennent, n'est-ce pas .lcs instructions
relatives au montage et les rapports quotidiens de M. Yenser ?

M. 1Iu,LIKEN.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Ces deux series embrassent toutes Ies notes tenues

d'une facon reguliere ?
M. MILLIKEN.-R.elativement au montage, oui, monsieur.
Le professeur KERR¥.-:-Existe-t-il une Iinsse complete de la correspon-

dance echangee entre la Compagnie de Ponts Phoenix et M. Yenser ?
~I. Mu,LIKEN.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRy.-Ici en ce moment?
M. MILLIKEN.-Non; je croyais que VOllS demandiez tout simplement la

eorrespondance echangee avec Phoenixville, apres le Ler 'lout, jusqu'au mo­
ment de l'accident.

M. HOLGATE.-Dans Ie livre de copies de lettres du bureau, au pont de
Quebec, existe-t-il des exemplaires dE\s lethes adressees par M. Yenser a Phoe­
nixville ?

M. MILLIKEN.-Oui·, monsieur.
1\1. H OLGATE.-Ce livre de lettres est-il ici P
TvI. ~frLLIKEN.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Ces communications etaient sans doute adressees a M.

Yenser et non pas a M. Birks?
M. MILLIKEN.-En premier lieu, a M. Yenser.
M. HOWATE.-En a-t-on adresse a M. Birks?
M. MILLIKEN.-Il a ete echange quelque correspondance avec M. Birks.
M. HOLGATE.-Nous tiendrions a parcourir toute la correspondance de

cette nature echangee entre Ie bureau et M. Birks. afin de constater s'il se
trouvo quelque chose de nature a nous eclairer sur les objets de l 'enquete.
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11. :M:ILLIKEN.-La correspondance de M. Birks. Je l'ai autorise a se ser­
vir de mon nom au de son propre nom, dans la correspondance avec Phoenix­
ville.

Apres quelque discussion, 1'1. Milliken depose un livre de plans, qui est
annexe au dossier, a. titre de piece No 3l.

Le professeur KERRY.-Pourriez-vous nous indiquer, M. Milliken, aussi
exactement que faire se peut, les materiaux qui se trouvaient sur Ie pont au
moment de l'accident, soit qu'il s'agisse de pieces du pont non encore mises
en place-- .

M. MILLIKEN.-Les materiaux, dites-vous, qui se trouvaient sur le pont?
Leprofesseur KERRY.-Oui.

M. MILLIKEN.-Je ne saisis pas bien la question.
Le professeur GALBRAITH.-Les materiaux qui se trouvaient sur Ie pont?
M . .tlOLGATE.-Non encore montes?
Le professeur KERRY.-OU non pas neeessairement destines a etre mis en

place, dans Ie pont; il pourrait s'agir tout aussi bien de materiaux de mon­
tage.

M. MILLIKEN.-S'agit-il des materiaux mis en place definitive dans le
pont?

Le professeur KERRY.-Outre les materiaux mis en place definitivement,
11 pourrait y avoir des materiaux non encore montes.

1L MILLIKEN.-Rien, sauf notre echafaudage de travail, se composant de
madriers et des attaches necessaires pour la manutention et la mise en place
des tales et des pieces destinees a l'installation definitive dans la travee sus­
pendue,

Le pro£esseur KERRY.-Il y avait aussi la petite grue qui, parait-il, se
trouvait sur Ie troisieme panneau?

1f. MILLIKEN.-La petite grue etait en position sur le troisieme panneau
monte de la travee suspendue. La grande grue couvrait Ie neuvieme panneau
du bras de console, avec son porte-a-faux superieur (upper overhang) et on
avait enleve l'extremite inferieure,

Le pro£esseur KERRY.-Enleve du pont?
M. MILLIKEN.-Oui, enleve du pont, monsieur, ainsi que toutes les pou­

tres de bois du treuil, et nombre d'autres cordages, chaines et accessoires de
la grue principale.

Le pro£esseur KERRY.-De sorte qu'il n'y avait pour ainsi dire pas de
materiaux non mis en place, sur Ie pont?

M. MILLIKEN.-Non, monsieur, il n'y avait pas de materiaux non mis en
place, sauf ce qui etait necessaire pour le travail a. executer,

Le pro£esseur KERRy-Certains membres de l'armature principale etaient­
Us expedies avant que l'heure du montage rut venue? Si je ne trompe, la
metnode que vous aviez adoptee, c'est que les pieces expediees sur les wagons
etaient immediatement mises en place dans la structure?

M. MILLIKEN.-Quant aux membres de l'armature principals destines a
(1tre mis en place, on les reservait d'ordinaire jusqu'au moment de la mise en
oeuvre a. l'endroit du montage. On les deposait soit au sud du bureau, sur la
voie ferree, au bien sur la travee sud du pont, ou bien encore on Ies deposait
sur le bras d'ancrage. Nous agissions ainsi de crainte qu'il ne s'echappat
quelques materiaux, durant I'enlevement de la grue, quelque chose qui retom­
herait sur la locomotive ou sur les materiaux. On ne transportait presque
jamais ces pieces sur Ie pont, avant Ie moment venu d'y poser les attaches ou
de Ies mettre en position.

Le pro£esseur KERRY.-Au moment de l'accident, il n'y avait done pas de
materiaux sur Ie pont, sau£, ceux qu'on se disposait a mettre en place?

M. MILLIKEN.-D'apres les recherches que j'ai bites, a mon avis, il n'y
en avait pas.
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Le professeur KERRY.-Et tous les materiaux detaches de la grue, a de
legeres exceptions pres, avaient etc descendus a terre?

M. MILLIKEN.-Oui, monsieur. -
Le professeur KERRY.-Et il n'y avait pas de materiaux de la voie?
M. MILLIKEN.-Non, monsieur.
Le professeu l' KERRY.-Voudriez-vous faire dresser et deposer devant la

Commission un diagramme du pont indiquant Ia charge precise qu'il portait ?
M. MILLIKEN.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Au moment de l'accident?
M. MILLIKEN.-Oui, monsieur.
La professeur KERRY.-Cela comprendra, naturellement, Ie poids memo

des pieces deja montees, ainsi que les pesanteurs et Ies positions de taus les
materiaux de montage qui etaient en ce moment, dans la structure?

M. MILLIKEN.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-M. Milliken, pourriez-vous, en consultant 'lOS

souvenirs, nous designer Ies principaux membres du bras d'ancrap;e qui
n'etaient pas encore eompletement rives, au moment de I'accident ? J'ai sous
lee veux un plan indiquant la marche des travaux et leur Mat d'avancement,
Ie 29 aout et je puis vous aider a rafraichir 'lOS souvenirs, par ce plan.

(La plan est depose et annexe au dossier, a titre de piece No 32)
M. Mn.LIKEN.-A mon depart, il y avait deux joints sur lasemelle de

I'ouest du bras d'ancrage, et deux joints sur la semelle de l'est du bras d'an­
crage.

La professeur GALBRAITH.-Ce n'est pas la precisetnent ce qu'indiquerait
se plan. Ce graphique de l'etat des travaux semble indiquer que, dans la tra­
vee d'ancrage, il y avait encore cinq bandes (chords) non iivees.que les ban des
6 et 7 etaient rivees, tandis que les autres panneaux jusqu'a la pile centrale
n 'etaient pas rives Ce que je tiens a savoir, c'est la raison qui vous a porte
a ne pas terminer la rivure des bandes No 5. On semble Ies avoir laissees ina­
chevees ; tandis que les plates-bandes et les panneaux en deea etaient comple-
tement termines. Pourquoi cela ?

M. MILLIKEN.-II n'existe pas de raison, a moins que Ie joint ne portat
pas suivant un contact exact; nous aurions du £aire r-iver ces pieces, nous
avions des riveteurs en abondance, travaillant sur Ie bras de console, aussi ra­
pidement que possible; nous voulions pousser I'execution de cet ouvrage afin
de peindre ces semelles, et avant de commencer a peindre ces pieces, il fallait
terminer la rivure.

Le professeur G.U,BRAITH.-Vous ne connaissez pas la raison d'etre de
ceUe omission?

M. MILLIKEN.-Non, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-Une reponso similaire s'applique-t,-elle aux

principaux panneaux contenant les plates-bandes inferieures 9 et 10 du bras
d'ancrage?

M. MILLIKEN.-Oui, monsieur.
Le professenr GAI,BRAITH.-La meme raison s'applique-t-olle ici ?
M. MILLIKEN.-Oui, monsieur.
L e professeur GALBRAITH.-Vous ne connaissez aucune raison qui expli­

que pourquoi on a ne~lige de river completement ces panneaux, jusqu'au
moment de I'accident P

M. MnLIKEN.-Aucune autre raison que celle-Is.
Le professeur GALBRAITH.-Pourriez-vous nous dire, en examinant ce gra­

phique, s'il indique exactement I'etat d'avancement des travaux pour le 29
aout (piece 32)? Les Iiznes de teinte rouge indiquent les pieces metalliqeus
montees ; les lignes de teinte noire indiguent les pieces metalliques montees et
dont Ie rivetage est complete. II serait peut-etrs difficile de faire l'examen
de ce graphique en cinq minutes?

M. MILLIKEN.-Ce graphique est bien exact.
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Le professeur GALBRAITH.-Ainsi, a votre avis, ce plan represente fidsle­
ment Ill. situation des ouvrages, le 29 aofit P

M. MILLIKEN.-Oui, monsieur, sauf les pieces non encore rivees (le
temoin les indique). J e ne sais trop si les indications donnees ici au sujet du
rivetage sont bien exactes.

Le professeur GALBRAITH.-Etudiez ce graphique. Voici le plan, dites­
nous ce qu'il y a derrone P

M. MILLIKEN.-Je le repete, je ne saurais affirmer, de science certaine,
l'exactitude du graphique.

M. HOLGATE.-Pourriez-vous nous f'ournir un etat indiquant la situation
precise de la rivure de chaque joint, telle qu' elle existait, Ie 29 aout ?

M. MILLIKEN.-Il faudrait consulter a ce sujet M. Kinloch et M. Me­
Lure. Notre contremaitre des riveteurs eta.it M. Meredith.

M. HOLGATE.-Un etat dresse par M. Kinloch et par M. McLure collec­
tivement, serait exact, a votre avis?

,M. MILLIKEN.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRy.-M. Milliken, je vois dans lesruines, a I'egard de

l'assemblage des pieces de pont et des longrines de tablier, que les extremites
de certaines longrines de voie ferree ont ete poinconnees pour etre rivees aux
pieces de pont, mais les pieces de pont ont ete r'ivees sans qu'on ait utilise oes
trous. Comment cela s'explique-t-il? La corniere principale OU deux poutres
de tablier rencontrent la longrine, Ie fer angle vertical au bout de la poutre
de tablier, a chaque bout de la longrine etait poineonne pour etre rive a Ill.
longrine, mais n'avait pas ete rive; une seule longrine etait rivee a la poutre
de tablier et l'autre ne I'etait point.

M. MILLIKEN.-C'est la probablement une dilation, (expansion) non pas
un trou a houlonner (bolt.in c hole).

Le professeur KERRy-Si c'etait une dilatation, pourquoi a-t-on poiueonne
ces cornieres pour les river en premier lieu? Est-ce qu'on ne les aurait pas
Iaissees sans trous de rivets?

M. MILLIKEN.-Les cornieres servant de pieces de renfort d'about?
Le professeur KERRy.-Oui.
M. MILLIKEN.-S'il existait des trous de rivets la, je suppose qu'ils

etaient destines a etre utilises, a moins que les longrines en question n'aient
ete placees 130 temporairement; nous en avions fait poser a cet endroit tempo­
rairement. Nous utilisions les longrines du chemin de fer electrique pour la
structure permanente; nous avions employe quelques longrines pour supporter
notre grande grue de montage.

Le professeur KERRY.-On utilisait quelques-unes des longrines de la
structure principals comme partie de la grande grue?

M. MILLIKEN.-En d'autres termes, le tablier metallique permanent
d'une portion du bras d'ancrage etait demeure inacheve dans quelques
endroits.

Le professenr KERRy.-Qui pourrait nous renseigner a cet egard P
M. MILLIKEN.-N{)s plans l'indiquent.
Le professeur KERRY.-Les projets indiquent la chose?
M. MILLIKEN.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRy.-M. Milliken,vous vous souvenez sans doute de la

deposition faite par M. Clarke, samedi?
M. MILLIKEN.-J'ai entendu cette deposition dans presque to ute son inte­

gralite, oui , monsieur.
Le professeur KERRy.-Auriez-vous permis qu'on expediat, au pont, cette

semelle qui avait subi des refections, a moins qu'elle ne fut parfaitement
rectiligne ?

M. MILLIKEN.-Non, monsieur.
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Le professeur KERRY.-En supposant que cette piece fut reetiligne, quand
elle a ete mise en place dans Ie pont, commen expliquez-vcua Ia deflexion qu'on
y a trouvee ?

11. lVIILLIKEN.-Quand vous dites "rectiligne" entendez-vous qu'elle fut
rectiligne dans le sens horizontal?

Le professeur KERRy.-Rectiligne et de parfaite horizontalite. En exami­
nant attentivement une piece rectiligne de ce genre,il srait facile de decouvrir,
Ie long du bord de Ia piece, une deflexion d'un pouce.

M. MILLIKEN.-Si j'y eusse eonstate la presence d'une legere deflexion, je
ne me serais pas oppose it ce qu'on Ia mit en place dans Ie pont.

Le professeur KERRY.-Par legere deflexion, qu'entendez-vous?
M. MILLIKEN.-Un demi-pouce ou trois-quarts de pouce, dans ces longues

sections de plates-bandes, ou dans une longue poutre,
Le professeur KERRY.-Pour une deflexion comme celle qui a fait l'objet

du rapport-si je ne me trompe, Clark a affirms que la deflexion etait de 1
pouce et %,-auriez-vous permis cela ?

M. MILLIKEN.-J'aurais fait rapport a cet egard et consulte ; il est pos­
sible que .i'eusse accepte la piece, mais j'en aurais immediatement confere avec
Phcenixville.

Le professeur KERRY.-En realite, on ne vous a pas signale I'existence de
pareille deflexion dans la semelle en question et vous n'en avez pas jamais
observe?

M. MILLIKEN.-Jamais, non, monsieur.
Le professeur KERRY.-A votre avis, quelle force aurait pu produire la

deflexion qu'on affirme avoir ete mesuree P
M. MILLIKEN.-Je ne saurais dire.
Le professeur KERRY.-A vos yeux, une deflexion de ce genre se produi­

sant dans une piece primitivement rectiligne, surtout dans une membrure de
pareilles dimensions, serait-elle une circonstance des plus graves?

M. MILLIKEN.-Si j'eusse ete absolument certain que cette piece etait
parfaitement droite et que pareille deflexion s'etait plus tard produite, la
chose va sans dire, cet incident aurait sollicite man attention et j'aurais fait
des recherches a cet egard, et surveille attentivement les variations qui
auraient pu Se produire : mais sans pareille certitude, je ne l'aurais pas fait.

Le professeur KERRY.-Sous le regime d'inspection en vogue it cette epo­
que, uue deformation de ce genre aurait-elle pu passer inapercue , de facon a
ce qu'r-n se dernandat si elle existait reellement P

M. MILLIKEN.-I~es reglements d'inspection en vogue dans les ateliers ne
me sont pas bien familiers.

Le professeur KERRY.-En ce qui concerne votre service, cette piece
aurait ete expediee jusqu'au pont avec la voilure (warp) qui y existait, sans
qu' on la rejetftt P

M. MILLIKEN.-Oui, monsieur, du moment qu'on nous expedie des mate­
riaux, nous devons supposer que tout est parfait, a moins qu'ils n'aient subi
quelque avarie, au cours du transport.

Le professeur KERRy..-On aurait pu soutenir, n'est-ce pas" que la piece
en question avait subi des dommages, au cours du transport?

M. MILLIKEN-O'est au cours de sa manutention dans notre depot (storage
yard) qu'elle a subi cette deformation.

Le professeur KERRY.-On peut regarder cette piece comme etant en cours
de transport?

M. MILLIKEN.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Et elle a ete reparee sous votre direction?
M. MILLIKEN.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRy.-De sorte que si vous eussiez ete informe qu'il

existait quelque deformation dans cette membrure, a ce moment, vous l'auriez
fait redresser?
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M. MILLIKEN.-Sans aucun doute, eUe efit ete redresse., en meme temps
que nous faisions les autres refections.

Le pro£esseur KERRY.-Pourriez-vous nous dire a quel degre du point de
rupture se rapproche une membrure comprimee de ce genre, lorsqu'elle s'est
ployee SOl'S l ' ('~fOl't de cO':'pression (under S:TU~S) daris la mesureetabl ie par
M. Clark, dans sa deposition?

M. MILLIKEN.-Je ne Ie saurais dire.
Le professeur KEIlRY.-Se trouvait-il quelqu'un au pont qui aurait pu

fair-s une estimation assez precise a cet egaI'd ?
M. MILLIKEN.-Au moment de l'accident?
L professeur KERRY.-Au moment de l'accident ?
11. MILLIKEN.-Oui, monsieur, M. Birk aurait pu faire cette estimation,

il avail les epures des resistances (stress sheets).
Le professeur KERRy.-Il ne sa'jzit pas des epures des resistances, M. Mil­

liken; il s'agit de savoir quelle est Ia gravite de Ia condition indiquee par Ia
de£lexion de cette membrure. Vous vous seriez sans doute adressee a M. Birks,
pour YOUS eclairer a cet egaI'd ?

M. MILLIKEN.-Oui, monsieur.
L e professeur RERRy.-Existe-t-il quelque renseignement au sujet de

I'attitude de M. Birks it cet egard?
M. MILLIKEN.-Sur cette section de plate-bande (chord section) ?
Le professeur KERRy.-A..u sujet de cette membrure dans laquelle existait

cette voilure (warped) ?
M. MILLIImN.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Quelle est Ia forme de ce renseignement ?
JU. JHILLII~EN.-II se trouve dans Ie croqius qu'il a transmis au bureau

de Phoenixville.
Le professeur KERRY.-C'e croquis figure dans Ia correspondance ?
M. IHILLIKEN.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.~A votre avis, est-ce a bon droit que M. Clark,dans

sa rJepcsitiol1, afFirme que "M. Hirks ignorait si c' ftait nne deflexion reoultant
de l"eHort impose (stress deflection) ou bien une deformation de construction?

M. MILLIKEN.-Il R'agit oe l'opinion exprimee nar M. Clark it ce sujet ?
Le professeur KERRy.-M. Clark affirrne que M. Birks a pretendu que

cette de£le:s:ion ex istait dans la construction de 1a plate-hande, avant sa mise
en place dans Ie pont. Existe-t-il quelque preuve de l'exaetitucle de cette
affirrnrrtion de M. Clark ?

M. MILLIKEN.-Pas que ie A8Ch8.

Le professeur KERRy.-Si vans cllssiez ete sur place, M. Milliken, et ~ar­

faitemenr renseigrie SUI' tous Irs faits se rattachant a ces membrures, aurrez­
vous estirne prudent d'imposer une plus forte charge?

M. MIl~LIKEN.-Oui, monsieur.
1\1. HOLGATE.-Rn etudiant Ie projet oe montage, surtout pour le systems

des semelles inferieures, a-t-on tenu compte des efforts de construction (erec­
tion strainsj-c-il R'aO'it. ici de la chose au point rle vue du mont.1!Te--en tant
que ces efforts sont transmis excentriquement it l'extremite des sections de
plates-bandes ou en tant qu'ils doivent se repartir ?

M. MILLIKEN.-S'agit-il des semelles inferieures ? M. Deans pourrait
mieux vous eclairer a cet el1'ard que je ne Ie saurais faire. J e ne connais abso­
lument ri"n en matiere d'efforts (,stresses).

M. HOLGATE.-M. Deans pourrait peut-etre nous eclairer sru ce point. II
y a ici une question que nous desirous elucider, mais nous reeervons cette
question. pour la poser a M. Deans.

Le professeur GALBRAITH.-Votre visite, nous avez-vous dit, s'est etendue
du 6 au 26 aofrt ?

M. MILLIKEN.-Oui, monsieur.
. Le professeur GALBRAITH.-Durant cette visite, a-t-on appele votre atten­

tion sur quelque partie du pont considereucomme dangereuse ?
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M. MILLIKEN.-Non, jamais,
eL professeur GALBRAITII.-Au cours de cette vi site, avez-vous examine

quelques joints ou autres pieces, it votre avis, dangereuses ?
M. MILLIKEN.-Non, monsieur.
Le professeur KERRY.-En supposant qu'une semelle fut parfaitement

rectiligne, au moment du montage, et qu'elle efrt subsequemment eprouve une
deflexion, durant quelle periods de temps, sous Ie regime actuel d'inspeetion,
cette defectuosite, aurait-elle passe i napereue F

M. MILLIKEN.-A mon avis, il n'est guere facile de repondre a pareille
question. J e ne saurais y repondre d'une facon intelligente.

Le professeur KERRy.-A votre avis, la soigneuse inspection des pieces
montees etait-elle estimee comme un des devoirs des inspecteurs de Ia Compa­
p;nie du Pont de Quebec ?

M. MILLIKEN.-Oui, monsieur, d'apres les prescriptions de la Compagnie
du Pont de Quebec, touchant I'Inspection.

Le professeur KERRy.-Et la Phoenix Bridge Company s'en reposait sur
cette derniere du soin de cette inspection?

M. MILLIKEN.-Je ne saurais dire.
Le professeur KERRY.-Est-ce que les membres de l'armature principale

etaient l'objet d'une inspection systematique, de la part de la Phoenix Bridge
Company?

M. MILLIKEN.-Non, monsieur, non pas au chantier.
Le professeur KERRy.-Quel prix attachiez-vous a l'inspection faite par la

Compagnie du Pont de Quebec?
M. MILLIKEN.-Le prix que j'attachais a l'inspection de la Compagnie,

c'est que lorsque nous recevions une piece, nous estimions qu'elle Mait parfai­
tement prete pour Ie montage.

Le professeur KERRY.-Il s'agit de l'inspeetion de chantier.
M. l\lILLIE:EN.-A mes yeux, l'inspection de chantier ne Ie cedait en rien

a l'inspection d'atelier.
Le professeur KERRy.-Est-ce que vous attendiez que les inspecteurs de la

Compagnie vous signalassent les defectuosites qui pourraient se produire dans
les membrures de l'armature principale ?

l\L :NIILLIKEN.-Pas entierernent, non, monsieur.
Le professeur KERRY.-Mais vous n'aviez pae d'inspection systematique­

ment orjranisee, qui vous f{H propre ?
M. MILLIKEN.-Non, monsieur.
11e professeur KERRy.-Est-ce que le delai exige pour Ie montage faisait

l'objet d'nne estimation precise?
M. MnLIKEN.-Le delai fixe pour Ie montage, dites-vous ?
Le professeur KERRY.-I,e delai exige pour I'execution des travaux de

montage. Ce delai avait-il ete l'objet J'une estimation bien precise?
M. MILLIKEN.-Non, monsieur.
Le professeur KERRY.-Vous n'aviez jamais essaye detablir un program­

me relatif au delai accorde pour les travaux ?
M. MILLIKEN.-Oui cette saison-ci, je comptais terminer la moitie sud de

la travee suspendue, parachever Ie rivetage des bras de console et d':mcrage,
demolir la grande grue, en faire Ie montage du cote nord. puis completer les
travaux auxiliaires de la rive nord, pour Ie montage du printemps prochain.

Le professeur KERRY.-Mais vous n'aviez pas redige de projet bien precis
touohant Ie delai a accorder, fixant, par exemple, Ie Ler aofit comme date du
parachsvement de tel au tel ouvrage ?

M. MILLIKEN.-Non, monsieur.
Le professeur KERRY.-Et M. Yenser ne cherchait pas a se conformer aux

exigences de pareil programme ?
M. MnLIKEN.-Non, monsieur. .
Le professeur KERRY.-Au moment de l'accident, I'etat d'avancement des

travaux depassait-il votre attente ? ou en etait-il autrement P
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M. MILLIKEN.-L'avancem~mt des travaux repondait a peu pres a notre
attente, bien que nous eussions perdu beaucoup de temps par suite des intern­
peries de la saison.

Le professeur KERRY.-De sorte que M. Yenser montrait un peu plus
d'empressement que d'ordinaire a pousser Ie montage?

M. MILLlKEN.-Pas necessairement ; non, monsieur.
M. DAVIDsoN.-.Je ne sais si M. Milliken est inforrne du hit, mais relati­

vement a la question que Ie professeur Kerry vient de lui poser, je dais dire
que. dapres mes auteurs, la Compagnie du Pont de Quebec faisait de conti­
nuelles instances aupres du personnel de la Phoenix Bridge Company et allait
rueme jusqua Iextrerue Iimite, pour l'engager a pousser avec acr ivite les tra­
vaux, cette saison-ci.

M. DEANs.-Je desire apporter Ia denegation Ia plus categoriqus a cette
affirmation.

M. DAVIDsoN.-Je n'affirme pas que Ie renseignement que j'ai obtenu
soit absolument exact.

M. DEANs.-Le renseignement que vo us avez recu est absolument inexact.
M. DAvIDsoN.-Cependant, une bonne partie des renseignements que j'ai

donnes jusqu'ici sont exacts.
M. S'l'UART.-Une partie seulement; pas autant que vous comptiez en

obtenir.
M. HOLGA'l'E.-Laissons de cote pour Ie moment la question d'exactitude;

plus tard, M. Hoare nous donnera les explications voulues a ce sujet.
M. STUART.-Si je ne me trompe, personne n'a questionne ni M. Milli­

ken ni M. Deans, au sujet des eapaoites de M. Yenser ?
Le professeur KERRy.-Oui, il en a ete question durant l'audition des pre­

miers temoins.
1I. STUART.-Ce n'est pas au cours de l'audition de M. Milliken?
Le professeur KERRy.--Lorsque M. Deans a fait sa deposition, no us lui

avons demande si, ason avis, 1L Yenser possedait Ies capacites voulues.
M. STUART.-On a donne a entendre que M. Yenser etait subordonne a

differentes personnes dont il recevait les ordres, et je desirerais que M. Milli­
ken elucidilt cette question; on a aussi affirme qu'il etait difficile de se procu­
rer des ouvriers, par suite de la pretendue contestation qui existait au sujet
des frais de route. J e desirerais que M. Milliken nous eclairat sur ces deux
points?

M. HOLGATE.-On a deja apporte la reponse voulue a ces deux questions.
M. STuART.-La derniere question est certainement demeuree jusqu'ici

sans reponse.
Le professeur KERRY.-A notre avis, la conclusion qui se degage de I'alle­

gation formule« relativement a M. Yenser, c'est qu'il se laissait influencer par
d'autres fonctionnaires employes sur Ie pont, et cela au point d'abdiquer ses
propres lumieres,

M. STUART.-C'est la une conclusion abaolument erronee, c'est simple­
mont l'avis d'un temoin et rien de plus.

La professeur KERRY.-C'est bien ainsi que nous I'avons compris.
M. STUART.-A mon avis, l'opinion formuleo par un temoin qui connais­

sait M. Yenser jouit d'un certain poids ,en tant qu'elle nous permet de juger
si, comme on l'a affirme, il etait sujet it se Iaisser influencer. J'attache quel­
que importance a l'allegation portant qu'il etait difficile de se procurer des
monteurs, par suite de Ill. contestation existant it l'egard des frais de route ;
cette allegation, m'infonne-t-on, est tout a fait inexacte. Cette contestation
a surgi beaucoup trop tard pour pouvoir influer sur l'offre de monteurs. Elle
n'a surgi qu'au moment de la greve,

Le professeur KERRY.-Avez-vous eu un bon effectif d'ouvriers, au cours
de la saison ?

M. MILLIKEN.-Nous avons eu un effectif suffisant d'ouvriers ,en ce qui
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concerne la securite des operations; mais, afin de rsal isar Ie programme que
nous nous etions trace pour cette annee, et pal' suite de la perle insolite de
temps occasionnee par I'Intemperie de Ia saison, nous avions decide d'ajouter
a notre effectif de monteurs de pont, quinze ou vingt-cinq hornmes, et cest la,
en partie, L raison qui a Pl'OVO(llle ma v isit« 8c l']lIcuixville, conform -ment
aux instructions lIe notre ingenieur en chef. Le samed i ou Ie dimanche qui
preceda I'accident,je chargeai un de nos employes d'aller recruter des ouvriers ;
II avait dej~L em.bauehc, pres de Boston, un certain nombre de monteurs experi­
mentes et il leur avait donne l' ordre de se presenter chez lVI. Yenser, a Quebec.
Nous recumes son telegrammr, Ie vendredi matin et nous donnames, par voie
telegraphique, instruction de retarder Ie depart des hrmmes et d'ecrire a Que­
bec, avant d'en embaucher un plus grand nombre.

Le professeur KERRY.-Jn8'111 ,au jour (Ie l' aCI'illent, a.v iez-vous toujours
reussi a em11aucher tons les effeetifs dont vous aviez besoin P

M. lVIILLIKEN.-Nous avions tout le personnel d'ouvriers dont no us avions
besoin, pour I'execution des travaux et cela en toute securite, Mais afin cl'aeti­
verla marche des travaux, nous avions juge utile d'augmenter notre effectif
et nous prenions Ies mesures voulues en ce sens,

Le prof'esseur KERRY.-Aviez-vous deja tente, dans Ie but d'augmenter
votre effeetif, quelques efforts qui aboutirent a I'Insucces P

M. J\1:ILLIKEN.-Nous avions tente nombre d'efforts en ce sens. Une fois,
nons avons paye Ies frais de route de vingt-deux monteurs de pont vonant de
New-York et a leur m-rivce ici, dix seulement se presenterent au bu- 80\U : force
nous Iut den recruter douze au quinze a Buffalo et a New-York; mais une
partie dE' ces dern iers disparurent, sans avail' rendu aucun service a Ia Compa-
r:uie du Pont. n ne nous restait r ien aut: e chose a fail e .

Le professeur KERRY.-Etait-ce Ia un £nit de commune occurrence?
]\if. MILLIIl:EN.-QU:lllt a ce groupe embauclie a New-Ymk, 11 ehit assez

rare (Ie ren1rp 1l11e pureillr- nronortion, Qu::md on ernbau rhe 1111 groune de
quinze 1\ vingt-cinq ouvriers.il arrive assez souvent qu'il s'en detache quelques­
11n8. Mai« nous en avons perdu douze sur vingt-deux. Nous avions puye
leurs frnis (Ie route. de New-York ~t Quehec.

Le professeur KERRY.-Comment a-t-on expl ique Ie fait?
M. MILLIKEN.-La seule explication que j'aie obtenue, c'est que quelquse­

uns d'entre eux pretendirent qu'illeur fallait marcher trop loin pour se rendre
u leur pension, et diverses autres excuses.

Le professeur GALDPAITH.-Est-ce vel'S Ie 8 aout qu'a surgi Ia difficulte
dont il s' agit ?

M. MILLIKEN.-Non, c'etait en juilIet, jecrois, que ces hommes furent
diriges vel'S Quebec-en juin ou juillet, mais je ne saurais preciser.

Le professeur KERRY.-Advenant une divergence d'opinion entre M. Yen­
ser et les ingenieurs et Ies inspecteurs des travaux, quello etait Ia nature de
ses instructions?

M. MILLIKEN.-M. Yenser avait la direction absolue de tout l'effectif
employe aux travaux.

Lp professellr KERRY.-~fais il n'avait pas d'ordres a donner aux inspec­
teur,8 de ]a Compagnie du Pont de Quebec?

M. 1tfILLmEN.-Non monsieur, il ne dirigeait que les employes de la Phoe­
nix Bridge Company.

Le professeur KERRY.-Advenant une divergence d'opinion entre ces mes­
sieurs, queUe etait la nature de ces instructions?

M. MILLIKEN.-Advenant une divergence d'opinion, il aurait congedie
l'employe ou il en amait rMere a Phoenixville. Je ne saurais positivement
dire queUe initiative il aurait prise; mais il se serait arrete a l'une ou a l'autre
de ces deci,gions.

Le professeur KERRY.-Par divergence d'opinion, M. Milliken, je n'en­
tends pas necessairement nne contestation au un differend, il s'agirait plutot
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de la mcilleure procedure a suivre. A son avis, il eilt ete preferable peut-etre
d'adopter telle methode, tundis que I'jngenieur ordinarre aurait pu estimer
telle autre methode preferable?

]\,1. MILLIKEN.-En pareille circonstanoe, je suppose, il leur aurait fallu
en venir a un accord quelconque, ou bien M. Yenser aurait dil en referer au
bureau de Phoenixville, par lethe ou par voie teleg'laphique ou telephonique.

Le professeur KERuy.-Mais il etait sans doute autorise a decider lui-me­
me ces questions?

Jl,L ~fILLII{EN .-11 etait pleinement autorise a se prononcer en pueille ma­
tiere. Cependant, M. Yenser n'ebit pas homme a abuser de son autorite. II
n 'ag-issaif pas arbitrairement.

1,e professeur KERRY.-Et il (·tait fort prudent?
]1,1. )IJLLIKEN.-TI'fS prudent. et il lui E',lt repugne de prendre des mesures

extremes, en s'uppuvant sur l'nu:-orite dout il etait revetu,
Le professeur KERRY.-D'autre part, avait-il grande confiance en ses

propres Iumieres ?
M. }rILLIKEN.-Oui, monsieur.
"M. Hoy.-Il reste a elucider un point qui parait assez ombrouille, au sujet

de lInspection. .Je desirerais que Vnl1S demandiez au ternoin 1'1 "il eta it d'usage
que Ie contremaitrr, de la Compagnie Phoenix examiriat toutes les pieces mon­
tees. .sur toute I'etendue du pont, quitte a faire ensuite son rapport au surin­
tendant des travaux, M. Yenser. II existe quelque confusion au sujet de cette
inspection. Ilest possible qne je n'aie pas entendu quelques part.ies de la
preuve 01'nlP ; Ia question ne semble pas bien eluci(L~e, dupres Ie tcmcignage
de M. Milliken.

Le professeur KERRy.-Cette question, M:. Roy, trouvera sa reponse, S1
je ne me trompe, dans une autre question que j'ai posee a M. Milliken. Vous
vous Ie r~qJnt\-'pz. S;)l1S dOl1t.e. 110n8 lui !l',Tn-PR (1."lIHUld:9 Cf1t(~g~Ol'iOUelllent si Ie
personnel de la Compagnie Phoenix appl iquait systematiquement quelque
methode d'inspection des membrures du pont, et il a repondu dans la nega­
tive. C'est la reponse direete avotre question, si je ne me trompe.

M. Roy.-Oui, sans doute, bien que Ie contremaitre efit l'habitude d'ins­
pecter les travaux executes. Naturellement, si la question vous semble suffi­
samment elucidee, je n'insiste pas.

M, HOLGATE.~Je crois saisir Ia pensee de M. Roy. Voici la question
posee au teIl1oin:

"A qui M. Yenser adressait-il ses rapports?
"M. MILLIKEN.-Il adressait ses rapports ~t h Phoenix BricllTe Company.

Nons avons adopte quelque formula I'(~guliere pour £aire rapport sur le nombre
de rivets poses chaque jour; en outre, il y a les rapports des wagons qui etajent
(Tresses par les commis au bureau et que M. Yenser se contentait de signer."
Ces rapports jetteraient peut-etre quelque Iunriere sur la question que M. Roy
vent elucider.

M. ROY.-Voici Ie point que je tiens a elucider : au M. Yenser puisait-il
les renseicnements necessaires pour Ia confection de ses rapports? Qui four­
nissait a M. Yenser les renseignements necessaires pour la confection des rap­
ports adresses a Phosnixville P Est-ce le contremaltre des riveteura-i-Meredith P

Le professeur KERRY.-On a affirme, M. Milliken, que quelques pieces du
pont ont eprouve un accident de chemin de fer, entre Phmnixville et Quebec.
Avez-vous quelque note a cet egard P

M. MILLIREN.-Oui, monsieur.
LE' nrofesseur KERRy.-De quelles pieces s'asrit-il ?
M. MILUREN.-Je ne m'en souviens plus. Nous avons toutefois dE'S notes

que nous pourrons vous commumquer.
Le professeur KERRy.-Qu'est-il advenu de ces pieces?
M:.MILLIKEN.-Elles ont subi des refections. C'etait des pieces de petite

dimension. J'oublie Ia nature de ces pieces.
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Le professeur KERRY.-Il serait utile de soumettre une declaration it cet
llgard. On pourrait faire un declaration par ecrit, qui ne figurerait pas neces­
sairement dans la preuve.

M. MILLIKEN.-C'etait en 1905.

Le temoin se retire.

M. E. A. HOARE est rappele.

:M:. HOLGATE.-Voulez-vous deposer les projets du pont? Forment-ils trois
liasses ?

M. HOARE.-Ils forment trois in-folio.
M. HOLGATE.-Comprennent-ils les projets d'execution du pont (working

plans) ?
M. HOARE.-Oui.
M. HOLGATE.-Et les epures des resistances (strain sheets) ?
M. HOARE.-Oui.
M. HOLGATE.-Sont-ce des copies certifiees ?
M. HOARE.-Certifiees par M. Cooper et par I'Ingenieur du ministere des

Chemins de fer et des Canaux.
M. HOLGATE.-Et ces projets constituent tous les renseignements que vous

possedez sous forme de projets du pont?
M. HOARE.-Oui, monsieur. Voici l'ilJ.dex (Les in-foliocsont deposes et

annexes au dossier, n titre de pieces Nos 33A, 33B, 33C et 33D).

La Commission remet la suite de ses travaux it dix heures, le mardi, 17
septembre.

HUITIEME JOUR

Quebec, Ie mardi, 17 septembre 1907.

La Commission se rend a St-Joseph de Levis et visite a sa residence M.
Delphia Lajeunesse qui, par suite des blessures reoues, est dans l'impuissance
de se presenter, en f(~ponse a la citation:-

M. LAJEUNESSE etant assermente :

M. HOLGATE.-Etiez-vous au service de la Phcenix Bridge Company?
M. LAJEUNEssE.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Quand avez-vous commence votre service?
M. LAJEuNEssE.-En juillet, vers Ie 23 du mois. J e suis arrive Ie 22, et

Ie leudemain, je me suis mis it I'o-uvre. C'etait UIl mercredi.
M. HOLGATE.-Cette annee P
M. LAJEUNEssE.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Avez-vous travaille sans interruption?
M. LAJEUNEssE.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Quelle etait votre besogne?
M. LAJEuNEssE.-J'ai travaille partout sur le pont. J'ai fait toutes les

besognes. J'ai ete monteur ; j'ai fait partie de I'equipe de levage mecauique
et de rivetage.

M' HOLGATE.-Quel etait votre contremaitre?
1I. LAJEuNEssE.-J'ignore son nom. Nous l'appelions Slim.
Le professeur KERRy.-Son nom est Meredith?
M. LAJEUNEssE.-Oni.
M. HOLGATE.-Vous faisiez partie de l'equipe des riveteurs?
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M. LAJEUNESSE.-Oui, de I'equippe des riveteurs. J'ai travaille environ
deux semaines avec cette equ ipe.

M. HOLGATE.-Le jour OU l'accident est arrive au pont, etiez-vous a I'ceu­
vre avec les riveteurs P

M. LAJEUNESSE.-Non, je ne travaillais pas avec I'equipe des riveteurs. •
Nous preparions des pieces de renfort.

(On montre au temoin Ie plan marque piece No 26.)
M. HOLGATE.-Vous souvenez-vous sur quelle partie du pont vous etiez a

I'eeuvre, Ie 29 aout P
M. D. LAJEUNESsE.-J'etais precisement a cet endroit-ci.
M. HOLGATE.-C'est Ie point designe par la lettre L (piece 26)? Que fai­

siez-vous 13. ?
11. LAJEUNESsE.-J'etais occupe a ce "buckskin". Nous avons place deux

renforts au centre et un a l'extremitc. Nous avons pose des boulons, de la
semelle superieure a la semelle inferieure.

M. HOLGATE.-Qu'entendez-vous par "buckskin" ?
~f. JuLJEUNEssE.-Une piece de renfort.
M. HOLGATE.-Ce joint au point L etait-il completement rive?
M. D. LAJEUNESSE.-Oui.
M. HOLGATE.-A ce moment?
M. D. LAJEUNESSE.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Aviez-vous traviliJle sur les plates-bandes ?
M. D. J-lAJEUNESSE.-Je travaillais it la partie inferieuro des semelles, au

voisinaze des colonnes centrales, non pas sur les membrures memes. J e suis
descendu sur la semelle. J'ai travaille precisement aux colonnes centrales ou
j'ai pose quelques boulons taraudes,

M. HOJ"GATE.-Sur la section inferieure des colonnes centrales ?
M. D. LA.TEUNESSE.-Oui, j'ai travaille des deux cotes. Le demier jour

que j 'v havaillai, c'etait du cote de Montreal.
jH. HOLGATE.-Que faisiez-vous la ?
M. D. LAJEUNESSE.-J'y posais quelques boulons taraudcs (screw bolts)

je travai llaia sur les semelles avec I'equipe des riveteurs, du cOte de Montreal.
M. HOLGATE.-Sur les membrures du pont, du cote de Montreal?
nf. I~AJEUNEssE.-Oui.

M. HOLGATE.-Au joint entre les membrures 9 et 10 ?
M. D. LA.JEUNESSE.-Olli. j'ai travaille a peu pres quatre jours avant l'ac-

cident, tlVE'C l'equipe des r iveteurs a cet endroit, avec Alexandre Beauvais.
Le nrofesseur GALBRAITH.-Du cote de Montreal?
lIf. D. LA,JEUNESSE.-Oui.
M. HOLGATE.-Etait-ce au joint entre les membrures 9 et 10 que vous

{:tiez it I'oeuvre ?
M. D. LA.JEUNESsE.-Non, c'etait precisemenb dnns la colonne meme. A let

partie inferieure de cette colonne, il y a une petite plaque. Environ dix rive­
teurs travaillaient au-dessous de cette plaque.

M. HOLGATE.-VOUS avez commence a. travailler au milieu de la semelle 9
et VOUS VOUR etes rendu jusqu'au milieu de Ia semell., 10 ?

M. D. LAJEUNESSE.-Oui, precisement, la ranges de rivets.
M. HOLGATE.-Vous f'aisiez de la rivure P
M. D. LAJEUNESsE.-Non, j 'alesais les trous ; la veille dn jour OU arrive

l'accident, je travail'lais sur la semelle inferieure.
M. HOLGATE.-Etait-ce au joint ou sur la semelle?
M. D. LAJEUNESsE.-Sur la partie superieure de la semelle.
M. HOLGATE.-Au somrnet de la semelle, au panneau No 5, sur le bras

de COl'·SO1f' P
M. D. LAJEUNESSE.-Oui.
M. HOLGATE.-M. McCumber travaillait-il I:\?
M. D. LAJEUNESsE.-J'alesais quelques trous.



216 COMMISSION ROYALE D'ENQUETE SUR LE PONT DE QUEBEC

7·8 EDOD AIW VII., DOCUMENT

M. nOLGATE.-Ces trous se trouvaient-ils en dessous de la semelle ?
M, D. LA.TEUNESSE.-Oui, monsieur, sur Ie cole meme de Ia seiuelle.
M. HOLGATE.-Au-dessous de la semelle?
M. D. LAJEUNESSE.-Non, sur Ie cote de la semelle.
M. HOI.GATE.-Etait-ce sur quelque plaque de couvre-joint P
M. D. LAJEUNESSE.-Oui. sur quelques tales. J'ai passe I'alesoir dans

trois plaques. J e travaillais la a deux heures.
M. HOLGATE.-Vous avez discontinue votre travail Ia, a deux heures, la

veille de l'accident?
M. D. LAJEUNESSE.-Non, le jour meme de l' accident. Apres avail'

quitte Je panrieau 5 du bras de console, je me rendis il la section J du bras
dancrage ; j'y terminai man travail et j 'nvancai au point L deja mentioune,
et j 'etais [I ce point, Iorsque l'accident eut lieu. .

M. HOLGATE.-Avez-vous observe quelque chose, quand l'accident est
arriv« et quest-co que vous avez observe. en jH'eJllier lieu r

M. D. LAJEUNESsE.-J'ai remarque quelque chose au voisinage de cet
endroit-ci (il indique).

M. HOLGATE.-Non, j'entends au moment meme OU l'accident But lieu.
M. D. LAJEUNESsE.-J'etais au sommet, occupe a manoeuvrer Ie cordage,

pour envoyer a la partie superieuro une boite de boulons, Iorsque je vis que
Ie pont recevait des secousses counne ceci (il indique). J e tombai dans rna
boite, je me relevai et tombai de nouveau, puis je regardai auteur de moi. J e
crus que la grue de montage s'etait affaisss« sur le pont. La grue etait au
meme endroit. J e passai de ce cote-ci du pont et je regardai, puis quand je
vis Ie pont seorouler, j'etais sur cette plate-bande-Ia, et ie pensai que cetait
cette plate-bands qui avait fait tomber Ie pont.

M. HOLGA'l'E.-Le premier mouvement que vo us avez ressenti sur le pont,
etait-ce un mouvement saccade-dans la direction du fleuv« ou etait-ce un
ecroulement dans Ie sens vertical?

111. D. L..UEUNESsE.-Non, partout ; c.'etait un mouvement saccade vers lE'
fleuve. .Te Ius prnjete i1 ,,]". lli'<1S C01U' b lli('c-e de rvnfort.

M. HOLGATE.-De quel cote du pont et.iez-vous P
M. D. LASEUNESSE.-J'etais du cote de Montreal. Je venais de deposer

des boulons et le pont s'ecroula. Je donnai un tour au cordage sur Ie bras
d'ancrage, et mon frere m'attendait pOUT recevoir les boulons, II me dit :
"Tu n'as pas Ie temps de les descendre; c'est bientOt l'heure d u deparL" Puis
lo pont s'ecroula.

:M. HOLGATE.-Etes-vous tombe du point L sur 1e tablier ?
M. D. LAJEUNESSE.-Non, je demeurai commo cloue a rna place. II

n'est rien tombs au-dessus Sur moi.
M. HOLGATE.-VOUS etes demeure au point L, jusqua ce que Ie pont eut

frappe Ie sol?
M. D. LAJEUNESSE.-Oui, ie me rappelle parfaitement la chose. La pre­

miere chose que j'observai a.pres rna chute, ce sont les matvriaux que je vis
reveuir h la f,urface. Je .£s uu sauf d'environ vingt p ieds. ,Ie vis couler du
sang. Rendu la, j 'apercus mon £rl~re. J'e fus Ie premier a sortir ; mon frere,
Ie second et les autros sort irent apres m oi.

M. HOLGATE.-Qu'avez-vous observe, au moment de l'accident, sur le
mode d' ecroulement du pont? Vous rappelez-vous parfaitement ce que vous
avez observe, a ce moment? Etiez-vous du cote de Quebec?

M. D. LAJEUNESSE.-Du cOte de Montreal.
M. HOLGATE.-Oui, du cOte de Montreal. Vous rappelez-vous ce que

"' ous avez observe, au moment merne ?
L8 professeur KERRy.-Le temoin, a ete secoue et lance a six pieds sur la

pii'cp de renfor+
M. HOLGATE.-Dans la direction du fleuve ?
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JI.f. D. LAJEUNESSE.-Je ne suis pas tombe en dehors du pont. J'ai ew
pris dans Ie pont. .Ie pense que cetait sur Ie tabEer. .I'ai cru que 1.1 grue
tombait.

Le professeur KERRY.-Vous avez Me lance a I'extorieur yes le pont?
.M. D. LAJEUNESSE.-~J'ai ete renverse a I'exterieur sur la piece de renfort,

.18 me teuais sur la boite et cette boitc fut renversee, ,Ie tombai elms la boite,
J e me levai et je l'eganlai autour de moi pour voir ee qui se passait. ,Te crus
que la grande grue IS'eta.it renversee. Quand je vis la grue a la meme place,
je regardai a I'Interiour , et je vis Ia piece de renfort se diriger du cow de Que­
bec. .Ie me dis : "tout est bien fini", et je Ie cruvuis.

J\1. IioLGATE.-IJe pont est done torube dans In di: e;:tion de Quebec?
lIf. D. ]:'A,JRUXESSE.-(Jui..Mais je demeurai lao Il nest rien tornbe

au-dessus de moi. Quand je vis la coIonne saffaisser, ie eras quelle allait
retomber sur moi, mais il n'en fut rieu.

Le professeur KERRY.-Ayez-vous pu voir OU eHe s'est rompue en premier
lieu?

M. D. L;'\JE1.'XEsSE.-Je n'ai rien vu se briser. J''ui vu un pli dans la
piece.

Le professeur KERRY.-Yous n 'avez pas YU observe I'endrcit de 13 rup­
ture ?

M. D. LAJEUNESSE.-.I'ai remarque quelque chose, quelques jours avant
l'accident. Chaque employe du pont, dans la matinee, disait : "Allez voir
cela." A huit pieds environ de cette colonne, (il indique sur Ie plan) il s
avait en remontant, un nli a la partie exterieure du cflte cle Quebec.

1\1. HOLGATE.-Hlllt pieds au-dela du nreud du panneau If0 10, sur Ie
bras de console, membrure 9, du cote de Quebec. Vous pourriez nous dire ce
que vous avez vu lao D'abord quand avez-vous vu cela ?

}.'!:. D. IJ1I..JEuNEssE.-Quelques jours avant I'accident, alors que [e tra­
vaillais a la colonne centrale. J'e descendis lao .Ie n'avais jamais vu cela,
avant ce jour.

}.f. HOLGATE.-Quand, avant cette date, etes-vous descendu pour la pre-
miere fois, san 13 voir ce pli ?

M. D. LAJEUNEssE.-Environ six jours auparavant,
}.'!:. HOLGATE.-VOUS ne l'aYf)z pas vu , a co moment?
M. D. LAJEUNESsE.-Non, je ~'ai rien vu alors, Quand j 'apercus mes

compagnons qui allaient examiner la piece, je fU8 alarme, et apres avail' vu la
chose. je voulais abandon ner la besogne.

At HOLGATE.-Quand I'avez-vous vue, pour la premiere fois ?
1\1:. D. LAJEUNEssE.-Le lundi ou Ie mardi.
M. HOLGATE.-Etiez-vaus en compagnie de quelqu'un ?
M. n. LA.JEUNESSE.-Olli, tous les ouvriers du pont ont vu la chose. Mon

:l'rere €tait sur Ie pont et je lui demandai : "Diahle, qu'est-ce que VOllS regar­
dez done ?" Et quand il me l'e11t dit, jf'm'ec,i'li : "Ron Dieu !"

M. HOLGATE.-V euillez nous dire ce que vous avez vu ?
J\f. D. LA.TEUNR<;SE.-Tl y avait une Mflpxion d'pnvirnn doux pouces.
M. HOLGATE.-Cette deflexion etait-eIle dans Ie sens lateral ?
M. D. LUEUNEssE.-La piece etait ployee, iuflechie, e]]e bouclait du

cote de Quehec.
M. HOLGATE.-Ils'agit de la plate-bande, n'est-ce pas?
·M. n. LURUNESSE.-Oui.
M. ROLGATE.-Ces membrures (cllnrds) sont constitm~es par quatre toles ?
M. D. LAJEUNEssE.-Ces quatre tales avaient boucle.
M. HOLGATE.-La partie courbee Mait-eIle longue ou courte ?
1\L n. J..JA,TEUNESSE.-Toute coude. J,a deflexion n"wait. gnere nlllS de

deux ou trois pouees de longueur, et 1e pli etait d'un ou deux pouceo . .Te pou­
yais l'uJ1preeyoir, en ietant un regard, du sammet dn pont.

lL HOLGATE.-Cette de£lexion se trouvait ici (il indique) du cote de Que­
bec ?
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M. D. LAJEUNESSE.-Oui.
Le professeur GALBRAITH.-Le temoin parle-t-il des nervures ou des con-

vre-joints ?
Le professeur KERRy.-Des nervures.
Le professeur GAI"BRAITH.-S'agit-il uniquement des quatre nervures ?
M. D. LA.TEUNESSE.-Oui.
Le professeur GALBRAITH.-Tout pres du couvre-joint P
M. D. LAJEUNEssE.-Oui.
Le professeur KERRY.-Et toutes ces tales etaient deviees dans la direc­

tion de Quebec?
M. D. LAJEUNEssE.-Oui.
Le professeur KERRy.-Quand cette deflexion se produisit, les couvre­

joints etaient-ils poses? Les cornieres de croisillons y etaient-elles?
M. D. LAJEUNESSE.-II y a une plaque de couvre-joint d'environ un nied

au sommet. La deflexion etait environ a deux pieds de distance du couvre­
joint.

Le professeur KERRY.-Est-ce le lundi ou Ie mardi que vous avez vu ce1a?
M. D. LAJEUNESSE.-L'un de ces deux jours.
M. HOLGATE.-Vous ne vous en souvenez pas?
M. D. LAJEUNEssE.-Je ne me Ie rappelle pas.
M. HOLGATE.-Votre frere etait alors avec vous P
M. D. LAJEUNESSE.-Oui.
M. HOLGATE.-Et qui encore?
M. D. LAJEUNEssE.-Tous les ouvriers du pont etaient a Ia partie supe­

rieure. J'etais le dernier ouvrier an sommet du pont et je vis tons 1es com­
pagnons regarder et je demandai: "Qu'est-ce donc?" et on me dit: "Pouvez­
vous voir cette semelle inferieure ? elle s'est pEee." .Ie dis: "Te retourne
chez moi, avant qu'i1 arrive quelque accident.

Le professeur KERRY.-A queUe heure etait-ce P
M. D. LAJEUNESSE.-A sept heures du matin.
Le professeur KERRY.-C'etait le mardi matin P
1\1. HOLGATE.-Tout probablement, a sept heures, Ie mardi matin.
M. D. LA,JEUNESSE.-Nous n'avions pas encore commence a travailler,

quand nous vimes ce1a. II etait sept heures moins cinq minutes.
M. HOLGATE.-Mais vous vous etes mis a I'osuvre P
M. D. LAJEUNESSE.-Oui.
M. HOLGATE.-VOUS vous etes mis a l'oeuvre, au panneau No 5 ?
M. D. LAJEUNESSE.-Non, je travaillais la, a ce moment.
M. HOLGATE.-Comment vous etes-voua rendu 1a?
M. D. I~A,JEuNESSE.-Je suivis la vaie jusquau voisinage du panneau No

6, et je passai sur Ia semelle pour me rendre a Ia pile du cantilever.
1f. HOLGATE.-VOUS rappelez-vous, si, a l'endroit en question, sur la

membrure No 9 Ie couvre-joint superieur etait pose et rive?
M. D. LAJEUNESSE.-Oui.
M. HOLGATE.-Le couvre-joint inferieur etait-il rive?
M. D. LAJEUNESSE.-Oui, tout etait rive.
M. HOLGATE.-Ce joint eta'it-il terrnine P
M. D. LA.JEUNESSE.-Oui, tout etait termine, Quelques semaines aupa­

ravant, nous avions snleve cet echafaudage.
M. HOLGATE.-C'est au panneau No 9, plusieurs jours aupaarvant, que

VOllS avez transporte l''echafaudage ?
M. D. LAJEUNESSE.-Oui.
M. HOLGATE.-L'echafaud etait Ia, dans Ie but de parachever Ie joint de

1a semelle No 8 ?
M. D. LAJEUNESSE.-Tout etait termine,
M. HOLGATE.-La plaque inferioure etait-elle en place sur la semelle 8?
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M. D. LAJEUNESSE.-Oui, on I'avait mise en place et rivee,
M. HOLGATE.-A.vez-vous remarque quelque autre chose sur ces plates­

bandes ?
~I. D. LAJEUNESsE.-Non,c'est la tout ce que j'ai vu.
M. HOLG.-\.TE.-.A.vez-vous observe Ie joint a cet endroit-ci, sur Ia semelle

8 et qui est marque "joint" sur Ie plan?
:U. LAJEUNESsE.-Non.
M. HOLGATE.-.A.vez-vous entendu hire quelques observations au sujet de

ce joint, sur la semelle 8, a ce moment?
M. D. LAJEUNESsE.-Non.
M. HOLGATE.-Le seul joint dont il fut question, se trouvait sur la mem-

brure 9 ?
M. LAJEUNESsE.-Sur Ia membrure 9, c'est tout.
Le professeur GALBRAITH.-Ces deux joints se trouvent sur Ia semelle 9?
M. HOLGATE.-Est-ce a I'endroit au vous avez vu ce bombement dans Ie

panneau en question (il indique), entre les Nos 9 et 10 ?
M. D. LAJEUNESsE.-C'est plutot au voisinag., du point. 10 ?
M. HOI~GATE.-Dois-je conclure que vous n'avez rien vu d'anormal dans

Ie panneau 8 ?
M. D. LAJEUNESSE.-Non, je n'ai absolument rien vu.
M. HOLGATE.-Quei jour etait-ce ?
:M:. HOI~GATE.-A sept heures, le mardi precedent I'accident,
M. D. LAJEUNEssE.-Le siffiet se fait entendre, cinq minutes avant le

commencement des travaux,
M. HOLGATE.-Qui a mentionne pour Ia premiere fois la deflexion de cette

semelle ?
M. D. LAJEUNESSE.-Tous les ouvriers du pont sans distinction. Quand

je les vis taus s'arreter a cet endroit, je demandai a. man frere qui causait
alors en francais et Se trouvait avec moi, "Qu'est-ce done ?" Et il me renon­
dit : "Vois ceHe semelle". J e dis : "C'est dangereux?" "Oh! non, dit-il,
elle est assez forte pour me porter." Nons allames travailler et Ie lendemain,
1e pont s'eoronla. Quand je vis quelqu'un descendre a cet en droit-Ie presi­
dent de ] 'Union,

M. HOLGATE.-Qui est-ce ?
M. D. I,AJEUNEssE.-M. Haley et M. Cook est Ie secretaire. Le mercredi

soir, la veille de l'aecident, j'attendais Ie president, afin de lui remettre mes
livretR pour I'Union. .1'atfendais environ depuis une demi-heure et quelqu'un
me dit : "Voyez doric cette semelle." J e vis M. Cook et M. Haley descendre
a cet endroit, et apres etre demeures la une demi-heure, je Ies vis s' en aller;
j'ignore ce qu'ils firent ]a.

!f. HOLGATE.-C'etait Cook et Halev P
M. D. luuEuNEssE.-Cook, Haley et quelques autres iridividus ; j'ig'nore

leurs noms, il y en avait trois ou quatre.
M. HOLGATE.-Quand vous avez observe ce plovage dans la semelle

au panneau 9, avez-vous remarque quelque chose de de£ectueux dans les cor­
nierss de croisillons ?

M. D. I-iAJEuNEs."E.-Non, je n'ai rien vu. Ce n'etait pas la que mes re­
gards Sf' portaient. .1'exaruinais la deflexion de Ia semelle. J e n' ai pas
(lhse!'v(~ les cornieres a cet endroit.

~f. HOLGATE.-.A. vntre avis, cette deflexion n'8tait pas assez prononcee
pour 1n£1110r sur les cornieres ?

I,e professeur GALBRAITH.-Vous n'avez pas revn cette piser-, apres Ie
mardi soil' ?

J\f. D. I,A,TEuNEssE.-Je ne l' ai vue que ce jour-lao
Lo nrofesseur GALBRAITH.-Vous l'avez examinee, Ie mercredi ?
"}I,t D. LAJEUNESSE.-Oui.
Le professeur GALBRAITH.-VOU,s I'avez examinee, Ie [eudi matin ?
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M. D. LAJEUNESSE.-Oui, chaque matin, en traversant Ie pont, j 'exami­
nais Ia piece.

l,e professeur GALBRAITH.-Vous I'avez vue, trois jours de suite.
M. D. LAJEUNESSE.-Oui, trois jours, et toujours au meme endroit. J'ai

cru y remarquer uncertain mouvement, je ne saurais dire..
M. HOLGATE.-Avez-vous observe quelque changement dans cette piece?

La deflexion paraissait-elle s'aceentuer; ?
M. D. LAJEUNESSE.-Non, mon examen a ete tropcourt ; j'ai simple­

ment remarque que la scmelle s'etait deviee d.rvantaze ; n'ebit toujours au
meme endroit. Au dire de quelqu'un, Ie contremaitre Worley aurait dit: Oh!
peu importe, c'est ainsi que nous I'avons mise en place.

M. HOLGATE.-Comment interpretez-vous ces paroles de M. Worley ';J

:fif. D. LA.JEFNESsE.-J'ai cru que cette piece etait dcrneuree dans I'etat
011 011 1'8vait posee.

M. HULGATE.-Telle qu'on I'avait mise en place?
M. D. LAJEUNESSE.-Oui. J e ne aauraia dire, quand JC me SUlS nus a

l'oeuvre, cette piece etait la, dans la structure.
M. HOLGATE.-VOUS souvenez-vous si on vous a signale quelque autre

defectuosite de ce genre dans le pont?
M. LAJEUNESSE.-Non, je n'ai rien vu ; j'ai travaille un peu partout sur

Ie pont, a I'extremito superieure, a la colonne centrale, du sommet a la partie
infarieur« et je n'ai absolument rien vu,

M. HOLGATE.-Avez-vous souvent passe sur la plate-bande inferieure du
bras d'ancrage ?

l\f. D. LAJEUNESSE.-Oui, en montant sur Ie pont et en descendant.
M. HOLGATE.-VOUS venez de nous dire que vous avez travail.le avec

Beauvais. a ouelqne endroi] de Ia plate-bande inferieure, du cote (Ie Mont­
real, au bras d'ancrage ?

M. D. LAJEUNESSE.-Oui.
M. HOJ~GATE.-Etait-ce a la colonne entre Ie panneau 9 et Ie panneau 10?
M. D. LAJEUNESSE.-Voici precisement l'endroit (indiquant). IiI meme,

sur Ie oeuvre-joint, les deux couvre-joints. Now, avons mis en place sur Ie
cilte rruelnues plaques rivees.

M. HOLGATE.-Sur Ie cclie de la plate-bande ?
M. D. LA.JEUNESSE.-Oui.
M. HOLGATE.-Etait-ce au eouvre-jcint entre Ie panne.iu 9 et Ie pnnneau

10 ?
M. LA,TEUNESSE.-Oui.
M. HOLGATE.-De chaqne cote du montantP
M. D. LA,TEuNEssE.-Oui. ,Ie rivais sur cette entretoise, s'etendant du

cote de Montreal an cote de Quebec.
M. HowATE.~Quel jour avez-vous travaille la?
M. D. LAJEUNESSE.-C'etait une semaine auparavant, je ne sauraae pre­

ciser la date.
M. HOLGATE.-L'equipe a-t-elle term ine son travail, a cet endroit ?
~L D. LAJEUNESSE.-A cet endroit-Ia, non. Elle travaillait Ia, le jour en

question.
M. HOLGATE.-Vous avez quitte I' equipe, pour executer quelque autre be­

sosme ?
M. D. LA.TEUNESSE.-Oui. On me mit a I'neuvr« avec quelques Indiens.

M. HOLGATE.-Et I'equipa de Beauvais demenra la, n'est-ce pas?
M. D. LAn;uNEssE.-,Te crois qn'il a travaille a cet endroit, CE' jour-lao

J'ai vu noser 400 rivets dans nes q untre t,6Ies.
M. HOLGATE.-A votre depart, ils avaient 400 rivets a poser?
M. D. LAEJUNEssE.-Ces r iveteurs nvnierrt 200, 300 au 400 rivets: car

vovez-vous, Ies nuatre t61Els de la semelle inferieure demandaient 11 et.rE' rivees,
it I'Interieur, Si je ne me trompe, les riveteurs avaient environ 100 rivets a
poser lao

Le professeur KERRy.-Lorsque Ie pont s'ecroula P
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M. D. LAJEUNESSE.--Oui, quand je quittai les riveteurs, Beauvais tra­
vaillait a cet endroit ; il avuit forte besogne a £aire. Je I'ai vu se rendre la,
Iorsque Ie pont s'ecroula.

M. HOLGATE.-PenrIant que vous truvaill ioz rl cet ellfll'oit avec Beauvais,
est-il arrive quelque chose d' insolite?

11. D. LAJEUNESSE.-Non, nous n'y avons rien vu,
M. HOLGATE.-Quelque chose vous a-toil paru sortir de l'alignement?
N1. D. LAJEUNESSE.-Non.
M. HOLGATE.-Sur la plate-bande en question?
M. D. LAJEUNESSE.--Non, je n'ai rien vu,
)1. HOLGATE.-OU, a ouelque autre endroit au voisinage ?
M. D. LA.JE"CNESsE.-Non, tout y etait parfait.
11. HOLGATE.-Avant que vous commenciez la rivure, Ie joint en question

etait-il boulonne P
M. D. LAJEUNESSE.-Oui, il etait boulonne,
M. HOI.GATE.-Parfaitement houlonne.
M. D. LAJEUNESSE.-Oui, parfaitement boulonne.
M. HOLGATE.-Est-ce que to us les trous etaient remplis?
M. D. LATE"CNESSE.-Oui, nons n'avons pas utilise I'alesoir. Que1quefois

iJ Iant se servir de l'alesoir.
M. HOLGATE.-Tous les boulons avaient-ils Ie meme diarnetre P
M. D. LAJEUNESSE.-Oui.
M. HOLGATE.-Quel diametre F
M. D. LAJEUNESSE.-%.
M. HowATE.-Tons les trous etaient-ils remplis de boulons de % de dia­

metre?
M. D. LAJEUNESSE.-Oui, je n'ai pas examine attentivement.
Le professeur GALBRAITH.--Je t.iand rais a savoir quelque chose au sujet de

l'autre joint du cote de Montreal, vis-a-vis du joint entre 9 et 10? C'est dans
lel Dp sen·pHe ; ce couvre-joint Be trouve fl I';111trp extl'emite de la 9p semelle.

N£. HOLGATE.-Ayez-vous jamais t ravail l« au couvre-joint, dans la ge
semel]e, Pl'eS du pannau portant Ie chiffre 9 ?

M. hUF.UNESsE.-Non, je n'ai jamais travail le a cet endroit. J'ai passe
de ce cMe. Tout ce que je sais, cest qu'on a envoye au large ces itagues de
palan (ruuners ) ,

M. HOLGATE.-Vous avez passe Ie long de ceUe piece. n'est-ce pas?
M. LAJEUNESSE.-Oui, c'est tout ce que j'ai vu.
M. HOWATE.-Vous rappelez-vous quelque chose au sujet de 1a pose des

boulons a cet endroit?
l\f. D. LA.JEUNEssE.-On y faisait de la rivure.
]\L HOLG.\TE.-On f'lis'lit ;1u tivetagc li't ?
M. LA.JEGNESsE.-Quand je commencai a 'travailler sur Ie pont, les rive­

teurs travaillaient lao
M. HOUiATE.-Vous rappelez-vons si ce joint au voisinage de panneau No

H etait rive, lors de l'ecroulement du pont?
M. D. L.UEUNESSE.-La rivure y etait terminee.
Le professeur GALBRAITH.-Entierement terminee P
:M:. D. LAJEUNEssE.-Entierement.
Le professeur GALBRAITH.-Des deux cotes du pont?
M. D. LA.TEUNEssE.,-Des deux cotes. 11 n'y avait que les deux joints, de

ce cote-li't ; Ia r-ivure du cote de Quebec eta.it terminee ,
Le professeur GALBRAIGHT.-VOUS faites allusion au panneau No 10?
M. D. LAJEUNESSE.-Oui.
I.e professeur GALBRAITH.-Le joint No H du panneau etait rive; etait-i1

completement rive, des deux eotes?
M. D. LA.TEUNESSE.-Oui, eomplstement rive; j'ai enleve l'echafaudage

moi-rneme. L'autre equipe travaillait ici-Paul LaHache.
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~:f. HOLGATE.-(A Eugene Lajeunesse) Suivez-vous bien ee que dit votre
fr~re ?

M. E. L.uEuNEssE.-Oui, Alexandre Beauvais termina cet autre cote.
M. HOLGATE.-En ce qui concerne la deposition de son frere, croit-il

qu'elle soit exacte ?
M. E. LAJEUNEssE.-Non, il ne oonnaif pas tout.
M. HOLGATE.-Estil quelque chose dans la deposition de son frere qu'il

puisse corroborer ? Dans l'affirmative, il pourrait en parler.
M. E. LAJEuNEssE.-(Parlant frangais).-Quant a ceux qui travaillaient

la, je dois dire qu'il y avait une equipe d'hommes qui travaillaient de I'autre
cote; mon frere ignore probablement ce detail, paree qu'il ne travaillait pas
la.

M. HOLGATE.-En autant gu'il est renseigne, peut-il se prononeer positi­
vement au sujet de la semelle No 9 et aff'irrne-t-il que M. Beauvais avait termi­
ne sa besogne a cet en droit ?

La professeur GALBRATTH.-Entre 9 et 10.
M. E. LAJEUNEssE.-Il y mettait la demiere main; cette equips de rive­

teurs avait trava.ille la, trois jours auparavant.
Le professeur GALBRAITH.-Il a deja dit qu'il n'y avait rien de defectueux

daTi- le joint 9 et 10.
:M. HOLGATE.-Oui, il nffilme O'1e tout y est rectiligne.
M. D. IJA,JEUNEssE.-Du cote de Quebec ?'
M. HOLGATE.-Oui.
M. D. I-lA,JEuNEssE.-Avec mon frere et UTI autre ouvrier, j'avais enleve

l'echafaudag-e.
M. HOLGATE.-Vons n'avez jamais rien vu d'anormal du cOte de Mont­

real? ?
M. D. LA.JEUNESSE.-Non, je n'y ai jamais rien vu de defectueux.
Le professeur GALBRAITH.-Il a deja affirms la chose: des deux cotes

entre les points 8 et 9, il n'a r ien vu.
M. JIoTGATE.-Il dit que Ie travail y etait parfaitement termine et qu'il

n'y a rien vu de defeetueux.
Le nrofesseur GAT,BRATTH.-Des deux cOtes?
M. D. LAJEUNEssE.-Des deux cotes; tantOt je faisais de la rivure et tan­

tot je m'occupais de quelque autre besogne.
Le professeur GALBRAITH.-Cela veut dire les quatre joints, les deux

joints de 8 et 9 ?
M. HOLGATE.-Oui, et du cote de Quebec; lorsque I'accident arr'ivn, il

devait y avoir encore au moins 100 rivets a poser dans Ie joint entre 9 et 10.
Le nrofesseur GALBRATTH.-Oui.
M. HmGATE.-Existe-t-il d'autres joints dans la plate-bande inferieure ?
M. n. LAJEUNESsE.-Non, 5e n'en ai pas vu.
M. HOT.GATE.-Les joints etaient-ils tons rives?
M. D. LAJEUNESsE.-Non, quelques riveteurs travaillaient lao Je ne

saurais dire quelle t6le ils rivaient.
M. HOLGATE.-Il restait encore de 1a rivure a executor sur la semelle infe­

rieure du br8s d'ancrage.; mais vous ne sauriez indiriuer cette semelle ?
M. D. LA,JEUNEssE.-Je ne saurais desig-ner l'endroit.
M. HOLGATE.-Vous avez, dites-vous, remarque quelque chose sur Ie con­

vre-joirit ?
M. D. LA.JEUNEssE.-Oui, du cOte de Quebec. .le vis M. Yenser deseen­

dre a cet 811 droit" apres avail' entvndu flire q11l' la t6le etait pliee. J' etais
occupe a noser leA boulons taraudes et il me dit : "Vous connnis-ez cette
plate-bands ; quand vous aurez fini, a I'Interieur. posez quelques boulons dans
cette tole, passez l'alesoir et mettez-y quelques boulons.

M. HOLGATE.-C'est a I'endroit OU Ia plate-bande 10 faisait jonction avec
la eolonn., centrale du cote de Montreal?

M. D. LAJEUNEssE.-Du cote de Montreal.
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M. HOLGATE.-Quel jour etait-ce?
M. D. LAJEUNESSE.-C'etait le meme jour, le mardi, je crois.
M. HOLGATE.-Et combien avez-vous pose de boulons?
M. D. LAJEUNEssE.-Je n'en ai pas pose. II me dit de me rendre a la

partie superieure, pour preter aide it quelque camarade.
},f. HOLGATE.-Vous a-t-il donne instruction de poser des boulons a cet

endroit ?
M. D. LAJEUNESSE.-Oui.
M.HoLGATE.-Quelque autre riveteur a-t-il pose des boulons a cet endroit?
M. D. L.UEUNESSE.-Non, personne, je n'ai vu personne en poser.
M. HOLG.\TE.-Avez-vous vu l'endroit meme P
M. D. LAJEUNESSE.-Oui, je l'ai vu.
M. HOLGATE.-Combien fallait-il y poser de boulons?
M. D. LAJEUNESSE.-A peu pres quarante au cinquante boulons,
M. HOLGATE.-Si on eut pose cinquante boulons, est-ce que cela aurait

rempli taus les trous?
M. D. LA.TEUNESSE.-Oui, nons avons environ 60 au 70 boulons; nous les

taraudons toujours, et nous tenons a en poser 50 de plus.
~1. HOLGATE.-Est-ce a cet endroit quo la plate-bande fait sa jonction avec

Je sabot?
M. D. LAJEUNESSE.-Oui.
Le professeur GALBRAITH-Etait-ce la membrure de console (stub chord)?
M. D. LA.TEUNEssE.-Oni, c'est la que Ia plate-bande (chord) faitea

jonction avec la colonne centrale. C'est a deux pieds de distance environ de
Ia colonne centrale.

M. HOLGATE.-C'est du cote du bras d'ancrage, a deux pieds de la
eolonne centrale?

Le professeur GALBRAITH.-C'etait Ia partie centrale munie d'un couvre­
joint, de la plate-bande de console?

M. D. LA.JEUNEssE.-Oui, sur la plate-bands laterala ; il me dit de poser
quelques boulons lao

M. HOWATE.-Est-ce la 10e plate-bande?
Le professeur KERRy.-II dit qu'il fallait poser des boulons dans l'assem­

blage entre la plate-bande de console (stub chord) et la semelle NolO, du
hras d'ancrage?

M. HOLGATE.-Avez-vous revu cet endroit?
:M. D. LAJEUNEssE.-Relativement aces boulons?
M. D. LAJEUNESSE.-Non, je ne suis pas descendu de nouveau. 11 m'en­

voya la-haut avec notre equips de riveteurs pour enlever I'echafaudage en
question; je n'ai pas revu cette piece et ne suis pas descendu.

M. HOLGATE.-Vous ne sauriez done dire si on avait pose 'des boulons ?
M. D. LAJEUNESSE.-Non, je ne saurais dire; j'ai fait ce travail avec

mall frere.
M. HOLGATE.-M. Yenser, dites-vous, est descendu Ill. ?
M. D. hUEUNESSE.-Oui, M. Yenser en compagnie de l'autre ingenieur

du oontrole, Birks. II descendit, examiua la piece, puis m'appela, disant :
"Posez-la quelques boulons, quand vous terminerez ce cote."

Le professeur GALBRAITH.-Quel jour etait-oe ?
M. D. LAJEUNEssE.-Le mardi.
M. HOLGATE.-Avez-vous remarque quelques tales eriquees dans une

partie quelconque du pont?
M. D. LAJEUNEssE.-.J'ai travaille un peu partout au pont et je n'ai

jarnais vu une seule crique dans les tales de ce pont.
M. HOLGATE.-Etes-vous jamais monte ici a cette partie du pont, a la

colonne centrale au se trouvent les tales que voici (les indiquant) ?
M. D. LAJEUNESSE.-Oui il y avait une tole posee de telle facon et nne
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autre posee de telle facon (le temoin indique les tales suivant differentes direc-
tions). -

M. HOLGATE.-Etes-vous aIle la plus d'une fois ?
M. D. LAJEUNESSE.-J'ai travaille environ quinze jours a cet endroit.
M. HOLGATE.-Et durant ces quinze jours ,avez-vous remarque quelque

chose de de£ectueux?
M. D. LAJEUNESSE.-Je n'ai jamars remarque de debut, la plaque en

question avait ete ainsi posee.
M. HOLGATE.-Vous voulez dire que la tole en question avait ete ainsi

eourbee a dessein?
M. D. LA.TEUNESSE.-Oui, c'est ainsi quon l'a faconnee. Elle ne s'est

jamais criquee comme cela.
M. HOLGATE.-La plaque etait-el le striee (crimped)?

. M. D. L.UEUKESEE.-Oui, eIle avait des stries ; je n'y ai jamais vu de
crrque.

M. HOLGATE.-VOUS avez la certitude qu'iIl n'y existait pas de crique?
M. D. LA.TEUNESSE-Oui, j'en ai presque la certitude; de compagnie avec

mon frere, j'ai travaille Ia pendant quinze JOHrS et je n'y ai jamais vu de cri­
tique.

M. HOLGATE.-Avez-vous entendu dire, pendant que vous etiez a l'muvre
sur Ie pont, s'il existait une plaque cr iquee a ret endroit?

M. D. LAJEUNESSE.-Non, je n'y ai jamais HI de tole cr iquce.
M. HOLGATE.-Avez-vous entendu dire qu'il y en avait?
M. D. LAJEUNESsE.-Non, personne ne m'en a jamais parle ; c'est la pre­

miere £ois que je l'entends clire.
Le professeur GALBRAITH.-Avez-vous entenclu di re qu'il existait quelque

de£ectuosite dans quelque autre joint des plates-bandes , outre rell·?s que vous
avez mentiorinees ? -

~f. LA,TEUKESSE.-,J e n'ai absolument rien vu.
Le professeur GALIlRAITI-I.--En avez-vous entendu parler?
M. D. LA.JEUKF.sSF.,-Non, je n'ai rien vu de dangereux dans ce pont,

au.voisinago de la semelle No 9.
M. HOLGATE.-Avez-vous entendu dire qu'il existait quelque chose de

de£ectueux dans ce pont ?
M. D. IuI.JEUNESsE.-Ncn, jamais : sau£, dans l a matinee Oil nnelquun

paria de la s0mcl1(-, en qnpstioIl. J'ai h:lyaiJle Ia et personn« ne m'a jamais
parle de rien de dangereux,

Le temoin se retire.

La Commission tient une seance a lhopital de Levis.

ALEXANDRE BE--I."C'VArs est assermente.

M. HOLGATE.-Vous etiez au service de la Phran ix Bridge Company?
M. BKI.U\'.us.-Depuis le inois de m a i derriier jusquau moment de l'acci-

dent.
M. HOLGATE.-Depuis Ie mois de mai 1907?
M. BEAUVAIS.-1907.
M. HOLGATE.-Et vous avez travaille au pont de Quebec?
M. BEAUVAIS.-Au pont de Quebec, du cote sud.
M. HOLGATE.-Du cote sud?
M. BEAUVAIS.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Avez-vous travaille sans interruption?
M. EEAUVAIs.-Selon que la temperature Ie permettait.
M. HOLGATE.-Quelle etait la nature de votre besogne?
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M. BEAUVAIs.-J'etais employe a la rivure, la plupart du temps.
]\'!. HOLGATE.-Avez-vous <cite it I'reuvre seulement sur le bras d'ancrage,

au bien ailleurs?
M. BEAuvAIs .-J'etais occupe sur Ie bras d' ancrage. J e n' ai jamais tra­

vaille a l' extericur de la pile.
1\1. BEAuvAIs.-Au cours de cette saison-ci.
M. HOLGATE.-Dois-je entendre par lit que vous avez travailla, la saison

deruiere ?
M. BEAUVAIs.-J'ai travaille pendant trois saisons.
M. HOLGATE.-Mais cette annee, vous avez travail le it partir du mois de

mai?
M. BEAUVAIs.--De mai jusqu'au moment de l'accident.
M. HOLGATE.-Avant de travailler au pont de Quebec, aviez-vous ete

employe a la construction de quelque autre pont?
M. BEAUVAJS.-Oui, j'ai travaille.au service de la Dominion Bridge Com­

pany et de Ia Canadia.n Bridge Company, a quatre ou cinq besognes diffe­
rentes.

M. HOLGATE.-Pendant quelques annees ?
1\1. REAUVAIs.-Depuis six ans; je crois que c' est la aixieme annee.
J'lf. HOLGATE.-Quei etait votre contremaitre, cette armee, au pont?
M. BEAUVAIS.-C. E. Meredith, Ie chef des riveteurs, comme nous l'appe­

lions.
I~1. HOLGATE.-Quelle position occupiez-vous, sous la conduite de M.

Meredith?
]\1. BEAUVAIs.-J'etais a la tete d'une equipe de quatre hommes.
M. HOLGATE.-Une equips de quatre riveteurs?
M. REAUVAIS.-Oui.
M. HOLGATE.-Et cette hesogne ne setendait pas au-dela du bras d'an-

crage ? -
J)cf. BEAUVAIS.-Oui, monsieur, au bras d'ancrage.

?vI. HOLGATE.-Y avait-il d'autres equipes de riveteurs sur le bras d'an­
crage ?

BEAUVALs.-Environ deux ou trois jours avant l'accident, on avaij, rap­
pC'le de cet elldroit une equipo de rivcteurs. 8i je ne me trompe, notre equipe
(tait Ia ,',('nle qui travaillait sur Je bras d'ancrage.

M. HOLGATE.-Quel1e etait la condition des travaux de r ivetage sur Ie
bras d'ancrar;e, lorsque vans vous mites 8. l'oeuvre, en mai cet te arinee ? Ou

travaux de rivetage en etaient-ils rendus ?
NI. BEAUVAIS.-Ces travaux ebient fort peu avances. On n'avait tra­

vailIe que sur les tours et on n'en avait g'uere rive qu'un cinnuieme. A ma
connaissance, on n'avait pas rive dautres parties du pont, car l'ete dernier au
rete precedent, il n'y avait qu'une au deux eqnipes a l'oeuvre et quelquefois
merne une seule equips, et cet Gte-ei, il y en avait sept ou huit.

M. HOLGATE.-Sur Ie bras d'ancrage ?
M. BEAUVAIs.-8ur Ie bras d'ancrage, au debut, il y avait quatre equipes.
M. HOLGATE.-Cette saison-ci ?
]VI. BEAUVAI: .-Oui, cette saison-ei.
M. HOLGATE.-Ijes travaux de rivure ont-ils marche durant tout le cours

de la saison, sur Ie bras d'ancrage ?
M. BEAUVAIS.-Oui, les riveteurs ant toujours travaille.
M. HOLGATE.-Au moment de l'accident, a votre connaissance, quelle etait

In condition generale de Ia rivure ? 01'1 en etaient rendus les travaux ?
]V£. BEAUVAIs.-La rivure etait presque completes jusqu'a l'endroit ou tra­

vailIait lequipe.
M. HOLGATE.-J"a rivure etait completee, dites-vous, jusqu'a l'endroit au

Iravaillaib l'equipe des riveteurs, sur Ie bras de console?
J\1. BEAUVAIS.-Oui, on faisait aussi du rivetage ,sur le bras du cantilever.
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M. HOLGATE.-C'est-a-dire que les riveteurs suivaient Ies travaux d'aussi
pres que possible?

M. BEAUVAIs.-Les riveteurs etaient presque rendus a l'endroit OU tra­
vaillaient les monteurs.

M. HOLGATE.-Quelle etait la condition des colonnes en ce qui concerne la
rivure sur le bras d'ancrage ?

M. BEAUVAIs.-Les colonnes ?
M. HOLGATE.-Au moment de l'accident ?
M. BEAUVAIS.-Tout etait dans Ia condition normale au voismaga des

colonnes, A rna connaissance, il n'y avait rien de defectueux.
J\!I. HOLGATE.-Pouvez-vous DOUg renseigner sut- Iacondition de la ri­

vure, au moment de l'accident, dans les semelles inforieures ?
M. BEAUVAIs.-Les semelles inferieures avaient £1echi.
M. HOLGATE.-Mais, vous rappelez-vous l'etat de Ia rivure, a partir de la

pile d'ancrage et le long de Ia semelle inferieure du pont, du cote de Quebec?
M. BEAUVAIs.-Je n'ai travaille qu'a deux joints seulement sur Ia semelle

inferieure. Ce sont les deux seuls joints sur lesqueis j 'ai travaille, du cote de
Quebec et de Montreal. au cote de l'Est et du cote de l'Ouest. (il indique l'en­
droit sur In piece No 26).

M. HOLGATE.-Du cote de l'Est et du cote de l'Ouest,c'est-a-dire, au pre-
mier montant a partir de la colonne centrale?

M. BEAUVAIs.-Le premier m.ontant a partir du sabot (shoe).
M. HOLGATE.-Sur Ie bras d'ancrage ?
M. BEAUVAIS.-Sur Ie bras d'ancrage.
1\1 HOLGATE.-Il s'agit du joint entre les panneaux 9 et. 10 ?
" BEAUVAIS.-Oui.
M HOLGATE.-Vous avez travaille la, des deux cotes du joint?
M. BEAUVAIS.-Du cOte de Quebec, et je travaillais sur Ie joint au cote de

Montreal. au moment de l'accident.
M. HOLGATE.-AvieZ-VOUB termine votre travail du cote de QuebeD ?
111:. BEAuvAIs.-I-lE's riveteurs avaient tertnine.ce joint et s'etaient trans­

portes du cote de Montreal.
~\;. HOLGATE.-Le joint, du cote de Quebec, etait-il completement rive,

quand vous I'avez terrnine ?
11. BEAUVAIS.-Oui, taus les trous etaient remplis, sauf, un trou qui ne

correspondait pas, une aes tales netant point poineonnee,
M. HOLGATE.-S'1U£ ceUe tole, Ie jcint etait parfaitement termine P
M. BEAUVAIS.-Oui.
M. HOLGATE.-II s'agit des toles superieures, des toles inferieures et des

tales laterales P
M. BEAUVAIS.-Tout etait pose, taus les trous etaient remplis ; la rivure

etait tarnrinee dans Ies plaques inf'erienres, les tales superieures, bref, tout
etait paracheve,

:M:. HOLGATE.-Quand vous avez commence a trava.iller sur ce couvre­
joint au cote de Quebec, comment l'avez-vous trouve P

M. BEAUVAIs.-Les trous etaient de parfaits dimension E't ne Iaissaient
rien a desirE'r, mais camme il s'agissait d'un joint de dimensions enOlmes,nous
restames a. l'aeuvre la pendant deux semaines; en pareil1e circonstance nous au­
rions bien remarque un bombement, s'il eut existe. II y a quatre nervures ;
Ies nervures medianes (ceutre ribs) se rapnrochaient assez peu sensiblement,
mais de facon a ne pas echapper a notre attention.

M. HOLGATE.-Les nervures, dites-vous, se rapprochaient ?
M. BEAUVAIS.-Oui.
M. HOLGATE.-A lextremite de chaque plate-bande ?
:M:. BEAUVAIS.-Ici me me au joint de oette plate-bande, de Ia plate-bande

9 et 10.
Le professeur GALBRAITH.-De quel cote dela colonne ?
M. BEAUVAIS.-A I'interieur.
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M. HOLGATE.-Ce montant se trouve dans Ie panneau 10. Si les nervu­
res se rapprochaient ainsi, comment expliquez-vous le bombement de la tole?

M. BEAUVAIs.-Pour travailler it cet endroit, il fallait enlever la plaque
inferieure. II va sans dire que nous avons reussi it remettre la tole en place.

M. HOLGATE.-Dans les memes trolls?
M. BEAUVAIS.-Oui dans les memes trous. Les trous Iaissaient peu a de­

sirer ; il y avait assez de jeu et no us avons reussi it replacer la tole dans les
trous.

M. HOLGATE.-Pour remettre la tole en place, avez-vous ete oblige de la
ramener a I'aide de broches (drift pins}?

1£. BEAVAIS.-Oui, avec des broches ou mandrins.
M:. HOLGATE.-"Mai:'l les nervures avaient une tendance .........
M. BEAUVAIS.-Oui mais, c'etait fort peu sensible. Naturellement nous

pouvions observer cela, car nous avions deja entendu parler de la flexion de
certaines nervures. II y avait en effet, une autre equipe qui posait des rivets
tout comme nons Ie faisions dans Ie merne genre de joints, sur Ies semelles
infericures.

M. HOLGATE.-OU travaillaient-elles ?
M. BEAUVAIs.-Ces equipes travaillaient au large sur Ie bras de console,

it peu pres au 5e ou 6e panneau.
M:. HOLGATE.-Pour en revenir a ce joint du cote de Quebec: quand vous

avezcommence vos travaux de rivure, ce joint etait-i] assez bien boulonne ?
M. BEAUVAIS.-II etait a peu pres tout boulonne, sauf que les boulons ne

remplissaienj pas bien les trous et naturellement, il nous fallait resserrer les
boulons davantage ; cela ,s'entend du cote de Quebec.

M. HOLGATE.-Y avait-il une forte proportion de boulons ?
1\1. BEAUVAIS.-Il y avait fort peu de trous sans boulons, du cote de Que­

bec.
1£. HOLGATE.-Ce joint differait-il sensibJement des autres joints que

vous aviez observes, avant de commencer votre travail de rivure? Etait-il aussi
bien boulonne que tout autre joint?

M. BEAUVAIS.-II n'y avait aucune difference, ce joint etait assez bien
boulonne et il n'y avait que quelques trous qui manquaient de boulons.

M. HOLGATE.-De facon generale, quand vous commenciez it river un
joint, Ie trouviez-vous assez bien boulonne ?

M. BEAUVAIs.-Quelquefois, la situation etait toute differente ; du cote
de Montreal, la condition de la rivure laisait beaucoup it desirer ; on y avait
pose fort peu de boulons.

Le professeur GALBRAITH.-Du cote de Montreal, Ie joint memo corres­
pondant a celui-Ia ?

M. BEAUVAI.-Oui, du cOt,e de Montreal, Ie joint similaire.
1\1. HOLGATE.-Quand vous avez commence la rivure de ce joint, du cote

de Quebec, qu'avez-vous fait en premier lieu? Vous pourriez nous donner un
apercu de vos operations, quand vous commenciez avec votre equipe a poser
des rivets dans un joint qui avait deja €lie boulonne. Dites-nous queUe tole
vous posiez en premier lieu ?

1£. BEAuvAIs.-D'abord, nous 8tablissions un echafaud et nons Ie fixions
de manisre a ce qu'iI offrit la securite voulue ; puis nous descendions Ie cou­
vee-joint sur I'echafaud. Puis nous faisions venir deux cornieres-i-o'etait la
I'ordre de I'Ingenieur du contr61e-afin d'en faire la mise en place, lit ou
i!OUS prenions les couvre-joints inferieurs, ces cornieres devant hire fonc­
lion de tales; c'etait deux petites cornierss. II nous fallait, en premier lieu,
rosserrer les boulons. II y avait fort peu de trous vides. II y avait 280 trous
bien eornptes sur les nervures irrterieurcs ; l'inspecteur m'avait donne ins­
truction de ne pas Oter plus de cinq ou six boulons a. la fois, et de poser des
rivets dans ces trous, puis d'enlever cinq ou six autres boulons. Nous avons
commence it poser des rivets sur les deux nervures interieures. Les trous de
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nervuree mterieures avaient un diametre de y,; de pouee, et ceux de l' exte­
rieur, un diametre de 1 ponce.

Le prof'essenr GALDRAITH.-Comhien y avait-il de trans dans nne ner­
vure P

~I. BEAUVAIs.--Duns ehaque nervure il y avait 140 trous, Le deuxieme
jour, je orois, un ouvrier, un des survivants, vit comme moi les nervures
ployer.

M. HOLGATE.-Vous avez rivete Ia semeUe inferieure F
M. BJ;;AUVAIs.-Non, il m'a fallu d'abord river lato]e superreure, de

facon it atteindre plus £acilement Ia partie inferieure, et apres avail' mis en
place la tole de la partie inferieure, nous placfunes la tole superieure.

M. HOLGATE.-Et le rivetage de la tole inferieure vint en dernier lieu,
n' est-ce pas ?

~I. BEAUVAIs.-Non, ear il restait ces pieces laterales inferieure,s ; c'etait
les dernieres toles it river.

M. HOLGATE.-Vous voulez dire l' entretoisement lateral inferieur ?
M. BEAUVAIS.-Oui.
Le professeur GALBRAITH.-D'ahord, si je ne me trompe, vous rrsserriez

les boulons et YOUR remplissiez tons les trous, avant de commencer Ia rivure ;
puis, vous enleviez les boulons des deux nervures medianes, en partant de I'ex­
tremite inferieurs, et vous riviez ces nervures ; puis vous r iviez Ies deux ner­
vures e:s:ierieU11es, et cnfin vous posiez Ie oeuvre-joint infcrieur et le riviez.
Est-ce bien dans cet ordre que se Iaisait Ia r ivuro ?

M. BEAUVAIs.-Je n'ai pas dit que je rivais Ie eouvre-joint en premier
lieu; j'ai dit que je rivais les nervures intcrieurce.

Le professeur GALBRAITH.-Vous les riviez en premier lieu?
M. BEAUVAIS.-Oui, deux de ecs riervures ; cnauito n014S rivions les ner­

vures exterieures, puis le couvre-joint superieur. NatureUement, il me Iallut
reserver cola pour le dernier moment.

Le nrofesseur GALBRAITH.-Puis la plaque de couvre-joint inferieur ?
M. BEAUVAIS.-Oui, et ell dernier lieu les tales laterales (laterals).
Le professeur GALRRAITII.-Apres Je oeuvre-joint superieur vennit la pla­

que du couvre-jcint inferieur ?
M. BEAUVAIS.-Oui.
M. lloI,GATE.-Pui,s les banes laterales s'etendant a I'autre cote du pont?

M. BEAUVA)S.-Oui, diagonalement, c'est ce qu'on appelle eontreventemnt,
je crois. (wind bracing).

I~e profeseur GALBRAITH.-OU pieces Iaterales ?
JIvI. BEAUVAIS.-Oui.
M. HOLGATE.-Et uns fois les tOles laterales toutes rivees, ce joint etait

parfaitement termine ?
:M:. BEAUVAIs.-Oni. L'inspecteur fit son examen, il donna instruction

de couper deux ou trois toles; nous les rivames de nouveau, puis no us passa­
mos du cote de Montreal.

M. HOLGATE.-Quel etait l'inspecteur ?
M:. BEAUVAIS.-}.L Kinloch.
M. HOLGATE.-Il vous rendait sans doute assez souvent visite. II vous

voyait assez souvent 1. l'oeuvre ?
M. BEAUVAIS.-Il se tenait toujours sur le pont, oui, monsieur. Je l'ai

souvent vu sur Ie pont; il y etait la plupart du temps.
M. HOLGATE.-Passons maintenant au joint, du cote de Montreal. C'est

la que vous YOUs ctes transpor-tee, apres avoir quitte le joint, du cOte de Que­
bec, n'est,-ce pas?

M. BEAUVAIS.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Dans queUe condition relativement aux boulons, ce joint

Be trouvait-il, lorsque vous avez commence la rivure it cet endroit ? Ce joint
etait-il boulonne, comme c"elui de Quebec?
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M. BEAUVAIS.-Non, il etait en fort mauvaise condition; car, a mon avis,
il ne se trouvait pas plus de vingt a vingt-cinq boulons, de % de pouce a cet
endroit. Dans Ies deux nervures inferieures, il n'y avait guere que des bou­
Ions de %.

I.e professeur GALIJRcUTII.-Dans [cs deux nervures medianes ?
M. BEAUVAIs.-Dans les deux nervures interieures, Cela donne 280 bou­

Ions, soit 140 dans chaque nervure.
Le professeur GALBRAITH.-Ces boulons, pour la plupart, avaient % de

diametre ?
M. BEAUVAIs.-Pour la plupart ; il n'y avait pas plus de vingt-deux a

ving-t-cinq boulons de % de diamstre.
Le professeur GAT,BR:IITH.-Les boulons etaient-ils bien serres F
M. BEAUVAIS.-Non, il est bien rare qu'on rencontre de boulons bien ser­

res, quand les montcurs Ies p-isent, ils se contentent de Ies visser et tout est dit.
M. HOLGATE.-Existait-il quelque raison pour qu'on posf.t des boulons de

% ?
M. BEAUVAIs.-Non, aucune raison. Quelquef0is, au debut, il nons a

fallu utiliser l.'alesoir, parce que les trous etaient Mfectneux; mais a mesure
que les travaux avancaient, les trous samelioraient tout le temps, Iaisant
ressort pour ainsi dire. C'est la peut-etre Ia raison, mais je ne saurais dire;
cela tenait peut-etre a ce que les trous eta.ient de£eetueux.

1>£ HOLGATE.-Quand vous vous trouviez en presence de cet etat de choses,
que f,lisirz-vaus ? Ajoutiez-vous plus de boulons ?

M. BEAUVAIS.-Il me fallait monter la-haut et il y avai] sur Ie rivage des
enfants occupes a arranger et a huiler les houlons, .T'avertiss'·is Bennv et il
donnait ordre aux gargons de m'apporter une grosse holte de boulons de:Ys ;
il etait impossible de poser des boulons de %, parco qu'ils ne remplissaienb
pas suffisamment Ies trous.

M. HOLGATE.-Eprouviez-vous quelque smbarrns a poser les boulons de
%?

M. BEAUYAI.<;.--Nullement, parce que les trans etaient bien aleses et qn'il
y avait snffisamment d'espace.

M. HOLGATE.-Snffisamment despaoe, dites-vous P
11. BEilUVAIS.-Oui, il y avait suffisamment c1'espace et de jeu; les trous

ocrresnon da.ient bien.
M. HOLGATE.-II aurait done ete impossible de substituer aux boulons de

des boulons de %, avant de commencer vos travaux au joint?
1\1:. BEAUVAIS.-Je ne saurais dire combien de temps auparavanj il eut ete

possible de les chansrer. Au meme endroit, j'ai vu trois autres tales raceom­
model'S. J'ai travaille sur Ie memo joint et j'ai vu trois plaques qui avaient
l'Je raccommodees. Elles etaient rivees et il ne se trouvait pas plus de cinq au
six boulons, II y avait des trous, ('::'118 boulons. Dans deux de cps toles il n'y
avait qu'une seule rangee de trans [imes,

Le professeurGALBRAITH.--Avait-on Iaisse ces trous au voisinage du
joint ?

]\1:. BEAUAIS.-A cote du joint : entre Ie joint et Ie montant.
M, HOLGATE.-Vous rappelez-vous la date (1 laquelle vo us vous etes mis a

I'oeuvre sur ce joint?
M. BEAUVAIs.-.Ie ne saurais preciser cette dnte.
M. HOWATE.-:Etait-ce durant cette semaine-Ia ?
M. BEAUVAIs.-~C'est sans doute quatre jour., avant l'accident. II s'est

l'coule un dimanche entre ces deux elates. ·.Ie ne saurais preciseI' la date a
laquelle 18 me slli s mis a l'oeuvre a cet endroit.

M. HOLGATE.-Quel etait l'etat d'avancement de vos travaux de rivptage?
M. BEAUVAIs.-Cette fois, je rivai la tole laterale in£erieure, avant de com­

mencer la rivure de ce joint.
M. HOLGATE.-Obeissiez-vous a quelque motif special en ag-issant ainsi ?
M. BEAUVAIS.-Pour river la tole lateraIe en premier lieu?
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M. IIOLGATE.-Oui.
M. BEAUVAIS.-C'est qu'jl n'y avait que deux de ees machines it river it

l'oeuvre it l'interieur de la plate-bande, et elIes etaient toutes deux occupees a
ce moment. II y avait une autre equipe qui travaillait au bras d'ancrage.
N aturellement, il me fallut faire quelque autre cbose, en attendant Ie retour de
la macbine.

M. HOLGATE.-Vous avez rive la tole laterale inferieure ? Qu'avez-vons
:fait ensuite ?

M. BEAUVAIs.-La demarche suivante fut de descendre a la partie infe­
r ieure de I'echafaud et d' en consolider les attaches .pour plus de securrte, puis
de decharger les toles sur l'echafand. L'autre demarche fut de changer ces
boulons de %.

M. HOLGATE.-Quanc1 vous avez descendu cette plaque sur 1'echafand,
avez-vous pose les cornieres ?

M. BEAUVAIs.-Certainement, car l'inspeeteur a toujours l'oeil a cela.
Le professeur GALBRAITII.-Je hens a savoir avec certitude de quelle dia­

gonale il s'agit ?
M. BEAUVAIS.-Il s'agit ne la diagonal« infericure qui s'etend du pan­

neau No 10 jusqu'au sabot.
M. HOLGATE.-Alors vous avez descendu votre tole et pose les cornieres ?
M. BEAUVAIs.-J'ai pose les fers-anglcs. L'inspeeteur nous surveille tou­

jours de pres. Alors j 'ai constate la presence de ces boulons de 'Ys a cet en­
droit, ainsi que taus ces trous sans boulons. Force me fut d'aner voir M.
Yenser a cet egaI'd et il donna l'ordre d'envoyer un garcon nr'upporter des bou­
lons de ~ pour remplacer eux de %.

Le professenr GALJJRAITH.-De quel cote s'ugit-il maintenant ?
M. BEAUVAIS.-Du cote de Montreal.
Le professeur GAT~BRAITH.-Et vous avez pose autant de boulons de ~

qu'il vous a ete possible de Ie faire ?
M. BEAUVAIS.-Oui, autant (]u'il Mait necessaire pour bien £aire Ie serra­

ge des toles. Nous avons rempli un peu plus des trois quarts des trous et nous
avons Iaisse l'autre quart de trous sans les munir de boulons, puis nons avons
commence la rivnre. II y avait quelques trous defectueux, car il nous hllut
les aleser, avant d'y poser des rivets.

Le professeur GALBRAITH.-Ce,s plaques avaient-elles ete rivees a l'atelier
d'nn rfM du joint ou avait-il fallu les river des rleux cotes du joint ?

M. BEAuvAIs.-II nous a £allu les river des deux cotes du joint. II nous
£allut remplir les trous.

M. HOLGATE.-Alors vous avez continue votre rrvure ?
M. BEAUVAIs.-De la meme lagon que du cote de Quebec, les nervures

medianes en premier lieu.
M. HOLGATE.-Aviez-vous complete la rivure dE'S nervures medianes ?
M. BEAUVAIS.-Nous u'avons pose que 13 au 14 boulons dans les deux ner­

vures interieures.
M. HOLGATE.-Ouen Mait rendu votre travail a I'exterieur ?
M. BEAUVAIS.-II n'y avait rien de fait, parce que j'etais C8l1<Se terminer

la rivure interieure., avant d'entreprendre Ie travail a I'exterieur.
M. HOLGATE.-Mais les nervures exterieures etaient passablement bien

boulonnees a ce moment, n'est-ce pas?
1\1:. BEAUVAIs.-Ces nervures et8ient bien boulonnees, avec des boulons

d'un pouce et fort peu de boulons de ;~'
M. HOLGATE.~Et Ia tole inferieure naturellement etait enlevee ?
M. BEAUVAIS.-Oui, elIe avait ere enlevee et quant a 1:1 tole superieure,

l'inspecteur etait venu, dans la matinee meme du jour au efit lieu I'accident,
et il termiria la tole supericure. ElIe avait flechi de % de ponce ou d'un
ponce. Ene ployait ainsi, parce qu'elle n'etait pas boulormee. II nous fallut
mettre des broches dans chaque trou, ees plaques n'etaient pas boulonnees. II
n'y avait que huh boulons a l'extremite que vous pouviez aiteindre de la main.
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Le professeur GALBRAITH.-Mais la plaque superieure netait p3S en con­
tact direct avec les nervures ?

M. BEAUVAIS.-Non, elle rr'etait pas en contact avec la semelle ; elle avait
flechi de % de pouce et davantage,

Le professeur GALBRAITH.-A quel bout?
M. BEAUVAIS.-A lextremite avaneee vel'S la pile d'ancrage.
M. HOLGATE.-Avez-vous eprouve quelque embarras a poser les oornieres

inferieures P Est-ce que les trous etaient bien de niveau ?
1\1. BEAUVAIS.-Le contact etait parfait, parce que nous avons bien pose

La piece avant de commencer la rivure, Mais cette pnissants machine a river
imprimait des vibrations aux plates-bandes. II etait facile d'observer 1'1 tre­
pidation des bandes. C' est a cet enelroit que je trouvai deux rivets casses au
voisinage meme du joint. Ces rivets se casserent, environ nne heure avant
I'uocident.

M. HOLGATE.-Ces rivets que vous aviez poses se briserent ?
M. BEAuvAIs.-C'etait deux rivets au msme endroit.
11. HOLGATE.-Les deux rivets s'etaient-ils brises dans les memes trous ?
11. BEAUVAIS.-A cinq ou six pouces de distance.
M. HOLGATE.-Ces rivets se trouvaient-ils dans des trous distincts ?
M. BEAUVAIS.-Oui ils etaient voisins.
M. HOLGATE.-Etait-ce des rivets d'un pouce?
M. BEAUVAIS.-Non, des rivets de )1;.
Le professeur GALBRAITH.-Depuis combien de temps etaient-ils poses,

lorsque vous les avez trouves brises ?
M. BEAUVAIS.-Ils se sont brises durant l'heure merne que je les avais

poses. Ce n'est pas moi qui ai constate cette cassure, c'est mon camarade qui
a constate le fait.

Le professeur GALBRAlTII.-Quel est son nom?
11. BEAUVAIs.-John Norton.
11. HOLGATE.-Est-il parmi les survivants ?
M. BEAUVAIs.-Non, il est mort.
Le professeur KERRy.-Comment ces rivets s'etaient-ils casses ?
M. BEAUVAIS.-Il tira le rivet, me Ie montra et dit : "Voyez ce rivet, je

I'ai trouve sorti d'un quart de pouce et je I'ai retire". II etait brise presque
au centre.

M. HOLGATE.-Comment expliquez-vous 1'1 rupture de ces deux rivets en
particulier ? II y a d'autres rivets qui ont supporte Ie meme effort; pourquoi
ne se sont-ils pas rompus ?

11. BEAUVAIs.-Naturellement je n'en ai pas fait l'essai; si je l'eusse fait"
je saurais precisement a quoi m'en tenir sur 1'1 rupture: mais pendant que je
posais deux ou trois autres rivets, apres cela j'ai trouve Ie premier rompu , II
me dit : "En voici encore un brise." J'en fis l 'epreuvs, avec une broche et je
constatai que le rivet s'otait brise horizontalement. Vous auriez pu tourner
un bout de rivet sans que I'autre bout remuat. II etait impossible de l'ex­
traire, parce qu'il etait cheville lao II y avait deux rivets brise«. J e mandai
M. Meredith, Ie chef des riveteurs, pour appeler son attention sur ce fait et
aussi afin de constater que les nervures flechissaient. II examina la chose et
me repondit que ce rr'etait pas pire qu'ailleurs. A son avis, il n'y avait la rien
de grave.

Le professeur GALBRAITII.-Les nervures etaient ployees ?
1\'1. BEAUVAIS.-Oui.
Le professeur KERRY.-A quel moment Meredith est-il descendu ?
M. BEAUVAIS.-Il y avait a peine sept ou dix minutes qu'il etait remonte,

quand I'accident est arrive.
M HOLGATE.-Qu'est-ce qui a appele votre attention SUI' ces nervures infle­

ehies ? Vous entendez par la qu'eUes se rapprochaient du joint?
1\1. BEAUVAIs.-Elles deviaient du cote de Montreal. Ces deux nervures

se (lirigeaient dans le meme sens.
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, M. HOLGATE.-De quelles nervures s'agit-il ?
M. BEAUVAIs.-Des nervures interieures.
M. HOLGATE.-E11es deviaient toutes deux, du cote de Montreal?
M. BEAUVAIS.-Oui, du cote de Montreal. Au moment ou il se trouvait

it la partie inferieure du pont, j'appelai son attention sur cette tOle supplemen­
taire qui etait raccommodee ; il s'y trouvait de fort mauvais trous et il etait
presque impossible d'en extraire les boulons. On a du les poser, apres Ie
poinconnement des autres toles.

M. HOLGATE.-S'agit-il de la plaque de couvre-joint supnlementaire ?
M. BEAUVAIS.-Du couvre-joint supplementaire, entre l'assemblage et Ie

montant, On peut encore Ie voir, car c'est 11 I'Interieur de la pile.
Le professeur KERRy.-Cette tole supplementaire se trouvait-elle a I'Inte­

rieur des nervures medianes ?
M. BEAUVAIS.-Il y avait une tole sur les nervures interieures et une autre

SUI' les nervures exterieures, n y avait une longue tole dans Ie meme sens que
le convre-joinr inferieur, II n'y avait qu'une rangee de houlons sur Ia nervu­
re interieuro et il y avait 35 ou 40 boulons sur la nervure exterieure ; il y avait
a peine suffisamment de boulons pour maintenir les tales en place.

M. HOLGATE.-VOUS revenez sans doute sur ce que vous nous avez dit, au
sujet de Ia tole supplementaire raceommodee ?

M. BEAUVAIS.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRy.-On peut voir cela sur place, car Ie joint est par­

fait.
M. BEAUVAIS.-Oui, on peut encore voir cela. ,Tout ce qui a ete retire

des ruines etait parfait. Cette semelle du panneau No 9, ducote de Montreal,
est presque repliee sur el le-meme precisement au centre, entre les deux mon­
tants.

L professeur GALBRAITH.-Les nervures du centre se rapprochent?
M. BEAUVAIS.-Oui, et cela est du cote de Montreal. Si je ne me trompe,

M. John 'Williams a vu cela. On monte et on descend par lit, pour se rendre a
la grue, et il est impossible de ne pas observer la chose.

Le professeur GALBltAITH.-C'est a mi-chemin sans doute entre les sections
de panneaux ?

JYI. BEAUVAIS.-Oui, au panneau No 9, du cote de Montreal.
Le professeur KERRy.-Que11e etait la dimension de cette flexion r
J'l.1. BEAUVAIS.-Je ne I'ai pas mesuree, mais, j'en suis oonvaincu. @l1e

avait un pouce ou un pouce et quart.
Le professeur GALRRAITH.-La tole etait replie« sur e11e-meme ?
M. BEAUVAIS.-Oui.
Le professeur G,U,BRAITH.-Se dirigeaient-elles l'une vers l'autre?
M. BEAUVAIS.-Oui.
Le professeur GALBRAITH.-Cbaque voilur., avait un pouce et qU'1Tt?
M. BEAUVAIS.-A peu pres.
M. HOLGATE.-Cela n''aurait-il pas influe sur les croisillons ?
M. BEAUVAIs.-Je n'ai pas assez et-ndie Ia chose pour me pronoricer an su­

jet des croisillons. Je sais que la veille ou l'avant-vei11e de l'accident, M.Birks
at M. Yenser sont venus Ia et ont examine ces pieces dn cote de Montreal. Ils
onb passe une heure ou deux a cet endroit et peut-etre davantage.

Le professeur KERRy.-Que11e etait la longueur du pli ?
M. BEAUVAIs.-Presqlle toute la longueur de la piece.
M. HOLGATE.-Y avait-il quelque chose digne d'ohservati:m dans les ner­

vures exterieuros ?
M. BEAUVAIS.-Sur'les nervures extpTieures, il n'8tait pas aussi facile

cl'observer Ie pli, car e11es ont nlus d'etendue que les nervures iriterieures : mais
dans ces dernieres, .il n'y avait guere plus de deux pouces de distance. On
pouvait facilement l'observer Ih au e11es se rapprochaient.

M. HOLGATE.-Elles etaient bien rapprochees ?
M. BEAUVAIS.-A peu pres comme ceci, plus d'un pouee.
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Le professeur GALBRAITH.-ll n'y avait pas plus de deux pouces de dis­
tance ?

IL BEAUVAIS.-Il ne peut y avoir plus de deux pouces de distance entre
les deux.

Le professeur GALBRAITH.-Avez-vous remarque que l'espace entre les
nervures interieures et les nervures extcrieures est plus considerable qu'il ne
I'etait primitivement?

M. BEAuvfJIS.-Il netart guere facile de constater la chose, a moins de
rnesurer la distance, carl' espaee est trop fort ; il y a pres de douze pouces et
demi. Un ecartement d'un pouce au de % de pouce ne serait guere sensible,
a moins de Ie mesurer,

M. HOLGATE.-Avez-vous converse avec M. Birks ou avec M. Yenser,
quanci ils sont descendus 13 ?

M. BEAUVAIs.-Non; seulement H. Yenser me dit de ne pas enlever plus
de cinq ou six boulons a Ia fois. J e I'ai entendu dire cela une fois.

M. HOLGATE.-Quel jour 6tait-ce ?
M. BEAUVAIs.-C'ebit la veille ou Tuvant-veille de I'accident.
M. HOLGATE.-Ave7,-vou,S examine k joint, 3 l'autre extremite de la

plate-bande ?
M. BEAUVAI :.-Non, je pouvais Ie voir lao On y avait mis des boulons.
Le professeur KERRY.-Il n'etait pas rive?
M. BEAUVAIs.-Non.
M. HOLGATE.-Le joint entre les pauneaux R et 9 Mait rive? Le joint

entre Ie 9 et 10 est l'endroit 011 Ie temoin travaill.ait, il fait allusion au joint
de Ia plate-bande 10, avec la plate-bande en console, pres du sabot. Cela n'etait
pas rive.

M. BEAUVAIs.-Ce joint etait boulonne,
M. HOLGATE.-Etait-il completement boulorme ?
M. BEAUVAIS.-Je ne saurais dire, puree que je ne l'ai pas examine asses

attentivement.
Lv professeur GALBRAITH.-De quel cOte?
1\1 BEAUVAIS.-Du cote de Montreal.
1L HOLGATE.-Rendu au point OU vous avez vu ces deux rivets lrriscs.

vous rappelez-vous quelque chose entre ce moment et J'ecroulement du pont P
ltL BEAUVAIs.-Non. -Ie posais Ies rivet I:> et j'allaie en poser un autre,

lorsque l'ecroulement s'est produit,
)\1. HOLGATE.-Quand l'accident est arrive, vous rappelez-vous ce qui a eu

lieu ~. l'endroit OU vans trnvaill iez ? Que s'est-il passe a Ce point ?
M. BEAUVAIs.-Quand ilest tombe P
M. HOLGATE.-Est-il tombe ?
M. BEAUVAIs.-.Te ne l'ai pas vu tomber.
M. HOLGATE.-Vous etiez 3 I'jnterieur msme P
M. BEAUVAIS.~.T'et.ais 3 I'Interieur meme de Ia plate-bande, je travaillais

en dessous et il :me falhit pour sortir,passer par-dessous et soulever Ia tole,
avec un levier. Du moment que je vis qu'elle se brisait, je me cramponnai a
Ia plaque. De la main je saisis la tole. n y avait un espace d'un pouce et
demi et j'y introdnisis mit main. En merne temps je laissai tomber 1'1, ma­
chine. Quand cette plate-bands a'affaissa , elle ne toucha pas Ie sol. Elle de­
meura suspendue en 1'air a trois au quatre pieds. J e me tins cramponne 3 la
plate-bande et je ne touchai jamais Ie sol.

M. HOLGATE.-Dans quelle plate-banda etiez-vous ?
M. BEAUVAlS.-La plate-bande NolO, dn c6tt~ de Montreal. Des que Ia

commotion fut finie, je sortis. 11 metait facile cl'y demeurer, car j'etais prig
eomme dans un etau. J''avai» une jambs brisee et Ie nez fracture.

M. HOLGATE.-Le fait, d'etre enferrne a l'mterieur de la plate-bande vous
n, sans doute sauve (Ie la mort?

M. BEAuvAr.-.Te crois que oui. Je mis Ie pied gauche en dehors de la
plate-bande et Ie pied droit audedans de la piece.
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M. HOLGATE.-Pourriez-vous nous dire on vous vous etes releve en pre­
mier lieu ace point?

M. BEAUVAIs.-Je ne saurais dire. Je sentais que la piece s'affaissait. Je
saisis la tole; je laissai tomber la machine et je ne me suis pas apercu que
j'avais Ie pied brise, tant tout cela s'est passe rapidement.

M. HOLGATE.-La premiere sensation que vous avez eprouvee fut celle
de la chute?

M. BEAUVAIS.-Oui, 130 premiere sensation que j'ai eprouve fut celle de
I'affaissement, de I'ecroulemerrt.

M. HO:{.,GATE.-Avez-vous entendu, au prealablc, auteur de vous quelque
craquement, quelque fracas, quelque bruit de materiaux qui se brisent?

M. BEAUVAIs.-Je n 'ai entendu que fort peu de bruit; je rr'ai entendu
aucun craquement precedant la chute du pont. Naturellement, a l' endroit
au j 'etais, les bruits de I'exterieur sentient difficilernent parvenus a man
oreille. J'etais, precisernent en dedans de Ia sem e1]e.

Le professeur GALBRAITH.-VOUS affirmez positivement que Ies couvre-
joints entre 8 et 9. des deux cotes, etaient rives, a ce mome-nt ?

M. BEAUVAIS.-Oui.
M. HOLGATE.-Et que le joint du cote de Quehec, entre 9 et 10, {bit rive?
M. BEAUVAIS.-Oui.
M. HOLGATE.-Et que l'inflex:ion des deux: nervures mediane., etait dans

130 plate-banda No 9 ?
M. BEAUVAIs.-Sur la plate-bande No 9, du cote de Montreal.
M. HOLGATE.-C'etait la partie 130 plus en evidence de la semelle et vous

ne sauriez dire si vous avez remarque la melle flexion dans Ies nervures exte­
rieures ?

M. BEAUVAIS.-Oui.
Le professeur GALBRAlTH.-Et la flexion de la cord., No 9 de l'autre cote?
M. BEAUVAIs.-Je ne saurais rien dire au sujet du cote de Quebec. J'ai

souvent passe du cote de Quebec, pendant que je travaillais
L e professeur GALnrrAlTH.-N'avez-vous pas remarque Ia flexion?
M. BEAUVAIs.-Je ne l'ai jamais remarquee.
M. HOLGATE.-A votre avis, a quoi faudrait-il attribuer Ie fait que ces

rivets se sont casses.si tot apres avoir ete poses et presque au moment de I'aeci­
dent?

M. BEAUVAIS.-Tout ouvrier de pont pourrait vous renseizner sur cette
cause. Le couvre-joint se trouvaij comme ceci (il indique avec ses mains). II
y a environ quatre pouces de tole a cot en droit et la t61e exterieure ici n'a pas
la rneme epaisseur: son epaisseur serait peut-etr., d'un demi au de % de
ponce ; et quand l' e£fort se developpait, elle se trouvait a trois ou quatre
pouces au-dessus du point; c' est une machine fort puissante, et les vibrations
etaient tellement fortes que]' on sentait sous soi Ja trepidation du pont.

M. HOLGATE.-Est-il arrive qulque chose de ce genre it un autre endroit,
pendant que vous riviez cette piece? '

B. BEAUVAIS.-Oui, quelquefois, a cause dun rivet brule.
M. HOLGATE.-Est-ce que Ia rupture de ces deux au trois rivets etait

quelque chose dinsolite ? Les rivets etaient-ils bons ?
M. BEAUVAIs.-Je n'ai rien vu de de£ectueux.
M. HOLGATE.-En fait, vous avez trouve la chose si singuliere que vous

avez demands it Meredith de venir l'ex:aminer ?
M. BEAUVAIs.-Ce nest pas seulement pour cela, mais je l'ai fait pour

une double raison. J e voulais lui montrer ces trous dont Ie diametre Iaissait
it desirer et aussi ces rivets casses. II n'a pas juge la chose bien g'rave. II me
dit avoir vu quelque chose de pire que cela auparavant. Les toles se pliaient
dans la direction de Montreal au joint meme.

Le professeur KERRY.-A votre avis, est-ce par suite de cette de£lexion
que Ja ll..g'>" de e..uxre-joint a casse les rivets?

M. BEAUVAIS.-Oui, car il etait facile de voir ce pli diminuer it
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un huitieme de pouce. O'etait pres de trois-quarts de ponce et cela finissait
par un pli de pres de un huitieme de ponce. II etait facile de Ie voir tout pres
du joint. La tole s'etait deviee d'a peu pres un huitieme de pouce.

Le professeur KERRY.-Vous l'aviez bien serree, en cornmencant la rivure,
avec les boulons ?

1\1. BEAUVAIS.-Oui, car il efit ete difficile de poser les boulons sans avoir
bien rapproehe les toles,

Le professeurKnarrrv-c-Ainai, pendant que vous etiez a l'oeuvre, cet inter­
valle, cette lacun., d'un huitieme de pouce s'est produite ?

M. BEAUVAIS.-Oui, elle allaiten diminuant. Oette deflexion se diri­
g'eait du cote de Montreal et Ie oeuvre-joint en question etait de ce cote-ci. II
y avait une lacune d'a pen pres un huitieme de pouce a l'endroit mezne OU ces
deux rivets se sont brises,

L professeur KERRY.-A la Iigne meme du joint?
1\1. HOLGATE.-Alors les extremites des plates-bandes n'abutaient pas

franchement ?
M BEAUVAIs.-Les abouts sappuyaient assez carrement les uns sur les

autres, a un quart de pouce pres.
M. HOLGATE.-S'agit-il du No 10 ?
M. BEAUVAIs.-La semelle inferieure etait plus basse que la semelle supe­

rieure d'environ un quart de pouce, an moment OU j'ai vu ces deux rivets se
briser.

Le professeur KERRY.-Les nervures portaient franchement, mais la plate­
bande No 10 etait plus basse que I'autre ?

Le professeur GALBRAITH.-Oomment avez-vous fait I'ajustage des trous P
M. BEADVAls.-Les trous laissaient assez peu a desirer , mais il fallut y

poser des chevilles. L'ajustage des trous a ete fait avant la pose des chevilles.
Au debut, il a fallu boulonner presque chaque trou, tandis qu'en dernier lieu,
il y avait fort peu de trous a boulonner.

Le Tll'Oreb~r'lr GALIlRAITH.-Les trous correspondaient-ils bien, lorsque
l'exhemite de la plate-bands NolO, etait d'un quart de pouce plus basse que
Ie No 9 ?

M. BEAUVAIS.-IIs oorrespondaient bien, mais il >], fallu boulonner certains
trous. Sans doute, la semelle n'a guere baisse de plus d'un quart de pouce.

M. HOLGATE.-Qu'est-ce qui a pu opposer de la resistance a cette deflexion,
au joint, dans la direction de Montreal? Est-ce que Ie contreventement lateral
n'aurait pas reussi, dans une certaine mesure, a maintenir cettE' piece en place?

M. BEAUVAIs.-Les entretoises n 'etaient pas asses a proximite. Les dia-
gonales partant de la centre-fiche se trouvent a I'exterieur du montant. Oe
({ouvre-joint est a sept ou huit pieds en-dessous.

M. HOLGATE.-M. Beauvais, avez-vous remarque s'il s'est produit quelque
£lechissemE'nt a d'autres endroits sur les semelJes inferieures ?

M. BEAUVAIs.-Non ; j'en ai ontendu parler, mais je n'ai rien vu person-
nellement.

M. HOLGATE.-Mais d'autres vous en ont parle P
M. BEAUVAIS.-Oui.
M. HOLGATE.-Avez-vous oompris alors qu'ils avaient personnellement

vu ces de:£ltexions?
M. BEAUVAIS.-Oui, je tiens ee detail, de l'equipe qui se servait d'une

machine a river similaire a eelle que j'employais pour la rivure de la semelle
inferieure. Ces ouvriers etaient a, 111, meme pension que moi.

M. HOLGATE.-Y avait-il plus de deux machines de cette dimension?
11. BEAUVAIs.-Deux seulement.
M. HOI.GATE.-Est-ce que tout Ie rivetage des joints des ,semelles se fai­

sait avec cette puissante machine a river?
M. BEAUVATS.-Nous ne p ruvions utiliser que deux machines pour les

rivets a I'Interieur, Pour les rivets exterieurs, on peut se servir des riveuses
ordinaires.
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Le professeur KERRY.-OU I'equipe en question travaillait-elle, lorsqu'elle
VOllS a parle de I'autre ployage?

M. BEAUVAIs.-L'equipe en question trava.illait precisement a la semelle
inferieure du bras de console, des deux cotes de la pile principale en gagnant
le large, jusqu'au sixieme panneau, ,Te ne saurais preciser Ie jour au, au dire
de cette equipe, la plaque s'ctait ployee,

M. HOLGATE.-Est-ce que les travaux semblaient marcher rondsment
sur Ie pont?

M. BEAUVAIs.-Oui, tout sernblait bien marcher. En fait, nons n'avions
perdu qu'un seui homme, au C,JUTS de Ia saison. C'est Joseph Ward.

Le professeur GALllHAITH.--Il est tombe du pont?
M. BEAUVAIS.-Oui, Ie 20 du mois.
:NI. HOLGATE.-Tous les hommes de votre equipe ont-ils Me vic times de

h catastrophe?
M. BEAUVAIS.-Oui tous, excepte John Williams. II est parti environ

six semaines avant I'acoident, II avait reyu nne blessure fl la jlmbe et force
lui fut de quitter. II a dfl voir que Ia semelle No 9, du cote de Montreal, etait
ployee. Naturellement, il n'en a jamais rien dit, mais il a dll la voir, parce
qu'il a passe dessus aussi souvent que moi.

Le professeur GALBRAITH.-Vit-il encore?
M. BEAUVAIS.-Oui.
Le professeur KERRY.-Quel jour a-t-il vu eette ddlexion se produire ?
M. BEAUVAIS.-Je ne saurais dire.
Le professeur KERRY.-Une semaine avant I'accident ?
M. BEAUVAIs.-Trois ou quatre jours,
M. HOLGATE.-H affirmait que cetait le mardi.
M. BEAUVAIs.-Quand je travaillais du cott~ de Montreal, je passais sur

cette partie du pont, UU cote (Ie Montreal, snit en allant diner, soit en reinte­
g-rant mon domicile. QuallCI je travail'laia du cOte de Quebec, naturellement,
je passais toujours du cote de Quebec, Ie long de Ia semelle.

Le professeur GALBRAAITH.-Quels etaient les autres joints de 18 semelle
inferieure qui netaient pas rives dans Ie bras d'ancrage, au moment de l'acci­
dent?

M. BEAUVAI8.-Sallf les bandes de console, Jes tales des deux cOtes
n'etaient pas rivees, Tln autre equips avait pose les rivets ici , et ce travail
etait presque termine,

Le professeur GALBRAITH.-Au voisinage de la plate-banda No 5?
1\L REAUVAIs.-Je ne saurais designer cette plate-banda. Je sais qu'il y

avait nne autre equipe de riveteurs a cet endroit.
M. H01~GATF;.-:Vous rappelez-vous Ie nom du conducteur de cette equipe ?
J\I. BFALTVAIs.-Napoleon LalLwhe.
M. HOLGATE.-Ces riveteurs vivent-ils encore?

. J\f. BEAUVAIS.-Ils sont taus morts.
M. HOLGATE-COllnais,ez-vous quelqu., autre dehil d'interet, M. Beau­

vais ? Vous nous avez deja dit, je crois, que vous ne saviez rien , de science
personnelle, a l 'egard d'autres membrures ?

:NI. BEAUVAIS.-Non, pas a rna cormaissance personnelJe..
M. HOLGATE.-Sauf par our-dire ?
M. BEAUVAIS.-Oui, -tout Ie monde avait entendu parler de ceh.
M. HOLGATE.-Etes-vous souvent venu en relations avec M. Yenser ?
M. BEAUVAIs.-Rarement. Quand j'avais affaire au oontremaitre, je

m'adressais a men contremaitre, Meredith, et il etait cense s'adresser a. M.
Yenser. Mais quand ie rencontrais M. Yenser. avant de m'adresser a Mere­
dith, je m'expliquais avec Ie premier, au lieu de consulter Ie dernier .

. M. HOLGATE.-Quelle opinion vous etes-voua formee de M. Yenser ?
M. BEAUVAIS.-I1 etait a la hauteur de sa tache, je n'ai rien vu de repre­

hensible dans sa conduits. L'entretoisement se rattachant au noeud du panneau
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No 9, sur le bras interieur, n'etait pas rive de ehaque cote. Il s'y trouvait
une foule de trous correspondant mal; on ne les avait pas boulonnes, et on les
avait Iaisses dans cet etat,

M. HOLGATE.-On navait p1S fait d'assemblage ?
M. BEAUVAIS.-Non, c'etait pour la plup art des trou, manquant de corres­

pondance.
Le professeur GALBRAITH.-Pouvez-vous nous renseigner au sujet du rive­

tage decette longue diagonale se reliant a la colonne centrale, de&ignee comme
T-5 et T-£)(j ~~,r Ie 1)hin ~

M. BK"FYAl~.~J'ai moi-memo pose ces rivets.
La professeur GALBRAITH.-Avait-on fini la rivure ?
M. BEAUVAIS.-Oui, nous avions fini cet ouvrage a Ia partie supeneure,

avant de venir a la partie inferieure. J e commencai la rivure a la partie
superieure et poursuivis mon travail jusqu'au demier montant, puis je recus
ordre de descendre a 1'1 semelle infer'ieure.

Le professeur GALllRAITH.-Qu'avez-vous a dire au sujet de la rivure de
la cole nne r entralr- ?

M BEAUVAIs.-Je ne saurais dire dans quelle mesure on avait pousse la
rivure a cet endroit. J'en ai la certitude, on avait presque termine ce travail.

Le professeur GALBRAITH .--Si vous avez a ajouter quelque renseigrre­
ment utile, vous pouvez n011S Ie donner maintenant.

M. BEAUVAIS.-Il ne me reste quun mot a ajouter , je ne saurais dire si la
chose a de l'importance. C'etait l'ete dernier. II s'agit d'un ployage qui
n'avait pas moins de quinze pouces de lonsrueur. Ce DE avait a peu pres cette
largeur (il l'indiquei-presql'e semi-circulaire. Ce fleehissement se trouvait
dans la colonne principale. C'etait presque au sabot. N ous essavames de redres­
ser cela avec Ie levier. La piece s' etait criquee et s' etait inf12chie ; il nous
fullut I'envover a Ia forge pour la hire redresser et la remettre en place avec
u n J autre tOle.

I.e professeur GALBRAITH.-S'ag'it-il de la tole de Ia semelle ?
Jl.L BEAUVAIS.-C'ebit 11118 des llInes de la COlO1111e prineipale, l'ame pres

de la corriierevce fer-anglo devait avoir six pouces de Iargeur.
IJe professeur KERRy.-C'etait la piece preeisement au-dessus dB la cor­

niere ?
M. BEAUVAIS.-Oui, semi-circulaire ; elle se trouvait cornme ceci (il indi­

que).
M. HOLGATE.-Comment s' est-elle brisee P
M. BEAUVA)s.-EJJe s'est pliee et nous I'avons envovee a la force pour la

fuire redresser avec Ie levier. N ous l'avons soulevee, mais durant cette opera­
tion, elle se cassa tout net. La piece se detacha,

U. HOLGATE.-A-t-elle vole en eclat,s?
M. BEAUVAIs.-EUe ne s'est pas detachee completemsnt. 11 aurait

eM facile de 1'1 detacber avec Ie marteau.
M. HOLGATE.-De quel cote du pont etait-ee ?
M. BEAUVAIS.-Du cote de Quebec, et dans la colonne, du cote de Quebec.
Le professeur KERRY.-A quelle distance au-dessus du sabot?
M. BEAUVAIS.-A dix ou douze pieds.
Le professeur KERRy.-Ce serait dans la premiere section de Ia colonne,

precisement au-dessus du sabot?
M. BEAUVAI :.-Il nous a fallu envoyer c'eUe piece a la forge pour la faire

redresser, puis nous I'avons remise en place et nous l'avons recouverte d'une
autre tole, en guise de rapiecage.

l\f. HOLGATE.-Etait-ce une bonne piece bien solide qu'on a placee P
M. BEAUVAIs.-Je ne saurais en preciser l'epaisseur.
M. HOLGATE.-Y avez-vous travaille vous-meme ?
l\L BEAUVAIS.-Oui, monsieur, j'ai aide a y percer des trous,

IJe temoin est renvoye,
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M. HOLGATE, le president de la Commission, a en nne entrevue avec
Oscar Lebarge, it sa residence pres du pont.

OSCAR LEBARGE est assermente.

M. HOLGATE.-Vous etes au service de la Phoenix Bridge Company?
M. LEBARGE.-Oui
M. HOLGATE.-Quand avez-vous commence votre travail, au pont de Que-

bec?
M. LEBARGE.-En avril, 1905.
M. HOLGATE.-Quelle besogne faisiez-vous lit?
M. LEBARGE.-Toute especo de besognes. J'ai travaille sur boutes les

parties du pont.
M. HOLGARE.-En 1907, c'est-a-dire, au cours de cette saison-ci, sur quelle

partie du pont etiez-vous it l' oeuvre?
M. LEBARGE.-Au sommet de la grande grue.
M. HOLGATE.-Est-ce que 11. Hall travaillait ?
M. I'EBAGE.-Oui.
M. HOLGATE.-VOUS Miez tons les deux it l'oeuvre ensemble ?
M. LEBARGE.-Non, il travaillait d'un cote et nous travaillions de I'autre.

Nous avons travaille ensemble pendant quelque temps, mais lars de l'ecroule­
mont du pont, nous netions pas ensemble.

1\1. HOLGATE.-Aviez-vous eu quelque avertissement au sujet de cet acci­
dent ?

J\I. LEBARGE.-Je nen a i pas ete temoin , J'ai entendu un carnarade dire
que la plate-bande avait £techi; j'en parlai au contremaitre et il me dit :
"Oh! non."

M. HOLGATE.-L'apres-midi en question sur Ie pont, est- il arrive it la
grue de montage quelque chose qui vous ait alarme ?

M. LEBARGE.-Non.
M. HOLGATE.-Avez-vous res senti quelque balaneement ?
M. LEBARGE.-Non.
M. HOLfL\TE --Oll quelque mouvement vertical?
M. LE13ARGE.-Quelquefois, il se produisait un leger mouvement comme

ceci (il indique), mais ie n'y ai jamais fait attention.
M. HOLGATE.-Ce jour-Ia, a vctr« avis, la situation netait pas pire que

el'ordinaire ?
M. LEBARGE.-Non.
M. HOI.GATE.-Lors de I'ecroulement du pont, vous n'avez sans doute rien

observe, etant uniquemnt preoccupe de votre propre securite ?
M. LEBAGE.-Oui.
M. HOLGATE.-V ous venez de mentionner quelque rumeur au sujet des

plates-bandes. Avez-vous jamais eu occasion dexaruiner vous-merne ces pla­
tes-bandes ?

M. LEBARGE.-Non, je ne suis jamais alle les voir. J e trava illais a la
partie superieure de la grande grue, lorsqu'on installa la grande corde (chord).

M. HOLGATE.-Etiez-vous a l'reuvre avec les riveteurs?
}J. LEBARGE.-Oui, ce printemps, j'ai travaille avec les riveteurs,
M, HOLGATE.-A quel endroit ?
M. I'EBARGE.-Au troisieme panneau, je crois.
M. HOLGATE.-Du bras de console?
M. I'EBARGE.-Je ne saurais elire, je n'ai pas trava ille it cet en droit ; sans

vouloir I'affirmer positivement, je ne crois pas avoir travaille sur Ie bras de
cantilever. J'ai travail.le sur Ie bras cl'ancrage.

M. HOLGATE.-Etait-ce sur Ies colonnes ou sur les plates-ban des ?
:M:. LELARGE.-J'ai travaille sur Ies montants et j'ai pose quelques toll'S

sur les semelles du fonel et sur les barres Iaterales inferieures.
:M:. HOLGATE.-Vous souvenez-vous du moment auquel vous avez travaille

au rivetage ? C'etait au mois de .......
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M. LEBARGE.-C'est en avril et en mai que j'ai travaille lao
M. HOLGATE.-Pourriez-vous designer les plates-bandes auxquelles vous

avez travaille ?
M. LEBARGE.-Non.
M. HOLGATE.-Est-ce pres de la pile maitresse, c'est-a-dire la pile du can­

tilever ? Avez-vous travaille au joint, pres de cet endroit ?
M. LlcBARGE.-Oui, j'ai travaille sur un des joints a cet endroit, au mois

de mai,et Ie voici : (Ie temoin l'indique) J'ai travaille en compagnie d'un
nomme Johson a la premiere contre-fiche voisine de Ia pile, sur Ie bras
d'ancrage, du cote de Montreal.

M. HOLGATE.-Il s'agit de la contre-fiche horizontale au 91' panneau?
M. LrmARGE.-Oui.
M. HOLGATE.-Et vous avez complete les joints it l'intersection de la

centre-fiche horizontale avec Ie montant suivant. Vous rappelez-vous si
cette contre-flche horizontale, celle qui est indiquea ici, etait rivee jusqu'au
panneau No 9 ?

M. LEBARGE.-Elle ne I'etait pas encore en ce moment. La piece indi­
quee ici n 'etait pas encore uttachee. L'assemblage en etait fait, et quand a
celle-ci nous n'avions pas pu la r iver ; el le etait un peu au-dessous.

M:. HOLGATE.-Avez-vous rive cette piece, plus tard ?
M. I'EBARGE.-J'ig'nore si on l'a rivee.
M. HOLGATE.-Vous ignores si la centre-fiche horizontale etait rrvee jus­

qu'au 91' panneau? Pourriez-vous nous donner quelques renseignements sur
II'S membrures du bras d'ancrage, partant de 1a pile en venant dans cette
direction-ci ? Avez-vous jamais observe cette partie-lit?

M. LEBARGE.-Non, jamais,
M. ROLGATE.-Avez-vous entendu quelque chose au sujet de ces semelles

.v a-t-on appele votre attention ?
M. LEBARGE.-J'ai entendu dire qu'nne partie de la semelle it cet endroit

avait £18chi ; je me tenais aupres d'un de mes compagnons ,Aderholdt pour
lequel je travaillais, et je lui posai la question: "Voyez-vous cette membrure
Ia-bas P" Oui, d it-il, I'llI' etait ployee, quand on l'a mise en place?" II
ajouta "Ne vous rappelez-vous pas combien on a eu de peine et d'embarras
It mettre eette piece en place ?" J I' lui repondis : "Non, je ne travaillais pas
iei." J e Ill' travaillais pas avec l 'equipe, Ia plupart du temps, je travaillais au
sommet de Ia grue de montage. Ce printemps, j'ai travaille au sommet de la
gTue, ou je faisais la manoeuvre.

M. HOLGATE.-M. Aderholdt ne vous a pas designe la membrure en
question?

M. LEBARGE.-Non, il ne l'a pas fait. II m'a dit qu'il s'agisaait d'une
membrure qui s'etait plove« pendant sa mise en place. Je ne me suis pas in­
forme du numero de la piece. II s'est contente de dire qu'elle etait pliee.ajou­
tant quon avait eu toutes II'S peines c1u mcnde it en faire l'assemblage, Iors de
sa mise en "[lace.

M. HOLGATE.-Etait-il votre contremaitre ?
M. LEBARGE.-Oui, c'etait mon chef. Ces individus sont mienx retribues

que nous ne Ie SOIDc:leS ; l'Union leur accorde sept cents et trois quarts de
plus que nous n'obtenons.

M. HOLGATE.-Connaissiez-vous Yenser ?
M. LEBARGE.-Oui, je Ie connaissais ; j'ai trava.ille avec lui a deux ouvra­

l1'es differents, J'ai travaille ici et j'ai trava.ille, l'hiver dernier.
M. HOLGATE.-Etait-ce un homme soigneux a I'ouvraze ?
M. LEBARGE.-Il faisait de bonne besogne; quelquefois il s'enervait ;

quelquefois il lui venait d'assez bonnes conceptions.
M. HOLGATE.-Que pensiez-vous des appareils que vous utilisiez sur la

grue de montage? Les treuils et appareils de levage etaient-ils bons P
11. LEBARGE.-Oh ! oui, ces appareils etaient excellents.
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M. HOLGATE.-Ces appareils etaient-ils defectueux ? Ont-ils manque par­
Iois ?

J'·L LEBARGE.-Nous n'avons jamaij, rien brjse ; seulement un ouvrier a Me
blesse par les chaines, au sommct de la grue de montage.

M HOLGATE.-Le greernent etait-il assez fort et assez solide pour Ie tra­
vail a executer F

M. LEBARGE.-Le groement etait excellent, il etait puissant et fonction­
n ai t bi en, il ne Iaissait rien a desirer.

M. HOLGATE.-La rivure <s'est-elle faite sur Ie bras d'ancrage avec autant
de celerite que possible? Les equipes de riveteurs ont-elles suivi les oonstruc­
teurs rl'aussi pres que possible?

M. J.JETIARGE.-Je l'ignore. Au cours de cette annee, il y a eu une assez
bonne equipe de r'iveteurs a l'oeuvre. Les boulons et les autres aocessoires
etaient excellonts et quand on meHait en place Ies pieces de fer, on Ies boulon­
nait bien. Partout au on installa.it une piece, on y mottait 50 paUl' cent des
boulr.ns. A certains endroits on boulonnait chaque trou.

M. HOLGATE.-Pouvez-vous affirmer quon ait apporte les soins voulus
dans l'execution de cette partie du travail?

~L LEBARGE.-,Te ne saurais dire. On apportait Ies soins voulus pour
h isse r Ies pieces de fer et taus les autres materiaux ; mais guand il s' agit
d'une eutrcptise aussi colossale, je no suis pas assez reneigne pour affirmer
si on a pris taus les soins voulus pour le travail execute en arriers. En avant,
on apportait taus les soins voulus au levage des pieces de fer.

M. HOLGATE.-Rencontriez-vous souvent M. Kinloch aux travaux ?
M. I.JEEABGE.-Oh ! oui. M. Kinloch se tenait In tout Ie temps.
M. HOLGATE.-Il se multipliait partout ?
JVI. LEIlARGE.-Oh ! oui, il vis itait a peu pres tous les groupes d'ouvriers.

Qui, il etait au fait de In besogne. II avait acquis une certains experience en
travaillant a d'antres entreprises.

]1,[, HOI.GATE.-Et J\1. Birks?
]1,'1. LEBARGE.-Oui, ]\1. Birks se tenait la tout le temps. Chaque fois

quon Ii issait nne piece importanto comme Ia tour, M. Birks S8 mult ipliait
auteur de la grue de montage, afin de voir si tout {~tait bien ajuste et bien sur.

M. HOLGATE.-Quand Io pont s'est ecronle, est-il tombs tout d'aplomb ?
M. I.JEBARGE.-Il s'est aHaisse en bloc, si mrs souvenirs smt fi(lPll?s. II

est tombe d'aplomb, puis il y eut un moment darret, etie ne sais trop ce qui
Se passa, car je changeai de position; je me souviens d'avoir ete hnc8 dans
I'espace ; je ne me crarnponnais a r ien, je tenais simplement un madrier. Au
moment de l'ecroulement. j 'ai ete precipite d'une hauteur de 75 pieds a peu
pres.

M. HOLGATE.-Etiez-vous au sommet de la grue de montage ?
M. LEBARGE.-Au sommet de la g-rue. et debout. Quand la grue se mit a

descendre, il y avait troie madriers de 10x12:s:38 pieds; je me tenais sur deux
de ces madriers et le pont commenca n s'affaisser. Je touchai legerement des
pieds 1a partie superieure des madriers. La chute c1u tel' etait plus rapide que
celle clu bois et 1a descente des nieces de bois s'e£feetuait a pE'U pT'eS avec la
meme rapiclite que ma propre chute; ,et comme il m'etait impossible de me
haisser pour saisir les pieces et lorsque nous fumes r8nc1us a 75 ou a 100 piecls,il
se produisit comme un arret; mes pieds toucherent Ie bois et en de.8cendant
mon bras enlaQait une de ces pieces de bois. .Ie plong'eai dans l'eau, mais je
ne saurais dire a quel endroit.

M. HOLGATE.-Avez-vous reussi a sartiI' de l'eau ,seul, ou avez-vous perdu
connais,sance ?

M. J.JERARGE.-Des Clue je frappai l'eau, je me ressaisis, je nageai, je me
cramponnai a une piece de bois, puis quelqu'un me rer;ut dans une embarcation
et me conduisit au rivage.

La temoin est renvoye.



PROGES-VERBAL DESDELIBERA.TIONS 241

fARLEMENTAIRE No. 154. A.D. 1908.

Le professeur GALBRAITH et Ie professeur KERRY visitent a son domicile
11. Charles Davis, a New-Liverpool, et prennent sa deposition.

U. DAVIS est assermente.

Le professeur KERRY.-OU etiez-vous a l'oeuvre sur le pont?
~.J. DAIVS.-J'etais a l'avant, au large, a Textremite du pont.
Le professeur KERRy.-8ur ce qu'on appelle la petite grue de montage?
JIiI. DAVIS.-J'etais au large, dans la derniere section.
Le professeur KERRy.-Etiez-vous depuis Iongtemps au service de la Com­

pagnie ?
JIiI. DAVIs.-J'ai ete au service de la Compagnie, durant tout le cours de

)•ete dernier.
Le professeur KERRy.-En 1906 et en 1907 ?
M. DAVIS.-Oui.
Le professeur KERRY.-OU etiez-vous quand le pont s'est ecroule ?
M. DAVIs.-J'etais a Textremite meme du pont, au large. On venait

precisement d'installer Iu section de la membrure inferieure,
Le professeur KERRy.-Dites-nous ce que vous savez au sujet du pont et

de son ecroulernent. Avez-vous eu Ie temps d'observer quelque chose?
M. DAVIs.-Non pas a ce moment. J'entendis un grand fracas, j 'enten-

cliO! partrr quelque chose sur la structure et je sentis Ie pont s'affaisser.
Le prof'esseur KERRY.-Est-il tombe d'aplomb sous vas pieds ?
M. DAVIS.-Oui. d'aplomb, monsieur.
Le professenr KERRy.-Avez-vous observe quelque autre hit, avant de

torn her dans Ie fleuve ?
M. DAvIs.-Je ne me rappelle pas avoir ete frappe par une piece queleon­

que. J'ai dft raeovoir quelque coup, a en juger par les blessures que j'ai
recues au dos et a la hanche.

Le professeur KERRY.-Vous n'auriez l5uere pu tomber ainsi, sans avoir
Me frappe par quelque debris dans votre chute?

:M:. DAVIS.-Evidemment.
Le professeur KERRY.-Ainsi tout ce que vous vous rappelez, c'est que Ie

pont a cede sous vas p:JS ? .
L profeseenr GAT~BRAITH.-Cet ecroulement s'est-il effectue bien rapide-

ment au bien lentement.
M. DAvIs.-Lentement, au d~but,.

Le professeur GALBRAITH.-Jusqu'a ce qu'il efrt frappe l'eau ?
]\L DAVIs.--Je restai suspendu dans l'air. La chute du pont a ete beau­

coup plus rapide que 1a mienne.
Le nrofeseeur GALJ3RAITH.-Ainsi vous n'etes venu en contact quavec

I'eau ? Vous n'avez pas ete atteint par des pisces au pont et vous n 'avez pas
touche Ie sol ?

111. DAVIs.-Non. Si la grue etait descendue derriere moi, elle m'aurait
frappe. .Je me tenai., sur une section de Ia memhrure inferieure, quand la
grue commenca a descendre. J p regardai on-dessous de moi et bien dps pen­
sees aflluerent dans man esprit. Quand le pont ceda sons mes pieds, je demeu­
rai suspendu dans l'espace. La chute du pont fut beaucoup plus rapid., que
1a nrienne.

Le professeur KERRY.-Vous etiez employe comme monteur ?
M. DAVIS.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Etiez-vous en lieu de croire qu'il y avait quelque

chose de de£ectueux dans Ie pont ?
111. Devrs.v-T'entendaie bien ce qui se disait autour de moi, tous Ies jours.

Nombro de travailleurs pensaient que 1a membrure bouclait.
Le professeur KERRY.-Yous n'avez pas 13M en situation de I'examiner

vous-rneme ?
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M. DAvIs.-La veille de l'accideIit, je posais des rivets sur Ie couvre-joint
inferieur, tout pres de l'endroit au nous etions, sur le bras de console, .les
verins etaient en position, pour soulever Ies toles qui bouclaient, M. Yenser et
M. Meredith, Ie contremaitre des riveteurs etaient alles examiner les pieces.
A leur depart, je me demandais ce qu'il y avait d'anormal, voyant les leviers
entre les ames.

Le pro£esseur KERRv.-De combien de joints cet endroit etait-il eloigne de
la pile?

M. DAvIs.-De six ou sept joints, je ne saurais preciser.
Le professeur KERRV.-C'e.st du ......
M. DAVIS.-Du cote de Quebec.
Le pro£esseur KERRv.-S'est-on servi des leviers entre les toles des ames,

pour les redresser?
M. DAVIs.-Pour les redresser.
Le professeur KERRv.-Cela tenait a ce qu'elles ne s'alignaient p is fran­

chement?
M. DAVIS.-Oui, probablement.
L e pro£esseur KERRv.-De sorte que vous n'avez pas reussi a bien ajuster

la tole?
. M. DAVIS.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRv.-C'est tout ce que vous avez vu?
M. DAVIs.-J'ai vu cette plaque criquee dans Ie sabot.
Le professeur KERRv.-Avez-vous vu cela ?
M. DAVIS.-Oui.
Le professeur KERRv.-De quelle tole s'agit-il?
11. DAVIs.-C'etait Ia tole attachee a la contre-fiche du portail et a Ia

semelle infsrieure qui se rattache au sabot. Amon avis, cela ne saurait etre
la cause du desastre,

Le professeur KERRv.-C'est une grosse tole plate?
M. DAVIS.-Oui.
Le professeur KERRV.-Qui a la forme d'un V ?
M. DAVIs.-Elle est attaches au sabot, et le traverss diagonalement.
Le professur KERRV.--A quel endroit s'etait-elle criquee ?
M. DAVIS.-Tout Ie long de Ia semelle inferieure, la membrure se ratta-

chant au sabot.
Le professeur KERRY.-Il s'asrit d'une membrure du bras d'ancrage ?
M. DAVIS.-Oui, c'etait du cote de Montreal.
Le professeur KERRv.-Quelle espece de crique etait-ce ?
M. DAVIs.-Elle avait de dix huit pouces a deux pieds,
L e pro£esseur GALBRAITH.-Pouviez-vous voir Ie jour a travers cette ou-

verture P
M. DAvIS.-Je ne saurais dire, mais Ie metal .semblait assez cassant.
Le professeur KERRV.-A quelle distance avez-vous pu en approeher ?
M. DAVIS.-Il etait impossible de l'aUeindre directement.
Le professeur KERRv.-Avez-vous pu la toucher de la main?
M. DAVIS.-Non, je me suis contente d'y jeter un coup d'oeil. J'avais

entendumes compagnons en parler, En compagnie d'un individu du nom de
Callahan, je posais des rivet.s pres de la colonne de Quebec; nous descendi­
mes pour examiner cette membrure sur la pile.

Le professeur KERRv.-Cette crique etait bien la ?
M. DAVIS.-Oui.
Le professeur KERRv.-Elle avait environ 18 pouces de longueur?
M. DAVIS.-Oui, a peu pres.
Le professeur KERRV.~Et tout pres de l'assemblage avec Ie sabot?

M. DAVIS.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRV.-Ete.s-vous sur que ce n'etait pas un pli donne au

metal a l'usine ?
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M. DAVIs.-J'en suis sur. Je connais la difference entre uue crique et
une stria.

Le professeur KERRy.-Quelle etait sa largeur?
M. DAVIS.-Il n'y avait pas de largeur, c'etait tout "implement une CrI-

que.
Le professeur GALBRAITH.-Etait-elle croche au droite ?
M. DAvIs.-Droite
Le professeur KERRY.-Y avait-il une corniere a l'e:s::'e;ieur ?
M. DAVIS.-Oui la tole etait boulonnee et rattachee a la membrure infe­

rieure.
Le professeur KERRY.-Y avait-il une oorniere a l'ext:rieu" ou la tole

etait-elle simplement plate?
M. DAVIs.-Non, il n'y avait pas de comier., a cet endroit.
Le professeur KERRy.-A.vez-vous observe quelque autre chose?
M. DAvIS.-Je ne sais rien de plus, c'est tout ce que j'ai vu,
Le professeur GALBRAITH.-Quand avez-vous vu cette crique ?
M. DAVIS.-A peu pres au commencement de juin.
Le professeur GALBRAITH.-Est-ce que M. Yenser, a votre connaissance,

en sava it quelque chose? Savez-vous si quelqu'un en a averti M. Yenser ?
M. DAvIs.-Je ne saurais dire, mais Callahan, man compagnon de tra­

vail, me dit qu'il avortirait Meredith, Ie contremaitre des riveteurs .
Le professeur GALBRAITH.-Le pont vous a-t-il paru osciller plus que d'or­

dinaire, au moment de l'acciclent ou avant I'ecroulement ?
M. DAVIS.-Non, je n'ai jamais senti aucune oscillation.
Le professeur KERRY.-L'ecroulement s'est fait soudainement, au moment

ou vous ne vous y attendiez pas ?
M. DAVIs.-J'ai Me pris tout a fait par surprise, je ne m'attendais a rien

de pareil, autrement je ne serais certainement pas demeure lao
Le professeur GALDRAITH.-Quelqu'un vous a-t-il donne a entendre que le

pont offrait des dangers a cette epoque ?
M. DAVIS.-Oui, Brind, un autre ouvrier, ainsi que son beau-frere Smith

en causaient, en se rendant au travail. 1113 disaient avoir vu Yenser et Birks
examiner une plate-bande.

Le professeur GALBRAITH.-OU dites-vous que cette semelle se trouvait ?
M. DAVIS.-Du cote de Quebec. C'est celIe ou j'ai vu fonctionner les le-

viers, je ne connais pas d'autre partie de la plate-bande,
Le professeur GALBRAITH.-Vers quel panneau ?
M. DAVIs.-C'est la 7e au la 8e plate-bande.
Le professeur GALBAITH.-Dans votro deposition anterieure, vous pensiez

que (]'etait Ie 5e ou Ie 6e panneau ?
M. DAVIs.-C'est la que nous posions des rivets ou pres de l'endroit OU

les leviers etaient en position. J e ne sauraij, preciser Ie panneau. N ous etions
passablement avances; a cet endroit on faisait la pose des rivets, Ia veille de
l'ecroulement du pont.

Le professeur GALBRAITH.-A votre avis, a-t-on pris des mesures suffisan­
tes pour la manutention des pieces et leur montage?

M. DAVIS.-Oui, je Ie crois reellement. Taus les materiaux que j'ai vus
a cet endroit, lesoutils, les appareils, les poulies et Ie reste, rien :rie laissait a
desirer.

J.Je professeur GAIJBRAITH.-VOUS ne savez pas si on s'est expose a des dan­
gers inutiles, au cours du montage?

M. DAVIs.-Non.

Le temoin est renvoye.

La Commission suspend ses travaux.
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NEUVIEME JOUR

Quebec, Ie mercredi, 18 septembre, 1907.

Les Commissaires visitent Ie depot (storage yard) de Ia Phoenix Bridge
Company a Belair et les travaux du cote nord du fleuve, consacrant toute la
journeo a un examen personnel de l'ouvra:ge et des materiaux.

DIXIEME JOUR

Quebee, Ie jeudi, 19 septembre, 1907.

Les Commissaires consacrent la journee a visiter les ruines du pont, du
cote sud, et font un examen des differents points dont il est question dans Ia
deposition des temoins.

ONZIEJME JOUR

Quebec, Ie vendredi, 20 septembre, 1907.

La Commission reprend la suite de son enquete, a dix heures de Ia mati-
nee, au Palais de Justice.

HAOUL LAFRANCE est rappele.

(La deposition est donnee en francais et traduite par M. Stuart).

M. HOLGATE.-Vous avez recu instruction de vous rendre sur place avec
M. Kinloch et M. McLure, pour essayer de retrouver la tole mentionnee dans
votre deposition?

M. J-iAFRANCE.-Oui, monsieur, j'y suis aIle.
M. HOLGAT5.-Avez-vous retrouve cette plaque?
M. IjAFRANCE.-Non. c'est impossible. Elle est reeouverto d'un grand

amas de fer et de debris. II est impossible de la retrouver.
M. HOLGATE.-Sur une photographic (piece No. 29) vous avez marque 1'1,

tole qui s'etait eriquee, comme vous l'avez dit dans votre deposition. Avez­
vous retrouve cette tole ?

M. LAFRANcE.-Non.
(Le reste de la deposition de M. Lafrance est traduit par M. French).
M. HOLGATE.-Affirmez-vous que la tole que vous avez marquee sur Ia

photographie ne peut pas se retrouver dans les ruines ?
M. LAFRANCE.-Je n'ai pas rcussi a la retrouver; la chose etait impossi-

ble.
M. HOJBATE.-Combien de temps vos recherches ont-elles dure?
M. LAFRANCE.-J'y ai consacre environ trois quarts d'heure.
M. HOLGATE.-Avez-vous vu les autres parties du pont dont l'assemblage

etait termine jusqu'a cette plaque?
M. LAFRANcE.-Non.
M. HOLGATE.-Toutes les parties du pont dont l'assemblage etait termiue

[usqu'a cette plaque, manquaient-elles aussi ?
M. LAFRANcE.-Il etait impossible de rien voir, de distingner aucune par­

tie du pont. J B n'ai vu qu'une senle piece; elle etait tellement brisee que je
n'ai pu reussir a en bien etablir I'identite,
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M. HOLGATE.~Qui vous aaocompagne, au caul'S de cette inspection?
M. LAFRANCE.-J'Mais seul. lvI. Kinloch etait occupe plus loin, et il y

avait Ia plusieurs personnes qui me sont inconnues.
M. HOLGATE.-Ces parties du pont. que vous avez mentionnees, M. La­

france, sont encore la, parait-il, et on peut Ies inspeoter ?
M. LAFRANcE.-Il m'a ete impossible de les retrouver. J e ne connais pas

assez familierement les differentes parties du pont pour pouvoir les differen:
cier. J e n'y ai pas assez longtemps travaille pour cela,

M. HOLGATE.-Pourquoi n'etes-vous pas demeure plus longtemps ?
M. DAvIDsoN.-Le temoin veut dire qu 'il n'a pas travaille assez longtemps

au pont pour se familiariser avec ces ouvrages.
M. HOLGATE.-Est-ce la ce qu'il veut dire?
M. LAFRANcE.-Oui, c'est hen la rna pensee. .Je nai pas travaille asses

longtemps sur Ie pont. pour en diff,~rencier les differentes parties.
M. HOLGATE.-Je voudrais bien qu'il nous elucidit la chose. La tole

qu'il a marquee S6 trouve lao
M. DAVIDSON.--ee n'est nullement Ia photographie de la tole qu'i1 a mar­

1]11ee.
M. HOLGATE.-C'est la photographic d'une tole du cOte correspondant,
M, DAVIDSON.-U n constructeur de pont ou un ingenieur pourrait le

faire, mais c'est la une toute autre question.
M. HOLGATE.-Nous allons renvoyer co temoin et nous en tenir a notre

propre examen.
M. STUART.-Vous n'obtiendrez probab1ement pas d'autres renseignements

de ce temoin ,

Le temoin est renvoye.

M. KINLOCH est rappele.

M. HOLGATE.-M. Kinloch, voulez-vous nous tracer l'historique de ce qui
s'est passe, Ie 29 aout, relativement a l'ecroulement du pont et nous dire ce
que vous avez reellement observe?

M. KINLOcH.-Mon attention fut tout d'abord attiree par un certain
bruit; en autant qu'il m'est possible de decrire ce bruit, je Ie comparerais a
celui d'un wagon roulant sur un madrier, ou le bruit resultant de l'ecrasement
d'une piece de bois. Ce bruit n'otait pas tres prononce ; en fait, je n'y aurais
fait aucune attention s'il ne -se flit pas prolongs. J'entrais preeisement au
bureau de la Phoenix Bridge Company et comme Ie bruit continuait, je regar­
dai par la porte et je vis trembler Ie montant de rive. ,Je savais que quelque
chose allait mal; j'inclinai la tete et je portai mes regards la haut, vel's le
portail. II s'inclinait Iegerement vel'S Ie large, dans la direction opposes ~

celle ou j 'etais et tremblait.
Le professeur GALBRAITH.-C'est au bras d'ancrage ?
M. KINLOcH.-C'etait a la pile d'ancrage, oui, mais au montantde r-ive.
M. HOLGATE.-Avez-vous pu observe quelque changement dans la position

dE'S colonnes, soit vel's l'Est, soit vel'S l'Ouest ?
M._ KINLOcH.-Non, Monsieur, les colonnes semblaient parfaitement droi­

res, seulement elles s'inclinaient et a'affaissaient Ientement.
M. HOLGATE.-Vous VOUEl teniez, parait-il, sur Ia charpente, pres du bu­

reau.
M. KINLOCH.-J'ouvrais precisenrent la porte.
M. HOLGATE.-Donnez-nous la description deJ'endroit ou vous etiez, M.

Kinloch, aussi brievement que possible; dites-nous si c'etait a l'est ou a
I'ouest de la voie ferree, et a quelle distance de Ia voie? Pouves-vous nous indi­
-quer sur ee plan, (mentionnant 1a piece No. 29) I' endroit precis au YOUS etiez,
au moment de l'accident ? -

M. KINLOCH.-Je me trouvais au point X, sur la eulee sud indiques au
plan 25.
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M. HOLGATE.-VOUS pourriez nous repeter, M. Kinloch, ce quevous avez
vu P

M. KINLOcH.-Me trouvant a cet endroit, j'entendis d'abord le bruit en
question, puis ie vis trembler Ie montant de rive, et il fallut me baisser
quelqus peu pour dec011vrir la jambe de force du portail (portal strut).

Le professeur KERRv.-Quelle est la colonne qui a tremble ?
.M: K(NLOcn.-Le montant de rive.
M. GAI,BRAITII.-De quel cote?
M. KTNLOcn.-Du cote de Quebec.
L« professeur GAL1mAITH.-A. droite ?
M. KINLOCH.-Oui, il m'etait impossible de voir l'autre montant. Je

franchis la porte et lenli~me mouvement continua. Le pont s'affaissait len­
tement et Ie seul souven ir bien distinct qui m'en reste, c'est d'avoir vu les som­
mets des deux colonnes terminales s'affaisser verticalement, a peu pres dans la
meme position qu'elles avaient toujours occupee a l'egard de la l igrie de la voie
ferree, Elles ne semblaicnt s'ineliner ni a l'Est ni a I'Ouest.soit vers Montreal,
soit vel'S Quebec; elles paraissaient conserver a peu pres la meme position
que tout Ie reste du pont. Je n'ai observe aucune deviation dans un sens ou
dans l'autre. A. ce moment, je tournai le dos au pont et je ne vis plus rien de
I'ecroulement. Jp serais porte a croire que }e montant du portail ebit a dis:
pieds environ audessus du tablier, approximativement.

Le professeur GALBRAITH.-Quand vous avez tourne Ie dos au pont?
M. KINLOCH.-Oui.
Le professeur GALBRAITH.-Le portail s'etait renverse P
M. KINLOCII.-l] s'inclinait au large.
Le professeur GALBRAITH.-Dans la direction du nord?
M. KINLOCII.-Oui. vel'S Ie nord.
Le professeur GALBRAITH.-Comment les p-randes oolonnes etaient-elles ?
M. KINLocH.-La demiere fois que je les vis, ou dapres Ie dernier souve-

nir qui m'en rests, les grandes colonnes conservaient leur position relative;
elles semblaient avoir conserve Ie merne ecartemE'nt; il n'y avait aucune dif­
ference dans la hauteur etelles semblaient reliees a. leurs jambes de force et a
I'entretoiseroent et semblaient s'affaisser verticalement.

Le professeur GALBRAITH.-VOUS n'avez pas pu les voir se renverser vel'S
Ie fleuve ?

M. KINLOcH.-Non, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-Elles apparaissaient en racoourci et sem­

blaient s'nffaisser sur elles-memes.
M. Krsr.oon.i--Precisement comme des colonnes de glace, dont les extre­

mites se seraient fondues en un clin-d'oeil.
:M.. HOLGATE.-Quand vous avez de nouveau porte Ie regard vers Ie pont,

commo vous l'avez sans doute fait immediatement, qu'avez-vous observe?
M. KINLOCH.-----,Tout s'Mait ecroule. ,Te n'ai guere fait attention a Ce mo­

ment a la travee effondree. Mes rezards se sont portes vel'S l'autre travee, afin
de constater dans quelle situation elle se trouvait,

M. HOLGATE.-La travee d'acoes (approach span) ?
M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-Les rails ou autres materiaux ont-ils ete arra­

ehes de la travee d'acces ?
M. KINLOCH.-Oui, quelques-una ont ete arraches, entratnant les ehe­

villes avec €lUX. Quand jai dit avoir fait un examen de la travee de rive, cet
examen portait sur les piedestaux, afin de voir s'il leur etait arrive quelque
chose, car je savais qu'il y aurait la une foule de gens, et je ne voulais pas que
eette partie du pont s'affaissat, sur eux.

Le professeur GALBRAITH.-Naturellement, cet examen demanda quelque
temps?

M.KINLOCH.-Non, assez peu de temps; car je compris immediatement
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que cette travee n'avait guere souffert d'avaries. En l'examinant, je demeu­
rai oonvaincu qu'elle n'avait pas ere atteinte et je bornai Ia mon examen. Je
ne saurais preciser, mais cet examen a ere assez court.

Le professeur GALBRAITH.-Avez-vous observe quelque deformation dans
l'entretoisement doscillation (sway bracing) ?

M. KINLOCH,-Non, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-Pourriez·vous nous dire si les plates-bandes

travaillant ala tension, les plates-bandes superieures, se sont raidies ou se sont
detendues, durant la chute?

M. KINI,OCH.-Non, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-Vous n'avez pas observe d'indication touchant

I'enrlroit ou a eu lieu la rupture initiale ?
::tL KINLOcH.-Non, monsieur, pas durant I'ecroulement du pont.
M. HOLGATE.-Avez-vous remarque un soulevement apparent dans quel­

que partie de la structure, durant l'ecroulement ?
M. KINLOcH.-Non, monsieur.
M. HOLGATE.-Vous exerciez, paraib-il, la fonction dinepecteur des tra­

vaux et vous etiez sur place, avant Ie commencement du montage ?
11. l\T'(LOcH.-Oui, monsieur. .
M. HOLGATE.-Et vous avez continue a exercer cette fonction, durant Ie

montage du pont P .
M. KINLOCH.-Oui, pendant quatre semaines environ, mes deux absences

ont ete motivees par des voyages chez moi, pour voir man pere durant sa mala­
die et a sa mort. J'ai ete pour ainsi dire continuellement employe.

M. HOLGATE.-Pour commencer par Ie montage du pont, avez·vous obser­
ve, a un moment quelconque, soit dans les metaux, soit dans les materiaux,
quelque debut demandant rectification? .

~1. Kr~HocH.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Dites-nous brievement les defauts que vous avez observes

et dont vous avez du vous occuper ?
Le professeur GALBRAITH.-Dans l'ordre chronologique, si possible.
M. KINLoCH.-La premiere question qui se presenta se rattachait a la pose

des piedestaux. Nous constatames que la maconnerie n'avait pas eM posee
bien d'aplomb ou du moins qu'il existait de legeres saillies ou inegalites. N ous
y portames remedeen soulevant les piedestaux et en nivelant bien les points
d'appui. En posant Ie sabot du cote de Quebec, nous constatames qu'il Y
avait une voilure dans ce sabot; la moitie Est de ce sabot ne s'appliquaif pas
exactement au piedestal , M. McLure a pris une note du mesurage effectue a
eet egaI'd et il pourrait mieuxvous eclairer que je ne Ie saurais faire, Mais si
je ne me trompe, Ie maximum de la flexion etait d'environ 3-16 pouce.

M. HOLGATE.-M. McLure pout ·sans doute nous donner ces details?
M. KINLOCH.-Oui, il en a pris note.
La professeur KERRY.-OU placez-vous la ligne de demarcation entre Ie

piedest»l et Ie sabot?
M. KINLOCH.-Il y a un piedestal inferieur et un piedestal superieur,

Le piedestal comprend quatre sections: Ie piedestal superieur, le piedestal
inferieur, puis vient Ie sabot, '

M. HOLGATE.-Reellement ?
M. KINLOCH.-Je ne sais trop si je pourrais mettre de Ia suite dans mes

renseignements. .
Le professeur GALBRAITH.-Donnez-les approximativement ?
M. KINLOCH.-L'objet qui appela ensuite notre attention, ce sont ces

flexions dans les differentes membrures, surtout dans les membrures No 1,
No 2 et No 3, du bras d'ancragoe.

M. HOLGATE.-De quel cote ?
M. KINLOCH.-Du cote de Quebec.
M. HOLGAT:l'k'-DeciJ'i'V'~z~POllsi'lllonatUl'e de ces flexions? .
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M.KINLOCH.-Il existait des flexions irregulieres dans ces membrures,
c'est-a-dire qu'en jetant un regard le long de la membrure, elle ne semblait pas
rectiligne (straight). J e n'ai jamais mesure ces flexions, afin de constater
precisemen tou elles se trouvaient et j'ignore si on les a jamais mesurees. Je
m'occupai de la chose avec M. McLure et M. Birks et nous la jugeames sans
importance. Un certain nombre d'autres membrures auxquelles je n'ai jamais
fait attention etaient dans la meme situation. Elles a£feetaient la forme d'on­
dulations, Sans rien affirmer positivement, ie serais porte a croire que le ma­
ximum de deviation ne depassait pas un demi pouce.

Le professeur GALBRAITH.-VOUS avez observe ces deflexions avant que Ie
pont eilt recu sa charge ?

:M. KINLOCIL-Oui, avant le montage des autres pieces. La semelle seule
etait posee.

Le pro£esseur GALBRAITH.-Etaient-ce des plis d'atelier?
M. KINLOCII.-Oui, ces deflexions se trouvaient dans la plate-bande, telle

quelle eta it venue du chantier.
M. HOLGATE.-Ces plates-bandes se composent de quatre nervures, n'est­

ce pas?
M. KINLOCH.-Oui.
M. HOLGATE.-Ces quatre nervures affectaient-olles la meme configura­

tion ?
M. KINLOcH.-Non, la nervure centrale s'etait inflechie a un certain en­

droit et la nervur., exterieure deviait un peu, ou la deviation se trouvait peut­
etre dans un autre endroit, Ceri'etait pas des flexions regulieres ; c'est-a-dire
qu'elles ne se dirigeaient pas toutes dans le meme sens ; elIes etaierit irregu­
Iieres et se manifestaient a differents endroits,

M. HOLGATE.-Ce n'etait done pas line deflexion reguliere de toute la
membrure ?

M. KINLOCH.-Non, monsieur.
M. HOLGATE.-A-t-on pris des mesures pour remedier a cette deviation ?
M. KINLocH.-Pas que je sache.
M. HOLGATE.-Ces deflexions que vous venez de nons signaler dans Ies

Nos 1,2 et 3, du cote de Quebec, au bras d'ancrage, etaient-elles connues
d'autres personnes que de vous-meme ?

M. KINLOCH.-M. :McLure et M. Birks Ie savaient,
M. HOLGATE.-Qui .en outre?
M. KINLOCH.-M. Hoare,
M. HOLGATE.-Est-ce tout?
M. KINLOcH.-Je ne sache pas que d'autres personnes f-G.s,ent au fait de

Ia chose.
M. HOLGATE.-Et M. Yenser?
M. KINLOCH':-Oui, M. Yenser etait au fait.
Le professeur GALBRAITH.-A vos yeux, c'etait la sana doute des de£auts

de moindre importance, qui ne pouvaient influer sur la force et Ia stabilite
du pont?· . .

M. KINlOCH.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Poursuivez votre recit, M. Kinloch.
M. KINLocH.-On a dit que certaines parties du pont n 'etaient pas aoees­

sibles a la peinture, apres le montage. Cette question vint sur le tapis a peu
pres a cette epoque. Elle fut debattue avec M. Hoare et M. Deans, et celui-ci
devait prendre les moyens voulus pour pratiquer quelques trous a cet endroit,
afin de permettre aux ouvriers d'avoir acces aux pieces pour les peindre. En
outre, pour les rivets employes au montage, en examinant la Iiste, je constatai
que Ie rivet en question etait trop court pour la bouterolle type Boyer, mais il
fut convenu entre M. Deans et moi-meme que 1a compagnie fournirait les
rivets pour la bouterolle type Boyer, -et elle les fournit.

Le pro£esseur GALBRAITH.~Lesrivets etaient trop courts?
M. KINLOCH.-Ils etaient trop courts pour la bouterolle du modele Boyer.
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Cp~ rivets etaient tous de type suranne pour la bouterolle d'ancien modele.
M. HOLGATE.-Reiativement aux mesures a adopter pour rendre accessi­

hles a Ie peinture certaines parties du pont, vous avez dli pratiquer des trous
ct (lu'entendez-vous par Iii ?

M. KINLOcH.-Sur la semelle inferieure, il y a une grande plaque Iaterale
et a la partie superieure il y a deux couvre-joints et un diaphragme ; or, il est
impossible de penetrer a L'interieur des ames centrales pour peindre les pieces
metalliques, sans y pratiquer un trou, de rayon a pouvoir y introduir., la main,
ou une partie du corps ou un faubert, ou encore un trou d'un petit diametre
pour Ie nettoyage de la piece.

M. HOLGATE.-Dans quells, partie du pont ces trous avaient-ils ete prati­
ques ?

M. KINLOCH.-Ils n'ont pas ete pratiques, On en avait place dans la tra­
vee suspendue, mais il n'y 'en avait ni dans Ie bras d'ancrage ni dans Ie bras
de console.

Le professeur KERRy.-L'objet de Ia discussion, c'est qu'il etait impossible
de tenir Ies differentes parties de la semelle pres des joints dans l'€tat de con­
servation voulue, au moyen de nettoyaze et en Ies enduisant de nouvelles cou­
clu.s de peinture, et cela par suite de leur mode de construction?

lJ. KINLOCI-I.-Oui.
:NI. HOLGATE.-Dans quel Mat d'avancement le travail de la rivure se

trouvait-il, avant que vous eussiez constate la necessite de cette modification ?
M. KINLocH.-Ce travail netait guere avarice. On s'ptait contento de

f:aire un peu de rivure sur la cuirasse de la tour (tower shell) et nous accapa­
rftrnes les rivets qui devaient servir it la partie anterieura et nous les util isames.

M. HOLGATE.-Et la rivure se fit conformement aux projets modifies que
vous aviez suggeres ?

M. KINLOCH.-Oui, monsieur, vel's cette epoque.
]1. HOLGATE.-Quelle epoque ?
M. Kr x r.» H.-Alm·s qu'on posait la premiere plate-bande,
Le rrnf('!:seur GALBRAITH.-Vous pourriez donner la date approximative-

wen t ~

l\f. KINLOcH.-C'etait entre Ie 20 et le 30 juillet.
]'vI. HOLGATE.-Quelle annee?
M. KINLOcH.-En 1905.
M. HOLGATE.-Oui.
M. KINLocH.-La semelle No 9-L, du bras d'ancrage, subit alors des

refections au chantier.
M. HOLGATE.-Pouvez-vous nous renseigner, de science eertaine, au sujet

de ces refections ?
M. KINLOCI-I.-Oui, monsieur. Ces refections ont eu lieu, avant qu'on

ei"tt commence Ie montage en cet endroit.
M. HOLGATE.-A quelle epoque ces refections eurent-elles lieu ?Est-ce au

eours de 1a memo saiaon ?
M. KINLOCH.-Oui, c'etait, au cours de 1a meme saison ; au mois de juil­

let; je puis l'affirmer positivement.
M. HOLGATE.-Ces refections ont eu lieu a peu pres en juillet ?
M. KINLOCI-I.-Oui, monsieur; car, a mon arrivee la, Ie Ler juillet, ces

refections avaient eu lieu et la nlate-bande No 9 se trouvait Ia, Ie 24 aofrt.
M. HOLGATE.-De quelle plate-bande No 9 s'agit-il ?
M. KINLOCI-I.-La membrure 9-L du bras d'ancrage.
l\f. HOLGATE.-Renseig-nez-nous au sujet de ces refections.
M. KINLocH.-Ces refections consistaient a faire l'assemblage de deux cor­

nieres eassees et a ajouter un couvre-jcint neuf', puis a couper quelques diago­
nales et ales remettre en place.

M. HOLGATE.-Ces refections se sont-elles faites d'une maniere oonvena­
ble, a V()tre avis ?

Y. Kn'H,OcH.-Oui, monsieur.
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M. HOLGATE.-Etes-vous le seul qui ayez inspecte ces refections?
M. KINL03H.-Non, M. Hudson' en a .fait I'Inspection. M. HO:1re aussi

se trouvait lao
M. HOLGATE.-Quelle charge M. Hudson occupait-il alors ?
M. KINLOCH.-Il etait ingenieur adjoint de la Phoenix Bridge Company,

mais il avait la surveillance de tous Ies travaux de montage. 11 a dresse des
projets pour les grandes grues de montage et il exereait aussi lasurveillance
sur I'mstallation du materiel de montage.

M. HOLGATE.-Est~ce Ie predecesseur de M. Birks?
M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
M; HOLGATE.-M. Hoare a-t-il inspecte ces refections?
M. KINLOCII.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Vous avez-inspecte vous-meme la membrure 9-L,

avant le commencement des refections?
M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Quelles avaries cette membrure avait-elle rcelle­

ment subies?
M. KINLOCH.-Tout ce que j'ai vu, c'est que la tole etait abimee, mais les

deux corriieres .
Le professeur KERRy.-Ils'agit du couvre-joint ?
M. KINLOCH.~Oui, de la plaque de recouvrement inferieur.
Le professeur KERRY.-Le couvre-joint inferieur avait ete arraehe ?
M. KINLOCH.-OU Ie couvre-joint superieur, je ne sauraij, dire lequel. Ce

couvre-joint etait tombs et les deux plaques d'as8emblage Iaterales avaient ci­
saille et casse les cornieres a la partie inferieur« et il nons fullut res biller
suJ:tisamment pour les faire porter bien d'aplomb ; puis nous ajoutames une
corniere, en avant soin de la renforcer avec du metalet en posant des toles ad­
di tionnelles. .

Le professeur KERRY.-Les dommages reellement subis se resumaient donc
a la destruction d'un couvre-joint et au cisaillement d'nne des semelles (legs)
des cornieres, sur deux nervures l'

M. KINLOCH.-Non, c'est dans l'autre semelle (leg) que se trouvait la cri­
que.

Le professeur KERRY.-Vous n'avez pas constate d'avaries dans les ames
de la plate-bande?

M. KINLOCH.-Non, je n'ai rien constate. 11 existait Ia, de vieille date,
un pl.i, qui', evidemment, avait ete fait a l'atelier par une ohaine et on
l'y avait Iaisse. Du reste, il etait impossible de faire disparaitr., cette flexion,
sans chauffer la tole ou fendre Ia nervure. Cette flexion netait pas plus grave
que d'autres ployages qui existaient dans la plate-bande: seulemnet elle etait
plus visible parce qu'elle inc1inait vers l'autre nervure.

Le professeurKERRy.-Dans quelle nervure cette flexion 1.\xistait-elle ?
M. KINLOcH.~Dans la plate-bande, teUe que mise en place dans Ie pont,

ce serait la nervure mediane de l'Ouest.
. Le professeur KERRy.-Quels dommages les croisillons ontils subi l'

M. KINLocH.-La semelle exterieure (outstanding leg) s'est courbee et
affaissee sur l'autre. Apres la chute du pont, elle est demeuree de ce cote et
les a ectases et rejetes sur l'autre semelle (leg).

Le professeur KERRY.-Et on a coupe ces croisillons l'
M. KINLOCH.-Oui. Et on les a rem places par des croisillone neufs.
Le professeur KERRy.-Quelle etait I'etendue de la flexion dans la ner­

vure ? Etaitc« d'environ un demi-pouce l'
M. KINLOCH.-Oui, a peu pres un demi-pouee. Cette deflexion etait tres

courte et presque superficielle.
Le professeur KERRy.-Elle n'avait guere de profondeur l'
M .. KINLOCH.-Non, monsieur.
Le professeur KERRy.-Atteig-nait-elle Ie bord ?
M. KINLocH.-Precisement.
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Le professeur KERRy.-Etait-elle sur lo dessus ou lo dessous ?
M. KINLOcH.-1,e dessous.
1,e professeur GALBRAITH.-Dans quelle partie de la plate-banda cette

flexion se trouvait-elle ?
M. KINLOCH.-A environ 15 pieds du joint de chantier, a I'extremite de

8 et 9. '
Le professeur KERRY.-Vous etes demeure convaincu apres les refections

que la plate-banda etait parfaitement rectiligne?
M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Quelle est l 'etenduo de deviation que vous auriez

faeilement pu constater, a l'oeil? Aurioz-vous pu facilement voir un pouce
et demi ?

M. KINLOCH.-Oui, je pourrais voir un quart de pouce.
M, HOLGATE.-II s'agit de la membrure 9-1,?
M. KINLOCH.-Oui, de 9-1,.
M. HOI,GATE.-C'est la seule membrure que vous ayez mentiormee du cote

gauche?
M. KINLOCH.-]] y avait d'autrf's membrures pliees, mais a un degre

peu appreciable, comme les membrures 1, 2 et 3.
M. HOLGATE.-Quelles sont II'S autres?
M. KINLOcH.-Je ne m'en souviens plus. Je n'y ai (tuere porte attention,
M, HOLGATE.-II s'agit du cote gauche, u'est-ce pas?
:1\1. KINLOCII.-Oui, monsieur.
M, HOLGATE.-Avez-vous observe quelque chose d'insolite dans la mem-

hrure 10-J-, ? .
M. KINLOCH.-Du bras d'ancrage? .
M. HOLGATE.-Du bras d'ancTa/2'e.
M. KINLOCH.-Non, je n'ai pas de souvenirs precis a cet egard.
M. HOLGATE.-Passons au c6te droit; YOUS avez deja mentionne 1, 2 et 3;

YOUS a-t-on siguale d'autres deformations dans d'autres pieces?
l\L KINLOcH,-D'autres pieces presentaient de lSgeres flexions, tout

corume 1, et 3,
M. HOLGATE.-Est-ce qu'une de ces membrures a plus fortement appele

votre attention que d'autres ? .
M. KINLOCII.-Non, seulement les plates-bandes 1, 2 et 3, venaient en

premier lieu dans cette partie du pont, et apres cela je n'y ai guere fait d'at­
tention, a mains qu'elles ne ffissent defeetueuses. Dans ce cas, ie les aurais
remarquees,

M. HOLGATE.-1,es observations que vous avez fai.tes au sujet de votre
estimation deces plates~bandes 1, 2 et 3 a'appliquent-elles aux autres semelles
infsrieures du cote droit du bras d'ancrage ?

M. KINLOcH.-Quelques-unes de ces memhrures etaient, bien plus rectili­
gnes que 1, 2 et 3. Je ne saurais affirmer qu'il y eilt une plate-ban de, absolu­
ment rectiligne dans tout Ie svsteme du pont. 11 s'ag-it des nervures, vous Ie
savez. II peut se presenter, dans une nervure rectiligne une legere deviation.
Quelques-uns de ces ployages sont fort peu prononces,

Le professeur KERRY.-,-A quel degre de deflexion pres, estimeriez-vous
que ces nervures sont rectilignes?

M. KINLOCH.-Un demi-pouce.
Le professeur GALBRAITH.-Dam un genre quelconque de oonstruotion,

vous lie vous attendez pas a ce que tout soit parfaitement rectili/2'ne ?
M. KINLOcH.-Non, monsieur.
M.HoLGATE.-Nous voici renrlus au mont-mt centr«I. . Avez-vous quel­

Que chose a ajouter a VOEl observations precedentes au sujet de la section 10,
du bras d'ancrage?

M. KINLOCH.-C'est la derniere plate-bands du bras d'ancrage.
M. HOLGATE.-Mais au-dela de la plate-bands 10 ?
M. KINLOcH.-Dans }e bras de console?
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M. HOLGATE.-Oui ,en avaneant au large sur Ie pont.
M. KINLOCH.-Le meme etat de choses existait lit, la s.ituation etait a peu

pres similaire.
M. HOLGATE.-A-t-on decouvert quelque chose qui, it votro avis, n'etait

pas conforme aux bonnes methodes d'atelier? J'entends par lit Ies materiaux
fabriques que vous receviez. A votre avis, les assemblages ebient-ils bien
faits et ces pieces se trouvaient-elles dans Ia condition memo OU vous vous tlt­
tendiez ales recevoir du fabricant ?

M. KINLocH.-De facon generale, oui.
M. HOLGATE.-Devons-nous supposer qu'a I'egui d de certains details,

l'ouvrage etait defectueux ?
M. KINLOCH.-Il s'etait glisse, je suppose, quelques legeres erreurs it

l'atelier ?
M. HOLGATE.-Quelles erreurs?
M. KINLOCH.-Oh ! c'etait presque des bagatelles. 11 a-rivait quelque­

fois qu'une corniere etait perforee en arriere ou quelquo chose d'analogue
et n'avait pas ete houlonnee et il fallait la perforer ou I'aleser.

M. HOLGATE.-Y avait-il des trous qui ne correspondaient pas?
M. KINLOcH.-Quelques-uns. Fort peu en 'eHet, si l'on tient compte de

I'etenduo de l'ouvrage. II se rencontre toujours plus ou moins de ce genre de
trous de£ectueux dans tout ouvrage.

M. HOLGATE.-A-t-on pris note lie tons ces faits?
M. KINLOCH.-Je crois que oui.
M. HOLGATE.-OU ces notes se trouvaient-elles ?
M. KINLOcH.-Chez M. McLure.
M. HOLGATE.-En regle generale, dans I'expedition et Ia manutention des

materiaux fabriques comme ceux-ci, Ies parties sont-elles susceptibles de se
deteriorer par suite de deformations causees par la negligence apportee a
leur manutention?

M. KINLOCH.-Non, pas en regle generale. Cela peut arriver quelque­
fois, mais pas 'en regle genera]e.

M. HOLGATE.-A votre avis, y a-t-il lieu d'attribuer ces accidents a la ne­
gligence apportee dans Ie chargement ?

M. KINLOCH.-Je ne me souviens pas qu'aucune piece ait souffert de la
negligence apportee dans Ie chargement,

M. HOLGATE.-A votre avis, Ie chargement et Ie transport sesont-ils effec­
tues avec soin ?

M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.--De facon generale, n'est-il pas vrai que meme lorsqu'on

exerce une active surveillance a I'atelier, on decouvre parfois des rivets deta­
ches dans les pieces, avant Ie montage?

M. KINLOCH.-Oui, monsieur, et surtout quand il .s'agit d'ouvrages consi­
derables comme celui-ci, OU ron fait des assemblages au chantier, it l'aide de
rivets, on est fort expose a detacher les rivets.

M. HOLGATE.-Qu'avez-vous a dire au sujet de la situation OU se trouvait
la rivure bite a l'atelier ?

M. KINLocH.-En general, Ie rivetag« etait bon.
M. HOLGATE.-Avez-vous jamais ete en lieu de formuler de plaintes au

sujet du rivetage d'atelier ?
M. KINLOCII.-Non, monsieur.
M. HOLGATE.-Votre inspection etait asses complete pour vous eclairer

parfaitement ?
M. KINI,ocH.-Je n'ai pas fait l'epreuve de taus les rivets poses it I'ate­

lier; en realite, je n' ai pas fait l'essai d'un seul de ces rivets, sauf ceux qui
se trouvaient au voisinage des assemblages que je rivais moi-meme au chan­
tier. D'ailleurs man affirmation ne se base que sur des apparences.

M. Hor,GATE.-Vousn'avez rien vu qui vous portat It soupconner Ia pre'
sence de rivets flottant dans les trous?
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M. KINLOcH.-Non monsieur, cela s'entend de facon generale. Quelque'
fois il se rencontrait un rivet flottant ou un mauvais rivet.

M. HOLGATE.-Dans la rivure faite a l'atelier ?
M. KINLOcH.-Oui, dans les pieces rivees a l'atelier.
M. HOLGATE.-Etait'ce la plus ou moins ce que vous auriez pu vous atten­

dre a constater dans un ouvrage de parei11es dimensions?
M. KINLOCH.-Oui, a peu pres.
M. HOLGATE.-La proportion serait-elle plus forte dans un ouvrage oonsi­

d?rable que dans un ouvrage de moindre dimension?
M. KINLocH.-Certainement.
M. HOLGATE.-Est'ce que vous avez jamais Me en lieu de surveiller d'aussi

vastes travaux ?
M. KINLOCH.-Non, monsieur.
M. HOLGATE.-Avez'vous trouve plus de difficulfes ici que vous n'en avez

reneontre dans les autres travaux que vous avez survoilles P
M. KINLOcH.-Non, monsieur.
Le professeur KERRy.-Que faut-il inferer de ces paroles? Afflrtnez-voue

qu'on a apporte les soins vaulns a la rivure et a l'inspection, a l'atelier ?
M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRy.-Les nervures des plates-bandes se composaient de

toles paralleles. Avez-vous jamais rien remarque i ndiquant que les surfaces
de ces toles paralleles etaient bien assechees, quand on les a rivees ensemble et
huilees ?

M. KINLOCH.-Avant ou depuis l'ecroulement?
Le professeur KERRY.-En tout temps.
M. KINLocH.-Ces toles ont ete peintes avant qu'on Ip8 r ivat ensemble.
Le professeur KERRY.-Avez'vous la preuve que la peinture s'etait parfai-

tement assechee, avant qu'on rivat ces tales ensemble?
M. KINLOcH.-Non, monsieur.
Le professenr KERRY.-OU bien avez-vous la preuve du contraire ?
JYI. KINLOCH.-La preuve du eontraire, dites-vous ?
Le professeur KERRY.-D'apres ce que vous dites et saVBZ, est-ce que,entre

certaines parties des surfaces en contact, il y avait de Ia peinture a l'huile de
lin, a l'etat Iiquide ?

M. KINLOcH.-Cela est d'habitude dans taus les ateliers.
Le professenr KERRY.-Vons affirmoz que c'est Ia une pratique en vogue

dans tons les ateliers, M. Kinloch?
J\L KINLOCII.-Oui, dans les ateliers OU j'ai travaille.
Le professeur KERRy.-Comment expliques-vous Ia chose?
M. KINLOcH.-C'est par economie, sans doute. On veut accelerer l'exe'

cution du travail, voila tout.
Le professeur KERRy.-Pourquoi les surfaces doivent-elles eire recouvertes

de conches de peinture a l'huile de lin? '
lYI. KINLOcH.-C'est pour proteger Ie metal centre la rouille.
Le professenr KERRy.-L'experience que vous avez acquiso dans votre car­

riere d'inspec+eur vous autorise-t-elle a justifier cette pratique?
111. KINLOCH.-Oui monsieur ; seulement, il importe que lessurfaces

scient bien assechees avant l'assemblage.
Le professeur KERRY.-PrMendf:'z,vous que dans les porrts que vous avez

inspectes, vous avez quelquefois constate oue Ie joint entre les plaques paralle­
les rivees ensemble, s'etuit fortement roui'lle a T'iriterieur entre Ies tales?

lVI. KINI,OCH.-Non pas tant entre Ies tales qtr'entre Ies cornieres et Ies
t6les.

lVI. KERRY.-Par "economie" voulez-vous dire que, dans Ie but de termi­
ner l'ouvrage plus tOt, l'usage en vogue est de peindre les pieces et de les river,
sans attendre que les couleurs se scient bien assechees P

M. KINLOcH.-Telle est Ia pratique en vogue dans taus Ies ateliers de
construction. On peint toutes Ies pieces sans leur donner Ie temps de secher ;
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car autrement, Ies differentes pieces seraient eparpillees l,(a et la et force serait
de les reunir ; desorte que d'ordinaire, on peint ces pieces au fur et a mesure
de l'avancement des travaux,

Le professeur KERRY.-Et cela, a£in de ne pas faire eubir de retard aux
materiaux, en passant par I'atelier de construction?

M. KINLOCII.-Oui, monsieur.
L eprofesseur KERRY.-Pour en revenir a VQS fonctions d'inspecteur, M.

Kinloch, a votre avis, est-ce qu'en suivant Ies methodes employees d'ordinaire
dans les ateliers de construction, on peut remplir eompletement un trou de
rivet?

M. KINLOCH.-Tout depend du trou.
M. HOI,GATE.-S'il s'agit d'un trou de rivet destine a attacher quatre t6les

d'un demi-pouce ?
M. KINLOCH.-Il faudrait s'ussurer d'abord si le trou de rivet est bien droit

au s'il est creche ; ou encore, s'il s'y trouve des rugosites.
Le professeur KERRY.-D'upres vas observations, pouvez-vous nous dire si

ces trous sont completement remplis, oui ou non?
M. KINLOCH.-Tout depend de l'endroit. S'il s'agit d'un trou bien recti­

ligne et que le rivet soit court, il remplira Ie trou et il remplira meme un assez
long trou ; mais si Ies toles ne sorit pas bien ajustees, s'il se trouve le moindre
eeat-t, Ie rivet projetera davantage a I'extremite au it est rive qu'a l 'autre ex­
tremite ; il va graduellement en diminuant, du bout rive vel'S la tete.

Le professeur KERRy.-Avez-vous ete en lieu d'observer Ie rivetage effec­
tue au pont?

N. KINLOCH.-Oui monsieur.
1Je professeur KERRy-COmment avez-vous trouve les rivets que vous

avez Me oblige de couper P
M. KINLOCH.-Ils se trouvaient dans l'etat que j'ai deja decrit.
Le professeur KERRY.-C'est-a-dire qu'ils remplissaient bien Ia cavite a

I'extremite, mais au centre, iis etaierit flottants.
M. KINLOcH.-Quand ils se trouvaient dans ce genre de tale?
Le professeur KERHy.-S'ils se irouvaient dans une tole de mauvais., qua-

lite. Avez-vou, rencontre un vrand nombre de pieces 011 le travail pre-
liminaire d'assemblage etait defectueux ?

J\L KINI,ocH.-Je ne sache pas en avoir jamais rencontre. Lorsque I'as­
semblage se fait Ii l'atelier, il peut y exister un Ieger ecart et quand une piece
d'acier comme celle-ci avec cinq ou six toles, baisse d'un sixisme de pouce,
c'est bien plus grave qu'un quart de pouce dans les t6les de 2-8 ou de 3-8, en
tant qu'il s'agit d'introduire une broche ou tout autre chose, pour aleser un
trou dans l'acier.

Le professeur KER.RY.-Quelquefois, en poiriconnant quelquo piece rivee
sur Ie pont, avez-vous constate que Ie trou n'etait pas bien calibre?

M. KINLOCH.-Oui monsieur.
Le professeur KERRy.-A un degre important?
M. KINLOcH.-Non, pas tres important.
Le professeur KERRY.-Quand vous affirmez qu'il y avait quelques inexac­

titudes dans le poinconnement de la tole, etaitce a un degre insolite dans un
bon ouvrage ?

M. KINLOCH.-Je puis affirmer que Ie poineonnement etait plus exact que
dans la plupart des ouvrages.

Le professeur KERRy.-L'ouvrage etaib superieur a la moyenne des ou­
vrages.

M:. KINLOcH.-Oui monsieur.
Le professeur KERRY.-Et le poinconnaze pratique "flour les rivets de

chantier serait, nest-ce pas, une bonne indication de I'exaetitud« du meme ou­
vrage pour la rivure faite a l'atelier? C'est-a-dire une tole que l'on per£ore
taut pour la pose des rivets de chantier que pour celIe des rivets d'atelier est
eompletement poineonnee ?
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M. KINLOCH.-A monavis,cela n'a pas eu lieu ici.
Le professeur KERRy.-Reellement ? .
M. KINLocH.-Pas invariablement, surtout pour les plates-bandes, les ta-

les ont em perforees apres le rivetage des membres de la plate-bande. 11 en
est ainsi, parait-il, mais je ne Ie sais pas de science certaine.

Le professeur KERRy.-En posant les rivets de chantier, avez-vous consta­
te que les troua correspondaient bien?

M. KINLOcH.-Non, monsieur, pas toujours.
Le professeur KERRy.-Cela tenait-il aux difficultes provenant de la va­

riation dans la longueur des pieces ou bien au travail d'atelier ?
M. KINLOcH.-Les trous de ce pont differaient de ceux de tout autre pont,

c'est-a-diro qu'il y avaib des variations continuelles ; les longueurs de pan­
neaux et les trous etalent presque toujours defectueux, au debut.

Le professeur KERRy.-Cela tient aux conditions sans doute ?
M. KINLocH.-Cela tient a la cambrure (camber) dans la travee, au mode

de montage.
Le professeur KERRY.-Vous ne connaissiez pas le remede a y apporter ?

M. KINLOcH.-Non, pas au debut. Naturellement il y avait Ie nombre
ordinaire de trous defectueux, lors du rapprochement des parties de la
travee et on supposait que ces dimensions etaient exactes, comme dans to ute
autre travee,

Le professeur KERRy.-Cetouvrage repondait donc a la moyenne des bons
ouvrages ?

M KINLOCH.-Oui, dans quelques endroits, nous observions que les trous
etaient defectueux ; on rencontrait peut-etre deux, trois ou quatre joints sans
trous defectueux ; on pouvait forer facilement chaque trou dans Ie joint.

Le professeur KERRY.-La pratique en vogue etait d'aleser tous les trous
ddectueux" avant Ie rivetage ?

M. KINI,OCH.-S'ils etaiant assez de£ectueux pour avoir besoin d'alesage.
Le professeur KERRy.-Mais Iorsque Ie defaut etait, de pen dimportance,

VOUR vous contentiez de ramener les tales avec les broches on mandrins (drift­
pins) ?

M. KINLOcH.-Avec les broches, oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-A votre avis, Ia somme de rivetage de chantier

(field riveting) necessitee par cet ouvrage correspondait-ello au minimum des
besoins d'urgence ?

M. KINLOCH.-Je ne suis pas ingenieur civil : je ne pretends pas solu­
tionner ce probleme.

L e professeurKERRy.-A votre avis, queques-uns des joints que vous avez
ete oblige de river sur Ie chantier auraientils pu etre rives a l'atelier ?

M. KINLOCH.-Je n'y ai guere fait attention. A mon avis, il n'efit guere
Me possible de poser a l'atelier plus de rjvets qu'on ne l'a fait.

I.e professeur KElmy.-C'est-a-dil'e que la Compagnie a reduit Ie nombre
des rivets de chantier au minimum?

1'1. KINLOCH.-Oui monsieur.
Le professeur KERRy.-Et l'inspeetion des rivets de chantier a Me tres

exacte ? C'etait la votre fonction personnelle, n'est-ce pas?
M. KINLOCH.--'-Oui, c'est la un devoir qui m'incombait personnellement.

J'ai rna propre theorie : je ne saisis pas bien.........
Le professeur KERRY.-A votre avis, les rivets poses au chantier peuvent­

ils soutenir favorablement la comparaison, au point de la valeur,avec les rivets
poses a l'atelier ?

M. KINLOCH.-Oui monsieur.
Le professeur KERRy.-Et ils fournissent un tout aussi bon servioe P
M. KINLOCH.-Oui, monsieur.

M. HOLGATE.-Nous avons passablement epuise la question. Veuillez
poursuivre et nous dire les autres points qui ont appele votre attention?

M. KINLOCH.-ll y avait une eorniere dans une section de lacolonne cen­
trale.
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M. HOLGATE.-De quelle section de la colonne centrale s'agit-il ?
M. KINLOCH.-C. P. 6-R. Au chantier, cette piece avait eM frappee par

une chaine, et s'etait criquee. M. Clark nous manda ; nous nous rendirnes au
ehantier et nous fimes I'examen de la piece. On dressa les dessins qui furent
expedies a 1\1. Cooper et a Phoenixville?

M. HOLGATE.-Par qui?
M. KINLOCH.-Je ne saurais dire si M. McLure au M. Birks a trace Ie des-

SIn.
M. HOLGATE.-Transmis a M. Cooper?
M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Par qui?
M. KINLOcH.-Ce des sin a Me approuve par M. Cooper. C'est tout ce que

ie sais, Tout cela lui a ete soumis, Au demeurant, je n'affirme pas cela, de
science certaine.

Le professeur GALBRAITH.-Vous entendez, sans doute, que Ie projet de re-
fection lui a ete soumis pour approbation?

M. KINLOCH.-Oui, du reste, ces refections ont Me executees.
M. HOLGATE.-En conformite du projet approuve par M. Cooper?
M. KINLOCH.-Je ne saurais affirmer, de science certaine, que 1\1:. Cooper

uit approuve cela, mais comme il a approuve la plupart de ces projets, je sup­
PO'9 qu'il a aussi approuve celui-ci, J'ai apporte la rectification vaulue a cet
egard,

M. HOLGATE.-Avez-vous vu Ie projet des refections demandees ?
M. KINLOcH.-J'ai certainement dil Ie voir, mais mes souvenirs a ce sujet

sont fort peu precis.
M. HOLGATE.-Donnez-nous un apercu des refections demandees ?
M. KINLOCH.-Il s'agissait tout simplement d'une lege1'e cassure, d'une

piece detachee de I'cxtremite d'une cornier., de tres grande dimension, une des
ames de la maitresse colonne centrale. (main center post).

1\1:. HOLGATE.-A quells hauteur cette colonne Be trouvait-elle audessus de
la pile?

M. KINLOCH.-A environ 50 pieds ; disons de 30 a 50 pieds, du sammet de
la pile. La refection consista 3, placer une tole de Ia meme dimension au un
peu plus grande, qui fut rivee sur la corniere, sept au huit pieds environ de
chaque cote de 1a corriiere. Cela remonte deja loin, mais mes souvenirs sent
assez precis. J'avais deja oublie Ia chose.

M. ROLGATE.-Vous avez fait l'inspection de ces refections?
lVI. KTNI~OCH.-Oui, monsieur.
U. HOI,GATE.-Ces refections etaient-elles convenablement executees ?
M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Vous avez mentionne une refection apportee a la plate­

bande A-9 L. Depuis I'accident, avez-vous inspecte cette plate-bands, relati­
vement a la partie qui a ete l'objet de ces refections?

M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Et qu'avez-vous constate ?
M. KINLOCH.-Tout etait parfait.

NL HOLGATE.-L'avarie etait-elle grave? ,
lVI. KINLOCH.-Non, monsieur, la piece Malt pour ainsi dire dans Ie msme

etat qu'au jour de son installation dans cetendroit.
Le professeur GALBRAITH.-C'est-a-dire que les refections sont similaires ?
M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Relativement aux refections effectuees sur 130 colouns

centrale, avez-vous ete en me sure d'examiner cette partie, depuis l'accidenH
M. KINLOcH.-C'est dans la partie de la colonne qui a ete broyee.
:M:. HOLGATE.-Jusqu'ici, vous n'avez pas reuasi a decouvrir l'endroit en

question ?
Mr. KINLOcH.-Non, je n'ai pas reussi.
M. HOLGATE.-Avez-vous d'autres renseignements, M. Kinloch?
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M. KINLOCH.-Il yale sammet du C. P., une des sections de la colonne
centrale, ou on a rive une console (bracket) ; et quand nous rivames sur cette
section l'autre console, nous oonstatames qu'elle s'etait coffree (dished). M.
Cooper en fut informe et ses instructions furent suivies a Ia lettre.

Le professeur KERRy.-C'est-a-dire qu'on a rive a l'atelier une des con-
soles sur la section de la colonne?

M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Et la deuxieme console a ete rivee au chantier?
M. KINLOCH.-Oui, r ivee au ehantier.
Le professeur KERRY.-Et I'on constata que Ia surface s'etait coffree

(dished) et u'etait pas parfaitement de niveau P
M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-A-t-on adhere a la proposition de M. Cooper?
11. KINLOCII.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Quelle etait la nature de ces instructions?
M. KINLOCII.-Il s'agissait d'obtenir un meilleur contact-s-j'oublie les

conditions precises--mais M. McLure a cela dans ses notes.
Le professeur KERRY.-De quelle section s'agit-il? De C. P. 1?
M. KINLocH.-De C. P. 1 R. et de C. P. 1 L.
M. HOLGATE.-Avez-vous d'autres renseignements P
M. KINLOCH.-Il s'etait glisse une legere erreur de detail dans une des

eontre-fiches longitudinales superieures, M. Cooper en fut aussi informe,
On coupa cette tole. On avait installe la une tole qui geuait Ie travail des
ouvriers au sommet de la section de colonne. A mon avis, c'est la seule
erreur de detail qu'on ait constatee dans toute la construction du pont.

M. HOLGATE.-Pretendez-vous que, dans Ie montage de ce pont, vous
n'ayez constate que cette seule erreur de detail ?

M. KINLocH.-Je veux dire que c'est la plus grave erreur que nous ayons
constatce. Sans doute, quelquefois, il nous a Iallu enlever ou couper quelques
fragments d'une tole ou autre chose analogue, mais nous n'avons pas constate
dans I'execution de l'ouvrage a l'atelier, d'erreur de plus de 1-16 de pouce ou
let peu pres. Je ne me souviens pas d'autres erreurs que celle-ci, pour le
moment. La: seule correction que nous ayons ete obliges d'apporter au plan,
est celle qui se rattache a la contra-fiche longitudinale superieure.

Le professeur GALBRAITH.-Combien y a-t-il de sections dans la colonne
centrale?

M. KINLOCH.-Il ya la cime ou la tete (peak) qui est Ie couronnement du
montant central; viennent ensuite les chapiteaux qui constituent la section
superieure et C. P. 1, C. P. 2, C. P. :3 et dans une section, C. P. 5,
C. P. 6 et Ie pied du montantcentral.

Le professeur GALRRAITH.-Ainsi Ie seul r ivetage d'atelier qui ait ete fait
dans ces six sections est Ie raccordement au joint entre C. P. 3 et C. P. 4.
Eat-ce bien votre pensee P

M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
Le professeur GALllRAITH.-Toutes les autres sections avaient ete r ivees

au chantier?
M. KINLOCH.-Oui, monsieur, r ivees au chantier.
M. HOLGATE.-VOUS avez done constate que l'ouvrage delivre pour le

montage 6tait parfaitement exact, sauf Ie fait que vous venez de mentionner P
M. KINLOCH.-A l'egard des details, oui. Quant aces trous et toutes ces

legeres inexactitudes qui se presentaient de temps a autre, comme des trous
qui ne correspondaient pas--

M. HOLGATE.-Ce sont des inexactitudes qUI se rencontrent en tout
ouvraze P ,', "

\
M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
M. HOLGATR.-Qu'ii s'agisse d'entreprises de plus ou moms d'impor­

lance?



258 COMMISSION ROYALED'ENQUETE SIJRL]iJ:R0NT DE QUEBEC

,7·8,EDOUAIW VII., DOCUMENT

M. KINLOcH.-Parfaitement, monsieur.
M. HOLGATE.-Il s'agit ici non seulement des pieces rivees, mais des

pieces de to ute I'ossaturo metall ique P
M. KINLOCH.-Oui,monsieur.
M. IIoLGATE.-Les barres a reils comprises?
M. KINLocH.-Les harres millets comprises.
M. HOLGATE.-Les chevilles et tous lesautres elements?
1\'1. KINLOCH.:-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Reiativement aux ehevilles ou aux harres a mils, a-t-on

jamais decouvert quelquo chose trahissant certaines inexactitudes ou quelque
chose d'anormal?

M.KINLOCH.-Voulez-vous repster cette question, s'il vous plait?
M. HOJ,GATE.:-Au cours du montage et apres la mise en place du systeme

des barres it mils, avez-vous observe quelque inexactitude ou quelque chose
d'anormal dans un joint a boulons, dans les pieces travaiUant a la tension que
vous avez examinees?

M. KINLOCH.-Oui, monsieur, un groupe Ie barres diagouales portait une
marque que je ne comprenais pas. J'en causai avec M. Yenser et,ilenvoya
quelques hommes et nous cassames ie ne sais comhien de clef9a er.rOllR en
cherchant a ret.iror l'ec1'Ou, mais sans succes et il fallut se contenter d'un
examen tel quel, sans avoir retire l 'eerou.

Le professeur GALBRAITH.-Quellediagonale etait-ce P
M. KINLOCH.-T. 40.
Le professeur GALBRAITH.-La diagonale superieure ou inferieure r
M. KINLOcH.-,T-I.Ja diagonals de dessous.
M. HOLGATE.-Qu'etait-ii arrive d'insolite la?
:Thf. KINWcH.-J'ai suppose qu'un godet (saucer) aurait gl isse quelque

peu.
M. HOLGATE.-Etait-ce a gauche?
M. KINLOCH.-Oui, monsieur. Un godet avait glisse quelque peu et

irnprime une marque a cet endroit ; j'igllorais l'orig-ine de cette marque et je
tenais a m'en assurer. Nous essayames de retirer lecrou, comme je l'ai dit,
M. McLure, M. Milliken, 1\<1. Yensen et M. Birks etaient la ; nous fimes l'exa­
men voulu, et la conclusion a laquelle nous nous arretames c'est qu'il n'y
avait rien d'important ; car au dire de M. McLure, les banes avaient subi leur
maximum d'efforts quelque temps auparavant, et l'effort etait moindre alors
qu'auparavant. Nous attendimes done qu'il nous fut possible d'obtenir une
grosse clef a ecrous pour Iaire la constatat.ion vouluo. Voici notre concln­
sion : de deux choses l'une, ou bien on avait omis d'y placer deux petits
auneaux metalliques ou bien il s'etait produit quelque mouvement a cet
endroit. Riel' nous avons reussi a retirer l' ecrou ; nous avons constate qu'il
no setait pas produit de mouvement et en tant qu'il nous a eM possible d'en
jug'er, les deux petits anneaux manquent; on ne les avait pas inseres lao
D'ailleurs, ils sont plutot decoratifs.

M. Hor,GATE.-Hier, au cours de votro examen, avez-vous trouve la con-
diton telle qu'elle devrait etre?

M. KINJ,OCH.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Il n'y avait rien de deplaee ?
M. KINLOcH.-Non, monsieur.
M. HOLGATE.-Ni de de£ectueux?
' .. KINLOCH.-Non, monsieur, sauf les petits anneaux.

M. KINLocH.-Les anneaux manquaient, en autant que nous avons pu Ie
eonstater,

M. HOLGATE.-Quoi qu'il en soit, le joint lui-meme etait intact et il vous
a fallu enlever l 'ecrou P

M. KINLOCH.-Oui, 'monsieur.
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M. HOLGATE.-Je tiendrais a faire elucider toutes ces questions, M. Kin­
loch, si vos souvenirs sont fideles.

Le professeur KERRy.-Relativement a ce systeme de tension, M.Kinloch,
avez-vous, au cours de vos inspections, remarque quelque chose indiguant ins­
galite dans Ie travail des barres a oeils-il s'agit de tout ce systeme des bar­
res-c-etiez-vous en lieu de penser qu'eUes subissaient toutes un egal effort, en
autant que vous pouviez en juger?

M. KINLOCH.-A ma connaissnnce, il sem hlait ex istcr eg'nlite d'efforts.
Dans un panneau, du bras de console, les barres a mils des plates­
handes superieures ne sem hlaient pas supporter un trop gr.,ud effort; quand
on les remuaij du pied, quelques-unes de ces barres sembh.irnt plus tendues
que d'autres; elles ne subissaient pas Ic maximum de tension.

Le professeur KERRY.-Mais taus les panneaux qui semblaient subir Ie
maximum d'efforts. paraissaicnt rigides, n'est-ce pas?

M. JIINLOCH.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Veuil1ez maintenant reprendre la suite de votre

propre narration des faits que vous avez constates sur le pont, saus vous pre­
occuper des questions que nous pourrions vous poser, mais en suivant vos
propres souvenirs?

M. KINLOCIL-M.. McLure appeJa. mon attention sur quelques toles au
pied de la colorme centrale. Cette photographie indique tres bien (piece 29)
l'endroit ou cette diagonale se rattache au montant en question; les cornieres
entre 50 et la colonne centrale. (Le temoin indique sur la photographic les
points en question). On me fit observer que la peinture qui se crevassait du
cote 8xterieur de la tole semblait indiquer I'existence d'un mouvement produit
par Ie rapprochement de P-50 et de la colonne centrale. N ous oxaminames
toutes les autrcs toles, il y en avait huit, tout compte-s-et nous constatames
l'existence des conditions similaires dans les huit tales.

Le professeur GALBRAITH.-Est-ce qu'elles bouclaient (bulging out) ?
11. J{INLOCH.-Elles ne bouclaient pas plus que les ecailles dans la pein­

ture ne rayonnaient comme Ie solei].
Le professeur GALBRAITH.-La gercure etait-elle visible dans la pcinture

ou s' agissait-il de petits renflements?
1\1. KINLOCH.-Tout simplement de petits renflements. La peinture

s' etait soulevee.
Le professeur GALBRAITH.-La peinture eIle-meme s'etait soulevee dans

cette direction?
M. Krxr.oorr.i--Dui.
Le professeur GALBRAITH.-Ce qui indiquait compression, rapproche-

ment?
M. KINLOcH.-C'est bien la ce que cela indiquait.
Le prof'esseur GALBRAITH.-S'agissait-il de gercures dans la peinture ?
M. KINLOCH.-Je ne suis pas de cet avis.
M. HOLGATE.-Qu'avez-vous fait alors, M. Kinloch?
M. KINLOCH.-1f. McLure, je crois, en a oonferc avec M. Cooper, et il

doit avoir tenu note de la chose. 11 peut mieux elucider Ia question que [e ne
Ie saurais faire.

M. HOLGATE.-Quand vous affirmez qu'il y avait huit toles en pareille
condition, comptez-vous les deux colonnes centrales F .

M. KINLOCH.-Oui, dans les deux colonnes centrales,
l\f. HOLGATE.-Quatre toles dans chaque colonne centrale?
M. KINLOcH.-Quatre tOles dans chaque colonne centrale, oui. Voila a

peu pres tous les renseignements que mes souvenirs me foumissent, jusqu'au
moment de I'accident.

Le professeur GALBRAITH.-A quelle etape du montage avez-vous remar­
que cela? au les travaux en etaient-ils rendus, du cote du cantilever?
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M. KINLOcH.-Le bras du cantilever etait monte.
Le professeur 'GALBRAITH.-Etait-il parachsve F
M. KINLOCH.-Oui; monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-Avait-on termine une partie de la travee sus­

pendue?
. M. KINI,OCH.-Je ne le crois pas. On n'avait pas encore commence a
lever la travee suspendue.

Le professeur GALBRAITH.-Avez-vous enumere tous les £aitsqui vous
semblent insolites P

M. KINLOCH.-Je n'ai pas souvenance d'autre chose pour le moment. II
;} avait cette crique dans cette tOle de P-4 dout nous a parle M. Chase et qui
a- subi des refections.

M. HOLGATE.-Il s'agit de la tOle mentionnee par Lafrance?
M. KINLOCH.-Non, par Chase.
Le professeurKERRY.-Donnez-nous ces details?
M. KINLocH.-Peu apres la mise en place de la tole--­
Leprofesseur KERRy.-Quelle tole?
M. KINLOcH.-C'etait une tole ployee : je ne sauraia preciser le numero,

Cette tOle relie a la colonne la plaque Iaterale et les goussets des poutres
armees du tablier.

Le professeur KERRY.-Ql1eUe colonne?
M. KINLOCH.-P-4.
Le professeur KERRY.-L ou R?
M. KINLOCH.-R. II y ava.it une crique d'environ 2 pouees de longueur

qui s'etait ouverte en arriere de la tole, tout pres du montant. Quant a savoir
si cette crique s'eta.it brouvee dans cette plaque auparavant et qu'elle se fiit
pleinement developpee lors de la pose des boulons, c' est ce que je ne saurais
dire. C'est la premiere fois que j'observais la chose. On a repare cette pla­
que en la recouvrant d'une autre tOle.

Le professeur KERRY.-A-t-on dresse des projets de refection dans ce but
et les a-t-on soumis it M. Cooper?

l\L KINLOcH.-Non, monsieur.
Le professeur KERRY.-Tout s'est fait au chantier?
M. KINLOCH.-Oui, la chose a ete jugee de peu d'importance. Nous avons

fait cette refection sur place meme.
Le professeur KERRy.-Avez-vous jamais remarque quelque chose sur les

plaques mentionnees par les temoins Lafrance et Davis?
l\L KINLOcH.-Non, monsieur.
Le professeur KERRY.-Avez-vous entendu les deI!0sitions du temoin Oui­

met, a I'enquete du coroner?
M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
IJe professeur KERRY.-Avez-vous jamais remarque quelque chose sur

cette plaque?
M. KINLOcH.-Non, monsieur.
Le professeur KERRY.-Et vous aviez examine ces tales a de frequents

intervalles P
M. KINLOCH ....:.....-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.~Et il n'ost parvenu it 'lOS oreilles aucune rumeur

au sujet de l'existence' de quelque fissure ou crique dans ces tales?
M. KINLOcH:-Non; monsieur.
Le professeur KERRy.-Les temoins ont declare avoir vu la crique quel­

que part, vers le Ier j uin. Approximativement combien de fois avez-vous vu
cette tole depuis Ie jour en question? ..

Y. KINLOCH:-Pfobablemeritcent cinquante fois.
M. DAVIDsoN.-Je morappeUe qu'uu coursde la deposition de M. Kin-
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loch, on lui a dit qu'il aurait plus tard toute la latitude voulue pour donner
des eelaircissements sur quelques-unes de ses affirmations. J e tiendrais a con­
naitre la nature de ces explications?

M. HOLGATE.-Voici ce que M. Kinloch a dit :
"II y a une distinction it etablir. Je n'ai pas reussi a £aire executer tout

ce que je deeirais ; ces questions ont ete discutees, mais il n'y a encore rien de
regIe. Elles sortaient du domaine de I'execution de l'ouvrage." Vous rap­
pelez-vous cette affirmation?

M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-VOUS pourriez elucider votre penses ?
M. KINLOCH.-C'etait au sujet de ces gercures dans la peinture des

plates-bandes .
M. HOLGATE.-Vous en avez deja parle au cours de votre deposition, ce

matin ?
M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Avez-vous quelque autre renseignement?
M. KINLOCH.-Non, c'est tout ce dont je me souviens.
M. HOLGATE.-Lorsque cette question est venue sur le tapis" au cours de

votre deposition precedente, nous avons dit alors que no us y reviendrions et
que vous seriez pleinement en lieu de I'elucider. Avez-vous quelques autres
eclairoissements it donner?

M. KINLOCH.--,...Voulez-vous donner de nouveau lecture de cette question?
M. HOLGATE.~Voici la question qui a provoque la reponse :
"Le professeur KERRY.-Au cours des travaux, tout ce que vous avez juge

necessaire tant au point de vue de la qualite que de I'execution du travail,
s' est fait it votre demande?"

"M. KINLoCH.-ll y a une distinction a etablir. Je n'ai pas reussi a
faire executer tout ce que je desirais : mais ces questions ont ete disoutees et
n'ont pas encore ete reglees. Elles sortaient du domaine de l 'execution des
ouvrages. "

M. KINLocH.-Cette affirmation ne se rattache qu'a de menus travaux de
peu d'impor~ance, que j'aurais desire £aire exeouter, comme d'enduire les
pieces d'une couche de peinture ou quelque chose d'analogue; rien dimpor­
tance en dehors de ces gercures dans la peinture des plates-bandes.

M. HOLGATE.-Bref, rien qui puisse porter atteinte it la solidite du pont
lui-rneme.

M. KINLOcH.-Non monsieur.
M. HOLGATE.-Etes-vous satis£ait, M. Davidson?
M. DAVID :oN.-M. Kinloch affirme que ce sont lit les questions auxquelles

il a fait allusion.. J'en ignorais la nature. ,T'avai s SOlIS les yeux Ie texte dont
vous avez donne lecture.

M. HOLGATE.-M. Kinloch affirme que ce sont lit les seules questions dont
il se souvient. Reate-t-il quelque autre point it elucider ?

M. DAVIDSoN.-Non, pas it cette etape-ci de l'audition.

La Commission suspend ses travaux,

SEANCE DE L'APRES-MIDI-ONZIEME JOUR

M. HOLGATE.-M. Kinloch, avez-vous fait un exarnen minutieux de certai­
nesparties du pont, immediatement avant l'accident ?

M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE..:.-Dites-nous en substance le resultat de cet examen, a dater

de vos premieres observations, en suivant dans votre relation l'ordre chrono­
logique?

M. KINLocH.-Relativement a la date a Iaquelle j'ai observe pour la pre-
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miere lois ce bombement dans la jointure de chantier de la nervure centrale de
FEst, bande 7 et 8, je ne saurais preciser Ie jour de la semaine.

M, HOLGA'l'E.-La plate-banda 7 et 8, dites-vous? A quel endroit ?
:M:. KINLOCJ-I.-Du bras de cantilever.
},L HOLGATE.-A droito ou a gauche?
1\f. KINLOCH.-Au droit de Ia plate-bande.
IJe professeur KERR¥.-Du cote de Montreal?
\1. lin, LGC'II.-Ol1i. du cfMJ de Montreal. Mais en allant examiner ce

point ~;p;es la pose des rivets, j'ai observe pour la premiere fnis cette deflexion
et ceia dans 1a direction de l' autre nervure centrale ; c' etait, si je ne me
trompe,une deflexion d'un demi ponce sur six pieds d'etendue. On y avait
appele l'attention de lJ. Birks et de M. Mcf.ure ; ils mesurerenb.capl i et si je
ne me trompe, ]VI. Jl/ic!:Jure en prit note.

Le professeur }\;;aRY.-Pourriez-vous indiquer Ia date, approximative-
ment ? '

M. KINLocII.-Environ quatre au cinq semaines avant I'accident. Nous
avions discllte les movens de remedier a la chose, et finalemsnt nous decidamss
de poser a cet endroit un diaphragme, et en coupant cinq rivets de chaque cote
du joint, Ie ramener ~l la position voulue. Nous soumirnes cette decision a
I'upprobat ion de M. Cooper et il refusa d'y acquiescer. J':videmmcnt, il
navait pas h:en saisi l'etat de Ia question et 13. ehose en resta la ; la piece
demeura dans cette position jusqu'au moment de I'accident.

I,e prof'esssur KERR¥.-Il s'agit de Ia jo int.ure de chancier entre les sec­
t ions 7 pt 8 du bras de cantilever, du cote de Montreal?

11. KINLOCH.-Oui, monsieur.
Leil]'o£"sS?Ul' KEIWY.-Cette deflexion etait-elle dans 1:1 nervure centrale

de l'est r •
M. KINLocH.-Dans 1a nervure centrale.
Le professeur KERRY.-En gagnant la nervure centrale de l'ouest?
M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Et les deux bouts etaient plies comme ceci (indi­

quant) ?
}1,1. KDfLOCH.-Oui, monsieur.
Le profesaeur KERRy.-M. Kinloch, il nexistait p8S d'ouverture entre Ie

couvre-jrrint et la nervure ; la tole elle-meme etait ployee?
.M. KINLOCI-I.-Oui, monsieur.
111. HOl,GYfE.-Ce sont lit tous les renseignements que vous avez it nous

donner sur ce point?
M. KINLOCH.-Oui. Vel's le 20 aoiit,--je ne saurais preciser la date, il

est possible que ce soit un jour ou deux plus tot ou plus tard-j'ai observe
quelque chose sur les plates-handes 8 et 9 du bras de console. Au moment
au un jeune garcon peignait les rivets, ie descendais sur cette plate-bands
et la peinture fraiche sur ces rivets appela mon attention; je crus voir un pli
a la jointure. J''examinai la piece et je constatai qu'il existait un plio J'exa­
minai Ie reste de la plate-bands et constatai l'existence d'une deflexion dans
les nervures de eette plate-banda 8.

Le professeur GALBRAITH.-De quel cote du panneau Ie joint de chan­
tier se trouve-t-il P

M. KINLOcH.-C'est du cote du montant de rive.
M.HoLGA'l'E.-Avez-vous examine attentivement la nature et les dimen-

sions de ce pli ? ,
M. KINLOCH.-Oui, monsieur, je l'ai etudie de pres ainsi que la plate­

bande9; j'ai oonstate qu'elle etait quelque peu deviee, ainsi que la bande 10
du bras de cantilever, trois bandes ·l'une au-dessus de l'autre; mais ces p lis
etaient fort legers et je me suis demande s'il n'aurait pas existe la quelque
defaut primitivement, 'hien que les -deflexions me parussent plus prononcees
que jamais. Mais cette deflexion du couvre-joint m'a fort intrigue.
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M. HOLGATE.-Ceia se trouve dans le joint entre 8 et 9 P
M. KINLOCH.-Oui, entre 8 et 9.
Le professeur GALBRAITH.-Dans quelles tales cette deflexion existait-elle P
M. KINLOCH.-Dans les tales d'assemblage laterales.
Le professeur GALBRAITH.-Des deux cotes?
M. KINLOCH.-Oui, monsieur. D'uprss l'apparence generale, on aurait

pense que la bande No 9 etait un peuplus large que le No 8. II ne semblait
pas exister de deflexion dans Ie No 9; il semblait rectiligneet le No Sparais­
sait flechir vel'S la plate-bands precedents. La deflexion etait asses legere,
mais elle y exista rt.

Le professeur KERRy.-C'est-a-dire que les deux cotes deviaient du (en-
tre--

M.KINLOCH.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.- -- de la plate-bande No 8?
M. KINLocH.-De laplate-bandeN0 8.
M. HOLGATE.-Dans que1 etat le joint setrouvait-il, a ce moment?
ThL KINLOCH.-Il etait oompletement rive. Cela m'a fort intrigue; car

i 'avais la certitude que Ie joint etait parfaitement rectiligne, lorsqu'il avait
ete rive.

M. HOLGATE.-A_vez~vous pris Ie moyen de verifier ce que vous aviez
canstate a l'mil nu?

M.· KINLOCH.-Non, je n'ai pas fait de mesurage.
M. HOLGATE.-Lorsque vous avez decouvert cela, qu'avez-vous fait?
M. KINLOCH.-J'y appelai l'attention de M. Birks et no us en causames

Ul ce moment. 11 jugea la chose de peu d'importance, avis auquel je me
rangeai moi-meme.

M. HOIJGATE.-A quel endroit en avez-vous cause?
M., KINLOCH.-Sur la plate-bande. M. McLure etait a l'hOpital, a ce

moment. A son retour, j'appelai son attention sur le£ait, c'etait quelques
jours plus tard.

M. HOLGATE.-Quei examen M. Birks a-t-il fait,a ce moment?
M. KINLOCH.-II a fait a peu pres comme moi. Nous sommes descendus

et nous avons examine a l'mil sur les plates-bandes.
Le prof'esseur GALBRAITH.-Les corriieres P
M. KINLOcH.-Les cornieres semblaient plus rectilignes que les autres

pieces. La courbure etait plus prononcee au centre qu'aux deux extremites.
Le professeur GALBRAITH.-VOUS vous etes sans doute penches pour exa­

miner le cote de la plate-bande?
M. KINLOCH.-Du haut de l'echelle, nous pouvions apercevoir .Ia piece

plus distinctement que de tout autre endroit, nous pouvions apercevoir Ie pl i
plus distinctement, a' cause de la nouvelle couche de peinture dont on avait
enduit la plate-bande.

Le professeur KERRY.-Savez-vous si on a rendu compte du fait a 11,
Cooper?

M. KINLOCI-I.-Non, monsieur.
Le professeur KERRY.~Savez-voussion en a informe M. Hoare?
M. KINLOCH.-Non, je ne saurais dire.
Le professeur KERRy.-Savez-vous si on en a rendu compte a M. Yenser?
:J\L KINLOCH.-Oui, M. Yenser en a ete informe,
Le professeur KERRY.-A-t-il exprime un avis it cebegard P
M. KINLocFi:.~Non; a ce moment, a notre avis, le fait n'avait guere

d'importance, bien qu'aujourd'hui il serait assez difficile de dire si nous l'en­
visageriona sous le meme jour qu'alors. Je tiens a bien elucider la question
et a preciserce que jepensais, it ce moment.

Le professeurKERRy.-C'etait un fait insolite et: chose presque inouie de
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constater qu'un oeuvre-joint a l'extnlmite avances presentait pareille devia­
tion de I'Iicrizontalite P

M. KINLOCH.-Oui, monsieur, je ne connais pas une seule autre partie
du pont OU pareil fait se soit produit, sauf plus tard, dans la semelle 9L du
bras d'ancrage.

Le professeur KERRY.-Il aurait pu exister pareilles deformations dans
les nervures interieures, sans qu'on les constatat P

M. KINLOCH.-Oui.
Le professeur KERRY.-Ces defauts auraient ete caches a la vue?
M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Est-ce la tout ce que vous avez observe d'important dans

cette plate-bande?
M. KINLOCH.-Il existait un pli dans les nervures et uans la plate-bande.
M. HOLGATE.-A cet endroit-Ia meme P
M. KINLOcH.-C'etait des plis irreguliers, Ce n'etait pas de longues

deflexions comme dans les autres plates-bandes. Elles se rapprochaient davan­
tages des plis ordinaires qui peuvent se rencontrer dans toute plate-banda. Ces
phs netaient pas uniformes; ils n'afl'ectaient pas tous la meme forme.

Le professeur GALBRAITH.-Dans la designation des plates-bandes, le
numerotage se rattache a la distance d'un joint de chantier a l'autre, et non
pas it la distance d'un noeud de panneau a I'autre P

M. KINLOcH.-Non, monsieur, d'un joint de chantier it I'autre,
Le professeur GALBRAITH.-Ainsi Ia meme plate-bande se trouve dans

diiferents panneaux?
M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Ces deflexions que vous mentionnez, M. Kinloch, les

avez-vous oonsiderees comme des plis d'atelier?
M. KINLOcH.-Je nourrissais des doutes a cet egard. Ces plis n'etaient

pas assez prononces pour me permettre de decider s'ils provenaient de l'atelier
ou du chantier meme,

M. HOLGATE.-Ne les avez-vous pas observes avant le 20 aout?
M. KINLOcH.-Non, monsieur, je les ai observes vel'S cette date, c'etait

la veille ou l'avant-veille du 20.
Le professeur GALBRAITH.-Depuis combien de temps cette semelle etait­

elle en place?
M. KINLOcH.-Depuis Ie commencement de 1906. M. McLur,e pourrait

preciser la date.
M. HOLGATE.-Quand vous avez rencontre M. Birks Ia, vous a-t-il donne

a supposer qu'il efit observe la chose auparavant?
11. KINLOcH.-Non, monsieur.
M. HOLGATE.-Pouvez-vous affirmer que quelqu'un eut observe le fait

avant ce moment?
M. KINLOCH.-Non, pas a ce moment; non pas la premiere fois.
M. HOLGATE.-Pas avant Ie 20 aout P
M. KINLOcH.-Non.
Le professeur KERRy.-M. Kinloch, il n'y avait rien d'insolite, parait-il ,

it constater que les nervures medianes de deux sections de plates-bandes con­
tigues netaient pas bien en ligne, quand on enlevait le couvre-joint infe­
rieur?

M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRy.-A-t-on jamais observe cela dans les nervures exte-

rieures?
M. KINLocH.-Pas que je sache,
Le professeur KERRY.-Seulement dans les nervures medianes P
M. KINLocH.-Seulement dans les nervures medianes,
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Le professeur KERRY.-Et c'etait l'habitude, en pareille circonstance, de
ramener, it l'aide du levier, les nervures medianes et de lea remettre en ligne
avec les nervures exterieures, jusqu'a ce qu'elles fussent parfaitement en ligne
pour la r-ivure P

M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-De sorte que cette deflexion des nervures cen­

trales pourrait etre attribuee soit au travail du pont soit au fait qu'on avait
manque de mettre ces nervures parfaitement en ligne, lors de la mise en place
primitive de cette plate-bande? En d'autres termes, vous n'aviez pas le
moyen de constater si les deux nervures medianes etaient parfaitement en
hgne, au moment de leur mise en place?

M. KINLocH.-Pas it la partie inferieure : non, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-Quelle etait la pratique relativement it Ia

mise en place des diaphragrnes P Avait-on l'habitude de placer invariable­
menb les diaphragmes pres des extremites des nervures P

M. KINLOcH.-Quelques-uns se trouvaient aux extremites, mais la plu­
part de ces diaphragmes etaient it trois ou quatre pieds en arriere, en autant
que je puis m'en souvenir.

Le professeur GALIIRAITH.-Vo us rappelez-vous si on a souvent place ces
diaphragmes it six pouces ou it un pied de distance de lextremite des ner­
vures P

M. KINLOcH.-Non, sur la semelle 10, ces diaphragmes se t.rouvaient it
l'extremite du joint et au bout du No 9, je crois ; mais je ne saurais l'affirmer
positivement, sans me reporter aux dessins.

Le professeur GALBRAITH.-Sur la semelle 10, ils etaient pres du joint?
M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-Pour en revenir aux plaques Iaterales, M.

Kinloch, c'etait lusag«, n'est-ce pas, en calculant la cambrure, de laisser les
joints de la plate-bande inferieure ouverts alternativement au sommet et it Ia
partie inferieure P

M. KINLOCH.-Oui.
Le professeur KERRy.-Dans l'ajustage des abouts des nervures des

plates-bandes aux joints, existait-il quelque ecart sensible qui flit l'objet d'un
traitement different?

M. KINLOCH.-Oui, monsieur, presque invariablement, en autant que
j'ai pu l'observer, Ie contact 8tait parfait au sommet. C'est seulement a Ia
partie inferieure que les nervures ne portaient pas franchement.

Le professeur KERRY.-Voici d'abord deux sections de plates-bandes
assemblees au sommet avec une ouverture, pour cambrure, it la partie infe­
rieure; puis, en second lieu, voici deux sections de semelles assemblees it Ia
partie inferieura tandis que l'ouverture, pour cambrure, est au sommet ; exis­
terait-il un ecart notable dans l'exactitude du contact de ces deux plates­
bandes, au moment de la rivure P

M. KINLOCH.-Je crois avoir repondu it cette question. Les sections ou
il existe une ouverture it la partie inferieure ne porteraient pas franchement.
C'est la que se trouvent les seules toles qui ne a'aj ustent pas exactement.

Le professeur KERRy.-Quand l'ouverture etait it la partie superieure, le
contact etait parfait?

M. KINLOCH.-Oui.
Le j rofesseur KERRy.-Quand l'ouverture etait it Ia partie inferieure, les

nervures ne portaient pas franchement? QueUe etaif Ia puissance des leviers
dont on avait besoin pour ramener ces nervures. Se servait-on de verins it vis
ordinaires P .

M. KINLOcH.~La puissance de ces leviers variait suivant les differentes
parties du pont oii ils fonctionnaient. Tout dependait de l'endroit et du
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Le professeur KERRY.~Cette operation etait-elle difficile ?
M. KINLOCH.-Oui, assez difficile.
Le professeur KERRY.-Cela variait, je suppose r
M. KINLOCH.-Oui, tout dependait des differents points au fonctionnait

Ie levier.
Le professeur KERRY.-Avez-vous jalllais ete oblige a'employer plus d'un

eric?
M. KINLOCII.-Il fa.llait toujours en employer deux, un pour chaque

nervure.
:M:. HOLGATE.-Dans l'ordre chtonologique, sur que] autre objet votre

observation a-t-elle porte?
M. KINLOcH.-Sur la meme plate-bande,-la plate-bande No 8.· Je suis

descendu, le lenc1emain ou Ie surlendemain,et j'ai pense que sa situation
s' aggravait.

]\1[, HOLGATE.-C'etait Ie 21 ou Ie 22 aoutP
M. KINLOcH.-C'etait quelques jours plus tard ou le lenc1emain, je ne

saurais dire. Un des Indiens etait Ia et je lui demandai s'il avait observe
quelque chose au auj et de cette semello ct il me repondit que Ie pli lui semhlait
plus prononce qrr'auparavant. .Ie lui demaridai s'il avait rsmarque quelque
chose d'insolite, et il me repondit dans la negative. J e lui demandai s'ilavait
la certitude que ce pli n 'existait pas auparavant et il me repondit negative­
ment.

Le professeur GALBRAITH.--S'agit-il mairrtenant de la deflexion dans les
toles laterales ?

M. KINLocII.-Dans Ia bande No 8-non pas dans les toles Iaterales, mais
dans le corps meme de Ia membrure.

Le professeur GALBRAITH.-Le long des nervures P
M. KINLOCII.-Oui, monsieur.
Le professeur GALTIRAITII.-La deflexion en question, vons l'aviez dej~l

vue, mais eIle vous semblait alors plus prononcee P
M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Quel etait Ie nom de cet Indien?
},i, KINLocII.-Je ne sanrais dire si c'etait Morris ou Elm.
Le' professeur KERRy.-Ont-ils peri dans Ia catastrophe?
M. KINLOcH.~Morris a peri, mais Elm est encore vivant. J e reussissais

difficilement ales distinguer l'un de l' autre.
JIlL HOLGATE.-QueIle apparence ce pli avait ilpendant cette seconde

inspection?
M. KINLOCH.-A peu pres la meme ; seulement j 'etais quelque peu enerve

et j'exazerais peut-etre Ies choses.
M. HOLGATE.-Ce pli se bornait-il a unc des nervures ou bien couvrait-il

to ute la plate-bande P
M. KINLocH-Les quatre nervures etaient pliees.vmais la deflexion netait

pas partout similaire.
M. HOLGATE.-De quel cote etait l'inclinaison?
M. KINLocII.-Trois des nervures a la partie superieure inclinaient du

cote de Montreal et it la partie inferieure, la deviation.etait du cote de Quebec,
et 130 nervure mediane inclinait vel'S Montreal, mais fort legerement.

Le professeur KERRY.-Il s'agit de la nervure du cOte de Montreal, dans
la membrure de Quebec?

M. KINLOCII.-Oui, monsieur.
M. HOLdATE.'-:'Faut-il entendre par cette description quecette deflexion

des nervures prenait la forme d'une sinuosite P
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11. KINWCII.-Non, le pli faisait croisement. II affedait la forme d'une
logue lettre "8" au d'un point d'interrogatioll.

}I. HOLGATE.-Il s'ensuivrait que l'interval1e entre les nervures de la
semelle clu cote de Montreal, s'elargissait a l a courhe?

Jif. KINWCII.-Il etait plus prononce a Ia partie inferieuro et allait en
diminuant au demeurant a peu pres similaire au sommet.

:M. HOLGATE.-Avez-\-ouS observe qudque chose dans les croisillons?
. M. KINLOcH.-Non, monsieur. ie rr'ni rien remnrque, mais je n'ai pas

fait d'examen soigneux ,me contentant d'un regard rapide jete en passant.
J e n'ai pas examine a l'ceil nu les croisillons ; j'ai simplement passe dessus,
me contentant d'un rapids regard.

U. HOLGATE.-Vous n'avez fait aucune epreuve?
M. KINLOcH.--,-Non, monsieur.
]\,![. HOLGATE.--Qu'entendez-vous par ces mots: "vel'S l'extremite supe­

rieure et vel'S l' extremite inferieure"?
U. KINLOcH.--Par extremite inforieura, j'entends le joint de chantier

entre Ies sections 8 et 9, tandis que par extremite superieure, il faut enetndre
le joint de chantier entre les sections 7 et 8.

Le professeur GALBllAITH.-VOllS appelez done la partie superieura de 1a
semel1e le sommet et 18 partie inferieure Ie fond?

M. KINJ,OCH.-,-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.--Nous voici done au 21 ou 22 aofit ; poursuivez votre recit.,
],1. KINLOCII.-J'ai attentivement surveillc ces plate-handes, pour cons-

tater si j'y decouvrirais quelque nouveau mouvement.
M. HOLGATE.-ll s'af:6t ele--?
M. h.INLOcH.--Des plates-bandea 8, 9 et 10 dans le bras de console, sur­

tout 8 et 9 . .Ie nai guere fait attention au No 10-elu cote de Quebec. Cela
11e me causait pas ele graves alarmes. mais je les observais de pres, afin de
massurer s'il existait quelque chose danormal.

11. HOLGATE.-I~es avez-vous souvent visitees plus tard P
M. KINLOcH.-Trois ou quatre lois, le jour.
Le professeur KERlly.-Ces pieces sont-olles visibles, a maree basse main-

tenant?
M. KINLocH.-Le No 9.
Le professeur KERRY.-Le No 8 n'est pas visible?
1\1. hINLOcH.-Non.
I~e professeur KERRy.-Le No 10?
M. KINLocH.-Le NolO est visible mais il est detruit. Il est impossible

d'en rien distinguer.
Le pro£esseur GALBRAITII.-Que voulez-vous dire par Ie mot "detruit"?
M. KINLocH.-Cetteplate-hande est completement aplatie, ecrasee. Elle

se trouve au sommet de h pile, au elIe git sur Ie cote, et ses membres sont
entasses l'un sur l'autre. 11 est impossible d'y rien distinguer.

Le professeur GALBRAITH.-Et Ie No9?
M. KINLocH.-Le No 9? On peut en voir a pen pres Ia moitie, a maree

basse.
Le professeur GALBRAITH.-Il a ete fort maltraite, n'est-ce pas?
JiL KINLOCII.-Illl'a pas ete trap maltraite.
M. HOLGATE.-Au" cours de ces inspections, etiez-vous accompagne de

quelqu'un?
M. KINLOcH.-Non, monsieur.
M. HOLGATE.-Quelqu'un est-il descendu, apres Ie 22?
M. KINLOcH.-Je ne saurais dire, mais M. Birks, je orois, y est alle.
M. HOLGATE.-Avez-vous remarque vous-meme quelque changement dans

ces membrures?
M. KINLOcH.-Non, monsieur.
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M. HOLGATE.-Reellement?
M. K1NLOcH.-C'etait le mardi avant l'accident.
M. HOLGATE.-Quelle date etait-ce ?
M. KINLocH.-Le 27. J e deoouvris cette deflexion dans la semelle A-9-L

du bras d'ancrage.
M. HOLGATE.-A quel moment du jour etait-ce P
M. KINLOCH.-Vers les neuf heures.
M. HOLGATE.-Quelle est la date de votre visite precedente P
M. KINLOcH.-C'est Ie samedi, si je ne me trompe, que j'ai visite cette

plate-bande pour la derniere fois.
M. HOLGATE.-Le samedi precedent?
M. KINLOCH.-Oui.
M. HOLGATE.-Mais ce n'est que Ie mardi que vous avez observe cette

deflexion P
M. KINLOcH.-Non, monsieur. Comme je contournais la colonne-­
M. DAVIDsoN.-Je desirerais que vous demandiez a M. Kinloch si, Ie

samedi precedent, il a suffisamment examine cette piece, pour s'assurer s'il y
existait quelque deflexion P

M. HOLGATE.-Etes-vous en me sure d'affirmer l'existence de quelque
pli dans la semelle, le samedi precedent?

M. KINLocH.-Je n'en ai pas remarque. M. Yenser et M. Birks etaient
descendus au pied de la plate-bande inferieure NolO, et des que je vis cette
deflexion, je les appelai la-haut. Evidemment, la chose me parut fort alar­
manteo C'etait une forte deflexion et je demeurai convaincu qu'il se passait
quelque chose d'anormal.

Le professeur GALBRAITH.-C'est du meme cote du pont P
M. KINLOCH.-9L, bras d'ancrage.
Le professeur GALBRAITH.-OU Birks et Yenser se trouvaient-ils P
M. KINLocH.-En bas, sur la semelle et le sabot lOL, IIs monterent et

examinerent ce plio Nous consacrames a peu pres vingt 011 trente
minutes a un examen d'ensemble. M. Yenser, des qu'il arriva a cet endroit,
observa : "Cette deflexion n'a jamais existe la, avant aujourdhui ; j'ai trop
souvent passe sur cette plate-bande." II ajouta qu'ilne mettrait pas d'autres
pieces de fer en place, avant d'avoir eclairci toute cette question. Birks se
moqua de ses craintes et lui dit qu'il devrait au moiris attendre qu'il eut elu­
cide la question, et qu'en condamnant cette plate-bande, il condamnait tout le
pont; puis il etait possible que cette deflexion existat deja. II dit a M. Yenser
qu'il ferait mieux d'attendre qu'il efit fait des recherches a cet egard. En
compagnie de M. Birks, je me rendis au bureau oii j'informai M. McLure du
fait, puis nous descendirnea immcdiatsment sur la plate-bande; nous mesu­
rames la deflexion, tout en faisant un minutieux examen des croisillons et des
rivets; bref, notre examen porta sur toute la plate-bande. A ce moment, nul
d'entre nous n'observa de deviation dans J'assemblage de chantier.

Le professeur GALBRAITH.-Entre--?
M. Krsr.oon.c-Entro 8 et 9. II y eut force discussions entre Birks, Yen­

ser, McLure et moi-meme; sur l'attitude it adopter ainsi que sur la gravite de
la situation, sur la fatigue subie par la plate-bande et autres questions de ce
genre. M. McLure pourrait mieux vous ecl airer a cet egard que je ne Ie sau­
rais faire; mais en definitive, il fut decide de ne pas avancer la grue de mon­
tage j usqu'a nouvel ordre. Je ne saurais designer celni qui prit cette deci­
sion; mais telle etait l'entente commune, au sortir de cet entretien. Nous
allames aussi mesurer les plates-bandes 8et 9 du bras de console et nous en
causames. Nous remontarnes la plate-bande NolO, sans toutefois la mesurer,
vu qu'elle n'etait pas aussi defeotueuse que celIe du bras d'ancrage et les deux
autres plates-bandes du bras de console. M. McLure appela au telephone M.
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Hoare et cel ui-ci vint au pont-non, M. McLure alla au bureau, ce soir-la,
et M. Hoare vint au pont, le lendemain.

M. HOLGATE.-M. McLure est alle, ce soir-Ia, a Quebec?
M. KINLOCH.-Oui, il alla voir M. Hoare, dans la soiree, a Quebec, et il

l'appela au telephone, au cours de I'apres-midi , je crois. II pourrait vous
eclairer a cet egard mieux que je ne Ie saurais faire.

Le professeur KERRY.-.A.vez-vous fait l'examen de la plate-bande No 9,
du bras d'ancrage, du cote de Quebec, a ce moment?

M. KINLOCH.---'Oui, monsieur.
Le pro£esseur KERRY.-Et tout etait parfait?
M. KINLOCH.-Oui.
Le professeur KERRy.-II n'y avait pas de defauts visibles?
M. KINLOCH.-Nul def'aut visible. Cet apres-midi et Ie lendemain matin,

nous fimes un serieux examen de to utes les pieces travaillant a 1a compression
et de toutes les pieces travai11ant a la tension. En fait, nous fimse une ins­
pection complete de toutes les pieces du pont, et cela d'apres les ordres de M.
Hoare. D'abord, no us f'imes cet examen, de notre propre mouvement, puis
M. Hoare me manda pour me dire de £aire un minutieux examen dp toutes
les pieces du pont, ce que je fis, a la partie inferieure, tandis que M. McLure
se [ivra.it au meme examen, it la partie superieure.

Le pro£esseur KERRY.-Vous veniez de trouver trois membrures qui
ofl'raient des particularites prononcees P

M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
Le pro£esseur KERRY.-9-L dans Ie bras d'ancrage, et 8-R et 9-R dans

]e bras de console.
M. KINLOCH.-Oui, monsieur. Mercredi matin, en montant sur Ie pont,

je me rendis a la tete du pont, a sept heures moins Ie quart et je vis qu'on
a'appretait it detacher la grue de montage pour l'avancer. J'adressai la
parole au contremaitre-adjoint et 111i dis qu'il ne faudrait pas avancer la
grue, mais il me repondit qu'il avait recu ordre de Ie £aire. J e lui demandai
qui lui avait donne ces ordres et il me repondit que c'etait M. Yenser. Je
part is a la recherche de M. Yenser et je rencontrai M. McLure sur la travee
daocea et lui demandai s'il savait qu'on avancait la grue; il me repondit
affirmativement. "Qu'en pensez-vous"? Lui dis-je. "Je ne sais trop, me
repondit-ilv-i-seulement Ben m'a dit qu'il avait eu un song«, la nuit der­
niere?-"Voila qui est singulier", lui dis- je. "Ben, reprit-il, affirme qu'il a
trop d'hommes, au large?"

Le professeur GALBRAITH.-Sur Ie pont?
M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Qu'entendait-ii par lit?
~r. KINLocH.-Il voulait dire, sans doute, qu'il avait trop d'ouvriers

pour la besogne a faire sur la g'rue de montage et qu'il lui serait impossible
de les employer, it mcins qu'il n'y eut des pieces d'acier it hisser. Mais, je
ne sache pas que M. Yenser lui ait dit, ce jour-In, d'avancer la grue. Cepen­
dant, on deplaca la grue,

M. :J;IoLGATE.-Il s'agit sans doute ici de la grue de travail?
M. KINLOCH.-Oui, monsieur. Le mercredi , je visitai, it differentes

reprises, toutes C3S plates-bandes et ie n'observai aucun changement, Le
mercredi, nous n'avons pas ajoute une seule piece de fer it la charge; au con­
traire, par suite du deplacement de la grue, la charge a ete alh')gee. On ne
cessait d'enlever des materiaux. Le jeudi, on mit en place les longrinesde
tablier provisoires. 8i ie ne me trompe, ce travail fut termine vel'S les onze
heures, et vel'S midi, aussitot.iapres diner, deux sections de la semelle infe­
rieure de la bravee suspendue furent conduites au large.

Le professeur,GALBRAITH.-II s'agit du panneau No 4?
M. KINLOCH.-Oui,' monsieur. On les attacha aux crochets et on les
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baissa pour les mettre en place, afin d'en faire l'assemblage. Environ qninze
ou vingt minutes avant l'accident, on avait mis cette plate-bands d'aplomb
et en position, afin de la boulonner. 11 y avait quelques boulons poses de
chaque cote.

Le professeur KERRY.-C'etait au joint entre le 3e et Ie 4e panneaux?
M. KINLOCH.-Oui, c'etait la jointure de chantier du 4e panneau. A

mon depart il y avait une plate-bands de barres diagonales avec leurs atta­
ches, pretes a etre montees sur Ies long-cines de tablier temporaires. Quand
je passai sur la travee d'acces, les autres barres destinees au cOte d'amont se
trouvaient la, sur le wagon. J'indiquai sur Ies barres leur eoartcment et 0.0.

avait sans doute, a peine eu Ie temps de transporter ces barres a l'extremite
avancee, que l'accident arriva.

Le pro£esseur KERRY.-Elles etaient condnites au large par la loco­
motive?

1.'1. KINI"OCH.-Oui, il y ava it u n wagon entre la locomotive et les barres.
Sur Ie 2e panneau du bras d'ancrage, il y avait une petite equipe qui descen­
chit les materiaux de montage de la grande grue. II y avait une petite piece
chargee il cet endroit pt la locomotive etait allee chercher le wagon en ques­
tion sur la voie, afin de venir hire le changement de voie. 11 leur fallait
aller chercher cet autre wagon et Ie faire avancer au large.

Le professeur KERRY.-Pouvez-yous no us donner quelques details WI' votre
inspection du merorcdi PA votre corinaissance, qui a insnecte les
sections de ces p latc-haudes, le meT(~redi, 3, quel moment et quelle a ete la
nature de I'observation et de 18, discussion P

"M. KJKT,OCII.-J'cn ai -f';lit I'Inapeetion 11 trois rem-ises r1ifferelltrs, Ie
matin et trois fois I'rrpres-midi. J'ai rencontre ]\,1. Birks deux fois, faisant
une inspecti on similaire.

Le nrofesseur GAT,BRAITIL---Votre inspection a surtout porte sur Ios plate­
bandes inferioures P

M. KINLOCH.-Oui, monsieur; notre inspection a porte sur l' ensemble de
ces plate-handes, mais nous surveil.lions surtout ces joints. Le mercredi, ]\1.
Birks m'aborda en disant : "Je crois avoir decouvert l'insigne bevl1e que nous
avons commise, ou au moins, je me flatto d'avoir fait cette decouverte. .Ie
vois maintenant la cause de tout l'embarras. Cette de£lexion, dit-il, s'etend
jusqu'uu joint de chantier? "Savez-vous, lui dis-je, quand ce joint a ete rive P"
".Ie pourrais vous Ie dire, repondit-il, demain ou apres-demain."

Le professeur GALBRAITH.-S'agit-il ici de A-9-L?
M. KINLocH.-De A-9-L.
Le professeur KERRY.-Ce ssrait done' Ie joint ele chnntier de 8 et. 9 ?
M. KINLOCII.-Oui, precisement. J'aIlai done voir cette plate-bande et

je consultai aussi 1es registres. .Ie constatai que dans cette plata-bande il
existait une deflexion qui s'etendait jusquau joint de chantier, mais a ce
joint eIle etait moins prononcee. Cetie semelle No 8, semblait etre reetiligne,
m ais la plate-hande No 9, obl iquait vel'S cette plate-bande, tandis que le pli a­
la partie superisuro etait moins prononce que dans Ie corps de la plate-bande.
le ne l'ai pas mesure et je ne aaurais dire si M. Birks l'a fait.

Le professeur KERRY.-Il semblerait que l'extTemite nord de la plate­
hande No 8 aurait flechi qllelque peu vel'S Montreal?

M. KINLOcH.-Non, elle semblait etre rectiligne.
Le professeur KERRY.-Ainsi toute la plate-bande etrlit reetiligne, l'extre­

mite nord inclinait un peu vel'S Montreal, et la ge plate-bande avait decrit
un cercle pour rejoindre la premiere ?

M. KINLOCH.-Non, ceUe plate-bande n'inclinait pas du cote de Montreal.
'EIle ne paraissait pas Ie faire. La plate-bande No 8 paraissait courir rectili­
gne, mais elIe se courbait au oouvre-joint meme.

Le professeur KERRY.-Dans quel sens la flexion se dirigeait-eIle?
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M. KINLOCH.-Vers Ie centre de la ferme.
Le professeurKERRY.-Vel's Quebec ?
M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-Si je ne me trompe, voici quelle est wotre

pensee : la deflexion de la plate-bande No 9, s'etendait du pied de la mem­
hrure designee T-5-Z, jusqu'au joint de chantier, entre les plates-bandes No 9
et No 8 ?

M. KINLOcH.-Elle s'etendait du oeuvre-joint sud jusqu'a T-5-Z.
Le professeur GALBRAITH.~Elles'etendait du couvro-joint jusqua T-5-Z

et it I'assemblage de chantier entre les plates-bandes 9 et 8.
M. KINLOCH.-Il existait une Icgcre deflexion au couvre-joint, mais a eet

endroit-la, il n'enexistait que pour ainsi-dire pas.
Le professeur KERRy-La. tole oxtcr'ieure a l'assemblage de chantier, entre

les semelles 8 et 9, avait-elle ploye P
M. KINLOCH.-Oui, olle avait une legere deformation, un petit plio
Le professeur KERRy.-C'est de la que partait la deflexion P
M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Avez-vous fait a cet egard quelque autre obser­

vation a ce moment, M. Kinloch?
111:. KINLOcH.-J'en ai cause p1utOt en badinant avec M. Birks.
Le professeur KERRy.-Qui a fait, pour la dernierafois, l'inspection de

ces semelles, ce jour-lit?
M. KINI.Ocn.-Personne autre que 111. Birks et moi-mems, que jesache.

Quant it savoir si M. Yenser Ies a visitees, c'est ce que je ne saurais dire.
J-le professeur KERRY.-Vous n'avez pas observe de deflexions plus pro-

noncees F
M. KINLOCH.-Non, monsieur.
Le professeur KERRY.-JYI. McLure les a-t-i] visitecs?
]/1. KINWCH.-11. IvfcLurc etait it New-York. II etait parti a midi.
Le professour KERRY.-Et JIlL Hoare?
11. KnnocH.-I\f. Hoare est alle les exailliner---oui, monsieur.
1,0 prof'esseur KERRY.-:Mais, 11 n'a pas passe sur cos plates-bandes?
M. KINLOcH.-Non, je ne Ie crois pas, je ne l'ai pas vu,
M. HOLGATE.-Pourriez-vous faire pareille inspection en vous tenant sur

la voie ferree F
M. KINLocH.-De la voie ferree, je pouvais parfaitement voir la tole.

Ainsi en etait-il de M. Birks et de I\f. McLure.
. Le professeur KERRY.--On avail; commence a avancer la grue de mon-

tage ?
M. KINLocH.-De bonne hcurc Ie mercredi mat.in, on commenca a enle­

vel' les attaches. Le deplacement de la grue est une operation de longue
hsaleine; en real ito, il raut presque une journee pour la deplacer et la fixer
it demeure.

Le professeur KERRY.-Il n'y a pas eu de consultation generale, apres
eelle Qui avaib eu lieu, Ie mardi matin?

M. KINLocH.-Je n'ai souvenance d'aucune consultation a laquelle j'aie
partieipe.

M. HOLGATE.-VouS dites que 1\1. McLure etait absent?
M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Savez-vous ce qui avait motive son absence?
M. KINLOCH.-Oui, monsieur. II etait alle expliquer 1'a££airo a M.

Cooper et obtenir son avis.
M. HOLGATE.-Quand a-t-on fait la derniere inspection de ces plates­

bandes ?
M. KINLocH.-Vers les quatre heures.
M. HOLGATE.-Quel jour?
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M. KINLOcH.-Le mardi, le 29; c'est la derniero inspection minutieuse
qui ait ete faite.

M. HOLGATE.-Par vous-meme P
M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-D'autres les ont-ils inspeotees P
M. KINLocR.-Pas que je sache.
M. HOLGATE.-Le resultat de cet examen differait-il de vos observations

precedentes ?
M. KINLocR.-Je n'ai rien observe de different.
Le professeur KERRY.-Avez-vous discute la question avec M. Birks et

avec M. Yenser, Ie jeudi ?
M. KINLOCH.-Oui, Ie jeudi matin, lorsque nous avons commence it con­

duire les longrines au large, j 'etaia it l'avant du pont, lorsqu'on les mit en
place it la partie inferieure, en-dessous, et apres les avail' vues, je m 'en revins.
II etait environ onze heures ou dix heures et demie. Je rencontrai M. Birks
sur le bras d'ancrage: "Tout est parfait", me dit-il, "je viens de recevoir de
Phoenixville une note m'apprenant qu'on a constate que ces plates-bandes
etaient deja pliees.

Le professeur KERRY.-A-t-il mentionne les pieces?
M. KINLOcH.-Non, monsieur.
Le professeur KERRY.-Comment interpretez-vous sa pensee ?
M. KINLOcH.-Je croyais qu'il designait la plate-banda No 9.
Le professeur GALBRAITH.-Il s'agissait des deux plates-bandes No 9?
M. KINLOcH.-La plate-bande No 9 etait celIe a laquelle nous nous inte-

ressions at toute mon attention se concentrait sur cette membrure.
Le professeur GALBRAITH.-A-9-L ?
M. KINLOCH.-Oui.
Le professeur GALBRAITH.-Si je ne me trompe, il a designe Ies plates­

bandes au pluriel?
M. KINLOCH.-Il s'est servi du sinsrulier. Je me moquai de lui et lui dis

qu'iln'en etait rien. Voila tout ce qui s'est passe entre nous a cet egard.
M. HOLGATE.-Mais lorsque vous avez inspecte A-9-L, avez-vous aussi

inspecte A-9-R. ?
M. KINLOCH.-Pas aussi frequemment que j'ai inspecte A-9-L.
M. ROLGATE.-Il s'agii de votre derniere inspection de A-9-L.
M.KINLOcH.-Non, monsieur.
M. ROLGATE.-A quelle date avez-vous fait la derniere inspection de

A-9-R ?
M. KINLOCH.-Vers les onze heures.
M. ROLGAT'E.-Quei jour ?
M. KINLOcR.-Le meme jour.
M. ROLGATE.-Le 29 ?
M. KINLOCH.-Oui, Ie jour de l'accident.
M. HOLGATE.-Qu'avez-vous constate P
M. KINLOCH.-Tout semblait parfait.
M. HOLGATE.-Et les autres plates-bandes que vous avez mentionnees ?
M. KINLocH.-,-Ces plates-bandes, chaque fois que nons les avons mesurees

ne paraissaient pas avoir ploye davantage. .
Le professeurKERRy.-,----M. Kinloch, vous n'avez rien affirme positivement

it cet egard, mais devons-nous conclure ou'au cours des discussions qui ont eu
lieu, vous auriez declare qua votre avis, il existait dans ces plates-bandes
quelques de£ectuosites graves, dont vous ne saisissiez pas bien la nature mais
auxquelles il faUait remedier immediatement ?

M. KINLOCH.-,----Oui, monsieur. - -
Le professeur KERRY.-Vous ne vous etes pas departi de ceUe attitude?
M. KINLOcH.-Non, monsieur.
Le professeur KERRY.-Vous avez nersonnellement, parait-il, rendu

compte de la chose a M. McLure, Ie mardi matin?
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M. KINLOCH.-Il est descendu et a aide a faire le mesurage, en memo
temps.

Le professeur KERRy.-On a fait rapport de la chose a M. Hoare, Ie
mardi soil' ?

M. KINLocH.-Le mardi apres-midi.
Le professeur KERRy.-Et Ie mercredi, vous avez fait la visite du pont

avec M. Hoare ?
M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRy.-Avez-vous recu quelques instructions a cet egard

de l'un ou de l'autre de ces messieurs?
M. KINLOCH.-Non monsieur. M. Hoare m'a donne certaines instruc­

tions ; il m'a demande si j'avais visite les autres parties du pont; il me dit
de surveiller attentivement les diHerentes membrures ; il m'a questionne tout
specialement a l'egard des joints Iateraux et me demanda si j'avais constate
ailleurs l'existence de quelque deformation.

Le professeur GALBRAITH.-Avez-vous remarque quelque defectuosite dans
les entretoises laterales et transversales, dans les contreventements ?

M. KINLOCH.-Non monsieur, dans la centre-fiche transversale a ce
point .....

Le professeur GALBRAITH.-C'est-a-dire a ?
)1. KINLOCH.-Au pied du montant P-4 il existait pres de la poutre

armee de l'est, nne deflexion d'un demi-pouce dont nous evions toujours cons­
tate la presence. C' etait une longrine de coupe transversale rectangulaire,
qui s't;tait p loyee dans les deux ames.

La professeur GALBRAITH.-La piece transversale n'est pas la poutrelle
de tablier ?

)1. KINLOCH.-Non, elle fait fonction de poutrs armee.
Le professeur KERRY.-Avait-on mis en place les pieces du tablier?
M. Kn'LocH.-Oui, les poutrelles de tabl ier etaient toutes en position.
Ile professeur G.\LBRAITH.-A que1 endroit?
M. KINLOCH.-A cet sndroit-la meme.
Le professenr KERRY.-Sur Ie bras d'ancrage ?
~l. KINLOcH.-Sur le bras d'ancrage et sur Ie bras de console
I.e professeur KERRY.-Elles etaient en place et rivees?
~1. KINLOCH.-Tout netait pas rive sur le bras de console.
Le professeur KERRY.-Mais tout et.a.it rive sur le bras d'ancrage?
M. KINLOCH.-Oui.
I.e professeur KEImY.-Dans quel etat Ie systeme de longerons du bras

'dancrnge se trouvait-il P .
~I. KINLocH.-Le systeme des longerons etait incomplet dans trois ou

quatre panneaux, avant l' etablissement des rails de service pour les besoins
du montage et on util isait en d' autres endroits les longrines de tablier dcst.i­
nees aces panneaux.

Le professeur KERRY.-Trois ouquatre panneaux, avez-vous dit?
~I. KINLocH.-Les panrieaux 10 et 9, a 8-7, je ne saurais affirmer posit.i­

vement, mais au lieu de mettre en place it cet enclroit les longrines, on i.til isait
Ies longrines du chemin de fer electrique pour supporter les rails de service
et la chaussee du pont. On doubla les longrines et en-dessous, il y avait des
coins au-dessus des pieces de pont, supportant la voie de service.

I.e professeur KERR·{.-Etait-ce des blocs en bois?
M. KINLOCH.-OUi.
I.e professeur KERRY.-Ces longerons reposaient au-dessus de ces coms

en bois ?
M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-Je voudrais obtenir quelques renseignements

au sujet de cetta centre-fiche installee entre lee pieds du montant No 4. Quelle
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est la nature de la deflexion ou du pli a cet endroit, pres de la ferrne de l'est
que vous avez mentionnee ?

M. KINLOcH.-C'etait un pl i de ce genre-ci (Ie temoin l'indique) ; il avait
toujours existe a cet endroit.

Le professeur GALBRAITH.-Ce pli etait-il la, avant la mise en place de
la piece dans le pont?

M. KINLOCH.-Oui, evidemment, il datait de l'atelier.
Le professeur GALBRAITH.-De l'atelier, dites-vous P Etait-ce Ie resultat

de la compression?
M. KINLOcH.-Non, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-QueUe eta.it la longueur de ce pl i P
M. KINLocH.-Il s'etendait sur la distance d'un panneau de croisiUons.
M. HOLGATE.-A queUe distance ce panneau de croisillons se trouvait-il

de la plate-bande?
M. KINLOCH.-Au voisinage meme, et je pourrais dire approximative­

ment, a 8 ou 10 pouces.
IvI. HOLGATE.-Cette de flexion ne setendait pas a touts la membrure?
1\1:. KINLOCH.-Non, eUe etait toute courte, Ie pli etait tout raniasse la,

comme un ecart,
M. HOLGATE.-Et c'ctait un pli d'atelier, dites-vous?
1\L KINLOCH.-Oui, je suis oonvaincu que cetait un pl i d'atelier.
Le professeur GALBRAITIL-Comment les inspecteurs avaient-ils pu accep­

ter Ia piece? Vous ne sauriez repondre P
M. KINLOcH.-Non, monsieur.
Le professeur KERRY.-Et comment la deflexion dans la plate-bande 9-L

a-t-ells pu echapper a l'attention des inspecteurs P
M. KINLocH.-La plate-bande 9-L, dites-vous P
Le professeur KERRY.-Est-ce a bon droit que 11. Birks affirrnait C[u'iJ

existait a cet cg'ard un rapport de l'usine et que c'etait un pli d'atelier ?
M. KINLOCH.-Je m'explique difficilement la chose.
Le professeur KERRY.-M. Kinloch, dans vos dernierss inspections, vous

observiez sans doute toutes les manifestations de mouvement dans les diffe­
rentes parties du pont?

M. KINLOCIL-Oui, monsieur, surtout ces membrures dans Ies sabots.
Le professeur KERRY.-Ayez-vous remarque quelque changement dans Ies

croisillons quelque part?
11. KINLOCH.-Non monsieur. Sauf ces croisiIlons, la membrure No 9-L

etait affreusement cornprimee.Au cours des deux vi sites que nous avons faites,
quand je suis descendu ]ll, avec M. Yenser et 11. Birks, je fis I'essai des croi­
sillons avec Ie marteau et les barres rendaient un son indiquant qu' elles etaieut
soumises a une enorme tension. En outre, Iorsque de concert avec 1\1:.~fcLure,

j'ai de nouveau examine ces croisillons avec Ie plus g'rand soin possible, sur­
tout dans la membrure A-9-L, taut Ie dessus que Ie dessous, nous avons exa­
mine chaque rivet, afin de constater s'il y avait quelque pli ou crique a un
endroit quelconque, ou s'il s'y trouvait quelque bombement, quelque flechisse­
ment ou quelque ployaze dans un sens quelconque et il me fut impossible de
decouvrir la moindre deformation, sauf un rivet flottant dans Ie trou.

Le professeur KERRY.-A prendre une plate-bands quelconque dnns cea
croisillons, est-ce que les deux membrures etaient fortement tendues ou subis­
saient-elles une tension inegale ?

M. KINLOCH.-Autant que je me rappelle, toutes les membrures etaient
forcees ; Ie son indiquait qu'eIles donnaient leur plein effort.

Le professeur KERRy.-Les deux bras de X et la piece transversale egale­
ment?

1\1:. KUn,(l01L-Oui, monsieur.
Le professour KERRy.-Et la rivure etait en parfaite condition, sauf ce

rivet flottant dans Ie tron?
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M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Savez-vous, oui ou non, si ce rivet avait toujours

EM ainsi fiottant ?
M. KINLOcH.-Non, monsieur, je sais positivement qu'il ebit serre aupa­

ravant.
Le professeur KERRy.-Combien de temps auparavant ?

M. KINLOCH.-VOUS voulez savoir depuis combien de temps j 'avais la cer­
titude que ce rivet remplissait bien son trou ?

Le professeur KERRY.-Oui.
M. KINLocH.-Je ne saurais dire, mais je sais qu'il rsmplissait bien son

trou a un moment donne, parce que j'en ai fait l'essai a differentes reprises.
Le professeur KERRY.-Vous en avez fait l'inspection?
M. KINLocH.-La raison, c'est qu'il y a exists un petit pli cause par une

chaine, et je l' ai constamment surveille. J e me rappelle avoir fait cette ins­
pection, a deux ou trois reprises d ifferantes, mais je ne saurais dire si c' est
un mois oudeux semaines avant l'accident.

11. GALBRAITH.-Quel rivet eta.it-ce P
M. KINLocH.-Le rivet dans la nervure med iane de l'ouest, dans cette

corriiere transversale.
M. HOLGATE.-Dans la coruiere courant a angle droit avec la membrure ?
M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
1\L tlOLGATE.-C'etait un rivet d'atelier?
M. KINLOcH.-Non, c'etait un rivet de chantier. Cette corniere avait

ete coupeo et remise en place.
1\1. hOLGATE.-Pourriez-vous preciser la place du dernier rivet en ques­

tion ?
1\1. KINLOCII.-C'est la deuxieme corniere, (tie angle) a partir du oou­

vre-joint sur la jointure 8 et 9, et ce rivet se trouve dans la nervure mediane '
de l'ouest ;c'est Ie seul rivet qui se trouve lao

Le pro£esseur GALBRAITH.-Qu'entendez-vous par tie angle?
1\1. KINLocH.-La eorniere transversale.
Le professeur GALBRAITH.-Est-elle horizontale ?
1\1. KINLOcH.-C'est la corniere horizontale qui fait croisement.
Le pro£esseur GALBRAITH.-Elle se trouve dans cette piece et dans la

nervure medi anc de l'ouest?
M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
Le pro£esseur GALBRAITH.-Ce rivet, d ites-vous, etait un rivet de chan­

tier ? Comment cela se £ait-il?
JYI. KINLOCH.-Nous avions coupe certaines cornieres, au moment OU nons

avons repare et remplace ce rivet.
Le professeur KERRY.-A votre connaissance, a la suite de la discussion

qui avait surgi sur la question de savoir s'il etait utile d'avancer la grue de
montage, on n'a pas decide s'il fallait soit avancer cette grue au large, soit
abandonner a quelque employe de la Compagnie du pont de Quebec Ie soin de
Ie £aire ?

1\I. KINLocH.-Pas que je sache.
Le professeur KERRy.-Savez-vous, M. Kinloch, quel mobile a pousse M.

Yenser a avancer la grue de montagne au large, Ie mercredi matin, alors qu'il
avait ete compris, Ie mardi, qu'il ne l'avancerait pas, avant d'avoir recu des
ordres precis?

JYI. KINLOcH.-Non, monsieur, je l'ignore.
Le professeur KERRy.-A votre connaissance, l\f. Yenser n'a pas recu

dinstructions concernant la membrure en question a ce moment?
M. KINLOCH.-Vous entendez des instructions de Phoenixville?
Le professeur KERRy.-D'une source quelconque.
M. KINLOCH.-Je ne saurais dire.
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Le professeur KERRY.-Savez-vous s'il a recu des informations d'une
source quelconque P

:M:. KINLOCH.-Je n'en sais absolument rien.
Le professeur KERRY.-Vous n'aviez aucune communication avec lni et

vous ignorez les mobiles qui l'ont fait agir P
:M:. KINLOCH.-Non, monsieur, je ne lui en ai jamais parla.
Le professeur GALBRAITH.-Avez-vous jamais entendu dire pourquoi il

avait avance la grue, avant de recevoir les instructions voulues P
:M:. KINLOCH.-Non, monsieur.
:M:. STuART.-Il parait que de concert avec M. McLure, :M:. Birks avait

fait quelques calculs au sujet de l'e££ort additionnel qui serait impose a la
structure, si on deplacait la grue de montage. I1 parait que l'on a fait cps
calculs et les resultats furent communiques a M. Yenser ?

Le professeur KERRy.-Etes-vous en mesure d'apporter quelque preuve a
l'appui P

M. STuART.-M. McLure sera en mesure de vous renseigner a cet egard,
~1. KINLOCH.-M. :M:cLure et M. Birks ont fait quelques calculs, mais je

ne saurais dire si ces calculs ont influe sur la decision prise d'avancer la grue
de montage. D'apres leurs calculs, cela ne devait augrnenter que dans une
certaine proportion 1a fatigue imposee a la plate-bande No 9, mais meme
apres avoir fait ce calcul, il etait d'avis qu'il devait exister quelque chose
d'anormal a cet endroit.

Le professeur KERRY.-Vous savez Ia chose d'une maniere precise?
M. KINLOcH.-C'est Ia ce qu'il disait.
Le professeur KERRY.-Vous entendez par la que vous l'avez appris de sa

propre bouche P
M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-C'est ainsi qu'il s'est exprime devant vous ?
M. KINLOCH.-Oui, monsieur, nons conversions ensemble.
Le professeur KERRY.-Vous savez aussi d'apres ce que vous avez ent,endu

de la teneur de la conversation qu'il etait evident, aux yeux de tons, que le
deplacement de la grne imposerait un effort additionnel a la membrure P

M. KINLOCH.-Oui, monsieur, M. McLure a conserve ses calculs.
Le professeur G.U,BRAITH.-L'ingenieur a probahlement fait des calculs

pour determiner l'augmentation cl'e££orts sur la memhrure, chaque fois qu'on
avancait la grue ? Savez-vous si cette pratique etaitoui ou non, en vogue?

M. KINLOClI.-M. McIJure pourrait vous eclairer davantage a cet egard.
Le professeur KERRY.-Savez-vous clans quelle mesure les moriteurs du

pont eta.ient renseigries sur Ia situation des plates-handes et pourriez-vous pre­
ciser les dates ?
. M. KINLocH.-Le mercredi apres que nous eumes pris Ies mesures, la
conversation s'engagea a ce sujet parmi nombre de montenrs, bien que quel­
ques-uns d'entre eux iznorassent Ie fait, Ie Iendemain matin, lorsqu'on avanca
la grue de montage, Worley avec qui j'en causai ignorait Ie fait. C'etait Ie
mercredi matin, et c'est Ie mardi que nous avions fait Ie mesurage. J'en parlai
aussi a son contremaitre-adjoint. J'ignore son nom, mais il etait connu sous
]e sobriquet de "FranQais". Plusieurs ouvriers me questionnerent a cet eg-ard,
pendant que je faisais ma tournee : ils me demandaient: "Et cette plate­
bande, dans quel etat se trouve-t-elle?" Mais en general, ils £aisaient allu­
sion a la plate-bande du bras de console.

M. STUART.-L'ignorance de Worley s'expliquerait sans doute par Ie fait
qu'il avait du s'absenter, Ie mardi, pour raison de maladie?

Le professeur GALBRAITH.-Quelle est celle de ces plates-bandes qui ins­
pirait Ie plus de crainte aux monteurs et qui faisait surtout l' objet oe leurs
conversations?

M. KINLocH.-La plupart des questions qu'ils me posaient se rattachaient
surtout aux semelles du bras d'ancrage.
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lvI. rlOLGATE.-Etait-ce l'objet de la conversation generale?
M. KINLOCH.-.Je n'en causais guere, mais parmi les riveteurs-­
M. HOLGATE.-Panui Ies ouvriers?
M. JUNLOCH.-Je ne saurais dire, vu que je ue frequentais guere les

equipes, niais un grand nombre me poserent des questions a cet egaI'd, et voila
pourquoi, .ie suppose, la conversation a du rouler la-dessus.

I.e professeur KERRy.-Quelques fonctionnaires du gouvernement federal
ont-ils visite le pont. dans Ie but de faire une inspection?

11. KINLOCII.-Il y a un monsieur Johnston.
Le professeur KERRy.-Oui, il y a un monsieur .Johnston attache au ser-

vice de l'Etat?
M. KINLOCII.-Il est venu la, je ne sa is combien de fois.
Le professeur KERRY.-OfEciellement?
11. KINLOCH .-~J e suppose que c' est a titre officiel.
M. HOLGATE.-Seul?
M:. KINLOcH.~Non, 11. Hoare l'a accompagrie, au cours des deux visites,

SI je De me trompe.
Le professeur KERRY.-Ses visites etaient dono bien rares?
11. KINLOCH.-Je ne sa urais dire; il m' arrivait souvent de demeurer a

terre pendant toute une demi-journee ; it aurait pu venir Ia, et s'en aller sans
que je l'apprisse.

Le professeur KERRy.-Si quelque personne etait venue faire l'examen
du pont, vous l'auriez probablement vue, nest-ce pas?

.M. KINLOcH.-Je crois que oui.
Le professeur KERRY.-Je tiens ?l savoir s'il exidait quelque systeme regu­

lier d'inspeetion par des personries d u dehors. Sauf Ies inspeeteurs de la Com­
pagnie du Pont de Quebec et Ies officiers de la Phoenix Bridge Company, il
n'y avn.it done personne en etat de savoir ce qui se passait ?

11. KINLOCH.-Non, je ne Ie crois pas.
lvI. HOLGATE.-Quand lvI..Johnston visita Ie pont, quel genre d'inspeetion

a-t-il faite ?
M. KINLOCH.-SOlJ inspection s'est resump8 a fort peu de chose. II n'est

pas venu sur Ie pont; il est demeure a terre, iI n'est pas venu au large pour
examiner I-'ouvrage ; il ne pouvait pas manter FlU une travel'.

M. HOLGATE.-I/aviez-vous jamais accompazne d'une extrernite a I'au­
tre de ]a structure ?

M. RINLOcH.-Non, monsieur.
M. HOLGATE.-.M Kinloch, nous avez-vous reyele tons Ies de£auts que vous

connaissez P
M. KINLocH.-C'est tout ce dont je me souviens.
M. STUART.-D'apres ]e compte-renrlu, 'NI. Haley, au cours de sa deposi­

tion, s'est exprime comrne suit: (La temoin indique Ie oeuvre-joint marrrue
No 9. dans Ie bras de console du cote de Quebec, semelle inferieure.) Plus
tard il dit que ]e joint bouclait des deux cotes. .Ie biens. a savoir de 1\1.
~il~loch quelle etait la condition de cette piece, et si elIe bouc1ait des deux
cotes.

11. HOLGATE.-On a affirme, 11. Kinloch, que Ie joint de la plate-bands
No 9, du bras de console du cOte de Quebec, bouclair des deux cotes?

M. KINLOcH.-C'est Ie joint rnetne que j'ai deia decrit.
11. HOLGATE.-C'est Ie joint entre les semelles 8 et 9 et Ie temoin dit qu'il

bouclait. On lui a pose la question : "Qu'est-ce qui bouclait reellement ?
queUe partie de Tassemblag« ?" Et Ie temoin repond : "Toutes les ames et Ia
memhrure. II y avait quatre nervures dans cette plate-bands, deux nervures
extericures et r1,eux nervures medianes ; elles flechissaient toutes : Ies deux ner­
vures exterieures ployaient."

M. STuART.-II affirme, en outre, que la nervure exMrieure flechissait. Je
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tiens a savoir si c' est la une affirmation exacts et si Ies nervures flechissaient
en divers sens, l'une inclinant vel'S Montreal et l'autre vel'S Quebec, ce qui ne
correspond pas avec son affirmation.

M. KINLocH.-Cela correspond dans un large mesure. La seule diver­
gence, a men avis, eut e I'affirmation de Haley et la mienne c"est que Haley
affirme que la defiexion s'etait produite dans les deux pieces, tandis que moi
j'affirme qu'elle n'a eu lieu que dans une seule piece, Ie No 8.

M. STuAuT.-Il affirme qu'il y a un pli dans l'ame et nullement dans
l':::ssemhhp:e; il affirme que l'ameinterieure inclinait vel'S Montreal.

M. KINLOcH.-Ceb se trouve dans I'ame.
JIlL STuART.-Si je 11e mo trompe, il ne parle pas du joint, mais de I'ame

plus tard.
M. HOLGATE.-A vctre avis, Haley donne-toil une description exacte des

deflexions dans la mem hrure No 8-R du bras de cantilever?
M. KINLocH.-Nol1, Monsieur.
M. HOLGATE.-Ainci quindique dans la piece No 27-B ?
M. KINLOcH.-C'est ce pli-ci (indiquant) ; vous bites allusion a Ia con­

formation de la deflexion ; je differe d'avis acet egaI'd. La divergenc., entre
la description de Haley et la mienne c'est que Ie pli a mon avis, court jusqu'ici
(il indique) et d' "pres lui , les deux plates-bandes bouclent, tandis que, selou
moi, c'esf l'exhemite de la plate-bands qui boucle.

M. DAVIDSON.-M. Haley a simplement voulu indiquer, a mon avis, par
la lig'1l8 <]n'11 <1 tne,;p ici (il indique ) que de ce cote-ci de cette arne, il y avait
uno deflexiou vel'S ]e large ; comme on Ie voit, c'est en aval du fleuve.. vel'S
Qu2hw.: (1" ('e e(l''';.];l de l 'anie, il y aavit un leg-er hombement vel'S le large,
du cote (Ie Montreal. Cela ne veut nulJement dire que cette flexion soit aussi
prononcee que ces deux lignes I'Indiquent, (il indique la piece 27-B.)

M. HOLG \TE.-Est-ce que M. McLure n'a pas pris des mesures precises
de cette plate-bande ?

M. KINLOCIT.-Les mesures qu'il a prises avec M. Birks ne partaient que
du couvre-joint. .

M. HOLGATE.-Nous demanderons plus tard a M. McLure df' nous donner
des mesures precises, M. Kinloch, vous venez de mentionner l'inspection de
I'unvrasro : pourriez-vous nons dire a quelles intervalles M. Hoare a inspecte
les t.rnvao.x ?

JIlL KINLOCH.-Non, [e 11e Ie saurais dire.
111. IIoLG\TE.--Cps visites etaient-elles trecuentes o;J

111. KINLOCH .--Oui, il y venait au moins une fois la semairie. Certaines
semaines, il se r end ai t au pont presque to us les jours, je suppose, tandis que
d'autres semaines se sent ecoulees sans qu'il visitat une seule fois Ie pont.

M. HOLGATE.-Lorsqu'ii faisait ces inspections, est-ce que vous l'accompa­
gniez sur lo pont ?

111. KINLOCH.-Taut6t je l'accompagnais, tantot M. 1IfcLure l'accompa­
gnait, selon que nos loisirs du moment Ie pormettaient.

M. HOLGATE.-Etait-ce nne inspection de la structure faite de la voie?
M. KINLOCH.-C'etait un examen faite de la voie, et il nous demandait

des renseignements sur la marche des travaux, aux differents points.
M. HOLGATE.-Est-ce que Ie mode de montage du bras d'aucrage etait

bien clairement etabli dans les impressions sur fond bleu preparees d'avance
par la Phoenix Bridge Company?

:M" KINLOCH.-Oui monsieur, les modifications de ces instructions ne por­
taient que sur quelques details..

M. HOLGATE.-A votre connaissance, a-t-on execute ces instructions, saul
ces derogations ?

M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Et vous etiez la continuellement?
M. KINLOCH.-Oui, monsieur.



PROCES-VERBAL DES DELIBERATIONS 279

PA~LDIENTAIRE No. 154 A.D. 1908.

M. HOLGATE.-Et les travaux de montage indiquaient-ils que Ies plans du
pont suffisaient amplement ?

M. KINLOCH.-Oui, monsieur, c'etait un excellent appareil pour I'execu­
tion des travaux.

M. HOLGATE.-Et quelles sont ces derogations de peu d'importance dont
il s'agit?

M. Krm.oorr.c--Lorsqu'Il fut question de la mise en place des premieres
pieces d'acier, des petites pieces, on avait trace les details de quelques-unes des
plus fortes poulies, pour glisser ces pieces en position. Les modifications que
nous avons notees se resument a ceci : au lieu d'utiliser ces poulies dont l'en­
levement demandait une heure ou une heure et demie, on se servait d'une plus
petite moufle pour mettre ees pieces en place.

M. HOLGATE.-Cela dependait des circonstancea qui pouvaient se pre­
senter?

.M. KINLOCH.-Au cours des travaux. Dans les projets primitifs, on avait
presque tout prevu et indique ; Ie mode d'attache de tous les appareils aux
crochets, leur position precise et les garnitures qu'il Iallait employer. Bref,
il suffisait de suivre les instructions de point en point, et tont s'ajustait auto­
matiquement, des qu'on s'en tenait aux regles etablies.

1i. HOLGATE.-Les instructions relatives a la mise en position du systeme
de plates-bandes inferieures etaient done assez detaillees pour permettre aux
equipes de travailleurs dexecutcr l'ouvrage avec precision?

M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Cela s'applique d'une facon generale a tout l'ensemble du

bras d'ancrage; affirmeriez-vous que cela s'appliquait aussi a tout l'ensemble
du pont?

M. KINLOCH.-Oui, je ne sache pas qu'on ait modi£e les instructions,
ou a tout Ie mains, ces modifications etaient de peu d'importance.

M. HOLGATE.-Etait-ce une besogne facile au bien une tache ardue que
de tracer ainsi d'avance toutes ces operations en detail?

::U. KINLocH.~Cela a dil necessiter un travail des plus ardus.
M. HOLGATE.-Un travail complique P
1\1. KINLOCH.-Oui, monsieur, fort complique. Le montage s'est presque

ent.ierement effectue au bureau, avant la mise en position au chantier. La
confection des projets a dil necessiter toute une longue arinee de travail; car,
chaque membrure avait son propre dessin, avec l'indieation de l'endroit ou
elle devait etre attachee au crochet ainsi que des moufles a employer
et des systemes de poul ies a enlever pour y substituer un autre systeme. Tous
ces petits details avaient eM l'objet d'une etude minutieuse, surtout pour les
membrures les plus importantes et on avait precise les attaches ou amarrages
destines a effectuer le deplaeement de tous les materiaux objets des caleuls.
On ne laissait absolument rien a I'Imprevu, sauf lorsqu'il s'agissait des pieces
les plus Iegeres, telles que les poutrelles de tablier et autres pieces semblables
qui pesaient moins de cinq tonnes.

Le professeur KERRy.-Affirmez-vous que les ingenieurs, redacteurs de
ces projets, entendaient parfaitement le montage des pants?

M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Et qu'ils ont deploye toute leur science dans la

preparation du materiel et des projets se rattachant au montage?
M. KINLOCH.-Oui,monsieur.
M. HOLGATE.-Quand vous parlez de l'outillage, vous entendez sans doute

les grues de montage et les appareils de manutention P
M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Et eel a £gure dans votre description du projet general que

vous declares avoir Me parfaitement concu P
M. KINLOCH.-Oui, monsieur.jai critique les treuils electriques au debut;

ils ne magreaient pas, mais en definitive nous avons constate leur merite.
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M. ROLGATE.-Il y avait la tous Ies mecanismes de manutention neces­
saires ?

M. KINI,OCH.-Oui, monsieur, en abondance.
11. HOLGATE.-A-t-on utilise tout ce qui etait necessaire pour I'execution

de l' ouvrage?
M. KINLOCH.-A mon avis, il serait impossible de iien trouver qui se

pretat mieux it notre travail. .
M. HOI,GATE.-En d'autres termes, on avait amplement prevu tous les

besoins ?
M. KINLOCH.-Oui, monsieur. ,
11. HOLGATE.-Affirmeriez-vous qu'on avait parfaitement prevu toutes lee

eventualites P
~1. KINLOCH.-A mon avis, cela exprime parfaitement la situation.
M. HOLGATE.-Bien que ce pont fiit un ouvrage de natureexceptiounelle P
M. KINLOCH.-S'il n.'eut pas ete question d'un ouvrage de nature excep-

tionnelle, il n' aurait pas ete necessaire de faire tant de preparatifs,
M. HOLGATE.-Ainsi, a votre avis, nonobstant Ia nature exceptionnelle

de l' ouvrage, on avait parfaitement prevu tous les besoins ?
M. KINLOCH.·-Oui; il y avait au chantier M. Birks qui efait Ie-­
M. HOLGATE.-Pour Ie moment, il s'agit des projets et des appareils.
1\'1. KINLOCH.--Si je mentionne Son nom, c'est qu'il pouvait amener ces

appareils sur Ie chantier, a un moment d'avis. En matiere de montage,
c'etait l'hoJUme Ie plus entendu que j'aie jamais connu.

M. HOLGATE.-Reellement?
M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Quant a l'avancement des travaux de rivure, M. Kinloch,

avez-vous dresse quelque rapport? "
M. KINWcH.-Je transmetta.is un rapport quotirlicr, it M. McLure.
M. HOLGATE.-Ces rapports etaient-ils couches par ecrit F Ou vous con­

teuticz-vous de lui remettre une note a la TIn de la journeeP
1f. KINLOCH.-Je lui remettais une note, a la TIn de la journee. Ces notes

se trouvaient dans un livre et il Ies transcrivaij dans un journal quotidien.
:IVI. HOI,GATE.-Ce n' etait pas un rapport regul.ier P
M. KINLOCH.-Il a'agissait de noter Ie nom.hre dequipes employees it la

rivnre et Ie nombre de rivets poses.
M. HOLGATE.--De sorto que s'il exists qnelque rapport sur la rivure, ce

rapport contiendrait les renseignements que vous avez fournis a M. McLure?
M. KINLOCII.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Lorsqu'on boulonnait les joints, J'.1. Kinloch, qui etait

charge de donner les instructions necessaires pour que I'on commencat et
poursuivit les travaux de rivure ?

]1,1. KINLOcH.-C'etait moi.
~I. HOLGATE.-De qui obteniez-vous ces instructions?
M. KINLocH.-Les petits livres verts de la Phoanix Bridge Company con­

tena.ient Ies instructions relatives a la rivnre.
M. HOLGATE.-Mais quant au moment meme OU il fallait executer ce

trava.il ?
]\I. KINLOCH.-C'est moi qui etais juge de 130 chose.
~f. HOLGATE.-Cela eta it laisse a votre discretion?
M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
J\f. HOLGATE.-Dans quel sens entendiez-vons que cette responsahil ite

vous incombait?
1\1. KINLocII.-La responsabil ite m 'jucombair en ce sens que je devais

juger du moment oir une membrure reunissait certaines conditions. Les ins­
tructions portaient qu'il fallait river certaines membrures quand leur contact
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(:tait parfait et c'etait 3 moi qn'il appartenait de j uger de la chose. La rivure
He devait avoir lieu que lorsque les pieces porta ient bien at s'appliquaient par­
faitement les uues sur les autres ; generalement je consultais 11. Mcf.ure, avant
de commencer la rivure.

M. HOLGATE.-A votre avis, e'etait done 13 nne partie de vos devoirs?
11. KINLOCH.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Quant aux parties des joints de chantier pres de leur posi­

lion dBnnitive, avez-vous jnge necessairo. de temps a. autre, de substituer des
boulons de plus fortes dimensions aux petits boulons?

1\1. KnfLocII.--Dans quelques-una des membres seulement, mais pas dans
tons.

:l'll. HOLGATE.-Pourquoi na-t-on pas generalise cette pratique?
]\f. KINLOCII.-Il fallait tenir compte, dans nne large mesure, de la

situation de chaque membre, et de la dimension des boulons qu'on y avait
poses.

J\f. HOLGATE.-Ln regIe en vogue voulait-elle qu'on uti lisat en renner
lieu les boulons de moindre dimension?

11. KINLOcH.--On posait des bonlons d 'aussi forte dimension qn'il et"lit
possible d'en faire peuetrer dans les trous.

:M. HOLGATE.-L'inspection etait-ells assez freq uente et assez complete
pour permettre de decouvrir I'epoque a laqnelle il fallait changer ces boulons?

:U. KINLOCH.-Colllllle vous Ie savez , il n'existait pas encore de mouve­
ment ; tout Ie mouvement s'est produit., pour ainsi dire simultanement, 3 par­
tir tin moment OU les joints commencerent a se elore.

1\1:. HOLGATE.-Existait-il un mouvement regul ier, au fur et 3 mcsure de
l'avancement des travaux F

M. KINLOCH.-Apres une certaine periode, non, monsieur. Le mouve­
ment n'a commence 3 se faire sentir que lorsque les travaux du pont eurent
dep8.sse je ne sais plus que1 panneau, 11. McLure peut vous renseigner a cet
egaI'd, mais les joints commencerent a se clore et en realite il n'est guere
facile de se rememorer ces details. Tout cela est consigne par ecrit et M:.
~rcLure peut vous eclairer a cet egan} plus facilement que je ne Ie saurais
faire.

JVI. HOLGATE.-Est-ce qu'il y avait tonjours un effectif suffisant de rive­
teurs a l' ceuvre ?

J\:I. KINI,OCH.-Oh! oui, monsieur, Ie rivetage ici S8 faisait sur la
semelle inf8rieure, presque entierement sur les membrures travaillant a la
compression et sur fort peu de pieces tendues. Pour man propre compte,
janraia prefer8 qu'on ne les cut pas r ivees, sauf quelques msmbres tenelus
du pont.

]\1. HOLG~\TE.-Il ne manquait donc pas de riveteurs P
M. KINLOCH.-Oh! non, il y avait un effectif suffisant. On employait

les iiveteurs a d'autres hesognes, pour remplacer les absents dans l'~eql~ipe
des monteurs,

M. HOLGATE.-Y avait-il toujours un nombre suflisant de riveteurs, pour
maintsnir au complet l'effectif des monteurs P

.M:. KINLOCII.-Oui, monsieur.
]\,1. HOLGXrE.-Apres l'ecroulement du pont, 11. Kinloch, vous avez,

parait-il , etabli l'identite de certaines membrures et vous les avez marquees,
avant qu'on les photographiat P

2\1. .;{INI,OCH.-Oui, monsieur, j'ai prete man aide 3 ce travail.
M. HOLGATE.-Avez-vous Ia certitude qu'on a bien exaetemeut ebbli

I'jdent.ite de ces pieces?
JL KINLOcH.-Oui, 3 une exception pres.
~,I. HowATE.-Quelle est cette exception?
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M. KINLOCH.-C'est-a-dire que la photographie designee comme plate.
bande 9.L, nervure de l'ouest, devrait indiquer la nervure centrale ouest A-9
L. (On marque la photographie en conformite des indications de M. Kin­
loch.) C'est parfaitement exact.

M. HOLGATE.-Je vais inserer au dossier cette serie de 24 photographies,
(Les photographies sont annexees au dossier, a titre de piece No 34.) Vous
avez aide a prendre les photographies designees sous Ie titre de piece 34?

M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
M. HOLGATE.-Si je ne me trompe, vous avez vous-mems pris certaines

photographies?
11. KINLOCH.-Oui, monsieur.
(Les photographies sent annexees au dossier et designees comme piece

No 35.)
M. HOLGATE.-Nous avons fini de questionner M. Kinloch.
M. DAvIDsoN.-II est un point sur lequel je desirerais qu'on posat une

question a M. Kinloch: s'est-il forme une opinion sur le point OU la rupture
s'est produite dans Ie pont, lorsqu'il s'est ecroule P

M. rlOLGATE.-Non, je ne demanderai pas cela.
. ~1. DAVIDSON.-Naturellement, c'est une chose que je suggere a la Com­

mISSIOn.
11. J:10LGATE.-N"ous devons former notre opinion, en nous appuyant sur

les preuves obtenues.
M. Davrnsox.c-Voici rna pensee : M. Kinloch est un hommadou ' d'une

grande experience en pareille matiere. Bien qu'il ne soit pas ingenieur, il
a dli aoquerir une vaste somrne de connaissances, comme ill'a preuve au cours
de sa deposition. II s'est identifie avec ces travaux, il a ete temoin de I'ecrou­
lement c.u pont; en fait, il a cleia declare, au CaUl'S de I'enquete du coroner,
~t quel endroit, a son avis, Ia rupture s'est produite. J e me rends parfaite­
ment compte que cela n'engage en rien les commissaires. L'avis qu'il
exprime n'oblige nullement les commissaires a arreter une conclusion sur la
cause de la rupture. En merne temps, il me semble qu'il serait utile qu'un
homnie comme 11. Kinloch, qui a ete temoin oculaire du desastre, nous eclai­
rat sur ce point.

M. HOLGATE.-Si nous pouvons obtenir quelques nouvelles Iumieres en
demandant l'opinion de M. Kinloch, M. Davidson. nous uhesiterons pas a le
fa ire ; mais ainsi que vous pouvez en juger dapres la nature de la deposition
df' M. Kinloch, nous avons cherche a obtenir de lui tous les renseignements
possibles.

M. DAvIDsoN.-La chose ne saurait faire doute.
M. HOLGATE.-A l'exception de la question que vous venez de mention­

ner, nous avons pose a M. Kinloch presque toutes les autres questions, de
sorte que nous avons la certitude d'avoir beneficia des Iumieres de M. Kinloch
sur la situation et nous avons egalement la conviction qu'il nous a tout revele.

M. DAVIDSON.-Je crois que non.
M. HOLGATE.-Ecartons cette question de I'enquete pour Ie moment; si

nous jugeons utile de poser plus tard cette question a M. Kinloch, nous le
ferons. Le moment n'est pas venu de le faire.

M. DAVIDSON.-Tres bien, monsieur.

Le temoin se retire.

M. HOARE est rappele,

M. HOLGATE.-Voici quelques documents venant de votre compagnie
pourriez-vous les deposer ?

M. HOARE.-Je depose cette convention intervenue entre le gouverne-
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ment de la province de Quebec' et la Compagnie du Pont de Quebec, Ie 24
novembre 1900. (Convention deposes et designee sous Ie titre de piece No
;l!j), et cette convention intervenue entre la vil le de Quebec et la Compagnie
du Pont de Quebec, en date du 22 septembre 1900. (Le traite est depose et
([esigne sous Ie titre de piece No 37).

Le temoin se retire.

La Commission renvoie la suite de ses deliberations adamain, (Ie samedi),
tl dix heures du matin,

DOUZIEME JOUR

Le samedi, 21 septembre 1907.

La Commission reprend ses deliberations a dix heures du matin.

M. KINLOCH est rappelri.

Le professenr KERRY.-M. Kinloch, nous avons sous les yeux Ie texte de
In deposition faite par un temoin,-Delphis Lajeunesse,-et nous n'en saisis­
sons pas parfaitement Ie sens, Vous pourriez peut-etre nous eclairer sur les
agissements du temoin, it ce moment. J e vais d'abord donner lecture du textede sa deposition. Le texte de la deposition citee ici ne cadre pas parfaitement
1Ivee mes souvenirs au sujet des paroles prononcees par Lajeunesse. 11 nons
11 dit que dans la circonstance en question, il etait occupe a boulonner quel­
ques barres d'assemhlage et il se tenait sur une boite de bois, dans Ie but
d'attacher son gniement, pour ramener uue boite d'outils a son £rere qui tra­
vail lait en-dessous de lui. Puis survint un choc soudain sur Ie pont et il Iut
renverse dans la boite sur laque11e il se tenait. 11 se reI eva, se tourna, jeta
un regard vel'S la grue et vit qu'e11e etait toujours au meme endroit; puis il
dirigea le regard vel'S la ferme du bras d'ancrage du cote de Quebec et vit
qu'elle tombait dans la direction de Quebec. Alors tout le pont s'ecroula ; il
se cramponna a la charpente et demeura a sa place jusqu'a ce que 1e pont eut
atteint le sol. Comme fait de nature technique indiquant la nature de l'ecrou­
lement, cette deposition est fort importante, et si vous voulez bien nous
decrire avec toute la precision possible la nature du travail auquel il se livrait
h ce moment-Ia, cela nous serait utile.

11. KINwcH.-Le seul assemblage rive a cet endroit est ce qu'on appe11e
nne petite entretoise (buck brace) ou piece transversale employee comme ren­
fort a l'interieur de l'assemblage (indiquant Ie point I, piece No 26). Dans
tous les assemblages il en est ainsi. Il etait occupe a boulonner cet assem­
blage.

Le professeur KERRY.-Sur quelle membrure boulonnait-on?
M. KINLOcH.-Sur cette attache transversale. On enleve une de ces

pieces transversales, afin de faire une ouverture pour penetrer a l'interieur.
Le professeur KERRY.-Cette piece se rattache au montant P-2?
M. KINLOCH.-Oui.
Le professeur KERRy.-Cette entretoise ou piece transversale qu'on

appe11e bud brace?
M. KINLOCH.-Je ne saurais affirmer qu'il y efrt de l'espace a cet endroit

-s'il y avait quelques boulons tournes qu'il put y poser, mais a certains



284 COMMISSION lWYA.LE D'ENQUETE SUB LE PONT DE QUEBEC

7·8 EDOUAIW VII., DOCUMENT

endroits au il etait impossible de poser des rivets, on posait des boulons tour­
nes, puis on attachait les garants de la moufle it la dragonale afin de descendre
les out.ils, Sn frere eta.it it la partie iriferieuro et lui, il envoyait ses out ils ~.

son Frere it la partie inferieure. Cette boite a environ huit pouces de largeur,
sur dix-huit pouces de longueur et cinq ou six pouces de hauteur, avec uue poi­
gnee clouee au sonimet de la hoite-nn niorceau de planchc.

Le professeur KERRY.-Il a aflirme qu'il se tenait debout sur sa boite P
1\'1. KINLOCH.-Il est possible qu'il se tint debout sur sa boite, afin cl'at-

tr-indre les garants. au-dessus de sa tete.
Le professeur KERRY.-A quel endroit se tsnait-il P
(M. Kinloch ind ique I' endroit ou se tenait evidemment :M. Lajeunesse).
Le professeur KERRY.-Il se tenait probablement sur l'entretoise trans-

versale. setendant de P·2-R it P-2-L et so terminant pres du point designe
par 130 lethe L (piece 26) P

M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
Lp professeur GALBRAI'l'H.-Snr I'entretoiso transversale entre P-2-R et

P-2-1, P
:M:. KINLOCH.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-Au vorsinage de P-2-R?
M. KINLOCH.-Il venait sans doute (Ie se placer it cet enc1roit; car, quel­

ques minutes auparavant, il etait tout pres de lao On faisait aussi ]e net­
toyage des boulons qui se trouvaient la et on leR descendait. Bref, on mett.ait
]a derniere main it ce travail.

1,e professsnr KERRY.-Il avait probablement place R3 boite R11r Ie cote
pour nrieux atteindre les garants ou cordages?

JYI. KINI,ocn.-Non, monsieur, je ne crois pas, Ia boite etait trap petite
pour qu'il JHlt la renvcrser sur Ie cOte et R'y tenir debout.

Le professeur KERRY.-Le choc que Ie jeta a Ia renverse ne l'aurait dono
fait descendre que de quatre au cinq pouces P

:M:. KINLOCH.-A mon avis, il ne serait pas demeure lit, s'il eut eprouve
un choc bien violent.

Le professeur KERRY.-II serait tomhe sur les pieds clans la boite. II se
tenait probablement sur Ie bord de la hoite.

M. KINT,OCH.-Je ne sais hop R'il serait possible d'introduire les pieds
dans cette hoite. Si je ne me trompe, il a affirme qu'il eta it tombe les pieds
sur sa, boite.

1,e professcur KERRY,-I] pouvait sans doute bien distinguer, de cet
endroit , les parties de la grande p:~'ne dc' mont- go\' ?

]:[. KIKLOCH.-Je ue saurais dire s'il lui etait possible de bien distinguer
tout cela-non. 11 voyait sans doute que Ill. grue etait bien lao

I,e rnofesseur KERRY.-C'est tout ce qn'il a affirnie P
M. KINwcH.-Il pouvait probahlement voir In. partie superienr« et il

pouvait prohablement dist inguer la grue de travail plus facilemnet que la
gTlle de montage. II y a toute nne masse d'entretnisement1 diagonaux i1 cet
cet endroit..

Le professeur KERRY.-Il po uvait parfaitemcnt voir 13 ferme dn bras
d'allcrage. du cote de Quebec?

M. KINLOCH.-Oui.
JJ8 professenr KERRY.-Pour en revenir a un autre objet, quelle Mait la

situat.ion (Ie la rivurs sur les grandes diagonales?
-:\1. XIKLOCH.-i)O S et 5?-
Le profe8seur KERRY.-Oui.
M. KINLOcH.-IJes deux assemblages supeneurs, a partir du moutant

central etaient completement rives; l'autre assemblage n'avait pas de rivets,
(c' est-a-dire dans Ie bras d' ancrage) et il y avait des intervalles vides aux
;ointR, disons de 1-16 a un quart de pouce, approximativement. .Ie n'ai
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jarnais mesure l'intervalle, ie n'etais pas assez a proximite ; mais l'assemblage
suivant, du cote de Quebec, etait completement rrve, £It a I'exterieur il y avait
lID baillement au joint d'environ 1-16 de pouce. Voila tout ce qui concerns
[es assemblages.

Le professeur KERRY.-Ce baillement aux joints dans I'assemblago que
vous avez mentionne se trouvait-il au pied de la diagonale?

31. KINLOcH.-Non, c'est au sommet meme,
Le professeur KERRY.-Et l'assemblage avec 1'-4?
~1. KINLOCH .-0'est unearticulation a cheville.
11. HOLGATE.-A l'endroit meme 011 la diagonale principale se relie a 1'-4,

it y avait dans cette ferme nne entretoise horizontale traversant la pile se
reliant avec Ie bras de cantilever?

11. KINLOCH.-A I'extremite memo du cantilever?
Le professeur KERRY.-Oui.
11. KINLOCH.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Etait-ellE· r-ivee ?
M. KINLOCH.-N on, monsieur, il n'y avait rien de rive.
Le professeur KERRY.-Elle etait en position, mais non attachee P
}1. KINLOcH.-Elle netait pas attaches.
11. HOLGATE.-A que] point?
M. KINLOCH.-A 1'-4.
Le professeur KERRY.-Etait-elle autrement attacheo P
11. KINLOCH.-Elle etait rivee a l'autre extremite,
Le professeur KBRRY.-Etait-elle rivee aux membres de T-5-2 a cet

endroit ?
M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Etait-elle rivee a la grande colonne?
M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-De sorte qu'elle etait pour ainsi dire terminee,

sauf un assemblage a I'extremite de 1'-4, du bras d'ancrage?
M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRy.-1'ourquoi I'u-t-on laisse« detachse P
M. KINLOCH.-O'etait en conformite des instructions qui tiennent compte

til, la progression du mouvement de la colonne centrale.
Le professeur KERRY.-Cette colonne ne s'etait pas encore etablie dans

sa position definitive?
11. KINLOcH.-Non, monsieur.
Le professeur KERRY.-Se trouvait-elle a peu pres dans la position prevue

pour la rivure definitive?
M. KINLOCH.-Non, les trous etaient trop defectueux pour qu'il fut pos­

sible de procecler a la rivure.
Le professeur KERRy.-Quel etait l'ecart ?
M. KINLOCH.-J£I ne saurais rien affirmer positivement, mais si je ne me

trompe, il y avait au mains un ecart d'un trou.
Le professeur KERRY.-Toute la largeur d' un trou?
11. KINLOCIL-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Dans quel sens-trop long ou trop court?
M. KINLocH.-Je crois que cetait trap long. .Ie ne saurais me pronon­

cer avec certitude a cet egard, car je n'y ai g'uere porte attention; seulement
jai remarque lecart,

Le professeur KERRY.-Le fait ne parut pas de bien grande importance?
M. KINLOCH.-Non, monsieur.
Le professeur KERRy.-Oela se rencontrait-il dans la ferme du cote de

Quebec et dans cell £I du cote de Montreal?
M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Les mernbres se trouvaient-ils dans la meme con­

dition?
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M. KINLocH.-Dans la meme condition.
Le professeur KERRY.-La diagonale principale du bras de console etait-

elle rivee?
11. KINLOcH.-On n'y avait pas encore pose de rivets.
Le professeur KERRY.-On l'avait tout simplement houlonnee P
11. KINLOCH.-PnlCisement.
Le professeur KEHRy.-Completement boulonnce P
M. KINLOCH.-Oui.
Le professeur KERRY.-Vous rappelez-vous quelques details que vous

auriez om is dans votre deposition d'hier?
11. KINLOCH.--M. Holgate m'a pose une question au sujet de la plate­

bande lO-L, et javais rernarque que Ie couvre-jo int bouclait.
Le professeur KERRY.-Sur Ie bras d'ancrage?
11. KINLOCH.-Oui, a l'assemblage des plates-bandes 10 et 9. J'yappelai

l'attention de l'Indien, en lui dormant instruction d'y poser quelques boulons.
Je lui demandai depuis quand cette detlexion existait a cet endroit et i] me
dit qu'elle y avait ex ist« des I'arrivee de l'equipe.

Le professeur KERRY.--C'est-a-dire dep uis Ie moment OU l'equipe avait
commence Ie rivetage de ce joint?

U. KINLOCH.-Oui.
Le professeur KERRv.-Depuis combien de temps cette equipe travaillait­

eUe au rivetage de ce joint?
::\1. KrKLocH.-Si .ic ne me trompe, l\;quipe avait commence ce travail Ie

samedi; mais je ne saura.is l'affirmer pusitivement. En outre, au pied de la
p late-hanrle 10, ~t sa mise en p lace , on constata que les nervures ne s'ajus­
taient pas francliemeut ; et i l l al lut inserer un diaphragme.

Le professeur KERRY.--Los nervures de 1a memhrure de console (stub­
ohord ) ne oorrespondaient pas parfaitement F

M. KINLOcH.-."ron, il Iallut illf'en:~r n n d iaphragmo, ramener le3 tales
des ames au moyen du eric, aleser Ies trous et les y maintenir avec des coins.

Le professeur KERRy.-Quels trous avez-vous aleses P
M. KINLocH.-Les trous dans Ie diaphragme. Le diaphragme ~t cet

endroit avait (~te rive a I' atelier et les nervures ne s' ajustaient pas franche­
ment. Une des nervures s'ecartait des trois autres,

Le professeur KERRy.-I~tait-ceun ecart important?
1\1. KINLOCH.-Environ un quart de ponce. Quund M. Scheidel vint faire

son inspection, nous appelames son attention sur ce point et il donna des
ordres en ce sens.

Le professeur KERRy.-Alors, vous avez rive Ie diaphragms au chantier,
apres avail' alese les trous? Vous avez remis en place Ie diaphragme avec des
rivets de chantier?

M. KINLOCH.-Nous avons insere de nouveau Ie diaphragme, mais je ne
saurais dire si nous y avons pose des rivets de chantier. Si je ne me trompe,
il demeura dans cet etat, pour Ie moment; nous avons insere des coins.

Le professeur KERRY.-Comment avez-vous insere les coins?
M. KINLOCH.-Nous avons enfonce un coin long et mince entre l'extre-

mite du diaphragme et la nervure de la plate-bande.
Le pro£esseur KERRY.-Pour donner plus d'ecartement?
M. KINLOCH.-Pour donner plus d'ecartement.
Le professeur KERRY.-Vous venez de mentionner Ie nom de M. Scheidel;

nous n'avons pas encore entendu Ie temoiri affirmer qu'il efit visite Ie pont.
Combien de fuis l'a-t-il visite?

M. KINLocH.-Une seule fois, si mes souvenirs sont fideles, II a pu Ie
visiter deux fois, mais a une certaine epoque il a sejourne ici assez longtemps.

Le professeur KERRY.-Sa visite n'avait pas d'objectif precis? II visitait
tout simplement les ouvrages?
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M. KINLOCH.-Je ne saurais preciseI' I'objectif de Sa visite.
Le professeur KERRY.-Au cours de sa visite, lui a-t-on signale ce detail?
M. KINLOCH.-Oui, monsieur.
Le pro£esseur KERRY.-Si mes souvenirs sont fideles, c'est a M. Scheidel

qu'jnconibait la responsabilite de tousles dessins dexecution du pont?
M. KINLOCH.-C'est ce que j 'avais compris ; oui, monsieur.
Le professenr KERRY.-Avez-vo\ls rernarque si Ies Indiens avaient, SUl-

vant vos instructions, boulonne cecouvre-joint?
M. KINLOCH.--Non, je n'ai pas observe Ie fait.
Le pro£esseur KERRy.-Quel jour leur avez-vous donne cet ordre P
1.1. KINLOcH.-C'etait Ie mercredi, je crois,
Le pro£esseur KERRy.-IIstravaillaient alors au joint entre 9 et 10?
11. KINLOCH.-Oui.
11e pro£esseur RERRY.-C'est I'extremite superieuro du No 10 qui avait

boucle P La plaque s'etait soulevee P
M. RINLOCH.-Oui, la plaque s'etait soulevee a I'extremite inferieure du

No 9.
Le pro£esseur RERRY.-L'e:s.tremite inf'erieure du No 9, reposant sur Ie

No lOP
M. KINLOCII.-Voulez-vous dire que la tole portait e:s.actement sur le

:'JolOP
Le professeur KERRY.-Oui.
M. KINLOCH.-Je ne saurais l'affirmer positivement. II est possible que

Ia tole se rut soulevee un peu, mais pas autant qu'elle l'etait a Fextrernite
superieure du No 9.

Le professeur RERRY.-Comment pourriez-vous deeouvrir pareil defaut ?
M. KINLOCH.-En regardant dans Ie trou.
Le pro£esseur KERRy.-Les boulons avaient-ils ete enleves P
lVi. KINLOcH.-Ce qui m'a frappe, c'est que je les avais avertis de ne pas

retirer les broches ou mandrins (dri£t pins) ; je leur avais dit que ie voulais
qu'on laissat ces mandrins dans .les trous. 01', en jetan] un regard dans Ie
trou, je vis, que la tole s'8tait soulevee, Je leur donnai instruction de rabattre
cette tole. '.

Le professeur KERRY.-De combien s't1tait-elle soulevee P
M. hINLOCH.-D'un quart de pouce.
Le professeur GALBRAITH.-Etait-ce la la condition de la tole, a partir

de la corrriere, tout Ie long de la plate-bande, sur Ies quatre nervures?
lVi. KINLOCH.-Non, cette plaque etait boulonnes au bord, et au centre

on s'etait contente de poser des mandrins ; car il y a nne distance de 5 pieds
il atteindre et on ne saurait tenir Ie boulon pour l'introduire sans preparation
speciale, et les instructions veulent qu'on mettent des broches,

Le professeur GALBRAITH.-Quel etait l'ecartement?
lV1. KINLOcH'.-Le pli s'etendait graduellement, je suppose, d'une

nervure a I'autre. Ce n'etait nullement une courte deflexion.
Le professeur RERRY.-Du cote oppose, les toles etaient probablement

riv ees a serre?
M. KINLOCH.-Oui, monsieur, Ie serrage etait parfait.
Le pro£esseur GALllRAITH.-C'etait une flexion s'etendant graduelle­

ment d'un bord a l'autre, Ie plus large espace se trouvant au centre?
M. RINLOCH.-Oui, 'monsieur.
Le pro£esseur RERRY.-Du cOte oppose, Ie joint etait sans doute par£aite­

ment rive sur les Nos 9 et 10?
M. RINLOCH.-Oui, cette equipe venait precisement de se transporter

ailleurs.
Le professeur KERRY.-Du cote de Quebec, sans doute ?
M. KINLOCH.-Oui.
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Le professeur KERRY.-1I'I. Kinloch, pensez-vons avoir communique to us
Ies renseignements de nature a nous aider a decouvrir la cause de I'ecroule­
ment?

M. KINLOCH.-Oui,si mes souvenirs sent fideles. II est possible que j'aie
ouhlie quelques details; mais ces details n'auraient guera d'importance. II
peut exister quelques legeres erreurs que j'aurais ouhlie de signaler.

Le professeur KERRY.-Vous nous avez fait connaitre toutes les raisons
qui vous ont porte a vous former les opinions personnelles que vous avez expri­
mees ici ?

M. KINLOCH.-Oui, monsieur. J e pourrais signaler une legere erreur
dans Ie poineonnago de Ia section d'ancrage des grandes diagonales ; mais
cela serait etranger a la question. Ce joint etait completemcnt rive, mais il
y avait quelques trous defectueux; en fait, ils ne correspondaient pas, et il
nous fallut les recouvrir d'une tOle de renforcement. M. Mcf.ure possede un
croquis dE) cette tOle qui pourrait mettre la chose en lumisre .

Le professeur KERRy.-II s'agit de la diagonale principale ?
M. KINLOCH.-Oui, monsieur, du cote de Montreal.
Le professeur KERRY.-Au cours de sa deposition, Ie temoin Alexandre

Beauvais a declare que, immediatement avant I'accident, son compagnon de
travail a vu un rivet brise, precisement sur ce joint 9 et 10, et presque aussitdt
apres, un autre rivet se rornpit. Dans Ia pratique ordinaire, cette rupture
dans un intervalle de temps relativement court apres la pose des rivets de
chantier, arrive-t-elle frequemmerit ?

M. KINLOcH.-Non, ce n'est pas chose ordinaire, mais cela arrrve
quelquefois.

Le professeur KERRy.-Cela arrive assez souvent, sans doute, pour vous
autoriser it supposer que la cause de la rupture reside dans Ie rivet meme ?

M. KINLOcH.-D'ordinaire, nom; n'y pretoria guere attention. Parmi
l'equipe des riveteurs qui posent les rivets, eel a fait peut-etre l'objet de quel­
ques observations, mais personne ne s'en alarmerait.

Le professeur KERRY.-Vous feriez retomber Ie blame sur les riveteurs
eux-memes pl utot que sur l'ouvrage?

M. KINLOCH.-Oui, monsieur ion en rechercherait la cause dans les
rivets plutOt que dans la structure meme,

Le professeur KERRY.-Et si vous voyiez deux rivets rapproches l'un de
l'autre se rornpre, vous n'en seriez pas alarme P

M. KIKLOCH.--Je ne saurais dire: non.
Le professeur KERRY.-En outre, Ie temoin nous a dit que les ouvriers ant

constate nne flexion dans les nervures it partir du couvre-joint ?
M. KINLOCH.-Le oeuvre-joint lateral?
Le professenr KERRY.-IJ s'ag-it sans doute du oeuvre-joint de la nervure

sur laquelle il travaillait, II travaillait sur l'une des deux nervures interieu­
res. Qu'en auriez-vous pense P

M. KINLOCH.-Si ie I'avais vu, cela ne m'anrait pas alarme.

Le temoin se retire.

M. McLURE est rappele.

Le proiesseur KERRY.-Vous pourriez revenir sur les differents points tou­
ches par M. Kinloch.. D'abord, dites-nous ce que vous savez relativement it
tous les incidents imprevus que vous avez observes sur le pont et dites-rious ce
qu'on a fait it cet egard P

11'1. 1I'1CLURE.-Je pourrais micux vous renseigner sur res incidents en con­
sultant mes livres.

Le professeur KERRY.-Ces Iivres se trouvent-ils maintenant entre les
mains de Ia Commission ?
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M. McLuRE.-Non, monsieur, i ls sont ici meme.
Le professeur KERRY.-Voulez-vous produire vos livres, s'il vous plait ?

(Le temoin produit un agenda),
_M. HOLGATE.-Est-ce la un agenda de nature privee ?

M. McLuRE.-Non, monsieur.
:M. HOLGATE.-Contient-il les renseignements recherches?
M. McLuRE.-Ce livre renferme le precis des incidents que j 'ai observes

sur Ie pont. Pres-que tous les details y fip:urent. II s'y trouve peut-etre
quelques incidents inscrits dans mon journal quotidien et certains faits qui ne
sont pas consignes ici, mais qui figurent dans ma correspcndance avec M.
Cooper. II me serait impossible de me rappeler tons ces details, en ce moment.
Voici Ie titre du livre: "Notes sur les erreurs d'atelier constatees au chantier
pendant Ie montage."

(L'agenda est depose et annexe au dossier, sous Ie titre de piece No 38).
Le professeur KERR¥.-En consultant ces notes, vous pouvez faire un ex­

pose complet des faits observes?
M. McLuRE.-Je crois que oui,
Le professeur KERRy.-I1 nous serait utile d'entendre votre propre version

des faits..
M. McLuRE.-Desirez-vous que je revienne sur tous les incidents relates

par 11. Kinloch; car j 'ai moi-meme ete temoin oculaire de tous Ies faits qu'il
a relates?

Le professeur KERRy.--Oui, dans la plus large mesure possible, M.
McLure; car souvent M. Kinloch a Iaisse des lacunes duns sa deposition, se
reposant sur vous du soin de completer ]e recit.

M. McLuRE.--Je n'ai pas consigne les dates dans ce livre.(faisant allusion
3 la piere No 38). Vioci Ie premier defaut observe, au cours du montag-e, et
qu'il a fallu rectifier: il s'agit des toll'S laterales (batten plates) dans les plates­
bandes A-O-O a droite et a gauche, a l'assemblaze de des-us du montant
P-1-R-L. Ces toles laterales s'opposaient a I'acces des plates-bandes et il
fallut les couper. Nons consultames a cet egaI'd 11. Cooper et Ie bureau de
Phoenixville qui nous donnerent instruction de les Iaisser fle cote.

M. HOLGATE.-II est facheux que vous ne puissiez pas nons donner cette
date.

}1. !fcLmm.-La voici : c'est en septembre 1905.
M. HOLGATE.-Pourriez-vous affirmer que cette piece du dossier contient

Ia Iiste de taus Ies defauts d'atelier constates au chantier ?
11. McLuRE.-Oui, les de£auts d'atelier et tout autre genre d'incorrec­

tions.
M. HOLGATE.-Tout?
M. McLuRE.-Tout, sauf je le repete, un ou deux details qui figurent dans

rna oorrespondance ou dans mon journal quotidian et qui ne se trouvent pas
icr, mais ie ne me souviens, en ce moment, d'aucun detail que j'aurais omis.

Le professeur KERRy.-M. McLure, il s'agissait iantOt d'un fait au sujet
duquel dites-vous, vous aviez cru devoir consulter une autorite superieure ?

M. McLuRE.-Cela date du 2] avril, 1906. A la jonction de ]a diagonale
A-T-4, avec 1'1 semelle superieure de Ia poutre armeo de tablier (truss floor
beam) A-T-B-8 flu bras d'ancrage, sept trous, de chaque cote de h diagonale
A-T-4 ne correspondaient pas aux trous de la poutre de tablier. La question
fut soumise a M. Cooper et au bureau de Phoenixville; a notre avis, il fallait
renforcer cet assemblage; on se procura une tole destinee a etre placee sur
la platine de renfort (connection plate).

Le professeur KERRY.-U ne plaque de i enforcemcnt (reinforcing plate),
dites-vous, a ete fournie, perforss et rivee P

M. J\fcLuRE.-Non, monsieur, cette tole n'a jamais ete posee, M. Cooper
avant declare que cela n'etait pas necessaire. Mais elle a Me fouruie par la
Phcenix Bridge Company.

Le professeur KERRY.-Cette tole a ete fournie mais n'a pas ete posee?
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M. 1IcLuRE.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRy.-A-t-on neglige de remplir les trous lit OU il aurait

Iallu Ie faire?
M. McLuRE.-Non, monsieur. Les trous ont ete fores de part en part

dans l'assemblage primitif sans que la plaque fut munie de la tOle de renfort,
et eUe a ete ainsi rivee. Dans l'assemblage entre S-V-5-L, au-dessus de la jam­
bette (hanger) A-U-T-5-Z-L du bras d'ancrage, deux rangees de trous it I'jnte­
rieur s'ecartaient de 1 pouce et quart de la correspondance. II s'agit des trous
qui reliaient la grande ferme d'ancrage et la plaque de couvre-joint de dessus
sur Ia jambette. Un croquis fut transmis it Phamixville par M. Birks, et l'on
fournit une plaque de renfort destinee it cet assemblage, et elle n'y a ete rivee
que tout recemment. J'oublie la date.

Le professeur KERRY.-Ces croquis figurent-ils parmi la Iiasse des pro-
jets ?

M. McLuRE.-J'ai ici un croquis.
Le professeur KERRy.-Depose par M. Hoare?
M. McLuRE.-Depose par M. Hoare.
Le professeur KERRY.-1IL Hoare nous a fourni les projets du pont de

Quebec.
M. McLuRE.-Non, je ne crois pas que ce croquis s'y trouve. En outre,

comme M. Kinloch l'a deja. observe, on a constate un leger co:ffrage (dish)
sur Ie dessus de la section du montant central C-P-1 droite et gauche, apres
qu'on eut rive les consoles (brackets). La question fut soumise it M. Cooper et
ses instructions furent suivies a. la lethe, durant Ie montage de cette section.

Le professeur KERRY.-Quel a ete l'avis exprime par M. Cooper?
M. McLuRE.-II a suggere d'obtenir une certaine proportion de surface

de contact, avant de permettre Ie montage de cette section. Cela figure dans
la correspondance.

Le professeur KERRy.-Les instructions ont-elles ete executees P
M. McLuRE.-Oui, monsieur.
Le professeu.c KERRY.-Avez-vous remarque ce joint subsequemment P
M. McLuRE.-Oui, monsieur. J e me rappelle I'avoir examine, je ne sau­

rais preciser la date, mais c'est au courant de cette annee-ci, La chose va sans
dire, c' etait une jointure entre deux toles plates et elle etait assemblee avec ces
couvre-joints sur les cotes, de sorte qu'on ne pouvait voir, pour ainsi dire,
que les angles.

Le professeur KERRY.-Les plaques munies de oeuvre-joints (spliced pla­
tes) que vous vous souvenez avail' vuss dans les deux surfaces finies etaient­
elles en contact exact?

111. McLuRE.-Oui, monsieur. Au moment du montage de ce joint, je pris,
de concert avec :M:. Birks, quelques minces indicateurs d'acier et je descendis
aux sections, dans les trous d'hommes, dans les deux plaques qui se joignent;
je glissai ces indicateurs dans les sections et autour des abouts, afin de consta­
tel' les conditions de contact. J'ai pris note de la chose. Les . ouvre-joints de
dessus des colonnes centrales C-P-R et L (droite et gauche), qui servent a
Fassemblage des laterales superieures, du cote du bras de console, ne sajus­
taient pas bien aux cornieres d'assemblage dans les sections des colonnes.
Dans la ferme de l'ouest, cet ecart n 'etait pas assez grave pour qu'on apportat
quelque modification aux pieces metall.iques, de sorte que l'on alesa les trous.
Dans la ferme de l'est, les cornieres d'assemblage avaient et' expediees de
Phcenixville a l'etat debauches (blanks), puis montees sur Ie pont et perfo­
rees de maniere it ce que l'ajustement fut exact. M. Kinloch a deja mentionna
une voilure (warp) dans la plaque de fondation du sabot de Fest, et cette
deviation fut constatee au moment de la pose du sabot, en aoftt, 1905. Cette
flexion parcourait d'une extremite a I'autre, dans Ie sens de Ia Ioruzueur, la
moitie est du sabot, Ie maximum etant de 3-16 de pouce. On signala l'exis-
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tence de cette voilure et l'on recut instruction de la surveiller, afin de consta­
tel' si le poids place sur le sabot ferait disparaitre cette deviation. Subsequem­
ment l'inspection dernontra que le poids impose avait fait disparaitre ceste
voilure, mais en partie seulement.

Le professeur KERRy.-A-i-on fait des refections?
M. McLuRE.-Non, monsieur.
Le professeur KERRY.-II s'agit du point entre .
M. McLuRE.-EntTe la plaque superieure du piedestal et la sabot.
Le professeur GALBRAITH.-Cette voilure existait dans cette piece, a son

arrivee de l'atelier et Iors de sa livraison au pont?
~I. McLuRE.-Nous n'avons remarque cette deflexion que lorsque nous

avons mis cette piece en place et apres I'avoir comparee avec la plaque de des­
sus du piedestal.

Le professeur KERRY.-Cette flexion est demeuree definitivement la,
s }'etat de defaut de moindre importance?

M. McLuRE.-Je ne saurais me prononcer a cet egaI'd; la derniero fois
que j'ai vu ce couvre-joint, il rr'etait pas entierement mis en place. Nous
avons recu instruction de remplir la cavite de rouge de plomb ou de mastic a
peinture, afin dempecher l'humidite d'y penetrer, et il etait facile de voir par
la pression exercee que Ie joint travaillait et qu'il n'etait pas entierement
ferme.

Le professeur GALBRAITH.-Quelle etait l'epaisseur de la tOle?
M. McLuRE.-Si je ne me trompe, c'etait une t6le de trois pouces planee

a deux pouces et demi. Dans la jambe de force transversale faisant partie de
13 ferme 4-B-F-B-9, du bras de cantilever-Ia jambe de force transversale de
dessous- il fallut tailler les platines de renfort (connection plates) afin de Ies
inserer dans l'assemblage, au pied des montants P-4.

Le professeur KERRy.-Quelle est la date?
M. McLuRE.-Je ne saurais preciser la date, mais c'est sans doute au mois

daout 1906. Ces toles furent rognees et on enleva quatre trous de rivets de
l'une des tOles de la plate-bande en question. II y avait deux toles d'epais­
seur et cela fut I'objet d'un rapport, suivant la forme reguliere .

Le professeur KERRy.-Quellc est la quantite enlevee P
M. McLuRE.-Environ 16 pouces carres,
Le professeur KERRy.-Dans Ie sens de la longueur, sans douteP
M. McLuRE.-J'ai un croquis de la chose.
Le professeur KERRy.-La jambe de force transversale etait trop longue,

n'est-ce pas? (Le temoin donne ici les details de cette atleration d'apres ses
notes contenues dans la piece No 38), et il continue: Au montant de rive, du
braa de eons ole, a l'assemblage a I'extremite nord des plates-handes inferieures
extremes, nous constatames du cote sud des montants, que la tole chevauchant
sur la plate-bands descendait trop bas, et cela tenait evidemment a une fausse
interpretation du dessin. La plate-bande fut coupee, au chantier, de maniere
a correspondre au montant et avis en fut notifie a l'atelier, puis nons dumes
retoucher en consequence les montants du cote nord. Dans Ies tetes des mon­
tants de rive,du bras de console, il fallut couper d'environ un pouce ei demi les
semelles exterieures (outstanding legs), des quatre cornieres de renfort verti­
cales, afin d'admettre la piece de raccord (connecting link) de 1a travee suspen­
due. C'est a peu pres tout. Je n'ai pas tout lu, mais ce sont la toutes II'S
erreurs qui ont ete rectifiee&, si je ne me trompe.

Le professeur KERRy.-En g'eneral, M.McLure, pourriez-vous affirmer que
dans tous les details, l'ouvrage d'atelier a donne pleine et entiere satisfaction?

M. McLuRE.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRE.-VOUS n'avez, sans doute, trouve que peu d'erreurs,

Bait dans les dimensions des pieces, soit dans les calculs relatifs a la rivure ?
M. McLuRE.-Fort peu, reellement.
Le professeur KERRy.-Et. pour la r ivure de chantier, vous avez con&tate

que les trous correspondaient parfaitement ?
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M. McLuRE.-Je ne saurais me poser ici en autorite, comme M. Kinloch,
mais eu egard au grand nombre de trous, je dois dire qu'ils correspondaient
tres bien.

Le professeur KERRY.-M. Kinloch a mentionne deux ou trois endroits ou
il existait des criques dans les pieces; vous pourriez peut-etre nous renseigner
it cet egard P

M. McLuRE.-Il existait une crique dans une tole finie pour la jambe de
force inferieure de la poutre de tablier, au pied du montant P-4, bras d'an­
crage sud. On remarqua cette crique dans la tole, peu apres sa mise en place;
on dressa un rapport it cet egard, puis une tole de refection fut fournie et ins­
tallee.•Te n'ai pas souvenance de l'existence d'autres criques, sauf que dans
une ou deux cornieres de treillis (lattice angles), la semelle exter ieure (out­
standing leg) etait criquee dans quelques diagonales transversales,

Le professeur KERRY.-1f. McLure, a-t-on monte des pieces ou l'on savait
qu'il existait des criques, it ce moment?

M. McLuRE.-Non, monsieur. Dans une diagonale transversale il exis­
tait une crique dans la semelle exterieure de la coruiere de treillis; on installa
Ia piece; on en prit note et il fut entendu que cette piece serait coupee et qu'on
poserait un corniera neuve ,

Le professeur KERRY.-L'a-t-on fait?
M. McLuRE.-Non, monsieur, on ne l'a pas encore fait; cela se trouve it

I'extremite du bras de console.
Le professeur KERRY.-OU cette note se trouve-t-alle P
M. McLuRE.-Dans un autre livre ici. (Le livre est depose et aunexe au

dossier, it titre de piece No 39). Vais-js donner lecture de la note, au sujet
de la corniere du treillis?

M. HOLGATE.-Oui, ou bien prenez note de la page.
M. McLuRE.-C'est la page 5 de la piece 39. "Diagonale transvers-Ie 671­

T-71, bras de console sud. La tro isieme corniere de treillis, it partir du croi­
sement superieur decette diagonale a sa semelle exterieure (outstanding leg)
est criquee, et il faudra remplacer cette piece."

Le professeur KERRy.-Au cours de l'enauete on a mentionne Ie retrousse­
ment de cette entretoiss dans les toll'S entre Ia colonne centrale et S-P-5.

M. McLuRE.-S-P-5, oui, monsieur. J'ai eehange une correspondance
avec 1\'1. Cooper a ce sujet.

Le professeur KERRY.-La correspondance avec M. Cooper et la deposi­
tion de M. Kinloch elucident parfaitement cette question.

M. McI-,uRE.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Vous avez donc signale toutes les difficultes que

vous avez notees, et eela soit au moyen de pieces du dossier, soit par vos
declarations?

M. McLuRE.-Oui, si mes souvenirs sont fideles.
Le professeur KERRY.-Il existe aussi certaines depositions touchant les

toles oriquees, au voisinago de la base de la colonne centrale? Differents te­
moins ont declare que certaines toll'S etaient criquees. Pouvez-vous nous ren­
seigner a cet egaI'd ?

11:. McLuRE.-Je n'ai jama.is vu de plaques Iendillees a cet endroit.
Le professeur KERRy.-L'inspection que vous avez faite de cetto partie du

pont etait-ello bien minutieuse et bien frequente ?
M. McLuRE.-Je ne saurais preciser Ie nombre d'inspections que j'ai

faites, mais quand je me suis livre a un examen, je l'ai fait assez soigneuse­
ment pour voir nne crique de quelque importance.

Le professeur KERRY.-Affirmez-vous positivement que vous aviez ins­
pecte, avant Ie 15 juin, toutes les plaques auteur de la base de la colonne cen­
trale ?

M. McLuRE.-Oui, monsieur.
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Le professeur KERRy.-Et que d'apres votre observation, il n'existait pas
de crique dans ces tales?

M. McLuRE.-Non, monsieur, pas la moindre crique.
M. DAVIDSON.-Puis-je suggerer aux commissaires de demander au temoin

s'il peut offrir quelque explication touehant la declaration fort eategorique
formuleo par trois temoins affirmant qu'ils ont vu des tales criquees ?

M. HOLGATE.-De quel tomoin s'agit-il ?
M. DAVIDSON.-Ouimet.
M. HOLGATE.-Ouimet n'a pas rendu temoignage devant la Commission?
M. DAvIDsoN.-Non ; sans doute, c'est au cours de lenquets devant le

coroner qu'il a fait sa deposition, mais il s'agit des deux autres temoins Davis
et Lafrance; au eours de I'audition contradictoire, on leur a demands s'il etait
possible quils eussent fait erreur ou qu'ils eussent eonfondu une critique aV8C
quelque autre defectuosite, et en depit de toutes les objections, ils ont persiste
a affirmer qu'ils avaient vu dee criques. Je tiendrais a savoir si M. McLure
peut nous eclairer a cet egard.

Le professeur KERRY.-Comment pourriez-vous expliquer les apparences
qui auraient pu induire a erreur ces temoins?

1\1. McLuRE.-La seule explication que je puisse donner, c'est qu'ils
auraient pu voir ces stries dans la tole, dapres le temoismage de Lafrance ;
naturellement il m'est impossible de designer l'endroit OU se trouve merne la
plaque OU il aurait vu cette ondulation. D'apres Ie temoignage de M. Davis,
la strie et la crique qu'il affirme avoir vues se trouvent precisernent au meme
endroit.

Le professeur KERRY.-Pourriez-vous, pour les besoins de Ia preuve orale
faire un croquis indiquant une section transversale dans la tOle a l'endroit
meme de Ia flexion, afin de montrer s'il existait la une bien brusque (leviation?

M. McLuRE.-Je ne sais trap s'il me serait possible de Ie faire, d'apres
rnes souvenirs. .Te puis essaver.

IJe professeur KERRY.-Rien qu'une section transversale dans la tole.
M. McLuRE.-Oui, monsieur.
M. STUART.-On me dit que M. Edwards possede un croquis de cette pla­

que striee, qui a Me soumis a M. Cooper; il pourrait deposer ce croquis.
M. HOLGATE.-Ce croquis faciliterait peut-etre a M. McLure ses explica­

tions.
(Le temoiri fait un croquis qui est depose et annexe au dossier sous le titre

de piece No 40).
Le professeurKnnnv.c--H. MeLure, serait-il possible qu'une gereure dans

la peinture ressemblat a une strie dans la tole elle-meme ?
M. McLuRE.-Cela pourrait ressembler a une strie de I'epaisseur d'un

clieveu, niais non pas a une crique de X de pouce de largeur.
Le professeur KERRy.-Dans la deposition du ternoin Davis, il s'agit

d'une leg'ere orique, mais non pas de X de ponce de largeur.
M. McLuRE.-Oui.
Le professeur KERRY.-Avez-vous jamais ete personnellement induit it

erreur par pareilles ondulations de surface ?
M. McLuRE.-Non, monsieur; je porte toujours quelque outil qui me per­

met de gratter la peinture.
Le professeur KERRY.-Avez-vous ete induit a erreur jusqu'au point d'etre

oblige de gratter la peinture, ann dacquerir la certitude?
M. McLuRE.-,.Je ne saurais preciser ici.
Le professeur KERRY.-Laissant de cote les erreurs et les eriques, M.

McLure, que pouvez-vous nous dire au sujet des deformations que vous avez
observees dans les pieces?

M. McLuRE.-Dans tous les membres travaillant it la compression, et sur­
tout les pieces composees de fortes tOles d'ames, no us avons observe des defor­
mations pl us ou moins accentuees dans les ames.

Le professeur KERRY.-Anterieurement au montage?
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11. 11cLuRE.-Oui, avant Ie montage.
Le professeur KERRy.-QueIle etait l'importance de cette deformation?
J\I. McLuRE.-ElIe ne depassait pas trois-quarts de poucs et d'ordinaire

elle n'atteignait pas meme un demi pouce. Je ne saurais preciser Ie chifIre.
Nous en avons rnesure quelques- unes et regarde a I' oeil nu Ie pl us grand
nombre.

Le professeur KERRY.-Vous n'avez pas observe si cette deformation tra­
versait completement les nervures? Votre observation se bornait entierement
a la surface superieure, n'est-ce pas?

M. McLuRE.-Le seul moyen d'observation consiste a mesurer les ner­
vures avec une ligne, en des sus et en dessous.

Le professeur KERRY.-L'a-t-on fait quelquefois?
"M:. McLuRE.-Je n'en ai pas souvenance, sauf pour les pieces en place

que nous avons mesurees recemment,
Le professeur KERRy.-Ainsi, a votre connaissance, nulle piece n'a ete

installee dans Ie pont avec une deformation de plus d'un demi pouce, approxi­
mativement?

J\I. J\IcLuRE.-Non, monsieur.
Le professeur KERRY.-Et vous avez inspecte toutes les pieces avant leur

mise en place dans Ie pont, pour constater l'existence de ce defaut, entre
autres, n'est-ce pas?

11. McLuRE.-J'ai inspecte toutes les pieces, sauf les neuf premieres pla­
tes-bandes inferieures du bras d'ancrage sud, qui ont ete installees avant mOD
arrives au pont.

Le professeur KERRY.-Les neuf premieres plates-bandes. Quelles eraient
ces neuf premieres membrures?

M. McLuRE.-De 1 a 9. inclusivement.
Le professeur KERRy.-D'un seul cote?
M. McLuRE.-Des deux cotes.
Le professeur GALDRAITH.-Quand vous affirmez que la deformation ne

depassait guere un demi pouce, comment cette deformation se mesure-t-eIle?
Quelle est la ligne qui sert de base a votre mesurage? Entre quels points pre­
nez-vous la mesure?

M. McLuRE.--D'ordinaire sur toute la longueur du treilIis, je crois.
Le professeur GALDRAITH.-D'une extremite a l'autre?
M. 1IcLuRE.-Je ne saurais me rappeler precisement Ie mode suivi dans

ce mesurage.
Le professeur GALBRAITH-Votre calcul se fait a I' ceil nu, en ligne droite?
11. McLuRE.-Non, le mesurage se fait au moyen d'une regle.
Le professeur GALDRAITH.-Tendiez-vous une ligne d'une extrcmite a

l'autre?
M. McLuRE.-Oui, d'une extremite a l'autre, autant qu'ilnous etait pos­

sible de le faire. Je ne saurais dire si invariablement nous avons pris h
mesure, avec la ligne, d'une extremite a l'autre, car les assemblages a l'extre­
mite y auraient fait obstacle; mais si je ne me trompe, nous avons fait le
mesurage du treiIlis, d'une plaque laterale a l'autre?

Le professeur GALDRAITH.-Vous avez pris la mesure avec la Iigne, d'une
tole laterals a l'autre?

M:. McLuRE.-Il n'y a pas toujours de tOle laterale a chaque extremits
d'un membre comprime ; c'est-a-dir« qu'une plaque de couvre-joint fait fonc­
tion de plaque Iateralr, quand elle est completement rivee, etdans 1JS condi­
tions qui ont preside aces mesurages, il n'y avait pas de plaque d'assemblage.

Le professeur GALBRAITH.-Approximativement, la ligne pourrait etre de
50 pieds?

M. McLuRE.-Je ne saurais poser de regle generale.
Le professeur GALDRAITH.-Je tiens a savoir si dans votre pensee, iI s'agit
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de deformations de nature locale, mesurees a partir d'une courte ligne de base,
disons de 5 a 10 pieds, ou s'il s'agit d'une deformation generals de toute l'ame
de la piece, partant d'une Iigne de base, et autant que possible s' etendant
d'une extrernite a l'autre?

1£. McLuRE.-C'est ce que je disais.
Le pro£esseur GALBRAITH.-Et vous affirmez que c'est ce dernier mode

que vous avez suivi pour £aire les mesurages?
1£. 1£CLURE.-Oui, monsieur.
Le pro£esseur GALBRAITH.-Et a votre connaissance, les deformations

n'ont pas depasse un demi pouce?
1£. 1£CLURE.-Oui, monsieur, si mes souvenirs sont fideles.
L« professcur KERRY.-Dites-nous tout ce que vous eavez au sujet des

deformations subsequentes P
M. :McLUlm.-J'ai souvent examine la colonne principale pour y decou­

vrir des deformations subsequentes et je n'en ai jama.is trouve. Au moment de
I'ecroulemcnt du pont, Ie montant du bras dancragc ct de console et Ie mon­
tant P-3 avaisnt deja recu leur maximum d'efforts de compression. J'3i atten­
tivement surveille taus ces montants afin d'y constater des defiexions et il m'a
Me impossible d'en observer une ncule. Mon attention se porta aussi sur quel­
ques-unes des sous-diagonales reliees aces montants. Les verticales interme­
diuires entre ces colonnes avaient ete l'objet de mes observations, dans IfJ hut
de constater si elles bouclaient, mais il m' a ete impossible de rien constater
en ce sens. Dans la colonne centrale surtout, j 'avais, de concert avec ~,-. Kin­
loch, fait des observations afin de constater a quel moment les differentes sec­
tions seraient exactement en ligne, le long des assemblages, et nous avons
maintcs et maintes fois observe In C':l~llne centrale a une date assez rappro­
('Ilee et d'apres nos observations elle etait parfaitement en Iigne,

Le professeur KERRY.-Les joints de la colonne etaient-ils en plein con­
tact ?

AI. l\1cLurm.-Oui, monsieur, ils portaient taus.
Le prOfeSS811l' KEIlRY.-Et la colonne el le-meme, en autant que vous avez

pu l'observer, portait bien aplomb?
}l. l\1cLl.:RE.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Elle se balanoait sur l'arliculation principale?
~.L McLl.:RE.-Elle pouvait jouer librement sur l'articulation princi­

pale.
Le professeur KERRY.-A une date assez rapprochee, dites-vous P C'est au

cours du mois dernier?
1\1. McLuRE.-Oui, monsieur, au cours du mois dernier et plus tard.
Le professeur KERRY.-- Un mois avant l'aceident?
]\,1. lVIcLuRlc.-Oui, monsieur.
Le professeur KEIlRY.-Et a l'egard des sections de plate-hande?
M. McLuRE.-Le premier objet qui appela man attention relativement a

la deflexion de .Ia section de plates-bandes, c' est l'assemblage du joint entre les
plates-bandes 7 et 8-L, bras de console, une des nervures medianes inclinant
vel'S l'autre entre les diaphragmes, ayant un maximum de % de pouce au
couvre-joint meme, Cette deflexion ne s'etendait pas enbierement jusqu'a la
partie superieure de cette nervure, bien qu'elle Ie fit dans une legere mesure,
e'est-a-dire que Ie pli ne mesurait pas % de pouce au sammet, bien que je n'en
puisse preciser la valeur.

Le profesesur KERRy.-A I'extremite superieure, les deux nervures 7 et 8,
ne s'ajustaient pas franchement?

1\1. McLUltE.-Par parfaitement, mais elles deviaient mains que la poutre.
,f'ai soigneusement me sure Ie pli avec M. Birks, et dans notre rapport, nous
nvons propose l'insertion d'un diaphragme entre les nervures interieures, sur
une etendue de plus de six rivets, je crois.
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Le professeur KERRy.-C'est un diaphragme reliant les deux nervures
medianes F

M. lVIcLuRE.-Oui, monsieur, et M. Cooper a desapprouve cette methode.
Le professeur KERRy.-Quoi qu'il en soit, la proposition n'a pas ete mise

a execution?
.M:. McLuRE.-Non, monsieur, pas encore. A.u moment de l'accident, 1L

Cooper et la Phamix Bridge Company discutaient cette proposition.
Le professeur GALBRAITH.-Par le sommet, entendez-vous I'extremite

nord de la membrure?
lIi. lVIcLuRE.-Le dessus et Ie dessous (top and bottom) de la nervure.
Le professeur GALBRAITH.-A quatre ou cinq pieds d'ecartement?
M. McLuRE.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Est-ce la seule deviation que vous ayez constatee,

M. McLure?
M. lIfcLuRE.-Non, j'ai observe quelque chose d'analogue au joint entre

Ia semelle 8 et 9-L, bras de console. Ce joint etait hors de Iigne de 1-16 de
pouce au-dessous de la nervure. Le dessus de la nervure offrait toute securite.
Cela ne fit pas l'objet d'un rapport, parce que la chose, notre avis, n'avait pas
d'importance suffisante et tout renfort que nous aurions pu proposer d'apporter
a la plate-bande qui avait devie de % de pouce, s'appliquerait a l'autre plate­
bande.

Le professeur KERRY.-A-t-on corrige ces deflexions, avant de faire la
r ivure des plaques de joint (joint plates) ?

M. "McLuHE.-On n'a jamais rectifie cette deflexion.
Le professeur KERRY.-On n'a pas rive ces joints?
M. McLuRE.-Non, monsieur, la rivure n'a pas e'ce terminee.
Le professeur KERRY.-A la veille de commencer la rivure, arrive-t-il

souvent qu'on constate l'existence de legeres erreurs d'ajustement dans Ies
abouts des nervures?

M. McLuRE.-Des erreurs d'ajustement (lining), mais non pas des erreurs
d' alignement (alignment), sauf les deux cas que j'ai signalee. Par erreur
d'ajustement (errors of lining) j'entends que les abouts des nervures ne por­
taient (match) pas bien l'un sur l'autre.

Le professeur KERRY.-C'est bien la ma penseo.
11. McLuRE.-Oui, monsieur, j'ai constate l'existence de plusieurs de ces

erreurs SUI' le bras d' ancrage et sur le bras de console, et elles se sont toujours
presentees sur une des deux nervures inferieures, au-dessous de la nervure.
Dans un assemblage du bras de console, j'oublie lequel, l'erreur se resumait a
un peu plus de X de pouce. Je mentionnai la chose a M. Cooper dans ma cor­
respondance et il me conseilla, dans sa reponse, de faire pour le mieux a cet
pgard. Je lui rendais compte, dans rna lettre, de notre precede, pour refouler
cette nervure au moyen du levier (jacking the rib back) mais il me dit defaire
pour le mieux.

Le professeur KERRY.-Cette deflexion de la nervure etait-elle bien longue
ou etait-ce une petite flexion locale, partant de la plaque de diaphragme?

M. McLuRE.-C'etait une deflexion si minime qu'on pouvait a peine
l'apercevoir a I'ceil nu. C'est precisemenj parce que les deux nervures ne
s'ajustaient pas qu'on pouvait s'apercevoir de ce defaut de contact.

Le professeur KERRY.-On ne permettait jamais, sans doute, de commen­
cer Ie rivetage de ces jointures de plates-bandes, avant que les deux sections
contigues fussent en contact, en dessus et au-dessous du joint?

M. McLuRE.-Oui.
Le professeur KERRy.-C'etait la pratique en vogue?
M. McLuRE.-Oui, c'etait la pratique etablie. Avant de commencer le

rivetage, nous tentions au moins un effort pour mettre Ies sections en parfait
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contact, et naturellement il se presentait de legeres variations; il etait impos­
sible de refouler completement a l'aide du levier des toles ainsi deviees.

Le professeur KERRY.-Vous ne saisissaz pas bien ma pensee, pour Ie
moment. Voici ce que je veux dire: en ce qui concerne Ie contact des nervures
de deux sections adjacentes, il parait qu'on les rapprochait autant que faire
se pouvait, avec Ie levier.

M. McLuRE.-Oui, on les rapprochait autant que faire se pouvait, avec
le levier.

Le professeur KERRy.-Puis, on posait des tOles later-ales, et on les rivait
dans cette position?

:M: . .MCLURE.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Et quand vous quittiez ces sections, la deviation

n'atteignait probablement pas 1-16 de pouce?
M. ~fcLuRE.-Oui, a peine 1-16.
Le professeur KERRy.-Quant aux extreruites de deux sections de plates­

bandes adjacentes, quand on les instal lait, dans la plupart des circonstances
que vous avez ment ionnees, on mettait sans doute les abouts superieurs en con­
tact, tout en assurant la cambrure, au moyen cl'une ouverture aux abouts
inferieurs P

:NI. JUCLURE.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Avant qu'on commencat le rivetage et au moment

oil l'on rapprochait a l'aide du levier et OU l'on ajustait ces nervures, les joints
etaient-ils parfaitement clos?

M. ~fcLuRE.-On ne commeneait jamais le rivetage d'une plate-bande
avant que ces nervures fussent en parfait contact.

Le professeur KERRY.-Ces pieces etaient sans douta l'objet d'une soi­
gneuse inspection, a cet egard?

;\1. .McLuRE.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Voudriez-vous nous demontrer par un croquis,

comment on rapprochait ces nervures a l' aide du levier?
M. McLuRE.-Cela ne me serait guere possible. C'etait la coutume

d'appuyel' le eric sur I'autre nervure interieurs et de transmettre partie de la
pression a la nervure exterieure suivante, au moyen d'un etai en bois.

Le professeur KERRY.-M. MeLure, preniez-vous les precautions voulues
afin de mettre les quatre nervures exactement dans leurs positions relatives,
quand vous les refouliez definitivement a l'aide du eric. Si je ne me trompe,
les quatre nervures etaient tonjours maintenues par des diaphragmes a quatre
pieds de distance du joint?

M. McLuRE.-Oui.
L eprofesseur KERRy.-Ainsi, toute alteration constatee dans I'ccartement

theorique exact des nervures etait soit une erreur d'atelier soit une deflexion
qui se serait produite dans les quatre derniers pieds de la nervure?

M. 1fCLURE.-Non, car ees diaphragmes ne s'etendent pas sur toute Ia
longueur deja nervure ; ils natteignaient guere que la moitie de la nervure ou
apeu pres.

Le professeur KERRY.-Etait-il possible qu'une de ces nervures deviat en
bas du diaphragme?

M. McLuRE.-A mon avis, c'etait impossible; la deviation qui a cause
cet imparfait contact pouvait s'etendre au-dela du diaphragme a Ia partie
inferieure ; et je le repete; tous ces ajustements imparfaits qu'on a observes se
trouvaient a la partie inferieure.

Le professeur KERRY.-Cette flexion pouvait-elle se produire~u-aela
du diaphragme?

M:. McLuRE.-Oui, je le pense ainsi.
Le professeur KERRy.-Et l'ecartement des nervures etait-i] exact apres

que vous aviez applique le levier, ou bien quelle serait la deviation?
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M. :M:cLURE.-Je crois qu'on ne l'a jamais mesuree.
Le professeur KERRY.-Vous ne l'avez jamais mesuree P
1\1. McLuRE.-Non, monsieur.
Le professeur KERRY.-Comment pouviez-vous decider s'il fallait appli­

quer Ie levier pour soulever nne nervure et pour en refouler une autre? Com­
ment pouviez-vous constater a quelle nervure il fallait appl iquer Ie levier ou
bien I'appl iquiez-vous aux deux a Ia fois?

M. McLuRE.-Nous appliquions le levier a la nervnro qui semblait devier ;
mais c' etait laisse a notre discretion.

Le professeur GALBRAITH.-Le rivetage du diaphragms en question s'est­
il fait a l' atelier?

M. Mc1,uRE.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-OU bien se faisait-il au chantier, ou bien tan­

tot a un endroit, tantot ailleurs?
M. McLuRE.-Les diaphragrnes meutionnes par ~L Kerry comme se trou­

vant a quatre pieds en arriere de l'assemblage ont ete completement rives a
l'atelier, ie crois.

Le professeur GALBRAITH.-Pour en revenir a ce joint 7-8, du bras de
console, cette deviation de % de pouce se houvait-elle entierement dans une
seule nervure?

M. McLuRE.-Oui, monsieur, entierement.
Le professeur GALBRAITH.-Les tro is autres nervures etaient-elles bien en

ligne?
M. McLmlE.-Les trois autres nervures s'ajustaient bien.
Le professeur GALBRAITII.-A votre connaissance, M. McLure, a-t-il fallu

quelquefois courber les tales latorales, afin de les faire porter a plomb sur les
deux memhres de Ia plate-bande?

M. McLuRE.-Non, monsieur, pas dans une mesure appreciable.
Le professeur GALBRAITH.-A votre connaissance, 1a tOle laterale placee

U l'exterieur, etait une surface plane ?
M. 1\lcLuRE.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-De sorte que, sauf cette deviation des ner­

'lures iriterieures que vous avez meutionnees, vous n'avez pas observe que les
plates-bandes contigues fussent hers de Jigne?

M. 1\.fcLURE.-Non, pas a l'assemb1age..J'ai dit qua ma connaissance,
i1 n'y avait pas de plaque de couvre-joint qu'il ait fal lu courber. J e tiens a
apporter un correctif en dis ant qu'a l'assemblage du joint entre 7 et 8-L, la
tole de couvre-joint sur la nervure courheo, a Gte r ivee et ce couvre-joint--

Le professeur GALBRAITH.-Cette plaque recouvrait une nervure inte­
rieure?

M. McLuRE.-Oui, une nervure interieure.
1,e professeur GALBRAITH.-A votre connaissance, les nervures munies de

couvre-joints (spliced ribs) au meme endroit s'ajustaient franchement ?
M. McLuRE.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-Quelle de£ectuosite avez-vous rernarquee dans

les pieces des plates-bandes, non pas aux assemblages, mais entre les couvre­
joints, dans Ie sens long-itudinal de la membrure?

M. McLuRE.-M. Kinloch a signale amon attention les plis dans Ia plate­
bande A-9-L, bras d'ancrage, et entre 8 et 9-R, bras de console.

Le professeur GALBRAITH.-Est-ee en meme temps ou a differents
moments?

M. McLuRE.-Au meme moment.
Le professeur GALBRAITH.-Mais il vous a sigriale les def'auts de ees trois

plates-bandes au meme moment?
M. Mc1,uRE.-Il a mentiorine quelque chose au sujet du bras de console,
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deux ou trois jours avant d'appeler mon attention sur Ie bras d'ancrage, mais
je ne saurais preciser ; mes souvenirs sont un peu confus a cet egard,

Le professeur GALBRAITH.-VOUS n'avez pas fait l'inspection de ces pla­
tes-bandes ?

M. McLuRE.-Pas au moment en question.
Le professeur GALBRAITH.-Et la premiere inspection que vous avez £aite

personnellement, c'est lorsque M. Kinloch appela votre attention sur la plate­
bande A-9-L, du bras d'ancrage?

M. McLuRE.-Oui, monsieur.
Le professeur GALBRAITH.-Il a appele votre attention, dites-vous, sur la

membrure A-9-H,?
M. McLuRE.-Non.
Le pro£esseur KERRy.-Hier, M. McLure, sans revenir sur la preuve tes­

timoniale, quelqu'un a affirme que vous etiez indispose, peu avant I'ecroule­
ment du pont?

M. McLuRE.-Du samedi apres-midi, 17 aout, au veudredi matin, 23
aout.

Le pro£esseur KERRY.-Et probablement a votre retour, M. Kinloch a
appele votre attention sur ces plates-bandes?

J\1. McLuRE.--C'etait Ie jour de mon retour, dans I'upres-midi.
Le professeur KERRY.-Il s'agissait des plates-bandes du bras de console?
M. McLuRE.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRy.-Quand a-t-il appele votre attention sur la mem-

brure A-9-L du bras d'ancrage ?
M. McLuRE.-Le mardi mat.in, 27 aout.
Le professeur KERRY.-Vel's Ie milieu de la matinee?
1\1. McLuRE.-Vel's neuf heures et demie.
Le professeur KERRy.-Quelle initiative avez-vous prise?
1\1. McLuRE.-Nous nous semmes rendus immediatement avec M. Birks a

ces plates-bandes et d'abord a la membrure A-9-L ; nous en avons pris la
mesure avec une Iigne tendue du bord d'une tOle de renfort a l'autre.

Le professeur KERRY.-Alors vous avez rnesure les ecarts (off-sets)?
M. l\fcLuRE.-Nous avons mesure les ecarts sur la ligne, a tous les nrauds

du treillis.
Le professeur KERRY.-De quelle ligne vous etes-vous servi P
11. McLuRE.-D'une £celle, d'une ligne a pecher, ie crois.
Le pro£esseur GALBRAITH.-Avez-vous ici quelques notes au sujet de ces

mesures ?
M. Mc1,uRE.-Oui, monsieur.
(Le document est depose et annexa au dossier, comme piece No.4!.)

Le professeur KERRy.-Cette piece (No 41), indique les mesurages fait"
it ce moment ?

M. McLuRE.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Ce mesurage termine, M. McLure, qu'avez-vous

fait?
M. Mc1,uRE.-Peu apres, nous alHimes prendre Ie lunch.
Le profeseur KERRY.-Ainsi vous avez me sure cete seule plate-bande

A-9-1" puis vous etes al Ie prendre Ie lunch ?
l\f. Mc1,uRE.-Nous avons mesure les trois plates-bandes. Cela nous a

tenus occupes a peu pres jusqu'au moment du lunch, luis vinrent la mem­
brure 9-R du cantilever et 9-L du bras de cantilever.

Le pro£esseur KERRY.-Vous avez traverse immediatement et mesure
ces derriieres ?

M. McLuRE.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRy.-Qu'arriva-t-il en suite ?
M. Mc1,uRE.-Au lunch, nous avons cause de I'affaire, au pont.
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Le professeur KERRY.-;-Par "nous" qui entendez-vous designer?
M. 1IcLuRE.-M. Birks, 11. Yenser et partie du temps M. Kinloch et moi-

meme ; puis nous decidames de faire rapport immediatement avec des croquis.
Le professeur KERRY.-A qui ?
M. McLuRE.-A M. Cooper et a la Phoenix Bridge Company.
Le professeur KERRy.-A ce moment, vous avez discute la question de

savoir s'il fallait poursuivre les travaux?
M. McLuRE.-Oui.
Le professeur KERRY.-Pendant que ces rapports seraient a l'etude?
M. McLuRE.-Oui.
Le professeur KERRY.-Et a quelle conclusion vous etes-vous arrete?
M. lvIcLuRE.-Nous n'avons adopte aucune conclusion, a ce moment. M.

Yenser nous dit qu'il n'avait pas l'intention de mettre en place de nouveaux
materiaux dans Ie pont, avant qu'il eut ete possible de s'eclairer sur la con­
dition de ces membrures.

Le professeur KERRY.-Avez-vous exprime votre propre avis sur la ques­
tion de savoir s'il convenait d'installer de nouvelles pieces et d'augmenter Ie
poids ?

M. McLuRE.-Oui.
Le professeur KERRY.-Et en quel sens?
M. lvIcLuRE.-Je declarai , a ce moment, qu'a man avis, il ne conviendrait

ni de deplacer la grue de montage ni d'augmenter la charge, car s'il devenait
necessairs de prendre quelque mesure pour corriger Ies defect.uosites de ces
plates-bandes, il serait plus facile de Ie faire a ce moment que lorsqu'on leur
aurait impose un effort additionnel.

Le professeur KERRY.-Vous etiez convaincu que ces deflexions s' etaient
produites apres la mise en place de ces pieces dans le pont?

M, McLuRE.-J'en etais convaincu en ce qui concerne la plate-baudo 9-L
du bras d'ancrage. Quant aux plates-bandes du bras de console, j 'etaia inde­
cis a cet egard.

Le professeur KERRY.-Vous ne vous etes pas demande s'il etait possible
que Ia plate-bande A-9-L du bras d'ancrage, revint a son ehl,t normal?

M. McLuRE.-Vous entendez par la qu'elle reviendrait en ligne?
Le professeur KERRy.-Oui.
M. McLuRE.-Je ne croyais pas la chose possible. Je ne sache pas que

pareille possibil ite se soit jamais presentee a mon esprit.
Le professeur KERRY.-A votre avis, a titre d'ingenieur, une colonne qui

a Me rejetee hors d'alig-nement par Ia poussee (thrust) directement imprimeo Ie
long de son axe, pourrait-elle revenir en Iigne, tant que cette colonne subit
cette pression ?

M. McLuRE.-Non, pas sans l'application de quelque force exterieure,
Le professeur KERRY.-C'est-a-dire qu'a ce moment, on a reconnu qu'il

fallait prendre le moyen de redresser oette membrure?
lvI. McLuRE.-C'etait la mon avis, oui.
Le professeur KERRy.-Et vous en etes venu a la decision de faire irnme­

diatement rapport a M. Cooper sur la situation?
M. McLuRE.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-En outre, },L Yenser vous avait declare qu'il ne

se proposait pas d'imposer une plus forte charge a cette membrure, avant d'en
avnir recu les instructions voulues de l'autorite legitime.

lvI. McLuRE.-Oui, j'etais tellement convaincu que c'etait lit sa determi­
nation que je mentionnai le fait dans ma lettre it M. Cooper.

Le professeur KERRy.-Quelle autre initiative avez-vous alors prise?
M. McLuRE.-Je consacrai Ie reste de la journds a rediger et it expedier

ce rapport.
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Le professeur KERRY.-Vous avez adresse a M. Cooper un rapport qui fut
expedie ce soir-Ia P

M. McLuRE.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Ce rapport donnait un parfait expose de la situa-

tion ?
M. McLuRE.-Oui, avec des croquis.
Le professeur KERRy.-Qu'avez-vous fait en outre?
M. McLuRE.-J'appelai M. Hoare au telephone, lui disant que je desirais

le voir cet apres-midi Ia et j'allai lui rendre visite a Quebec. J e lui expliquai
la situation, et nous la discutames, J e suggerai qu'il serait utile que je me
rendisse a Phoenixville et a New-York et il abonda dans mon sens. II me dit
daller d'abord visiter Ie pont dans Ia matinee et examiner tous les assem­
blages dans Ie pont qui pouvaient avoir quelque relation avec ces membrures,
afin de nr'assurer s'il n'existait pas quelque autre cause de desordre, et en
outre il me ditde prendre les niveaux de la maitresss pile.

Le professeur KERRY.-Ces instructions ont sans doute ete executees ?
~I ~[CLURE.-Oui, monsieur, par M. Kinlcoh et pal' moi-meme,
Le j.rofesseur KmlRv.-Et vous n'avez pas constate dalterationa dans les

niveaux de la ma itresse pile?
M. :M( ]~(TRE.-Pas la moindre variation.
Le professeur KERHy.-Et vous n'avez pas constate d'autres indications de

desordre ?
M. McLuRE.-Je n'aiconstate aucune indication quelconque de desordre

dans d'autres membrures que celles mentiorinees.
Le professeur KERHY.--Vous avez note immediatement dans la matinee

que M. Yenser avait modifie sa decision?
11. McLuRE.-Presque immediatement.
Le profcsseur KERllY.-Avez-vous pris quelque initiative a cet egard ?
~I. McLuRJ~.-Non, je lui ai dit qua man avis c'etait la une attitude cri-

tiquablo, voila tout.
Le professeur KERRY.-Vous avez dit a M. Yenser.......
M. McLuRE.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-oo ...qu'a votre avis, il faisait preuve de peu de

discernement en azissant ainsi?
M McLuRE.-Je ne crois pas m'etre servi de pareille expression "de peu

discernement". Je lui ai dit que cetait une attitude critiquable. De concert
avec M. Birks, j'avais deja fait des oalculs tendant a prouver que le deplace­
ment de la grue de montage ferait supporter a cette plate-bande un effort
additionnel de peu d'importance. Mon calcul donnait 70 Iivres par pied carre
et celui de M. Birks, 50 livres par pied carre, comme effort additionnel, ce qui
i evient environ a Ia moitie de 1 pour cent de la fatigue qu'elle subissait, a ce
moment.

Le professeur KERRy.-M. McLure, vous etiez tous deux des ingenieurs
d'elite, et vous-etes vous demande au cours de cet exam en. si une colonne qui
avait deja subi une deflexion Ie long de son axe, par suite de la fatigue qu'elle
supportait, ne continuerait pas a devier sous la meme pression ?

M. McLuRE.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-A une allure plus rapide ?
M. McLuHE.-Je ne sache pas que j'aie tenu compte de la rapidite de

l'allure, mais j'ai parfaitement eompris qu'une colonne deviee est plus exposee
a fleohir qu'elle ne l'aurait ete si elle etait demeuree reetiligne sous la meme
compression.

. Le professeur KERRy.-II emit done evident avos yeux que l'unite de
resistance (safe unit stress) dans une colonne qui a deja flechi et devie est bien
inferieuro au coefficient de seeurite pour UDe colonne qui est parfaitement rec­
tiligne (true).

M. McLuRE.-Oui, monsieur.
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Le professeur KERRY.-Et quelle a Me votre attitude a I'egard du Ieger
effort additionnel que Ie mouvement de la grue de montage produirait dans
la membrure ?

M. McLuRE.-A mon avis, il n'y avait pas- precisement de danger a avan­
cer Ia grue de montage.

Le professeur KERRY.-A votre avis, cette fatigue additionnelle .
M. McLuRE.-Ne serait pas suffisante pour parter atteinte a la membrure.

Pour Ie prouver, je me suis avance au large, en arriere de la grue de mon­
tage, pendant qu'on la deplacait,

Le professeur KERRY.-Il est entendu que c'est Ie seul mesurage precis
qu'on ait fait de cette membrure ?

M. McLuRE.-C'est tout, a ma connaissance.
Le professeur KERRY.-Vous etiez sur ]e pont, quand on a avarice la grue

de montage au large?
M. McLuRE.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Et vous avez examine la plate-bands apres quon

eut avance la grue de montage?
M. McLuRE.-Oui, monsieur, sans mesurer la piece.
Le professeur KERRy.-Sans constater dalteration ?
M. McLuRE.-Rirn dimportant.
Le professeur KERRy.-Sans mesurage ?
M. McLuRE.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Et quand aveZ-VOUR quitte ]e pont?
M. McLuRE.-A midi et demi, Ie mercredi.
Le professeur KERRY.-La grue etait alors rendue a I'extremite du pont?
M. McLuRE.--Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-A quel moment votre lethe est-elle arrjvee a des-

tination, a New-York?
M. McLuRE.-Elle y est parvenue en meme temps que moi.
Le professeur KERRY.-Yous avez ecrit cette lettre, Ie mardi?
M. McLuRE.-Ma lettre a ete confiee a la PO&t8, Ie mardi soir .: et fig'nore

a quelle heure elle est arrives a New-York; mais M. Cooper a dtt la recevoir
et la lire a son arriveea son bureau, Ie jeudi matin et c'est ce qui a eu lieu.

Le professeur KERRY.-La decision prise par M. Yenser d'avancer]a grue
de montage a-t-ells Pte portee a Ia con naissance de M. Hoare et de M. Cooper?

M. McL"GRE.-Pas dans la lettre en question, car alors il n'avait pas
encore avarice Ia grue.

Le professeur KERRY.-J e m'explique : navez-vous pas informe };I.
Couper, par -voie telegraphique, que cette decision avait Me prise avant votre
depart de Quebec?

M. McL"C"RE..-Non, monsieur.
Le professeur KERRY.-Avez-vous communique par telephone avec

M. Hoare a cet egard P
M. McLuRE.-M. Hoare etait en route pour se rendre au pont.
Le professeur KERRy.-M. Hoare s'acheminait vel'S Ie pont,de sorfe

qu'il vit a son arrivee au pont-a quelle heure est-il arrive?
M. McLuRE.-Vel's les onze heures, le mercredi.
Le professeur KERRy.-A son arrives au pont, vous lui avez appris qu'on

avait deplace Ia grue de montage?
M. McLuRE.-Oui, monsieur,
Le professeur KERRY.-A ce moment, avez-vous discute la question ill'

savoir s'il etait necessaire de prendre pareille decision, en vue de la securite
du punt?

M. McLrRE.-Personne ne soupeonnait merne que la securite du pont flit
menaeee.

Le professeur KERRY.-De sorte qu'on n'a pas discute la question?
M. McLuRE.-Pas sous ce point de vue.
Le professeur KERRY.-Vous affirmez positivement la chose, M. McLure?
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Vous pretendez que personne n'a jamars supconne meme que la seourite du
pont flit menaces ?

M. 1fcLuRE.-Non, monsieur.
Le professeur KERRy.-Et que, par consequent, on n'a jamais songe a

prendre de mesure draconienne pour proteger Ie pont?
M. McLuRE.-C'est precisement cela.
Le professeur KERRY.-Vous avez parcouru le pont avec M. Hoare?
M. 1IcLuRE.-Non. J e suis parti pour New-York et Phcenixville .
Le professeur KERRY.-Vous avez quittc le pont pour descendre a New­

York et vous n'avez pas accompagne M. Hoare durant son examen du pont?
11. McLuRE.-Non, monsieur.
Le professeur KERRY.-Et entre le mardi matin et le moment de votre

depart, on n'a fait aucun mesurage precis, afin de constater si cette deflexion
s'accentuait?

M. l\IcLuRE.-Non, monsieur, nous n'avons pas fait de mesurage.
Le professeur KERRy.-Qu'est-il arrive a votre connaissance personnelle,

M. McLure, apres votre depart du pont?
11. 1fcLuRE.-J'aiTivai a New-York, Ie lendemain matin, a sept heures

et demie.
Le professeur KERRY.-C'etait le mardi matin?
M. McLuRE.-Le jeudi matin-je me rendis au bureau de M. Cooper et

je rencontrai M. Berger. M. Cooper n'arriva qua onze heures et quart; il
fal lut done attendre pour obtenir une entrevue. A son entree au bureau, il
trouva rna lettre qui l'attendait; il en fit la lecture et j'entrai dans le bureau
pour Ie voir. J'avais aussi mes notes et des croquis et je lui expliquai la
situation.

Le professeur KERRY.-Ces notes et ces croquis figurent-iis au dossier?
M. McLuRE.-Vous avez ce croquis que voici (croquis designe comme

piece No 41); je l'ai montre a M. Cooper.
Le professeur KERRY.-Puis?
M. McLuRE.-Nous discutames la question; je lui expliquai les points

qui avaient besoin delucidation et il me dit de me rendre a Phcenixville.
Le professeur KERRY.-Vous avez fait une discussion approfondie de la

question, n'est-ce pas, M. McLure?
M. McLuRE.-J'oublie la teneur precise de Ia conversation.
Le professeur KERRy.-Combien de temps cette conversation a-t-elle dure P
M. McLuRE.-Quarante-cinq minutes au plus.
Le professeur KERRY.-Vous avez sigriale a M. Cooper, sans doute, le fait

qu'on avait avarice la grue de montage, depuis?
M. McLuRE.-Oui.
Le professeur KERRY.-Et en outre, qu'on n'avait pas niesure de nouveau

la deflexion en question?
M. McLuRE.-Oui, monsieur. Je lui dis, en outre, qu'a en juger a l'ceil

nu, il ne s'etait pas produit d'autre modification dans la plate-bande en ques­
tion, depuis l'avancement de la grue. Je lui dis qu'a mon depart du pont,
j'etais convenu avec 11. Yenser qu'on ne mettrait pas en place d'autres pieces
metalliques, avant que nous eussions recu des instructions au sujet de ces
plates-bandes. J e demandai a M. Cooper si, a son avis, il conviendrait de
continuer le montage du pont, lorsque ces membrures se trouvaient en pareille
condition. II prit un siege et adressa une depeche a la Phcenix Bridge Com­
pany.

Le professeur KERRY.-Il ne vous :.. pas repondu directement?
M. McLuRE.-Non, si je ne me trompe; il ne m'a pas repondu,
Le professeur KERRY.-Vous ne connaissez pas la teneur de Ia depeche P
M. McLuRE.-Je n'en connais pas la teneur precise.
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Le professeur KERRY.-Vous a-toil fait connaitre la substance de cette
depeche P

M. McLuRE.-Il m'a montre la depeche.
Le professeur KERRY.-Et quelle en etait a peu pres la teneur?
M. McLuRE.-"N'ajoutez pas de surcroit de poids au pont avant que les

faits aient ete soigneusement etudies;" ou quelque chose d'analogue; je ne
saurais dire si ee sont lit textuel.lement Ies expressions dont il s'est servi. "M.
McLure arrivera il cinq heures", je crois qu'il a ajouto ces mots.

Le professeur GALBRAITH.-Veuillez repeter, s'il vous plait r
M. ~lcLuRE.-"M. McLure arrivera a cinq heures".
Le professeur GALBRAITH.-OU r
M. McLuRE.-A Phamixville.
Le professeur G.HBRAITIL-C'etait a la Phcenix Bridge Company qu'il

adressait cette depeche r
M. McLuRE.-A la Phcenix Bridge Company.
Le professeur KERRy.-Ainsi, M. McLure, il serait done acquis que, a

l'heure de midi, Ie mardi, M. Yenser declara qu'il n'ajouterait pas de sur­
croit de charge au pont, en avancant la grue de montage r

M. McLuRE.-C'est dans I'upres-midi qu'il a dit cela.
Le professeur KERRY.-Le mardi apres-midi r
M. McLuRE.-Oui.
Le professeur KERRY.-Et que Ie mercredi matin, sans se .onsulter davan­

tage avec vous, il commenca a avancer la grue de montage r
M. McLuRE.-Je lui demandai pourquoi il le Iaisait et il me repondit

qu'il avait trap demployes sur Ie pont.
Le professeur KERRY.-Ce qui revient a dire qu'il a avarice la grue de

montage, afin de creer de Ia besogne--
M. McLuRE.-A tous les employes qu'il avait sur le pont.
Le professeur KERRy.-C'est la raison qu'il a alleguee r
JYL ~,icLuRE.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Et que vous lui avez declare a ce moment, qu'a

votre avis--
M. McLuRE.-Qu'a mon avis, c'etait la une attitude critiquable,
Le professeur KERRY.-Mais vous n'avez pas juge que c'etait augmenter

d'une maniere dangereuse l'effort de compression imposee a cette membrure?
JYL McLuRE.-Je ne crois pas lui avoir dit cela.
Le professeur KERRy.-Mais vous en etes convenu avec M. Birks?
M. McLuRE.-C'etait bien la ma pensee,
Le professeur KERRY.-Vous aviez examine la chose, de concert avec M.

Birks, et c' etait Ia votre conclusion collective?
:M. McLuRE.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Et que, lorsque vous etes parvenu chez M. Cooper,

et l'avez informe des faits, il transmit immediatement une depeche, portant
qu'il ne fallait pas accroitre davantage la charge sur les membrures?

M. McLuRE.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Qu'arriva-t-il ensuite? Vous etes parti pour Phce­

nixville r
M. McLuRE.-Oui, j'arrivai a Phoenixville vel'S les cinq heures et me

rendis a la Phoenix Bridge Company, ou, j'eus une entrevue avec M. Deans
au sujet des plates-bandes en question. J'ai oublie de mentionner que, Iorsque
j'etais au bureau de M. Cooper, je recus une depeche de M. Birks -vel'S dix
heures et demie du matin, Ie jeudi-i-depeche portant que-j'ai la depeche ici­
desirez-vous en prendre connaissance ~

Le professeur KERRY.-Il sera it utile d'en donner lecture.
M. ~IcLuRE.-(lisant) "a man avis, nous ne saurians affirmer categori­

quement que cette semelle ait boucle, depuis sa mise en place; la seule preuve
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d irecte que nous possedious Mablit [e contra ire. Voi r ma I,".he avec rensei­
gnements complementaires it Phoenixville, demain au matin,

(Signe) A.-H. BIRKS".

Le professeur GAI~BRAITH.-A quelle heure cette depeche u-t-r lle et'; expe­
diee dici !'

M. NIcLuRE.-L'heure indiquee sur la depeehe est neuf heures et quaran­
te-cinq minutes.

M. HOLGATE.-C'est I'Iienre de Ia reception de la depe'he a .:iew-York.
Le professeur KERRy.-Lorsque YOU& avez declare 3 M. Yensor qu i, votre

avis, cetait une attitude critiquable davancer Ia grue de ruon tag e, vous ne
pensies pas, kt ce moment, a la securite du pont, mais a Ia difficulte de bire les
refections necessaires [

}L :McIil'RE.-C'etait In precisement rna pensee : la difficulte de faire des
refections, en presence de ce surcroit d' efforts.

Le professeur KERRY.-Pour en reveuir it Ia depeche de M. Birks, il y
donne UHe preuve positive. Avez-vous vu cette preuve?

.M. }lcLCllE.-Je n'ai pas encore YU de preuve qui soit rrellement eon-
cluants i't mes veux.

Le profcsseur KERBY.-Avez-vous vu la lettre?
11. lIIcLrrm.-}L Deans m'a montre cette lettre.
Le professeur KERRY.-Quels renseiguements contenait-elle touchant la

plate-lnndeen question?
M. McLrRE.-Il y enumere les raisons qui Ie portent a croire quil est

possible que cette flexion ait existe (lans cette membrure, de plus ancienne date
que HOtl.S He Ie peusions.

Le professeur KERHY.-Mais sans rien indiquer de categorique sous forme
ile mes,ures :'

lII. }IcIxRE.-Oui, sans rien donner de bien cat6gorique, en fait de mE'SU­
ra,g8.

IJe prufesseur KERHY.-Quelle a ete Ia suite de votre discussion?
:YI. }IcLnm.-Je montrai cette depeche a M. Cooper, durant mon sejour

?1 New-York, 1'1. a mon arrivee n Phoenixville, j'en causai avec M. Deans. II
11lE' dit qu'il ava.it rpt;:u un message telephorrique de M. Birks, disant qu'a son
avis, Ies plis dans 1a plate-banda A-9-I... n'ehient pas de date recente ; qu'iI
wait pxpedie une lrttre dormant des explications it cet rgard ; lettre qu'on
recevrait Ie lenrlemain matin. :;\1. Deans paraissait aussi d'avis que, oette
dMormation ex ista i t probablement dans cette plate-bands, sinon depuis sa
sort ie de l'atelier, du moine depuis quelque temps.

I ...e professour KmmT.-VouS a-t-il donne quelque preuve precise du fait?
U. McIiGHE.-Non ; seulement il a ajoute ceci : "si vous mesuriez quel­

ques plates-handes au depi'Jt de Belair, vous vtrouveriez des flexioua simi-:
lain's. " "

- Lt, professcur KEIWY.-Avpz-yoUS d iscute quclque autre objet, au cours .1<;)
votre conversation ?

M. ~1C'LuRE.-N()n, notre conversation est demeuree funs conclusion pre­
cise, paree que nons dt:sirions attendra Ia lettre (Ie ~L Birks, afin de- constater
WI' 'luelles raisons il sappuvait pour pretendre que ces defl.exions n'etaient pas
de llde Te~'ente. Ainsi nous unus rlonnamos rendez-vous pcur Ie Iendsmaiu
rnatin, alms que Ia lettre de 1\1. Birks serait lit e1. que 110U9 pounions continuer
"otre discussion.

I,E' nrofesseur KERRY 00-PoursuiYez votre reci t.
11. McLURE.-Je (luittai Ie hurp:m vel'S les six heures p1. j'appris l'ecroule­

ment dn pont, Ycr,', sept heun~R et demie.
Le professenr KERRy.-Coillmcnt cette nouvellp- vous est-eUe parYenue ?
"Yl. McJiFRE.-.J'appris 'Ie fait de 1a b011che d'une per&Ol1ne qui m'a <lit

qu'on avait transmis par h)]8nhone In nouvelle de l'ecroulement du pont.
Lp- profpsspur hmmy.-Vaus l'avez apprise indireetement ?
M. McLuRE.-Oui. indireetement.
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Le professeur KEllRY.-Avez-vous fait de plus amples recherches sur l 'his-
lorique de cette membrure, pendant votre sejuur ~l Phoenixville?

M. McLuRE.-Non, je suis parti de bonne heure, Ie lendemain rnatin.
Le professeur KERRY.-Et vous vous etes rendu diredement a Quebec ?
M. McLuRE.-Oui, je suis revenu tout droit.
M. STuART.-Voudriez-vous demander au temoin s'il a apportc it Phoenix­

ville a M. Deans, d'autres instructions que celles contenues d.ms Ia de,peclw
transmise par M. Cooper r

Le professeur KERRy.-Etiez-vous charge de donner verbalement. quelques
instructions it la Phoenix Bridge Company r

M. McLuRE.-~1:. Cooper me dit. d'aller it Phoenixville. de voir M. Deans
et de l'informer qu'il fallait. aviser aux moyens de renforcer cette plate­
bande,-c'est la Ie terme dont il s'est servi, je crois-ou pour 1a reparer et si ,ie
ne me trompe, je ne lui ai pas transmis ce message, ce soil' la, it Phoenixville.

Le professeur KERRY.-Le telegramme de M. Cooper avait deja ete reeu
a Ph oen ixville, ]orsque vous y (·tes arriv,e ? '

M. Mc:LuRE.-Oui, M. Deans m'informa qu'il avait recu une Mreche <1",
M. Cooper, a mon arr-ives lao

M. STUART.-.Je pensais que :M. McLme avait affirme avoir montre a M.
Deans la depeche de 11. Birks?

1\1:. McLuRE.-J'ai dit l'avoir montre a ~1.('ooper. Je ne SJis si je l'ai
montree a M. Deans; il est. possible que je l'aie fait.

M. STUART.-A. ce moment, M. Deans n'avait pas recu la lettre que lui
adressait M. Bir-ks. Elle n'arriva a destination que Ie lendemain matin, et
on dec ida d'attendre la reception de cette lethe.

Le professeur KERRy.-C'est ce que dit M. McLure dans sa deposition.
M. STlTART.-Une grande partie de sa deposition m'echappe, parce qu'jl

parle trop bas.
Le professeur KERRY.-Avpz-vous eu d'autres nouvelles de 1\1. Cooper,

depuis votre entrevue avec lui, a New-York P
M. :MCLURE.-.T e suis all« Ie voir, en revenant ici.
Le professeur KERRY.-I/avez-vous vu it ce moment?
~1. Mc:LuRE.-Oui. monsieur.
Le professeur KERRY.-A-t-il sxprime quelque opinion '"
M. McLUllE.-I1 dit : "C'est cette plate-bande". Mon entrevue ne dum

que quelques minutes: il paraissait indispose.
(Comme confirmation et explication de la declaration precedente,lp temoin

reconnait I'Identite de Ia piece no 41, comme indiquant avec exactitude Ips
mesurages effectues Ie mardi matin, 27 aofit, sur Ia plate-banda 9-L du bras
d'anerage et les plates-bandes 8-R et 9-R du bras de, console).

IJe professeur KERRY.-E&t-ce exact, M. McLure?
M:. McLuRE.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Au moment on on a fait ces mesuraces. M. Me­

Lure, a-t-on toujours examine Ies semelles (chords) correspondantes ?
M. 1\IcLuRE.-.Te ne l'ai pas fait.
Le professeur KERRY.-Vous VOllS etes contente de pai crurir ces trois se­

melles ?
M. McLuRE.-Oui.
Le professeur KERRy.-Dans tout I'r-nsemble de ce svstemr- d'in&peetion,

M. McLure, il nv avait done pour ainsi dire, aucun moyen de f'Olll'\hter
d'une facon rlefinitive S1 ces plates-bandes etaient reetilignes ou quelle devia­
tion e1les avaient subie, depuis leur mise en nlace dans Ie pont ? Est-cf' nu 'on
ne les avait pas mesurces pour s'assurer de leur horizonta lite et nexiste-t-il
pas d'ecritures indirruant les deflexions subies a I'atelier ?

M. McLuRE.-':"-Je erois que non.
Le professeur KERRy.-De sorte que toute discussion touchant l'epoque a

laq Ilelle aurait en lieu eette deviation. sera it simple matiere d' opinion?
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11. McLuRE.-Nous savions que chaque piece, surtout les grandes pieces
installees dans Ie pont avaient subi I'Inspection permettant de constater l'exis­
tence de phs dans Ies nervures, N cus savions aussi que nulle
denexiun de dimensions aussi prouoncees que celles que nous avions mesurees,
surtout dans la semelle A-9-L, n'aurait pu echapper a une inspection comme
celle dont cette piece avait Me I'objet.

Le professeur KERRY.-Si je ne me trompe, au cours des auditions ante­
rieures, il a ete etabli que vous aviez, de concert avec M. Birks, fait linspec­
tion definitive de chaque membrure, avant sa mise en place?

M. McLuRE.-M. Kinloch a egalement fait la meme inspection.
Le professeur KERRY.-Et qui faisait l'inspection qui avait lieu sur le

wagon, avant Ie levage de la membrure P
M. McLuRE.-C'est moi qui la faisais, de concert avec M. Kinloch et M.

Birks. M. Birks s'occupait surtout du mode d'attache des appareils.
Le professeur KERRy.-Et avec M. Kinloch, vous vous occupiez surtout

de la membrure meme P
11. McLuRE.-Oui.
Le professcur KERRY.-Avez-vous la certitude absolue que vous n'auriez

pas accepte une membrure ou pareil pli aurait existe P
1£. McLmlE.-Oui. Je netais pas ici lorsqu'on a monte la plate-bands

A-9-L. JI. Kinloch y etait,
Le professeur KERRy.-(A M. Kinloch) .-Avant I'arrivee de M. McLure

ici, ce systeme d'inspeetion des membrures, faite sur Ie wagon meme, avant
leur mise en place, existait-il P

:WI. KrNLOcH.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Vous auriez done fait l'inspection de cette plate­

bande (chord) 9-L, avant son dechargement du wagon sur la grue de mon­
tage ;-

M. KrxLocH.-Oui, monsieur, et cette membrure est demeuree einq a six
mois sans qu'on y posat de montants, de sorte qu'en passant dessus, on pouvait
facilement Ia voir. .

Le professeur KERRy.-(A 11. :NIcLure).-Aviez-vous, pour un motif quel­
eonque, fait quelque observation speciale sur la condition de cette seraelle,
anterieurement au mesurage de cette piece, ainsi qu'il est indique dans Ia
piece Ko 41?

11. :wIcLuRE.-Oni, monsieur, j'ai examine la plate-bande A-9-L; deux
ou trois jours avant man depart pour I'h6pitaI, aUK dates que j'ai deja don­
nees, je fis un examen it l 'ceil nu Ie long de chaque nervure de la plate-bande,
surtout Ia nervure qui portait la marque de la chaine en question, mentiounee
hier par 11. Kinloch, et cela ann de constater s'il s'y trouvait quelque pli,
mais surtout afin de voir comment le pli fait par cette chaine agissait sous la
charge it laquelle la piece eta.it soumise et dapree mes observations a cette
epoque, je suis demeure convaincu que les nervures etaient rectilignes.

Le professeur KERRY.-C'est-a-dire que Ia deflexion se resumait a--?
:M. McLuRE.-Deux ou trois semaines avant .I'accident.
Lc professeur KERRY.-Ces nervures, ditos-vous, etaient rectilignes-a

quelle deflexion pres?
:WI. :YIcLuRE.-A un demi-pouce pres.
Le professeur KERRY.-La condition et I'etat d'avancement des travaux a

ce moment ont ete soigneusement notes, et les rapports de M. Yenser doivent
sans doute conteuir tous ces details, n' est-ce pas?

M. :McLlJRE.-A la date de l'accideni ?
Le professeur KERRY.-A la date de votre inspection precedente-i-la posi­

tion OU cantilever et Ie nombre de pieces mises en place jusqu'u ee moment?
M. McLuRE.-Oui, monsieur, vous pourriez trouver ces renseignements,

soit dans les rapports de :M. Yenser, soit dans mes propres registres.
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Le professeur KERRY.-Vos registres indiquent la date precise de Is. mist,
en place de chaque piece et celle de l'avancement de la grue de montage?

M. McI.uRE.-J'ai un registre qui donne la date de la mise en place dt
chaque membrure.

I.e pro£esseur KEHHY.-Avez-vous une copie de ce livre ici?
M. McI.uRE.-Oui, monsieur.
I.e pro£esseur KERRY.-Veuillez deposer aussi ce registre, s'il vous plait
M l\1cLuRE.-Je pourrais abreger ce travail, en empruntant ces rensei-

ments a mon journal quotidien.
Le pro£esseur GALBRAITH.-Vous pourriez le £aire.
Le pro£esseur KERRY.-Voulez-vous £aire une declaration puisee ii, cetto

source?
M. McI.uRE.-Un expose de faits emprunte a ce livre?
Le pro£esseur KERRY.-Oui.
M. McI.uRE.-A votro gre. Ce serait bien l~ le moyen Ie plus expeditif'.

Vous tenez a etre ecla ires sur la situation du montage du pont, a l 'epofillP :'
laquelle j'examinai la plate-ban de en question. que ie trcuvai rectib,III'
Si je ne me trompe, c'etait Ie 13 aout. A cette clate, je notai eornnr
montees ce jour-Ia les sections de la semelle inferieure, de la travee suspendu«
droite et gauche des sous-diagonales S-P-2, droite et gauche. On assemblait
ces plates-bandes en art iculant les banes-millets diagonales T-2-P et L aux
jambettes T-O-O. C'etait au troisieme panneau de la t.ravee suspenduo.
L'arbre de la petite grue se trouvait alors sur Ie rnontant P-1 de la travee sus'
pendue et Ie panneau 3 etait approximativement a moitie monte.

Le professeur KERRY.-I.a grue etait installee sur Ie deuxieme panneau
11. McLlJRE.-Oui. L'extremite superieure seule de la potence ou du

porte-a-faux d'avant avait ete enleve.

La Commission suspend la seance.

SEANCE DE L'APRES-MIDI-12e JOUR

La Commission reprend ses travaux a deux heures de I'upres-midi.

M. HOARE, fait Ie depot des evaluations mensuelles basees sur la marche
des t.ravaux, de juin 1905 a juillet 1907, ainsi que des graphiques de l'efa!
des travaux. Ces documents sont annexes au dossier comme piece No 42,

M. McLURE est rappele.
Le professeur KERRY.-Vous connaissez sans doute farnil ierement, M. }Ie·

Lure, les instructions dressees par Ia Phcenix Bridge Company, au sujet du
montage?

1'1. McLuRE.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-A-t-on fid~lement suivi ces instructions sauf dans

des details de la moindre importance?
U. McI.uRE.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRy.-Surtout, a-t-on suivi exactement les instructions

relatives au baillement aux joints entre les differentes toles de Ia membrurc
inferienreP

M. !fcL1TRE:-Il eta it impossible de suivre les instructions rolativement
aux ouvertures. Foree etait bien aux rnonteurs df' faire leurs propres ou vert.u­
res. II Mait impossible de faire des ouvertures n'importe oil.

Lepro£esseur KERRy.-De determiner l'endroit, primitivernent ?
11. McL'uRE.-I.a chose etait possible sur If' bras d'ancTag-e. Sur Ie bras

d'anm'Hge les axes d'ouverture sont Mablis a une eertaine elevation. Sur],'
bras de cons-ole, I'ouverturs de Ia plate-bande se £aisait a un point defE'I'mJIH;
et 11 etait impossible d'y rien changer, quand bien meme on I'aurait voulu.
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Le professeur KERRY.-Vous voulez dire que eette ouverturo est calculee
fort exactement d'apres la longueur des membrures ?

M. lvIcLuRE.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Et les ouvertures resultant du mouvement de

cambrure ont-elles repondu aux previsions?
M. :McLuRE.-Les ouvertures ont assez bien repondu aux previsions.
Le professeur KERRy.-Qu'entendez-vous par "assez bien" ?
M. McLuRE.-ElIes ne correspondaient pas toujours exaetement aux indi-

rations du dessin,
Le professeur KERRy.-QuelIe etait l'etendue de Ia variation?
~1. lvIcLuRE.-De un huitiemo de pouce.
Le professeur KERRY.-Vous nous avez dit, je crois, que vous rr'etiez pas

present Iors de la mise en place de la plate-banele inferieurc du bras d'ancrage r
M. lvIcLuRE.-Non, monsieur.
I,e professeur KERRY.-Ainsi vous ne sauriez nous donner de renseigne­

ments positifs au sujet de ces ouvertures ?
~L McLuRE.-J'ai constate 1'6tat de ces ouvertures, apres mon arrivee au

pont.
lie professeur KERRY.-Etait-il possible de les examiner?
M. lvIcLuRE.-Oui.
Le professeur KERRY.-Et elles correspondaient aux instructions contenues

dans Ies impressions sur fond bleu ?
M. l\fcLuRE.-Je ne saurais dire. .Ie suis porte i\ croire q uelles etaient

conformes it ces instructions.
Le professeur KERRY.-Elles y correspondaient suffisamment, pour que

vous n'y trouviez pas matiere it critique.
lvI. lvIcLuRE.-Oui.
Le professur KERRY.-Avez-vous ete en lieu dobservvr ces ouvertures,

pendant ou'on faisait Ie montage du bras dE' cantilever au large?
M. lvIcLuRE.-Nos observations se faisaient sur les semel1es exterieures

(outstanding legs) des branches cornieres (flange angles) de dessus et de des­
sons des deux nervures (ribs) exterieures.

Le nrofesseur KERBY.-Vous avez mesure regulierement ces ouvertures ?
M. McLuRE.-Oui, monsieur.
I~e professeur KERRy.-A quelles intervalles preniez-vous ces mesures ?
M. McINRE.-Chaque fois que nous avancions Ia grue dE' montage, on en

d'autre.'i terrnes, des qu'un parineau du bras de cantilever eta.it terrnine.
Le professeur KERRY.-Ayez-vous pris note de ces mouvements?
11. lvI6J'-URE.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRy.-(A M. Deans). Ces mouvements figurent-ils ici

dans Ie i..rraphifJue general que vous avez moritre, lvI. Deans?
M. DK\Ns.-Non, CE'S mouvements ne fizurent pas dans ce graphique.mais

d'autres rapports contiennent des details sur les ouvertures en question.
I,e professeur KERRY.-Est-ce dans la Iiasse de M. Y enaer ?
M. DEANs.-}L Cudworth a dit qui] avait fait preparer une serie de ces

diagTamffies qui seront depos.es.
M. lvIcLuRE.-.Iell's ai ici.
I,e professeur KERRy.-Sont-ils dans I'ordre voulu pour etre annexes au

dossier ?
M. McLuRE.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Veuillez les deposer 3 titre de pieces au dossier.
(LeI' diagrammes sont produits).
1\1. HOLGATE.-Quei titre donnez-vous it ces graphiques, ~I. Mcf.ure ?
lvI. lvIcLuRE.-Graphiques indiquant les changements dans II'S ouvertures

des joints de la plate-bands inferieure. (Le diagramme est depose et annexa
au dossier comme piece No 43.)

Le professeur KERRy.-En venera], la fermeture de ces ouvertures resul­
tant de la cambrure SE' faisait-elle regulierement et ,rune maniere satisfai­
sante?
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:U. 1fLLuRE.-Oui, monsieur, en gl;nel'al, il en etait ainsi ..
Le professeur KERRY.-Nous aVOIlS demandeh M. Milliken, au moment.

au il faisait sa deposition, un diagramme indiquant la situation precise de lu
rivure, au moment de l'ecroulement du pont? A-t-on dresse ce diagramme ?

M }fcLrRE-Non, 11. Mill iken nen a pas encore parle que je selche.
M. DEANS.-Ce diagramme n'a sans doute pas encore ete prepare, mais

nous y aurons l'oeil II devrait s'entendre avec M. Kinloch a cet egard.
Le professeur KERRY.-La rivure des connexions principales, M. Mc l.ure,

etait sans doute subordonnes a Ia fermeture des joints?
)1. McLuRE.-La r ivure des pieces de raccord , dites-vous P
Le professeur KERRY.-Oui.
Le professeur KERRY.-S'est-il ccoule quelque retard appreciable entre )Ee)

moment. oii un assemblage etait pret pour [a rivure et la date reene lin rive­
tage P

M. McLuRE.-Je ne sache pCJS que cela puisse s'appeler retard. On n'a
jamais rive ces assemblages, a moins que Ies equipes de riveteurs ne fussent
prets a Ia r ivure, soit que Ies joints fussent fermes ou non.

Le professeur KERRy.-Avez-vous ete en lieu de vous plainrlre de leffectif
de riveteurs a l'oeuvre sur ]e pont. ?

M. McLuRE.-Nullement.
Le professeur KERRy.-C'est tout ce que Ia Compagnie du Pont de Que­

bec desirait a cet egard P
M. McLuRE.-J'ai Ull dossier special. Ces notes doivent se trouver soit

dans mon journal quotidien soit dans. ma correspondance avec M. Cooper, cha­
que rapport indiquant 1a condition de ces travaux.

Le professeur KERRy.-Si je ne me trompe, dapres les temoins deja en­
tendus, on n'a pas erileve dechafaudages, avant que le bras d'ancrage ne s'en
flit completamsnt degage? .

M. McLuRE.-II etait venu dp Phoenixville des instructions speciales au
sujet de I'enlevement des pcharaudsl ou travaux auxiliaires ; M. Cooper con­
naissait ces instructions et les approuvait.

Le proresseur KERRY.-Suivait-on regul ierement et fidelemont res ins­
tructions ?

M. McI~uRE.~Oui monsieur, on 11'& appliquait n Ia lethe.
Le professeur KERRY.-De sorte que Ie dossier contenant les instructions

all bureau ell' Phoenixville embrasserait tout ce qui se rattache a l.'enleveruenf
des eehafauds P

1£. McLuRE.-On na pas enleve ces echafauds aussitot au'on aurait pu Ie
£aire, d'apres ces instructions, cest-a-dire qu'on a laisse quelques-unes de eel',
approches plus longtemps en place qu'il n'y avait lieu de Ie faire, ILIPl'PP, [es
instructions.

I,l' professeur KERRY.-Avez-vous €te en mesure dobeerver queloue corre­
Iation entre les mouvements de cantilever en avant et Ia ferrneture des joints
Ie long de Ia plate-bande P

1£. 1£CLURE.-Oui, monsieur.
I,l' professeur KERRY.-Cette correlation etait-elle appreciable et bien defi­

nil' au etait·elle peu aecentuee P
M. McLuRE.-Il y a eu un mouvement davant uniforme du sommet de

[a colonne principale, en meme temps apparemment que ,,'effectuait Iu fel'me­
ture des joints du bras d'ancrage.

Le professeur KERRy.-Ce mouvement €tait-il assez annreciable pour que
vous pussiez assez exactement prevoir quel serait Ie resultat de vot re mesu­
rage. lorsnue Ie bras de console avancerait ?

M. McLuRE.-Non pas en ce qui coneerne ehaque couvre-joint. (Juand
Ie bras du cantilever rut a"sez avance sur Ia nile principale,on nouY}Jit compter.
chaque rois qu'on avanQait la grue, que Ie baillement aux joints dam' Ie bras
d'ancrage, serait bien moins prononce qu'au sammet de la colonne centrale,
comparativement au mesurage precedent.
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Le professeur KERRy.-Ce mouvement provoque dans Ies parties du pont
par la modification d'eHort resultant de I'avaneement de la grue de montage,
ce mouvement, dis-je, etait-il presque instantane, M. McLure?

111. McLuRE.-Non, monsieur.
Le professeur KERRY.-Combien leur a-t-il faUu de temps pour prendre

leur position definitive?
M. McLuRE.-Environ vingt-quatre heures,
Le professeur KERRY.-A quel intervalle, apres Ie deplacement de la grue

de montage, preniez-vous ces mesures ?
M. McLuRE.-D'ordinaire, Ie lendsmain ; j'uttendais que Ie mouvement

se fut reparti dans la poutre....
Le professeur KERRY.-De sorte que les (lifferentes pieces avaient pris leur

position, quand vous faisiez votre mesurage r
III. McLuRE.-Oui.
Leprofesseur KERRY.-A quelmoment au cours du montage, Ie travail de

la plate-bande superieure a-t-il commence?
111. lIcLFHE.-PendaIlt Ie montage du troisiems panneau du bras de con­

sole sud.
Le professeur KERRY.-Du moment que l'effort etuit. impose au pont, cet

effort se repartissait-il dans chaque panneau ?
M. McLuRE.-II etait reparti jusqu'a I'extremite nieme du bras d'an­

crage.
IJe professeur KERRy.-Et vous avoz constate que les di££(;I'entes burros

travaij laient siru u lt anetuent P
111. McLuHE.-Oui, j'ai constate que ce travail se faisaitdans tout l'ou­

vrage.
Le professeur KERRy.-C'est-a-dire que l'onvrage etait oonstruit avec tant

fle precision que Iorsque l'effort se faisait sentir sur nne membrure composite,
toutes Ies parties commencaient it trava.iller immediatement.

11'1. lIcIJuRE.-Toutes les parties semblaient travailler collectivement.
1,e professeur GALJlRAlTH.-Comment en avez-vous fait l'epreuve?
11. McI,uRE.-En frappant les barres du pied.
Le professeur GALBRAITH.-En jugiez-vous par Ie son ?
1\1. :Mc1~FRE .. -Non, mais par Ie mouvement.
L p professenr GALTIRAITH.-Au cours de votrr- discussion avec :M. Birks,

avant Ie denier deplarement de la gTue de montage, a-toil exprime quelque
opinion bien tranchee P
, M. McLuRE.-.Te ne sachs pas qu'il ait exprirne doninion bien tranchee :
j'ai infere de ses paroles qu'a son avis, l'avancement ue la grue serait de peu
de consequence.

~1. RTUART.-Si ie ne me trompe, M. McLure se ranzerit aussi II cet avis.
Le professeur KERRY.-}1. Mcf.ure ]'a affirme, ce m-itin msme. (A M.

McI,ure): Dans. quclle mesure, Iorsque vous avez etudie ces calculs, M.
McLure, avez-vous tenu compte du travail special a un montant, en fait
de resistance a la compression? Vou» consideriez la deflexion d'une grosse
piece comprimee. Vous avez tenu compte du surcroit d'efforts resultant du
mouvement en avant du bras de console. Avez-vous fait dautres calculs ?

M. McLuRE.-Nous calculions l'effort impose au treillis, effor-t 0.11 a
l'excentricite que nons aVOIlS mesuree dans ceite plate-bande.

Le professeur KERRY.-Dans la membrure ordinaire, normale et rectili­
gne, avez-vous Me en lieu d'examiner Ie treillis ? II ne s'agit pas d'une mem­
hrure speciale, mais de toute membrure qui a deja recu &a pleine charge?

]\f. McJ,URE.-Non.
I,e professeur KERRY.-"Vous n'etes pas en mesure de dire si ]es baTTes du

heinis. surtout les mmnbres "X" etaient hien serres. sous un effort intense
(heavy strain OJ ? °

M. Mc:LuRE.--Dans une membrure oruinaire?
J__e profpsseur KERRy.-Oui, dam; une mem)1rllre orrlinaire.
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M. McLuRE.-Non, monsieur.
Le professeur KERRy.-Quant aux plates-bandes que vous avez examinee",

quelle etait la condition de ces barres ?
~I. :NlcLuRE.-Elles etaient, absolurnent rectil ignes ; il nv avait pas tIl'

rivets flottants dans les trous a une exception pres, et en sondant quelques-unes
de ces harres, elles dormaient une note chantantc, connue un fil de fer soumis
kl une fOl'te tension.

Le pr frsseur KERRy.-En d'autres termes, a votro avis, ces burres etaiellt
soumises i\ une forte tension?

~\L McLUllE.-Ules paraissaient trava il ler, mais il serait impossible ell'
l'l',:c:iser l'effort impose au metal.

Le professeur h:mRY.-Et quel etait l'objectif vise dans votre calcul ?
Vous venez de dire qile vous calculiez l'effort subi par les barres du treillis par
suite de la rleflexion. Avez-vous considere ces hat-res de treil lis comme une
poutre armee qui aurait devie de deux pouces dans cette longueur ?

.M. McLuRE.-Uui. Nous avons suppose que la deflexion ateignait son
maximum dans toui e.: les nervures : que ]e t re il lis Iaisait fonction cl'une pcutre
arrnee , pouvant l ibrerneut faire mouvoir les joints et que les nervures man­
quaient de rigiclite.

Le Dl'ofesSellr h'mRY.-En faisant vos cnlr-uls vous avez presume que
toute b "lLemhrure setait pliee en forme de cercle P

.\I. ~\fcLFlm.-Non.
Le prof'esseur GALJlRAITH.-Et vous avez calcule l'effort de cisai llernent

SlIppflJ'L'- pal' It' treillis?
?Ii . .\1cLuHJc.-Oui. Nons avons constate que le treillis subissait un effort

Lien iilI(:l'iellr :1 In uio it.ie de In limite d'elasticite du metal. J e n'ai pas un
souvenir bieu precis des calculs bases sur nos theoreis.

Le professeur KERRY,-Dans ces calculs TOUS supposioz que Ia membrure
normale ne suhissa.it aucun effort dans le treilIis P

~I. M:cL-nm.-Par d'effort initial.
Le prorefsl'ur KEllRY.-Aucun effort initial? Vous avez calcule ces

efforts rlu t re il lis ou de croisillons (lacing) tout simplement d'apres l'allon·
gemel.t 11?Cpssnire pour donner aux membrures la forme circulaire?

:\1. :\J('Lcm,;,-Oui.
Le ]ll'ofesselll' KEHHY.-C' etait Iii, pour ninsi di re , toute la thforie qui

serv..it fie ],,,c;e :1 vos calculs?
=,~, .McI,-rm:.-Oui, monsieur.
Le IJI'd2.,seur KERRY.-Avez-vous tenu compte claIlS vos calculs du fait

que dans cette membrure, la longueur de la nervure, entre les deux extrern i­
tes de Ia barre de treillis, avait recu une diminution sensible par Ie raccour­
cissement de la membrure?

11. McLcRE.-Par Ie rar-courr-issement (hI :t l' effort?
Le professeur KERRY.-Le raccourcisscment resultant de la compression

de la piece?
11. ~IcLuRE.-L'effort de compression (compressive stress), non.
Le prof'esseur KERRY.-Nonnalement il semblerait que lorsqu'il s'agit

d'une membrure parfaitement rectiligne, par suite de cette compression, Ie
treillis ne serait pas sons tension; il se pourrait menie qu'il subisse un leger
effort de compression (compression strain) ?

~I. :NIcLuRE.-D1I au raccourcissement du memhre. Ce ruccouI'cissement
atteignait environ trois-quarts de pouce dans toute 1a longueur de la plate­
ballde (chord) pOI·tant sa pleine charg·e. II va sans dire qu'elle ne portait
q n' environ les deux-tiers de sa charge, par consequent, ee raccourcissement
sf'I'ait inferieur au chiffre mentionne,

I,e professeul' KERRY.-Yous n' avez pas fait entrer en ligne dt' compte
cette donnee theorique?
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::\1. ~IcLuRE.~l\on., nous navcns pas discute cette theorie.
Ls professeur KERRY.-Avez-vous fait q uelque tentative d'appliquer les

d i verses theories de la flexion des cclormes aux cond it ions existantes ?
M. }IcLuRE.~S'agit-il des theories d' 011 gout t irees It's (li:lIerentt's for­

nules des colonnes (column formulae) ?
Le nrofesseur KERRY.-Oui.
}vi. '}fcLuRE.-l\on, monsieur, nons n' en avons pas te nu comptr-, parce

ue les sections transversales etaisnt telles que llOUS n'avons pas ete en lien
'ut il iser les fonnules des colonnes pour reduire l'e:f1ort.

Le professeur GALBRAITH.~Vous avez constate , dites-vous, en sondant du
marteau les croisil lons (lacing) qu'ils etaient souniis it une forte tension ?
Comment aveZ-TOUS etabli la comparaison, relativement au son emis par les
liarres <liagonaies tin heillis, aux endroits OU Ie pli et ait Ie plus pro­
nonce ? Voici , par exemple, le centre de la colonne et les diagonales du treillis

l' extreinite : avez-vous eta bli la comparaison entre Ie son donne par ces deux
mem bres ?

}.L :JlcLuRE.-Kon, je nel'ai pas fait. M. Kinloch sondait Ie metal au
marteau et si je ne me trompe, il a sonde une demi-douzaine de barres, toutes
1111 meme voisinage.

Le professeur KElmy.~(A M. Kinloch).-Avez-vous remarque quelque
difference appreciable dans Ie son d'un mernbro diagonal pres du milieu de Ia
plate-bauds et pres de son extremite F

..\1. KI:"LOCH.~Il «xist ai t une leg-ere (li:fferpnce.
Le professeur KERRY.~En quel sens?
:11. KI:"LOC'H.~J e n'en ai plus souvenance ; Ie son de toutes ces barres d ia­

gonales indiquait une forte tension.
l;p professeur RERltY.- -Vo ns ne sauriez differpncier SUffiSalll111ent ces sons

pour' clire quel etait Ie plus aizu pt Ie plus grave?
M. KI:"Lo(,H.~Je ne nr'r-n souv ien s pas.
Le professeur KEn]{Y.~En general, la condition du treillis des di:lIerentes

plates-handcs spmhlait-el1e parfaitemeut satisfa isante ?
M. .l\I('Luj{E.~Oui, monsieur.
IAe profpsseur KERRY.~Dans vas calculs, vous ten iez pour aocorde qu'il

s'ag.issait toujours de ce qu'on appelle dans le langag« technique, Ia coloune
courte?

lvI. }IcLeHE.-Oui, monsieur.
Le professeur E:ERRY.~Et vous n'avez pas compris que, du moment que

Ia piece laissait voir un e deflexion sensible, cela indiquait que ce uetait pas
une colonne courte ?

M. };IcLrRE.~Je n'en suis pas encore convaincu.
I~e prof'esseur KEHRY.~Vous n'en etes pas encore convaincu?
31:. }fcLum.-Xpn, monsieur.
Le professeur KmmY.-Avez-vous quelque autre renseiznement f1 ajouter,

lVI. :McLure, renseignement qui pourrait a ider la Commission a saisir la cause
de la rupture, Ia cause el le-merne et la Iocalite P

M. :McLFR.--:'.re ue Ute rappelle rien pour le moment.
1_8 professeur KERRY.~Yous ptes convaincu d'npres 11-, mesurage que vous

avez fait, t.ant avant qu'apres l'accident, que Ia canse de la rupture reside
Pl1tierempnt dans l' ossature ell uci\:'t'? .

M. };lcLrRE.--Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Vous Hes convaincu que Ip8 fond:ltiollS sont par­

faitement solitles et n'ont pas remue dans une mpsure appreciahle:
M. McI~rRE.-Le eouron,pemE'nt a Me endoffimug-e, malS les £onQi\tiollS

sont en parfaite condition.
Le professenr KERRY.~Et. s'ms dephcpmpnt. notablE' ~
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j1. ~lcLt:"RE.-Oui monsieur, la maitresse pile semble s'ebe soulevee qit.l
que peu.

Le professeur KEURy.-.Te YOUS poserai duuta es questions a cet ego,'ld

lorsque 1.'1. Cudworth nous aura soumis leO' graphiques et Ies mesures, Au poi'li
de vue strictement technique, d'apres l 'upparence de ces colonnes et lu flexjptI
qu'elles ont subie, lorsque vous Ics avez examinees surtout au vcisiuago d,-"
joints, pensez-vous qu'elles etaient articulees librement a leurs extremil.'.
(with free ends) ou bien leurs extrernites {taient-elles rigiles (with fi:w!
ends) ?

M. McLuRE.-S'ag-it-il du bras de cantilever au du bras (l'anrrJge?
Le professeur KI<:RRY.-Des deux ~

}of. :MCIJURE.-A man avis, dapres Ies apparences, Ia plate-banda du bru.
danerag« paraissait art.iculee Iibrement a ses extrernites ; quant au x plato­
bandes du bras de console, elles avaient plutot I'upparenc- d'une colonne d.
viee, avec extremites rig-ides, (Cette n'ponJ",e est modifiee pal' une repouse su h
sequente),

Le professeur KERRy.-C'e8ot-a-dire que pour le bras (l'ancrage, la h;w·
ture apparemment s'etenclait sur tout, l'assemh1age?

11. :MCLURE.-Oui.
Le professeur KERRY.-Uais sur Ie bras de cantilever ?
M. }fcLuRE.-La fracture semblait courir en dehors.
Le professeur KERRY.-ElJe s'etendait jusquau bout du c-mvre-joint 0)

M. 1fcLuRE.-Oui.
M. STUART.-Vous pourriez demander au temoin comment il explique 1a

chose ?
Le professeur KERRY.-PouITiez-vous nous indiquvr la raism de cette di­

vergence apparente daction dans les deux cas?
M. McLuRE.-.Te ne m'explique pas la raison de cette divergence cl'cH'''

tion ; non, Ie& assemblages sont presque identillu\'s.
Le professeur KERRy.-Et ils netaient pas entierement rives dans run d~

l'autre cas, n 'est-ce pas ?
}J:. McLuRE.-Oui, la semelle du bras cl'anCI'agp ebit pntierpment 1'i"0(, i,

une extremite, et I'autre extremite penetrait dans Ie panneau voisin. ElII'
netait pas rivee ; <le sorte que Ia flexion que j 'ui mention nee se trouvait dans
cette partie de la plate-hande No 9, du bras d'ancrage, au sud de la jnmhetto
(hunsrer) T-5-Z.

Le professeur GALRRAITH.-T/assemblag-e so trouvait de l 'autre el;te?
M. McLuRE.-Un oeuvre-joint, celui qui n'etait pas rive.
Le professeur GALBRAITH.-VOUS entendez I'ussemblags qui &E' trouvait

nJellernent a l'autre extremite de la plate-han de ?
M. McLvRE.-Oui.
J,p, prof'esseur KERRY.-Dans l 'auire C~lS, sur le bras de console?
M.McLuRE.-Sur Ie bras de console, Ie couvre-ioint entrl' 10 et 9 etait

rive, et celui qui se trouvait entre 9 et 8 ebit cOT.npletemeJ1t rive: quant au
oouvre-joint entre 8 et 7, on etait en train de Ie river.

Le professeur KERRy.-Dans les plans annexes au dossier (piece No 43\
indiquant Ies ouvertures aux joints des plates-bundes, quell« a ete It preci­
sion des mesures ? De quellp unite s' est-on servi pour prendre cps mesures ?

:M. McLuRE.-Un soixante-quatrisme de DOUC'" dar-s les deux sena : ce
qui donne une variation possible de un trente-dauxiem« nl' pouce.

Le proresseur KERRY.-1/erreur possihl e d8n s les elliffrcs. ai 11si q UP don­
nes ici i*' n;.sumerait. rl votre avis, 3 un trentl'-deuxieme (Ie pouce ?

M. McLuRE.-Oui, monsieur.
Le proresseur KERRY.-Savez-vous 80i on a rOllstate l'existence d' un inter­

valle vide, fie pareille etendue, au joint, quand on a eJl1eye les couyre-joints \'
:M. McLuRE.-On n'a jamais enleve les couvre-joints, avant que Ie- joints

fussent compIetement fermes.
Le profeHseur KERRY.-Comment pouvez-vou8o dire que Ie conbct etait
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}!u!'fait, si les mesures admettaient une variation de un trente-deuxieme de
?

M. McLuRE.-J'inserais une t61e de un soixante-quatrieme de ponce,
{jlHmd les joints etaient ouverts ; et s'il eta it impossible d'y introduire cette
ole, alors Ies joints etaierit bien colles.

Le professeur KERRY.-Pouviez-vous atteindre Ie joint?
M. l\:t:cLuRE.-Il etait possible d'atteindre Ie bard exterienr des branches

rmieres,
Le professeur KERRy.-Les branches cornieres de dessous P
M~ McLuRE.-Celles de dessus et de dessous, suivant Ie cas,
Le professeur KERRY.-Et l'about tout entier de la membrme etait-il par­

itemenj, coupe it l'equerre ?
M. McLuRE.-Oui, il avait ete aplani sur Ia raboteuse it rotation (rotary

planer).
Le professeur GALBRAITH.-(Apres avoir converse avec M. McLure). Je

crois que M. McLure pourrait dire: "Apres avoir reflechi sur la reponse que
:pai donnee relativement a la question de savoir si les colonnes etaient. oui ou
uon, librement artioulees aux extrernites, (free endedness of the columns),
j'incline a croire que, puisque je n'ai ete en lieu d'observer 101 flexion que
d'une tole laterale (batten-plate) a, l'autre, on ne saura it affirmer positivement
que la membrure ffrt librement articulee (£ree ended) a Textremite voisine de
In jambette T-5-Z. C'est bien In votre pensee, rr'est-ce pas?

M. McLuRE.-Oui.
Le professeur KERRY.-Conformement aux instructions de la Commission,

!II. l\fcLure, vous avez fait ceratiries etudes des ruines, n 'est-ce P'1S ?
M. McLuRE.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-A-t-on fait dresser des projets hasE;s sur CE'S

ihtudes?
M. Mc1JuRE,-Oui, monsieur.
Le professeur KERRy.-Sont-ils prets a etre dep~ses?

M. McLuRF:.-Oui, avez-vous besoin .
1,e professeur KERRY.-Veuillez deposer ces documents pt nons avisernns.
(Le document est depose et arinexe au dossier comrne piece No 44).
Le professeur KERRy.-La piece No 46 a ete soumise, dans II' but d'indi­

quer Ies positions des panneaux de 101 plate-bande inferieure, au plan, avant et
"pres I'accident, Ies positions apres I'uccident etaut indiqnes par dE'S cercles
parfaits.

(Document depose et annexa au dossier comme piece No 45).
Le professeur KERRy.-La piece No 45 donne un renseignernent similaire

touchant IE'S positions ell'S panneaux de la plate-bands inferienrr-, Ies positions
avant et apres l'accident etant marquees d'apres 101 meme methode,

(Le document est depose et an nexe au dossier comme piece N () 46.)
Le professeur KERRy.-La pipee No 46 indique les positions en elevation

Iaterals des panneaux de la plate-bande superieure et inferieure, dans Ia fernie
de 1'Est, bras dancrage. avant et apres l'accident; Ies elevatiolls des panneaux
avant et apres I'accident n'etant pas fixees avec precision.

(Document depose et an nexe au dossier comme piece 41.)
Le professeur KERRY.-La piece No 48 indique les l'Psulbts du mesurage

fait pour oonstater s'jl s'etait produit quelque mouvement horizontal. entre la
pilo d'ancrage et 101 maitresse pile du cote sud.

(Document depose et annexe au dossier, comme piece No 50).
Le professeur KERRy.-I..a piece No 50 indique Ips elevations prises aux

diverses dates de reperes ou marques faites sur Ie parement de la maitresse
pile.

I" professeur KERRY.-Parmi Ies elevations qui fig'urent dans 101 piece
flO, :M. McI,ure, combien en avez-vous determine vous-meme?

~L McLuRE.-,J'ai coopere a tous ces calcuk
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I.e professeur KEI1RY.-,rOUS avez preteI' votre cooperation a la confection
de tous ces caleuls P

M. McI.uRE.-Oui.
Le professeur KERRy.-Et l'elevation entre autres, qui est revetue de vus

initiales P
M. McLuRE.-Celle-la m'a servi de moyen de verification.
I.e professeur KERR .-C'est une mesurs de verification speciale que YOUR

avez eff'ectuee, de votre propre initiative?
M. McLuRE.-Oui.
Le professeur KERRY.-Vous pnnrriez nous presenter Ies observations

offrant quelque interet que vous avez faites, au cours de votre exploration des
ruines, sur les points qui, it votre avis, pourraient se rattacher direotemen t II
la cause du desastre ou indiquer l'endroit de Ia rupture initi iIe P 8i je ne me
trompe, vous etiez present, lorsqu'on a pris les photographios que M:. Kinloch
nous a soumises hier, et vous avez contrihue it etablir l'identite des parties du
pont. tant sur Ie terrain que dans quelqnes-unes des photographies P

M. McLuRE.-Oui.
Le professeur KERRY.-Et a votre connaissance, ces photographies sont

parfaitement exactes F
M. ~lcLrBl'.-( Ju i , sau f les rectifications apportees h ier par "J1. Kinloch.
Le professeur KERRY.-res rectifications ont Me Iaites sur la photogra-

phic P . .
M. HOLGATE.-Oui.
M. McLurm.-Non pas sur l'eprpuve negative; je l'ai flit .sur votre

exemplaire.
Le m-ofesseur KERRy.-Voudries-vons nous presenter Ies resultats de vos

observations P
M. McLuRE.-Les pieces travaillant a la traction (tension membersj

semblaient etre dans leur condition nor-male ; a l 'cxception d'une barre U oeil
rompue.

Le prnf'esseur KERRy.-Aver,-voup. observe, dans ]e~ pieces trava.illant a la
tension (tension members) quelque indication de leur rupture, avant l'ecroule­
ment gen(~ral?

'1\1. McLuRE.-NolJ, rien qui inrliquftt leur chute future: rien non plus
qui fasse voir que ces pieces a.ient subi un surcroit (Ie fatig-ue (over-strained),
sauf ' durant J'ecl'oulement.. 'I'ous les (lehils des assemblages, tant au moyen
de ehevilles que de rivets, en autant que jai TlU I'ohserver. se trouvent, a nne
au deux exceptions pres. en anssi bonne condition aujourtlhni qu'avant I'acci­
dent. Ces exceptions se rattachent it des objets de moindre importance, comme
quelques oreilles (e'lrp,) des boulons d'articulat.ion, et en g(~neral Ips assem­
hlages sont demeures intacts.

Le professeur KERRy.-Dans CPS assemblas-es YOWl n'avez obs('rYe aucun
indice d'une rupture anter-ieuro a I' pffondl'ement ?

M. J\lcLuRE,-Non, monsieur; les entretoisements transversaux (trans­
verse bracing) cela va sans dire, sont dans une assez triste condition, avant ete
fort maltraites .a insi que Ie svsterne des liarrr-s Iaterales (lateral system) et le
tablier (floor system): bien que certains panneaux du tahlier semblent n 'avoir
guere eprouve d':waries. C'est dans les principaux membres com primes
(compressed members) qu'on observe les plus gTaves degats, resultant de
l'ecroulempnt. Dana les mnntants verticaux (vertical posts) on retrouv(' pres­
que invariablernent la preuve de Ia plus complete destruction de cerbineR par­
ties, surtout 'dans Ie corps de la piece. Dans Ies plates-bandes inferieures on
comitate aupsi des preuves de grayes <leg-ats, en nombre rl'endroits. Vnila a
peu nres tout ce que j 'ai observe.

Le professeur KERRY.-Vous vous appretiez a nons soumettre un plan
ccmplementaire indiquant la situ.ation deB pieces de pont (flool' heams)? Ces
poutrelles de tablier dn bras d'ancrage. parait-il, avaient tontI's 6te rivetees
avant l'accident P
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M. McLuRE.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Vous deviez nuus soumettre un dessin indiquant

la position des pieces de pont avant et apres I'accident, et constatant sur le ter­
rain meme 1a position des deux extremites de chaque poutrelle de tablier, au
dans un ou deux cas, I'endroit au la piece de pont a subi la plus grave flexion,
et cela afin de determiner, si possible, la position des extremitcs et du centre.

M. ~IcLuRE.-Pour 1a poutre armee, du tablier (truss floor beam), il
s'agirait de prendre les extremites de la plate-bande de dessus sur laquelle
reposaient les longerons (stringers) ?

Le professeur KERRY.-Oui. Ce que nous cherchons SUI tout a constater
par ces recherches, c' est ne savoir comment sont tombees ces pieces de pont. II
y a lieu de supposer, ie crois, que ces pieces supportant Ie plancher ne s' etaient
pas detachees du montant, Iorsque ce montant toucha Ie sol?

]\1:. McI,uRE.-Si je ne me trompe, vous constaterez que la plupart de ces
pieces de pont gisent pres de leurs raccords. Je pourrai elucider ce point d'une
Iacon precise.

Le professeur KERRY.-Avez-vous vu palmi les ruines quelques membres
qui, a. votre avis, seraient tumbes avant l'ecroulement general?

11. "JIcLnm.-A ell jUg'er eutierement dapres la situation actuelle?
Le professeur KERRy.-Oui, a en juger absolument d'apre.g leur condi­

tion actuelle ?
M. McI,uRE.-I-Jes mont-nits principaux auraien t pu tOIlJber iJ tout mo­

ment, soit avant, soit durant l'ecroulement, a enjuger d'apres leur etat actuel,
A man avis, il semhlerait, d' apres leur situation actuelle, que ces montants
vert.icaux uuraient pu tomher.

Le professeur KERHy.-C'est-a-dire, ils sont si completemsnt romp us et
detaeheR ....

~f. McLuRE.-Qu'ils uuruient pu t.imber avant l'ecroulement du p-int.,
CUI.

T-JC professeur KElmy.-,---Ds auraient pu tombel' it tout moment, et il vous
aurait Me impassible .

M. McT,UIm.-De desig'I1eI" celui qui est tombe le pi emie-. Les nhtes­
bandes 9-R et. I~, du bras rl'ancrage, auraient pu egalement s'eil'e affaissces
avant l'ecroulement du pont.

Le professeur KEHRy.-A votre avis, advenant flue quelques plates-ban des
du bras d'ancrage se soient affa.issees, est-il probable que ces plates-bandes
oifrent des indices de rupture nlus prononcee que Ies autres mem brures ?

M. McI,uRE.-Aujourd'hui ces membrures sont plus completement delllO­
Iies que toutes Ies autres. Elles ant elf! tomber les premieres, advenant que
quelqu'uris de ces membrures se soit affaissee, ou bien elles ant ete plus mal­
traitees que Ies autres dans Ia chute du pont.

Le professeur KERRv.-D'aprrs vos observations, 11. 1IcI,ure, Mes-vous
d'avis que la rupture s'est produite dans la plate-han de au semelle superieure P
(top chord).

M. McIJRE.-Non, monsieur.
Le professeur KERRY.-Etes-vous d'avis qu'elle a eu lieu dans Ies mon­

tants (posts) ?
M. McLuRE.-,Je ne professe pas rl'npinion qui ne soit susceptible de mo­

dification; pour le moment, ce nest pas lit man avis.
Le professeur KERRY.-A votre avis, ceite rupture s'est-elle produite dans

Ie systeme des pieces Iaterales ou dans celui de l'entretoisement?
Ai[. McLuRE.-Non, monsieur.
Le professeur KERRy.--Alnrs, a votre avis, la rupture a en lieu dans la

semelle inferieure (bottom chord) ?
M. McLlTRE.-Oui, monsieur.
Le professeur KERRY.-Et d'apres ]a situation aduellf' des Tui"eZ',. il est

probahle, it votre avis, que ]a l'uptul'e s'est produite dans les semenes 9-L et
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9-R et cette hypothese serait plus vra isemblable que touts autre qu'on pour··
rait formuler?

M. McLUlm.-Oui monsieur, la n~ptur~ .s'est produite dans l'une on
l'autre de ces plates-bandes, ie ne saurais preciser.

M. STuART.-Voudriez-vous demander a M. Mcl.ur« s'il exists quelque
indice de rupture initiale dans uue partie quelconque du bras de console ?

M. McLuRP..-Je n' ai pas ete temoin de sa ellute.
Le professeur KRRRY.-Vous navez rien vu depuis l'accident ?
M. McLuRE.-Depuis la chute du pont, je n'ai rien vu qui indique qu'il

se soit produit une rupture dans Ie bras de console.
Le professeur KERRy.-Avez-vous entendu dire it quelque temoin de lu

chute du pont, quil a vu la rupture se produire a un point quelconque du
bras de console?

M. :NIcLuRE.-J'ai entendu tant de versions it cet egard , que je leI' ouhlie
pour le moment. Elles sont toutes dissemblables, J e ne crois pas avoir enten­
du ex primer cette opinion.

Le professeur KERRY.-Veuillez relire cette description, "M. "McLure, (il
remet au temoin un document eerit au dactylographe). A votre avis, cette
description, preparee par M. Cudworth, d'apres Ies instructions des membrcs
rie la Commission, represeute-t-elle exacternent la situation actuelle des plates­
bandes 9-A-L et 9-A-R ?

M. }IcLuRE.-Ce document decrit la situation de la semeUe 9-A-R. II
semble deerire surtout la position de la marque bite par la chaine et celle du
t-ivet detache sur 9-A-L.

Le professeur KERRy.-A votre avis, il faudrait donner plus de develop­
pement a cette description, afin (Ie faire un parfait expose de 1[\ situation de
1a membrure 9-A-L ?

M. McLFRE.-Oui. Cette description de la position de A-9-L est incom­
plete. C'est une description de la marque de Ia chaine et du rivet. detaehe,

Le prc Iessenr KERRY.-VeuiJlpz emporter ce document M. McLure et en
collabora.t iou avec M. Cudworth, pn~parer un travail indiquant les piles ainsi
que la situation actuelle (]es pieces et de la plate-ban de, du bras d'ancrag-e ?

M. McLuRE.-Fallt-il indiquer les qua trc nervurcs P
Le professeur KERRY.-Vous pourriez donner des details III OU existe une

deflexion bien prononcee,
M. McLuRE.-S'agit-il tout simplement d'un plan P Je pourrais fort bien

Ie donner en perspective.
Le professeur KERRY.-Ce plan doit etre accompagne d'un memoire expli­

eatif embrassant les points qui seraieut peu intellig-ibiles dans un plan ordi­
naire. II existe de telle& flexions clans les differeutes membrures que, sans un
modele, il YOUS serait impossible, a man avis, de dresser un travail qui elucide
parfaitement la question.

M. McLuRE.-Quellps sont les dimensions de la piece qnil s'agit d'indi­
quer ? II y a nne foule de petites pieces qui g'isent dans ce voisinage.

Le professeur KERRY.-Les instructions generales donnees 11 la commis­
sion portent qu'elle doit determiner la cause de l'ecroulement. Tout ce qui ne
se raHacherait pas it cette question doit etre elimine.

M. HOLGATE.-Si vous pouvez, dans cette description, YOUS reporter a
quelques unes de ces photographies, afin de bien preciser Ie point, ii serait
utile de Ie faire.

M. McLuRE.-C'est parfait.

La Commission renvoie la suite de ses deliberations au mardi matin, 9­
dix heures.




